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คํ านํ า

รายงานฉบับน้ีเปนสวนหน่ึงของรายงานการศึกษาความตองการบริการทางการเงินของ
ประชาชน ซึ่งแยกออกเปน 2 สวน คือ สวนของการศึกษาประชาชนท่ีเปนบุคคลท่ัวไป และสวนของ
การศึกษาผูประกอบการที่เปนนิติบุคคล

สํ าหรับรายงานฉบับน้ีเปนสวนของการศึกษาประชาชนท่ัวไป ซ่ึงภายในรายงาน 
จะประกอบไปดวย ความเปนมาของโครงการ วัตถุประสงคของการศึกษา เน้ือหาของรายงาน 
การศึกษา ขอบเขตของการศึกษาวิจัย ระเบียบวิธีการศึกษาวิจัย ผลการศึกษา และบทวิเคราะห

บริษัท ซี.เอส.เอ็น แอนด แอสโซซิเอท จํ ากัด ขอขอบคุณและรูสึกเปนเกียรติที่ไดรับ
มอบหมายจากทางธนาคารแหงประเทศไทย ใหเปนผูที่ดํ าเนินการสํ ารวจโครงการวิจัยความตองการ
บริการทางการเงินของประชาชนในคร้ังน้ี และหวังเปนอยางย่ิงวาผลการศึกษาท่ีไดรับจะเปน
ประโยชนตอการจัดทํ าแผนพัฒนาระบบสถาบันการเงินของธนาคารแหงประเทศไทย
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1. ความเปนมาของโครงการ

ดวยธนาคารแหงประเทศไทยอยูในระหวางการจัดทํ าแผนการพัฒนาระบบสถาบัน
การเงินไทย โดยมีวัตถุประสงคเพ่ือใหสามารถสนองความตองการบริการทางการเงินของประชาชน
ไดอยางทั่วถึง และเพ่ือสงเสริมประสิทธิภาพ และความสามารถในการแขงขันของสถาบัน
การเงินไทย  ดังน้ันการสํ ารวจความตองการบริการทางการเงินของประชาชน ตลอดจนความรู
ความเขาใจ ความคาดหวังและทัศนคติท่ีมีตอบริการทางการเงินและสถาบันการเงินประเภทตาง ๆ
จึงเปนขอมูลสํ าคญัสํ าหรับการจัดทํ าแผนพัฒนาระบบสถาบันการเงิน

บริษัท ซี.เอส.เอ็น แอนด แอสโซซิเอท จํ ากัด ขอขอบคุณและรูสึกเปนเกียรติที่ไดรับ
มอบหมายจากทางธนาคารแหงประเทศไทย ใหเป นผู  ท่ีดํ าเนินการสํ ารวจโครงการวิจัย
ความตองการบริการทางการเงินของประชาชนในคร้ังน้ี และหวังเปนอยางย่ิงวาผลการศึกษาท่ีไดรับ
จะเปนประโยชนตอการจัดทํ าแผนพัฒนาระบบสถาบันการเงินของธนาคารแหงประเทศไทย
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(ชุดประชาชน)

หนาที่  2

2. วัตถุประสงคของการศึกษาวิจัย

การศึกษานี้มีวัตถุประสงคหลักเพื่อศึกษาทัศนคต ิ ความคาดหวัง ความตองการ ตลอดจน
พฤติกรรมการใชบริการสถาบันการเงินของประชาชน โดยไดก ําหนดหัวขอการศึกษาใหครอบคลุม
หัวขอและสาระดังน้ี

หัวขอการศึกษา ความรู ความเขาใจทีจ่ะไดรับ

1.! เพื่อใหทราบรูปแบบบริการการเงินท่ีประชาชน
ไดรับในปจจุบัน เกี่ยวกับ
-! ประเภทบริการทางการเงินท่ีใชอยู
-! ประเภทสถาบันการเงินท่ีใชบริการ (ทั้งใน
และนอกระบบ)

1.! สัดสวนความตองการใชบริการทางการเงิน
ประเภทตาง ๆ
-! ความสามารถของสถาบันการเงินใน
การสนองความตองการใชบริการทาง
การเงินใหกับประชาชน

-! ปญหาและอุปสรรคในการไดรับบริการทาง
          การเงินประเภทตาง ๆ

-! คนหาจุดดอยของการใหบริการ และ
กํ าหนดแนวทางการปรับปรุง

-! บริการทางการเงินท่ีประชาชนตองการ แต
ยังไมไดรับบริการ

-! โอกาสทางการตลาดใหม ๆ ในการนํ า
เสนอผลิตภัณฑ และบริการ

-! ปจจัยกํ าหนดการเลือกใชบริการการเงิน
-! ชองทางบริการทางการเงินใดท่ีใช

-! ทราบวิธีการนํ าเสนอ เพื่อใหเปนที่
สนใจของกลุมเปาหมาย

-! ประสิทธิภาพในการเขาถึงประชาชน
ของชองทางการเงินแตละประเภท

2.! เพื่อใหทราบประเภทของผู ใหบริการท่ีสราง
ความพอใจสูงสุดแกประชาชนในการใหบริการ
ทางการเงินประเภทตาง ๆ

2.! ความสามารถในการแขงขันของสถาบัน
การเงินแตละประเภท แยกตามบริการทาง
การเงินประเภทตาง ๆ
-! ความสํ าคัญขององคประกอบการให
บริการ อาทิ ผลิตภัณฑ ผูใหบริการ
ขบวนการใหบริการ ราคา ฯลฯ

-! จุดออน-จุดแข็งของสถาบันการเงินใน
การใหบริการ และแนวทางในการแกไข
ปรับปรุง เพื่อใหประชาชนไดรับ
ความพึงพอใจสูงสุด
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(ชุดประชาชน)

หนาที่  3

หัวขอการศึกษา ความรู ความเขาใจทีจ่ะไดรับ
3.! เพื่อใหทราบถึงความรู ความเขาใจของ
ประชาชนในเร่ืองลักษณะ และความเสี่ยงของ
ผลิตภัณฑทางการเงิน และผูใหบริการทางการ
เงินประเภทตาง ๆ

3.! กํ าหนดหัวขอ และวิธีการสรางความรู ความ
เขาใจท่ีถูกตองใหกับประชาชนตอผลิตภัณฑ
ทางการเงิน และผูใหบริการนํ าไปสูการเลือก
ใชผลิตภัณฑและสถาบันทางการเงินท่ีกอให
เกิดประโยชนสูงสุดแกประชาชน

4.! เพ่ือทราบความคิดเห็น ทัศนคติของประชาชนท่ี
มีตอระบบสถาบันการเงินในประเด็น
-! บทบาทของธนาคารพาณิชย และลักษณะ
ของสถาบันการเงินท่ีประชาชนคาดหวัง

-! ระดับ และความสามารถในการแขงขันของ
สถาบันการเงินไทย

-! การใชเทคโนโลยีสมัยใหมแทนการบริการ
ดวยพนักงานท่ีสาขา

-! การไดรับขอมูลขาวสารจากสถาบันการเงิน
ท่ีสํ าคญั

4.! ทัศนคติ ความคาดหวัง ความตองการของ
ประชาชนตอสถาบันการเงิน
-! แนวทางพัฒนาสถาบันการเงินให
สอดคลองกับความตองการของ

     ประชาชน
-! แนวทางในการพัฒนาสถาบัน
การเงินไทยใหแขงขันไดในระดับสากล

-! แนวทางการนํ าเทคโนโลยีสมัยใหมมา
ใหบริการประชาชน

-! ลักษณะขอมูลที่ประชาชนตองการทราบ 
ประสิทธิภาพ ความพอเพียงในการ
นํ าเสนอขอมูลของสถาบันการเงิน และ
แนวทางการ นํ  า เสนอข  อ มูล ท่ีจะ ให 
ประโยชนสูงสุดแกประชาชน



ความตองการทางการเงิน
(ชุดประชาชน)

หนาที่  4

3. เน้ือหาของรายงานการศึกษา

รายงานการศึกษาท่ีจัดสงมอบใหแกธนาคารแหงประเทศไทย ครอบคลุมเนื้อหาดังนี้

1.! บริการทางการเงินอะไรบางท่ีประชาชนแตละกลุมไดรับบริการอยูในปจจุบัน จากผูใหบริการทาง
การเงินประเภทใด และผานชองทางการกระจายบริการทางการเงินใด ปจจัยกํ าหนด
การเลือกใชบริการทางการเงินประเภทตางๆ และผูใหบริการทางการเงินประเภทตางๆ ของ
ประชาชนแตละกลุม

2.! ปญหา อุปสรรค ในการไดรับบริการทางการเงินประเภทตางๆ จากผูใหบริการทางการเงิน
ประเภทตางๆ ของประชาชนแตละกลุม และขบวนการแกไขปญหาน้ัน รวมท้ังขอเสนอแนะ
ในการปรับปรุงบริการทางการเงินประเภทตางๆ (Consumer Protection)

3.! ประเภทของบริการทางการเงินและบริการอื่นท่ีเกี่ยวของท่ีประชาชนแตละกลุมมีความตองการ 
แตยังไมไดรับบริการในปจจุบัน

4.! ระดับความพึงพอใจในบริการทางการเงินประเภทตางๆ (ในดานความหลากหลายของ
ผลิตภัณฑ คุณภาพบริการ และราคา) ท่ีประชาชนแตละกลุมไดรับจากผูใหบริการทางการเงิน
แตละประเภท

5.! ระดับความรูความเขาใจของประชาชนแตละกลุมในเร่ืองลักษณะ ตลอดจนเรื่องความเสี่ยงของ
ผลิตภัณฑทางการเงินประเภทตางๆ และความเส่ียงของสถาบันผูใหบริการทางการเงินประเภท
ตางๆ รวมท้ังการไดรับขอมูลขาวสารจากสถาบันการเงินท่ีสํ าคญั

6.! ความคิดเห็น/ทัศนคตขิองประชาชนในประเด็นตาง ๆ ไดแก
6.1! บทบาทของธนาคารพาณิชยในดานการใหบริการทางการเงินแกประชาชนอยางท่ัวถึง
6.2! ลักษณะของสถาบันการเงินท่ีประชาชนคาดหวัง
6.3! ระดับการแขงขัน (Level of Competition) ในระบบสถาบันการเงิน และการควบรวม
ระหวางสถาบันการเงิน

6.4! ความสามารถในการแขงขัน (Competitiveness) ของสถาบันการเงินไทย
6.5! ความทดแทนกันไดระหวางสถาบันการเงินประเภทตางๆ ในการใหบริการทางการเงิน
พ้ืนฐาน

6.6! ความคิดเห็นตอการใชเทคโนโลยี เปนชองทางการกระจายบริการทางการเงินแทน
สาขาโดยการติดตอกับพนักงาน



ความตองการทางการเงิน
(ชุดประชาชน)

หนาที่  5

4.  ขอบเขตของการศึกษาวิจัย

1. กลุมเปาหมาย

ในการศึกษาวิจัยความตองการบริการทางการเงินของประชาชน ไดด ําเนินการศึกษาวจัิยกับ
กลุมเปาหมายท้ังท่ีเปนผูใชบริการทางการเงินและผูใหบริการทางการเงิน ดังน้ี

1)! ผูใชบริการทางการเงิน (Existing and Potential Users) ซึ่งครอบคลุมบุคคลธรรมดา
(Individual) อันไดแก กลุมเปาหมายที่บรรลุนิติภาวะและสามารถทํ านิติกรรมการเงินได
ดวยตัวเอง ซึ่งเปนผูที่มีอายุตั้งแต 18 ปขึ้นไป โดยแบงกลุมตามเพศ อายุ  ระดับการศึกษา
รายได อาชีพ และเขตพื้นที่อยูอาศัย ตามท่ีจะกลาวตอไป

2)! ผูใหบริการทางการเงิน (Service Providers) ครอบคลุมท้ังท่ีเปนสถาบันการเงินและ
ไมใชสถาบันการเงิน ท้ังในระบบและนอกระบบ ดังน้ี

-   สถาบันการเงิน ไดแก
• ! Deposit Taking Institutions ท่ีอยูภายใตการกํ ากับดูแลของธนาคารแหง
ประเทศไทย ไดแก ธนาคารพาณิชย บริษัทเงินทุน  บริษัทเครดิตฟองซิเอร

• ! สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ (Specialized Financial Institutions) ไดแก
ธนาคารออมสิน ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตร บรรษัทเงินทุน
อุตสาหกรรมแหงประเทศไทย และบรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมขนาดยอม

• ! บริษัทหลักทรัพย บริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุน
• ! บริษัทประกันชีวิตและวินาศภัย

    -    ไมใชสถาบันการเงิน ไดแก
• ! Credit Institutions ไดแก บริษัท อิออนธนสินทรัพย
• ! สหกรณออมทรัพยครูสังกัดกรมสามัญศึกษา
• ! กองทุนหมูบาน



ความตองการทางการเงิน
(ชุดประชาชน)

หนาที่  6

2.     ผลิตภัณฑทางการเงิน (Financial Products)

การศกึษาวิจัยน้ีครอบคลุมบริการทางการเงินทุกประเภท ท้ังในสวนของการ mobilize และ
utilize เงินทุนและบริการอ่ืน ๆ ทั้งในสวนของตลาดทุน ตลาดเงิน และตลาดเงินตราตางประเทศ
และบริการอ่ืนท่ีเก่ียวของกับบริการทางการเงิน เชน การใหค ําปรึกษาดานการเงินตาง ๆ และการ
ประกันชีวิต และวินาศภัย เปนตน

3.       พื้นที่ศึกษา

การศึกษาวิจัยน้ีครอบคลุมพ้ืนท่ีท่ัวประเทศ ท้ังในเขตเมืองและชนบททุกภูมิภาค โดยจังหวัด
ท่ีดํ าเนินการสํ ารวจในคร้ังน้ีมีท้ังหมด 23 จังหวัด ดังไดแสดงในตารางขางลางน้ี

ภูมิภาค จังหวัด
กรุงเทพฯ ปริมณฑล กรุงเทพมหานคร สมทุรปราการ และนครปฐม

ภาคกลาง (รวมตะวันออก
และตะวันตก)

ระยอง สุพรรณบุรี เพชรบุรี ลพบุรี ชัยนาท

ภาคเหนือ เชียงใหม นครสวรรค สุโขทัย เพชรบูรณ แพร

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ นครราชสีมา มหาสารคาม รอยเอ็ด สุรินทร นครพนม

ภาคใต สงขลา ชุมพร ตรัง พัทลุง นราธิวาส
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(ชุดประชาชน)
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5. ระเบียบวิธีการศึกษาวิจัย

การศึกษาน้ีใชวิธีการสํ ารวจเชิงปริมาณ โดยใชแบบสอบถามท่ีพัฒนาข้ึนจากการศึกษา
เชิงคุณภาพท่ีดํ าเนินการกอนหนาน้ี และครอบคลุมประเด็นท่ีกํ าหนดไวใน TOR ท้ังน้ี 
การสัมภาษณเปนแบบลักษณะตัวตอตัว โดยพนักงานสัมภาษณของบริษัทฯ ท่ีผานการอบรมใหมี
ความเขาใจวัตถุประสงคของแบบสอบถามอยางลึกซึ้ง ภายใตการควบคุมของหัวหนางานภาคสนาม

จํ านวนตัวอยางซึ่งเปนบุคคลธรรมดาที่ท ําการสํ ารวจวิจัยในคร้ังน้ี มีจํ านวนท้ังส้ิน 4,800 ราย
โดยการกระจายของกลุมตัวอยางมีรายละเอียดดังตารางตอไปน้ี



การกระจายของกลุมตัวอยาง

รวม รวมทั่วประเทศ กรุงเทพและปริมณฑล ภาคกลาง ภาคเหนือ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ภาคใต

ชนชั้น ชนชั้น ชนชั้น ชนชั้น ชนชั้น ชนชั้น

สูงมาก สูง กลาง ตํ่ า สูงมาก สูง กลาง ตํ่ า สูงมาก สูง กลาง ตํ่ า สูงมาก สูง กลาง ตํ่ า สูงมาก สูง กลาง ตํ่ า สูงมาก สูง กลาง ตํ่ า

เพศ
   ชาย 2,403 103 602 266 1,432 41 122 76 240 8 131 44 297 20 112 53 295 17 119 47 299 17 118 46 301

   หญิง 2,397 110 614 254 1,419 50 120 71 240 3 139 45 293 17 123 47 293 15 123 42 298 25 109 49 295

รวม 4,800 213 1,216 520 2,851 91 242 147 480 11 270 89 590 37 235 100 588 32 242 89 597 42 227 95 596

อายุ
   18 - 24 ป 796 28 195 88 485 12 42 27 79 2 43 14 101 7 37 20 96 3 43 11 104 4 30 16 105

   25 - 29 ป 762 29 195 82 456 13 40 26 81 1 47 15 97 6 41 15 98 4 43 14 100 5 24 12 80

   30 -34 ป 806 36 200 96 474 15 43 24 80 3 49 17 92 5 41 21 94 8 35 16 103 5 32 18 105

   35 - 49 ป 871 46 229 102 494 14 39 26 80 3 39 16 101 4 42 13 102 5 38 18 94 20 71 29 117

   50 - 59 ป 810 41 216 82 471 21 40 18 81 2 47 15 96 6 37 21 95 7 45 17 93 5 47 11 106

   60 ปขึ้นไป 755 33 181 70 471 16 38 26 79  45 12 103 9 37 10 103 5 38 13 103 3 23 9 83

รวม 4,800 213 1,216 520 2,851 91 242 147 480 11 270 89 590 37 235 100 588 32 242 89 597 42 227 95 596

สภาพการทํ างาน
   ไมอยูในก ําลังแรงงาน 480 480 96 96 96 96 96

   นายจาง 270 270 54 54 54 54 54

   ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ 480 480 96 96 96 96 96

   พนักงานบริษัทเอกชน 1,410 1,410 282 282 282 282 282

   อาชีพสวนตัว 1,200 1,200 240 240 240 240 240

   ทํ างานกับครอบครัว 960 960 192 192 192 192 192

รวม 4,800 4,800 960 960 960 960 960

หนาที่ 8

(ชุดประชาชน)
ความตองการทางการเงิน

การจัดกลุมตัวอยาง
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6. ลักษณะของกลุมตัวอยาง

การศึกษาวิจัยบริการทางเงินท่ีประชาชนตองการไดกํ าหนดใหมีการครอบคลุมกลุมตัวอยาง
ในเร่ืองของเพศ อายุ พื้นท่ีอยูอาศัย และอาชีพตามรายละเอียดดังไดกลาวถึงแลวในสวนของ
ขอบเขตและวิธีการศึกษา สวนลักษณะที่สํ าคัญอื่นๆ ของกลุมตัวอยางสามารถสรุปไดดังตอไปนี้

1.! สถานภาพทางครอบครัว
• ! เปนโสด (รอยละ 27.6)
• ! มาย/ หยาราง (รอยละ 0.6)
• ! แตงงานแลวแตยังไมมีลูก (รอยละ 5.9)
• ! แตงงานและมีลูกแลว รอยละ (65.9)

2.! ระดับการศึกษา
• ! ไมไดรับการศึกษาอยางเปนทางการ (รอยละ 4.9)
• ! ประถมศกึษา รอยละ (38.5)
• ! มัธยมศกึษา รอยละ (26.2)
• ! อาชีวะศึกษา รอยละ (15.2)
• ! ปริญญาตรีหรือสูงกวา (รอยละ 15.2)

3. เขตพื้นที่ที่อยูอาศัย
• ! ในเมือง (รอยละ 55)
• ! นอกเมือง (รอยละ 45)

4. อาชีพ
• ! ไมมีอาชีพ/วางงาน (รอยละ 9.4)
• ! เจาของธุรกิจสวนตัว หรือ นายจาง (รอยละ 5.6)
• ! รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ (รอยละ 10.0)
• ! พนักงาน/ลูกจาง บริษัทเอกชนหรือรานคาเอกชน (รอยละ 27.9)
• ! คาขาย/ พอคา/ แมคา (ไมมีลูกจาง) ธุรกิจสวนตัวท่ีไมมีลูกจาง (รอยละ 15.0)
• ! รับจางแรงงาน (รอยละ 5.3)
• ! ทํ างานกับครอบครัว (รอยละ 19.9)
• ! เกษตรกรท่ีเปนเจาของท่ีดิน (รอยละ 5.5)
• ! เกษตรกรรับจาง (รอยละ 0.8)
• ! เกษียณ (รอยละ 0.6)
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5. รายไดครอบครัวตอป
• ! นอยกวา 100,000 บาทตอป (รายไดตํ่ า) (รอยละ 59.4)
• ! 100,001-200,000 บาทตอป (รายไดปานกลาง) (รอยละ 10.8)
• ! 200,001-500,000 บาทตอป (รายไดสูง) (รอยละ 25.3)
• ! มากกวา 500,000 บาทตอป (รายไดสูงมาก) รอยละ 4.5

6. รายไดสวนตัวตอป
• ! ไมมีรายได (รอยละ 5.6)
• ! นอยกวา 25,000 บาท/ป (รอยละ 22.8)
• ! 25,001-50,000 บาท/ป (รอยละ 29.2)
• ! 50,001-75,000 บาท/ป (รอยละ 11.7)
• ! 75,001-100,000 บาท/ป (รอยละ 8.0)
• ! 100,001-150,000 บาท/ป (รอยละ 7.8)
• ! 150,001-200,000 บาท/ป (รอยละ 4.7)
• ! 200,001-300,000 บาท/ป (รอยละ 3.9)
• ! 300,001-400,000 บาท/ป (รอยละ 3.9)
• ! 400,001-500,000 บาท/ป (รอยละ 1.0)
• ! 500,001-600,000 บาท/ป (รอยละ 0.5)
• ! มากกวา 600,000 บาท/ป (รอยละ 0.8)
• ! ไมบอก (รอยละ 0.1)

7. ความแนนอนของรายได
• ! มีรายไดท่ีแนนอน (รอยละ 37.5)
• ! มีรายไดไมแนนอน รอยละ (62.5)

8. ความเพียงพอของรายได
• ! รายไดมากกวารายจาย และมีเงินออม (รอยละ 26.4)
• ! รายไดพอดีกับรายจาย (รอยละ 39.2)
• ! รายไดไมพอกับรายจาย (รอยละ 34.4)

9. ภาระหน้ี
• ! ไมมีหน้ี รอยละ 48.7 และไมระบุ (รอยละ 5.9)
• ! มีหน้ีนอยกวารายได (รอยละ 30.9)
• ! มีหน้ีมากกวารายได (รอยละ 14.5)
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10.! จํ านวนเงินออมในปจจุบัน
• ! นอยกวา 5,000 บาท (รอยละ 19.3)
• ! 5,001-10,000 บาท (รอยละ 15.6)
• ! 10,001-50,000 บาท (รอยละ 16.1)
• ! 50,001-100,000 บาท (รอยละ 7.0)
• ! 100,001-300,000 บาท (รอยละ 5.1)
• ! 300,001-500,000 บาท (รอยละ 2.0)
• ! 500,001-1 ลานบาท (รอยละ 0.8)
• ! มากกวา 1 ลานบาท (รอยละ 0.6)
• ! ไมบอก (รอยละ 8.6)
• ! ไมมีเงินออม (รอยละ 24.9)

11.! สัดสวนแหลงที่กูยืมเงิน
• ! กูยืมเงินจากญาติพ่ีนอง (รอยละ 11.3)
• ! กูยืมเงินจากนายทุนทองถ่ิน (รอยละ 7.3)
• ! กูยืมเงินจากธนาคาร (รอยละ 34.7)
• ! กูยืมเงินจากสถาบันการเงินอ่ืนๆ (รอยละ 46.7)
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7. ผลการศึกษาที่สํ าคัญ (กลุมประชาชน)

1. บริการทางการเงินข้ันพ้ืนฐานและการไดรับการตอบสนอง

1.1 บริการทางการเงินท่ีจํ าเปนตอการดํ าเนินชีวติ

จากการสอบถามประชาชน 4,800 ราย พบวา บริการทางการเงินท่ีจํ าเปนตอการดํ าเนินชีวติ
ท่ีมีผูตอบมากท่ีสุด 5 อันดับแรกตามจํ านวนของประชาชนท่ีเอยถึงมีดังตอไปน้ี

• ! สามารถฝากเงินและถอนเงินคร้ังละจํ านวนเทาไรก็ไดเม่ือตองการ (รอยละ 75.6)
• ! สามารถกูเงินจํ านวนนอยๆ เมื่อไรก็ได เพื่อนํ ามาใชในยามฉกุเฉนิ (รอยละ 51.6)
• ! จัดการใหครอบครัวของคุณมีหลักประกันท่ีม่ันคง ถาคุณมีอันเปนไป (รอยละ 37.6)
• ! เงินตนและดอกเบี้ยที่แนนอน เปลีย่นเปนเงินสดไดงาย แตผลตอบแทนตํ่ า เชน เงินฝาก

(รอยละ 35.8)
• ! สามารถผอนจายเงินกูไดคร้ังละจํ านวนนอยๆ (รอยละ 32.3)

เม่ือพิจารณาตามรายภาค พบวา บริการทางการเงินท่ีมีผูตอบมากท่ีสุด โดยสวนใหญเปน
บริการ 5 เรื่องดังกลาวขางตน ยกเวนกรุงเทพและปริมณฑล ภาคเหนือ และภาคตะวันออก
เฉียงเหนือที่ “การโอนเงิน/ ชํ าระเงินผานเคานเตอรของธนาคารไดสะดวกรวดเร็ว” เปนบริการทาง
การเงินที่ถูกเลือกมากที่สุดใน 5 อันดับแรก ท้ังน้ีมีประเด็นท่ีนาสนใจ เชน กรณีของภาคเหนือ
บริการทางการเงินท่ีเก่ียวกับเร่ืองของการฝากเงินมีผูเลือกมากกวาเร่ืองการกูเงิน แตในกรณีของ
ประชาชนในกรุงเทพและปริมณฑล ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และภาคใต ความสามารถในการ
กูเงินจํ านวนนอยๆ เพื่อนํ ามาใชในยามฉกุเฉนิ และความสามารถในการผอนจายเงินกูไดคร้ังละ
นอยๆ มีความสํ าคัญมากกวาบริการประเภทเงินตนและดอกเบ้ียท่ีแนนอน เปลีย่นเปนเงินสดไดงาย
แตผลตอบแทนตํ่ า เชน เงินฝาก

โดยท่ีผลการศึกษายังระบุวา ในกรณีของประชาชนท่ีอยูในภาคเกษตรกรรม บริการทาง
การเงินท่ีมีความจํ าเปน 5 อันดับแรกสวนใหญเปนบริการท่ี   เกี่ยวกับเงินกู เชน ความสามารถใน
การกูเงินจํ านวนนอยๆ เพื่อนํ ามาใชในยามฉกุเฉนิ และความสามารถในการผอนจายเงินกูไดคร้ังละ
นอยๆ

หากพิจารณาในเร่ืองของรายได พบวา ประชาชนท่ีมีรายไดสูงท่ีอยูในเขตเมือง
มีความตองการบริการทางดานการโอนเงิน/ชํ าระเงินผานเคานเตอรธนาคาร การโอนเงินชํ าระเงิน
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ผานเคร่ืองมือทางเทคโนโลยี เชน เอทีเอ็ม ระบบโทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต และการเตรียมเงินไวใช
สํ าหรับเม่ือเกษียณอายุ     มากกวาการผอนจายเงินกูไดคร้ังละนอยๆ

อยางไรก็ตาม หากพิจารณาโดยใหน้ํ าหนักตามความสํ าคัญจากความคิดเห็นของประชาชน
พบวา บริการทางการเงินท่ีมีความจํ าเปนตอประชาชนมากท่ีสุด 5 อันดับแรก สามารถเรียงลํ าดับได
ดังน้ี

1)! สามารถฝากและถอนเงินคร้ังละจํ านวนเทาไรก็ไดเม่ือตองการ
2)! สามารถกูเงินจํ านวนนอยๆ เมื่อไรก็ได เพื่อนํ ามาใชในยามฉกุเฉนิ
3)! เงินตนและดอกเบี้ยที่แนนอน เปลีย่นเปนเงินสดไดงาย แตผลตอบแทนตํ่ า เชน เงินฝาก
4)! การมีหลักประกันท่ีม่ันคงใหครอบครัว ถาตนมีอันเปนไป
5)! เงินกูที่ใหผอนชํ าระคร้ังละนอยๆ

ท้ังน้ีในกรณีของประชาชนท่ีนับถือศาสนาอิสลาม เงินฝากแบบรักษาทรัพยท่ีไมมีดอกเบ้ีย
เปนบริการท่ีจํ าเปนในลํ าดับท่ี 3

 1.2  การไดรับการตอบสนองบริการท่ีจํ าเปน และสาเหตุที่ไมไดรับการตอบสนอง

เม่ือสอบถามประชาชนจํ านวน 4,800 ราย ในประเด็นของการไดรับการตอบสนองบริการท่ี
จํ าเปน (ใน 5 อันดับแรก) พบวา ในเร่ืองท่ีเก่ียวกับเงินฝากโดยสวนใหญประชาชนไดรับการ
ตอบสนองคอนขางสูง แตในเรื่องของเงินกู/สินเช่ือ สัดสวนของผูที่ไดรับการตอบสนองยังมีไมถึง
รอยละ 50 ท้ังน้ี สัดสวนการไดรับการตอบสนองบริการท่ีจํ าเปน (5 อันดับแรก) สามารถสรุปไดดังน้ี

• ! สามารถฝากเงินและถอนเงินคร้ังละจํ านวนเทาไรก็ไดเม่ือตองการ
               (รอยละ 89.1 จากผูตอบท่ีคิดวาจํ าเปนจํ านวน 3,630 ราย)

• ! เงินตนและดอกเบี้ยที่แนนอน เปลีย่นเปนเงินสดไดงายแตผลตอบแทนตํ่ า เชน เงินฝาก
(รอยละ 87.1 จากผูตอบท่ีคิดวาจํ าเปนจํ านวน 1,720 ราย)

• ! จัดการใหครอบครัวของคุณมีหลักประกันท่ีม่ันคง ถาคุณมีอันเปนไป
               (รอยละ 54.5 จากผูตอบท่ีคิดวาจํ าเปนจํ านวน 1,803 ราย)

• ! สามารถผอนจายเงินกูไดคร้ังละจํ านวนนอยๆ
               (รอยละ 48.8 จากผูตอบท่ีคิดวาจํ าเปนจํ านวน 1,549 ราย)

• ! สามารถกูเงินจํ านวนนอยๆ เมื่อไรก็ได เพื่อนํ ามาใชในยามฉกุเฉนิ
               (รอยละ 43.8 จากผูตอบท่ีคิดวาจํ าเปนจํ านวน 2,477 ราย)
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หากพิจารณาเปนรายภาค พบวา ประชาชนในภาคเหนือและภาคตะวันออกเฉียงเหนือไดรับ
การตอบสนองในเร่ืองของเงินฝากและประกันชีวิตในสัดสวนท่ีสูงกวาประชาชนในภาคอ่ืนๆ สํ าหรับ
บริการทางดานท่ีเก่ียวกับเงินกู ประชาชนในภาคเหนือก็มีสัดสวนท่ีไดรับการตอบสนองท่ีสูงกวา
ประชาชนในภาคอืน่ๆ เชนกัน และมีขอสังเกตวาในเรื่องบริการที่เกี่ยวกับเงินกูนั้น ประชาชนใน
กรุงเทพและปริมณฑลมีสัดสวนท่ีไดรับการตอบสนองนอยกวาประชาชนในภาคอ่ืนๆ

ผลการศกึษายังสามารถสรุปไดวา รายไดเปนปจจัยหน่ึงท่ีมีผลตอการไดรับการตอบสนอง
บริการทางการเงินท่ีจํ าเปน กลาวคือ ประชาชนท่ีมีรายไดสูงสวนใหญไดรับการตอบสนองบริการทาง
การเงินที่จ ําเปนในสัดสวนท่ีสูงกวาประชาชนท่ีมีรายไดต่ํ า

นอกจากน้ี ประเด็นท่ีนาสนใจอีกเร่ืองหน่ึงคือวา ประชาชนท่ีอยูในเขตเมืองและประชาชนท่ี
อยูนอกภาคเกษตรกรรมไดรับการตอบสนองในเร่ืองของเงินฝากในสัดสวนท่ีสูงกวาประชาชนท่ีอาศัย
อยูในเขตชนบทและประชาชนท่ีอยูในภาคเกษตรกรรม  ในทางตรงขาม ประชาชนในกลุมหลังไดรับ
การตอบสนองในเร่ืองของเงินกูในสัดสวนท่ีสูงกวาประชาชนในกลุมแรก

โดยภาพรวมเม่ือพิจารณาสาเหตุท่ีประชาชนไมไดรับการตอบสนองบริการท่ีคิดวาจํ าเปน 
พบวา เหตุผลหลัก คือ ขอจํ ากัดของตัวประชาชน ในกรณีบริการท่ีเก่ียวกับเร่ืองเงินฝาก
เหตุผลหลัก ไดแก ไมมีเงิน สวนในกรณีบริการท่ีเก่ียวกับเร่ืองเงินกู เหตุผลสํ าคัญคือ คุณสมบัติของ
ประชาชนท่ีไมเพียงพอในการกูเงิน  แตเหตุผลหลักที่ไมไดรับการตอบสนองในบริการที่เกี่ยวกับ
ประกันชีวิต คือ การไมไดรับขอมูลจากผูใหบริการ

1)! สามารถฝากเงินและถอนเงินคร้ังละจํ านวนเทาไรก็ไดเม่ือตองการ
               (จากจํ านวนผูตอบ 397 ราย)

• ! คุณสมบัติไมพอ/ ไมมีเงิน (รอยละ 51.2)
• ! ไมมีขอมูล/ ไมไดรับการแนะนํ า (รอยละ 21.2)
• ! เง่ือนไขยุงยาก ไมสะดวก (รอยละ 16.4)

2)! สามารถกูเงินจํ านวนนอยๆ เมื่อไรก็ได เพื่อนํ ามาใชในยามฉกุเฉนิ
               (จากจํ านวนผูตอบ 1,391 ราย)

• ! คุณสมบัติไมเพียงพอ (รอยละ 36.3)
• ! ไมมีขอมูล/ ไมไดรับการแนะนํ า (รอยละ 31.8)
• ! เงื่อนไขยุงยากไมสะดวก (รอยละ 24.7)

3)! จัดการใหครอบครัวของคุณมีหลักประกันท่ีม่ันคง ถาคุณมีอันเปนไป
(จากจํ านวนผูตอบ 819 ราย)
• ! ไมมีขอมูล/ ไมไดรับการแนะนํ า (รอยละ 44.8)
• ! คุณสมบัติไมเพียงพอ (รอยละ 35.2)
• ! เงื่อนไขยุงยากไมสะดวก (รอยละ 25.0)
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4)! เงินตนและดอกเบี้ยที่แนนอน เปลีย่นเปนเงินสดไดงาย แตผลตอบแทนตํ่ า เชน เงินฝาก
(จากจํ านวนผูตอบ 222 ราย)
• ! คุณสมบัติไมพอ/ ไมมีเงิน (รอยละ 46.9)
• ! ไมมีขอมูล/ ไมไดรับการแนะนํ า (รอยละ 21.2)
• ! เงื่อนไขยุงยากไมสะดวก (รอยละ 18.5)

5)! สามารถผอนจายเงินกูไดคร้ังละจํ านวนนอยๆ (จากจํ านวนผูตอบ 793 ราย)
• ! คุณสมบัติไมเพียงพอ (รอยละ 36.8)
• ! ไมมีขอมูล/ ไมไดรับการแนะนํ า (รอยละ 30.9)
• ! เงื่อนไขยุงยากไมสะดวก (รอยละ 27.2)

1.3 ผูใหบริการที่คาดหวังส ําหรับบริการท่ีจํ าเปนตอการดํ าเนินชีวิตแตยังไมไดรับการตอบสนอง

เม่ือสอบถามถึงผูใหบริการท่ีคาดหวังสํ าหรับบริการท่ีจํ าเปนตอการดํ าเนินชีวติ (5 อันดับ
แรก) ในภาพรวม พบวา ธนาคารพาณิชยไทยเปนผูใหบริการท่ีประชาชนคาดหวังมากท่ีสุด
(ยกเวนเรื่อง “การผอนจายเงินกูคร้ังละนอยๆ”) รองลงมาคือ สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ และ
บริษัทประกันตามลํ าดับ ท้ังน้ี  ผูใหบริการท่ีคาดหวังตามประเภทของบริการทางการเงินท่ีจํ าเปน
สามารถสรุปไดดังน้ี

1)! สามารถฝากและถอนเงินคร้ังละจํ านวนเทาไรก็ไดเม่ือตองการ
               (จากจํ านวนผูตอบ 397 ราย)

• ! ธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 64.0)
• ! สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ (รอยละ 28.2)
• ! ธนาคารอิสลาม (รอยละ 6.6)

2)! สามารถกูเงินจํ านวนนอยๆ เมื่อไรก็ได เพื่อนํ ามาใชในยามฉกุเฉนิ
               (จากจํ านวนผูตอบ 1,391 ราย)

• ! ธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 51.8)
• ! สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ (รอยละ 39.6)
• ! ธนาคารอิสลาม (รอยละ 3.3)

3)! จัดการใหครอบครัวของคุณมีหลักประกันท่ีม่ันคง ถาคุณมีอันเปนไป
(จากจํ านวนผูตอบ 819 ราย)
• ! ธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 34.7)
• ! สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ (รอยละ 22.8)
• ! บริษัทประกัน (รอยละ 34.9)
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4)! เงินตนและดอกเบี้ยที่แนนอน เปลีย่นเปนเงินสดไดงาย แตผลตอบแทนตํ่ า เชนเงินฝาก
(จากจํ านวนผูตอบ 222 ราย)
• ! ธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 71.6)
• ! สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ (รอยละ 25.2)
• ! ธนาคารอิสลาม (รอยละ 2.3)

5)! สามารถผอนจายเงินกูไดคร้ังละจํ านวนนอยๆ
(จากจํ านวนผูตอบ 793 ราย)
• ! ธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 45.9)
• ! สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ (รอยละ 46.3)
• ! ธนาคารอิสลาม (รอยละ 4.0)

ถึงแมวาธนาคารพาณิชยไทยเปนผูใหบริการท่ีประชาชนสวนใหญคาดหวังในการใหบริการท่ี
จํ าเปน แตเปนท่ีนาสังเกตวาประชาชนในเขตชนบท ประกอบอาชีพในภาคเกษตรกรรม และ
ประชาชนท่ีมีรายไดนอยมีความตองการบริการท่ีจํ าเปนจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐใน
สัดสวนท่ีสูงกวาประชาชนในเขตเมืองประกอบอาชีพนอกภาคเกษตรกรรมและท่ีมีรายไดสูงอยาง
คอนขางชัดเจน

นอกจากน้ีหากพิจารณาเปนรายภาค ผลการศึกษาพบวา ประชาชนในภาคใตมีความ
แตกตางจากประชาชนในภาคอืน่ๆ กลาวคือ ประชาชนในภาคใตคาดหวังบริการท่ีจํ าเปน (โดย
เฉพาะบริการทางการเงินท่ีมีความสํ าคญั 5 อันดับแรก ยกเวนเงินฝาก) จากสถาบันการเงิน
เฉพาะกิจของรัฐในสัดสวนท่ีสูงกวาธนาคารพาณิชยของไทย

2. ความรูความเขาใจในบริการทางการเงนิ

2.1 การรูจักบริการทางการเงิน

จากผลการสํ ารวจกลุมตัวอยางท้ังหมด 4,800 ราย พบวา บัญชีเงินฝากเปนบริการทาง
การเงินท่ีประชาชนตอบวารูจักและเขาใจเปนอยางดี มากท่ีสุด (รอยละ 94.9) รองลงมาไดแก
ประกันชีวิต (รอยละ 80.9) และการใชบัตรเอทีเอ็ม (รอยละ 78.0)

ในทางตรงขาม บริการทางการเงินท่ีประชาชนตอบวารูจักและเขาใจเปนอยางดี นอยท่ีสุด
ไดแก   ท่ีปรึกษาทางการเงิน (รอยละ 11.8) รองลงมาไดแก ตั๋วสัญญาใชเงิน (รอยละ 13.0) และ
ตราสารทางการเงิน (รอยละ 16.0) ซ่ึงบริการดังกลาวมีผูท่ีตอบวาไมรูจักถึงรอยละ 74.8 รอยละ
74.1 และรอยละ 67.2 ตามลํ าดับ ในขณะท่ีบริการท่ีประชาชนสวนใหญตอบวารูจักแตยังไมคอย
เขาใจ ไดแก บริการท่ีเก่ียวกับเงินกูประเภทตางๆ
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ท้ังน้ีเม่ือพิจารณาโดยรวม พบวา ประชาชนโดยสวนใหญรูจักและเขาใจบริการทางการเงินท่ี
เปนพ้ืนฐาน เชน การฝากเงิน กูเงิน โอนเงิน (ติดตอกับเจาหนาท่ี) รวมท้ังการทํ าประกัน ในขณะท่ี
บริการทางการเงินประเภทตราสารทางการเงินท่ีซับซอน ตลอดจนบริการที่เกี่ยวของกับเทคโนโลยี
สมัยใหม เปนบริการท่ียังไมคอยเปนท่ีรูจักมากนัก และเม่ือพิจารณาเปนรายภาค พบวา ประชาชน
ในภาคเหนือรูจักบริการทางการเงินประเภทตางๆ มากกวาประชาชนในภาคอ่ืนๆ ยกเวนบริการทาง
การเงินประเภทท่ีซับซอนหรือเก่ียวของกับเทคโนโลยี ซ่ึงประชาชนในกรุงเทพและปริมณฑลจะรูจัก
ดีกวา

อนึ่งจากผลการศึกษา พบวาระดับของรายไดเปนปจจัยท่ีมีผลตอการรูจักบริการทางการเงิน
ของประชาชน กลาวคือ ประชาชนท่ีมีระดับรายไดท่ีสูงกวาสวนใหญรูจักและเขาใจบริการทางการเงิน
ประเภทตางๆ ดีกวาประชาชนท่ีมีรายไดนอย นอกจากน้ียังพบวา พื้นที่ที่อยูอาศัยและอาชีพของ
ประชาชนก็มีอิทธิพลตอการรูจักบริการทางการเงิน โดยท่ีประชาชนท่ีอาศัยอยูในเขตเมืองจะรูจักและ
เขาใจในบริการทางการเงินประเภทตางๆ มากกวาประชาชนท่ีอาศัยอยูในเขตชนบท และเม่ือ
พิจารณาในเขตชนบทยังพบวา ประชาชนท่ีประกอบอาชีพนอกภาคเกษตรกรรมสวนใหญ (ยกเวนใน
เรื่องเงินกูเพื่อธุรกิจ) รูจักและเขาใจบริการทางการเงินคอนขางดีกวาประชาชนท่ีประกอบอาชีพทาง
เกษตรกรรม

2.2 การรับรูความเส่ียงของผลิตภัณฑทางการเงินและผูใหบริการ

1) การรับรูเร่ืองความเส่ียงของผลิตภัณฑดานเงินฝาก

จากผลการสํ ารวจประชาชน 4,800 ราย พบวา โดยสวนรวมมีความม่ันใจในการฝากเงินกับ
ธนาคารมากท่ีสุด  โดยรอยละ 85.3 คิดวาการฝากเงินกับธนาคารพาณิชยมีความเส่ียงนอยมากหรือ
คอนขางนอยท่ีจะไดรับเงินตนคืนไมครบ รองลงมาไดแก การซื้อสลากออมสิน/ ธกส. (รอยละ 64.9)
และฝากเงินกับสหกรณ (รอยละ  62.1)

ในขณะท่ีประชาชนโดยสวนใหญไมคอยมีความม่ันใจในการลงทุนในหุนหรือกองทุนรวม 
โดยท่ีมีเพียงรอยละ 13.5 ท่ีคิดวามีความเส่ียงนอยหรือคอนขางนอยในการลงทุนในหุนหรือ
กองทุนรวม รองลงมาไดแก การซื้อตั๋วสัญญาใชเงิน (รอยละ 16.1) อยางไรก็ตาม ท้ังน้ีอาจเปน
เพราะวาประชาชนไมคอยรูจักบริการทางการเงินประเภทดังกลาว โดยมีถึงรอยละ 57.3 ที่ตอบวา
ไมรูจักการลงทุนในหุนหรือกองทุนรวม และ รอยละ 72.7 ไมรูจักตั๋วสัญญาใชเงิน

หากพิจารณาจากระดับของรายได พบวา โดยสวนใหญประชาชนท่ีมีระดับรายไดท่ีสูงกวา
คอนขางมีความเช่ือม่ันในบริการทางดานเงินฝากประเภทตางๆ (ความเส่ียงท่ีจะไดรับเงินตนคืน
ไมครบคอนขางนอย) มากกวาประชาชนท่ีมีรายไดต่ํ ากวา นอกจากน้ียังพบวา ประชาชนใน
เขตเมืองมีความม่ันใจในผลิตภัณฑเงินฝากประเภทตางๆ (ยกเวนเงินสมทบกองทุน) มากกวา
ประชาชนในเขตชนบท และเปนท่ีนาสังเกตวาประชาชนในภาคเกษตรกรรมไมคอยมีความม่ันใจใน
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ผลิตภัณฑเงินฝาก/ การลงทุนท่ีซับซอน เชน หุน ตั๋วสัญญาใชเงิน และพันธบัตร เม่ือเปรียบเทียบกับ
บริการประเภทพ้ืนฐาน เชน เงินฝากธนาคาร เงินฝากสหกรณ หรือประกันชีวิต ทั้งนี้เหตุผลหลักที่
ทํ าใหประชาชนไมมีความม่ันใจในผลิตภัณฑทางดานเงินฝากประเภทท่ีซับซอน คือ การไมมีความรู
เกี่ยวกับผลิตภัณฑดังกลาว

2) การรับรูความเส่ียงของผูใหบริการ

จากผลการสํ ารวจประชาชน 4,800 ราย คิดวาสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ เชน ธนาคาร
ออมสิน และ ธกส. มีความม่ันคงมากท่ีสุด โดยท่ีรอยละ 82.8 ที่แสดงความคิดเห็นวาสถาบัน
ดังกลาวไมมีโอกาสท่ีจะลมละลาย รองลงมาไดแก ธนาคารพาณิชย (รอยละ 54.7) ตามดวยสหกรณ
(รอยละ 51.7) แตเปนที่สังเกตวา ประชาชนในภาคเหนือมีความเช่ือม่ันในความม่ันคงของธนาคาร
พาณิชยนอยกวาภาคอ่ืนๆ (รอยละ 39.0)

ในขณะท่ีผูใหบริการท่ีประชาชนมีความเช่ือม่ันในความม่ันคงนอยท่ีสุด ไดแก บริษัทเครดิต
ฟองซิเอร (รอยละ 8.4) และบริษัทเงินทุน (รอยละ 12.6)

เม่ือพิจารณาในเร่ืองของการค้ํ าประกันเงินฝากจากธนาคาร ผลการศึกษาพบวา ประชาชน
โดยสวนใหญม่ันใจวาการฝากเงินกับสถาบันการเงินเฉพาะกิจปลอดภัยมากท่ีสุด โดยรอยละ 82.0
คิดวาการฝากเงินกับสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐไดรับการค้ํ าประกันจากรัฐบาล รองลงมาไดแก
การฝากเงินกับธนาคารพาณิชย (รอยละ 60.3) และการฝากเงินกับสหกรณ (รอยละ 49.6)

ในขณะท่ีประชาชนคิดว าการฝากเงินกับบริษัทเครดิตฟองซิเอรและบริษัทเงินทุนมี
ความเส่ียงมากท่ีสุด โดยมีเพียงรอยละ 10.7 และรอยละ 19.9 ท่ีคิดวาการฝากเงินกับผูใหบริการ
ดังกลาวไดรับการค้ํ าประกันจากรัฐบาล ท้ังน้ี ผลการศึกษาที่ไดสอดคลองกับความเชื่อมั่นใน
ความม่ันคงของผูใหบริการท่ีกลาวถึงขางตน

นอกจากน้ี เปนท่ีนาสังเกตวาในภาพรวมความเช่ือม่ันในผูใหบริการทางการเงิน ในเรื่องของ
ความม่ันคงและการคํ้ าประกันเงินฝากจากทางการ มีความสัมพันธกับ เร่ืองของรายได เขต
ที่อยูอาศัย และอาชีพ กลาวคือ ประชาชนท่ีมีรายไดสูง ประชาชนท่ีอาศัยอยูในเขตเมือง และ
ประชาชนท่ีมีอาชีพอยูนอกภาคเกษตรกรรมสวนใหญมีคิดวาผู ใหบริการทางการเงินมีโอกาส
ลมละลายในสัดสวนท่ีสูงกวาความคิดของประชาชนท่ีมีรายไดนอย ประชาชนท่ีอาศัยอยูในเขตชนบท
และประชาชนท่ีประกอบอาชีพในภาคเกษตรกรรม

ในทางตรงขาม ประชาชนท่ีมีรายไดสูง ประชาชนท่ีอยูในเขตเมือง และประชาชนท่ีอยูนอก
ภาคเกษตรกรรมคิดวาการฝากเงินกับผูใหบริการตางๆ ไดรับการค้ํ าประกันจากทางการ ในสัดสวนที่
สูงกวาความคิดเห็นของประชาชนท่ีมีรายไดนอยกวา ประชาชนท่ีอยูนอกเมือง และประชาชนท่ี
ประกอบอาชีพในภาคเกษตรกรรม (ยกเวนสหกรณและกลุมออมทรัพยในชุมชน)
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2.3 ความเพียงพอในการไดรับขอมูลขาวสารทางดานการเงิน

จากผลการสํ ารวจกับประชาชนจํ านวน 4,800 ราย พบวา โดยสวนใหญคิดวายังไดรับขอมูล
ขาวสารทางการเงินไมเพียงพอ โดยเฉพาะขอมูลที่เกี่ยวของกับความเสี่ยงของผลิตภัณฑทาง
การเงิน ซึ่งรอยละ 74.2 ตอบวายังไดรับขอมูลในเรื่องดังกลาวไมเพียงพอ

ในขณะท่ีรอยละ 67.8 และรอยละ 65.0 ตอบวายังไดรับขอมูลขาวสารไมเพียงพอในเร่ืองการ
ดํ าเนินงาน/ ความม่ันคงของสถาบันการเงิน และการทํ าธรุกรรมทางการเงิน  เชน ดอกเบี้ย
คาใชจาย เง่ือนไขการใหบริการ ตามลํ าดับ

เม่ือพิจารณาจากปจจัยตางๆ พบวา ประชาชนในเขตชนบท และประชาชนท่ีประกอบอาชีพ
ในภาคเกษตรกรรม โดยเฉพาะเกษตรกรท่ีมีรายไดนอย ไดรับขอมูลขาวสารทางการเงินนอยกวา
ประชาชนท่ีอาศัยในเขตเมือง และประชาชนท่ีประกอบอาชีพอยูนอกภาคเกษตรกรรม

3 ประเภทของบริการทางการเงินและผูใหบริการท่ีใชในปจจุบัน

3.1 บริการทางการเงินท่ีใชในปจจุบัน

จากผลการสํ ารวจพบวา ประชาชน 4,800 ราย ใชบริการทางการเงินมากท่ีสุด 5 อันดับแรก
ดังตอไปนี้

• ! เงินฝาก (รอยละ 87.5)
• ! การใชบัตรเอทีเอ็ม (รอยละ 49.7)
• ! บริการโอนเงินผานเคานเตอร (รอยละ 36.5)
• ! ประกันชีวิต (รอยละ 34.9)
• ! เงินสมทบกองทุนตางๆ (รอยละ 30.3)

ท้ังน้ีเปนท่ีนาสังเกตวาบริการทางการเงินทางดานเงินกูไมไดอยูใน 5 อันดับแรก ท้ังน้ี
เน่ืองจากการแบงบริการทางดานเงินกูออกเปนประเภทตางๆ แตหากมองภาพรวมแลวบริการท่ี
เก่ียวกับดานเงินกูมีผูท่ีใชบริการถึงรอยละ 62.8 โดยท่ีบริการทางดานเงินกูท่ีประชาชนใชบริการมาก
ที่สุด ไดแก เงินกูเพ่ือการหมุนเวียนทางธุรกิจ (ระยะส้ันไมเกิน 1 ป) โดยมีผูใชบริการรอยละ 21.0

ในทางตรงขาม บริการทางการเงินท่ีประชาชนมีสัดสวนใชนอยท่ีสุด ไดแก บริการให
คํ าปรึกษาทางการเงิน (รอยละ 0.8) โอนเงินผานอนิเตอรเน็ต (รอยละ 0.9) และตั๋วเงินฝาก (รอยละ
1.0) ในขณะท่ีประชาชนท่ัวประเทศรอยละ 5.3 ท่ีตอบวาไมไดใชบริการทางการเงินใดๆ เลย  (โดยท่ี
ประชาชนในภาคใตท่ีอาศัยอยูนอกเมืองมีถึงรอยละ 12.1 ท่ีตอบวาไมไดใชบริการทางการเงินใดๆ
เลย) ซ่ึงจากการสอบถามประชาชนพบวา สวนใหญเปนผูท่ีมีรายไดนอยและแทบไมมีรายไดเหลือ
นอกจากนี้ยังตองท ํางานใชแรงงานท้ังวัน จึงเปนสาเหตุท่ีไมมีโอกาสไดใชบริการทางการเงินใดๆ
เลย
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หากพิจารณาจากพ้ืนท่ีท่ีอยูอาศัย พบวา ประชาชนท่ีอาศัยอยูในเขตเมืองมีสัดสวนการใช
บริการทางการเงินประเภทตางๆ มากกวาประชาชนท่ีอาศัยอยูในเขตชนบท ยกเวน เงินสมทบ
กองทุนตางๆ และเงินกูเพ่ือการหมุนเวียนทางธุรกิจท่ีประชาชนในเขตชนบทมีสัดสวนการใชบริการ
มากกวาประชาชนท่ีอาศัยอยูในเขตเมือง

นอกจากน้ี ผลการศึกษายังแสดงวารายไดเปนปจจัยท่ีมีผลตอการใชบริการทางการเงิน
กลาวคือ ประชาชนท่ีมีรายไดสูง (ท้ังในและนอกภาคเกษตรกรรม) มีสัดสวนการใชบริการทาง
การเงินประเภทตางๆ มากกวาประชาชนท่ีมีรายไดต่ํ ากวา ยกเวนในเรื่องของการกูเงินเพื่อการ
หมุนเวียนทางธุรกิจ (ระยะส้ัน) ท่ีประชาชนท่ีมีรายไดสูง (ในเขตเมือง) มีสัดสวนการใชบริการ
นอยกวาประชาชนท่ีมีรายไดต่ํ า

เม่ือพิจารณาจากเร่ืองของอาชีพพบวา  โดยสวนใหญประชาชนท่ีอยูนอกภาคเกษตรกรรม,มี
สัดสวนการใชบริการทางการเงินประเภทตางๆ  สูงกวาประชาชนในภาคเกษตรกรรม
อยางไรก็ตาม เปนท่ีนาสนใจวา ประชาชนในภาคเกษตรกรรมใชบริการเงินฝาก เงินสมทบกองทุน
เงินกูเพ่ือการหมุนเวียนทางธุรกิจ (ระยะส้ันและระยะยาว) รวมท้ังการทํ าประกันชีวิต ในสัดสวนที่
สูงกวาประชาชนท่ีอยูนอกภาคเกษตรกรรม

3.2 เหตุผลท่ีไมไดใชบริการทางการเงินประเภทตางๆ

เม่ือพิจารณาจากเหตุผลของผูท่ีตอบวารูจักบริการทางการเงินประเภทตางๆ แตไมไดใช
บริการ  ดังกลาว พบวา เหตุผลหลักคือ ไมมีความจํ าเปนตองใชบริการดังกลาว ในขณะที่เหตุผล
อื่นๆ ที่ส ําคัญคือ เร่ืองขอจํ ากัดของผูใหบริการและตัวประชาชนเอง ซ่ึงสามารถสรุปโดยแยกตาม
ประเภทของบริการไดดังน้ี

1)! ทางดานเงินฝากและการลงทุน
• ! เง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัวถาตองการใชเงิน
• ! ไมทราบวาจะใชบริการไดท่ีไหน
• ! บริการไมมีความนาเช่ือถือ
• ! ไมมีเงิน (ในกรณีของเงินฝาก)

2)! สินเช่ือ/ เงินกู
• ! เง่ือนไขยุงยาก ไมมีความคลองตัวถาตองการใชเงิน
• ! ไมทราบวาจะใชบริการไดท่ีไหน
• ! คาบริการ อัตราดอกเบี้ยสูงเกินไป
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3)! การโอนเงิน/ ชํ าระเงิน
• ! เง่ือนไขยุงยาก
• ! ไมทราบวาจะใชบริการไดท่ีไหน
• ! คาบริการ อัตราดอกเบี้ยสูงเกินไป
• ! บริการไมมีความนาเช่ือถือ (โดยเฉพาะหักเงินจากบัญชี  สงธนาณัต ิ โอนเงินทาง
โทรศัพท โอนเงินทางอินเตอรเน็ต)

4)! บริหารความเส่ียง เชน ประกันชีวิต/ ประกันภัย
• ! เง่ือนไขยุงยาก
• ! คาบริการ อัตราดอกเบี้ยสูงเกินไป
• ! บริการไมมีความนาเช่ือถือ
• ! ไมทราบวาจะใชบริการไดท่ีไหน (ประกันภัย)

5)! บริการอ่ืนๆ เชน ท่ีปรึกษาทางการเงิน
• ! ไมทราบวาใชบริการไดท่ีไหน
• ! เง่ือนไขยุงยาก
• ! บริการไมมีความนาเช่ือถือ

3.3 บริการทางการเงินท่ีตองการใชภายใน 2-3 ปขางหนา

จากผลการสํ ารวจประชาชนจํ านวน 4,800 ราย พบวา บริการทางการเงินท่ีอยากใชในอีก 2-
3 ปขางหนาในตอไปน้ี

• ! เงินฝาก (รอยละ 90.6)
• ! การใชบัตรเอทีเอ็ม (รอยละ 56.0)
• ! ประกันชีวิต (รอยละ 45.9)
• ! บริการโอนเงินผานเคานเตอร (รอยละ 41.8)
• ! บริการสงธนาณัติ (รอยละ 37.6)
• ! เงินสมทบกองทุนตางๆ (รอยละ 36.1)

ท้ังน้ี เปนท่ีนาสังเกตวาบริการทางการเงินท่ีประชาชนโดยสวนใหญตองการใชภายในอีก
2-3 ปขางหนา 5 อันดับแรก ยังคงเปนบริการสวนใหญท่ีประชาชนไดใชอยูในปจจุบัน แตมีสัดสวน
ความตองการใชเพ่ิมข้ึน อนึ่ง ประชาชนกลุมท่ีมีรายไดสูงโดยเฉพาะท่ีอยูในเขตเมืองยังคงมีความ
ตองการใชบริการทางการเงินประเภทตางๆ (ยกเวนเรื่องเงินกู) ในสัดสวนท่ีสูงกวาประชาชนท่ี
รายไดนอย
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3.4 ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการทางการเงินประเภทตางๆ

จากผลการสํ ารวจพบวา ประชาชนจํ านวน 4,800 ราย คิดวาปจจัยที่มีผลตอการเลือกใช
บริการทางการเงินประเภทตางๆ ดังตอไปนี้

ปจจัยที่มีผลตอการเลือกใชบริการ มีผูตอบจํ านวนมากที่สุด (3 อันดับแรก) มีความส ําคัญมากท่ีสุด (3 อันดับแรก)
1. เงินฝาก/ การลงทุน • ! เดินทางติดตอสะดวก (รอยละ 63.9)

• ! อัตราดอกเบี้ยหรือผลตอบแทน
(รอยละ 54.8)

• ! สภาพคลองในการเปลี่ยนเปนเงินเมื่อตองการ
(รอยละ 48.5)

• ! อัตราดอกเบี้ยหรือผลตอบแทน
• ! เดินทางติดตอสะดวก
• ! สภาพคลองในการเปลี่ยนเปนเงินตามที่
ตองการ

2. เงินกู/ สินเชื่อ • ! ความสะดวก รวดเร็วในการขอสินเชื่อ
        (รอยละ 72.4)
• ! อัตราดอกเบ้ีย (รอยละ 63.8)
• ! ความยืดหยุนในการชํ าระคืนเงินกู (รอยละ

60.7)

• ! อัตราดอกเบ้ีย
• ! ความสะดวกรวดเร็วในการขอสินเชื่อ
• ! ความยืดหยุนในการชํ าระเงินกู

3. การโอนเงิน/ ชํ าระเงิน • ! ความสะดวก รวดเร็วในการใชบริการ
        (รอยละ 85.3)
• ! ความถูกตองแมนยํ า (รอยละ 57.5)
• ! ความรับผิดชอบตอลูกคา (รอยละ 40.8)

• ! ความสะดวกรวดเร็ว
• ! ความถูกตองแมนยํ า
• ! อัตราคาธรรมเนียม

4. บริหารความเสี่ยง • ! ความรับผิดชอบตอลูกคา (รอยละ 80.0)
• ! ความสะดวก รวดเร็ว (รอยละ 64.8)
• ! ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า
       (รอยละ 51.5)

• ! ความสะดวกรวดเร็ว
• ! ความรับผิดชอบตอลูกคา
• ! ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า

5. บริการอื่นๆ • ! ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า
        (รอยละ 81.1)
• ! ความรับผิดชอบตอลูกคา (รอยละ 62.2)
• ! ชื่อเสียงและความชํ านาญของผู ใหบริการ  

(รอยละ 48.6)

• ! ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า
• ! ความรับผิดชอบตอลูกคา
• ! ความสะดวกรวดเร็ว

ถึงแมวาเร่ืองคุณภาพของการใหบริการ เชน ความสะดวกรวดเร็ว ความสามารถในการให
คํ าแนะนํ า ตลอดจนความรับผิดชอบตอลูกคา เปนปจจัยท่ีประชาชนสวนใหญตอบมากท่ีสุดในการ
พิจารณาเลือกใชบริการทางการเงิน แตเรื่องของราคา เชน อัตราดอกเบ้ียเปนประเด็นท่ีสํ าคญั
มากที่สุดส ําหรับประชาชน (โดยเฉพาะบริการดานเงินฝากและเงินกู)
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3.5 ผูใหบริการสํ าหรับบริการทางการเงินประเภทตางๆ

จากผลการสํ ารวจพบวา ประชาชนจํ านวน 4,800 ราย ใชบริการทางการเงินประเภทตางๆ
จากผูใหบริการดังตอไปน้ี

1)! เงินฝากและการลงทุน (จากผูใชบริการจํ านวน 4,352 ราย)
• ! ธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 73.1)
• ! สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ (รอยละ 40.7)
• ! สหกรณ (รอยละ 4.7/ ท้ังน้ี จากการตรวจสอบพบวา พ้ืนท่ีทํ าการสํ ารวจสวนใหญไม
ใชพ้ืนท่ีท่ีมีสหกรณต้ังอยู)

2)! เงินกู/ สินเช่ือ (จากผูใชบริการจํ านวน 2,301 ราย)
• ! สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ (รอยละ 32.8)
• ! ธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 23.0)
• ! กองทุนหมูบาน (รอยละ 22.8/ ท้ังน้ี กองทุนหมูบานในท่ีน้ีสวนใหญหมายถึง
กองทุนท่ีจัดต้ังโดยรัฐบาล แตมีบางสวนท่ีจัดต้ังเองโดยประชาชนในชุมชนน้ัน)

3)! โอนเงิน/ ชํ าระเงิน (จากผูใชบริการจํ านวน 3,214 ราย)
• ! ธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 84.5)
• ! ไปรษณีย (รอยละ 18.6)
• ! สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ (รอยละ 8.6)

4)! บริหารความเส่ียง (จากผูใชบริการจํ านวน 2,128 ราย)
• ! บริษัทประกัน (รอยละ 85.3)
• ! สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ (รอยละ 10.9)
• ! ธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 4.7)

5)! บริการทางการเงินอ่ืนๆ เชน ท่ีปรึกษาทางการเงิน (จากผูใชบริการจํ านวน 35 ราย)
• ! ธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 57.1)
• ! สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ (รอยละ 42.9)
• ! บริษัทประกัน (รอยละ 8.6)

เปนที่นาสังเกตวา     ธนาคารพาณิชยมีบทบาทหลักในการเปนผูใหบริการทางดานเงินฝาก
โอนเงิน/ ชํ าระเงินและอ่ืนๆ ในขณะท่ีบริการดานเงินกูและบริหารความเส่ียง โดยสวนใหญ
ประชาชนใชบริการจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐและบริษัทประกัน ตามลํ าดับ
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ท้ังน้ี ผลการศึกษายังพบวา การใชบริการกับธนาคารพาณิชยมีสัดสวนท่ีลดลง ในกรณีของ
ประชาชนท่ีอยูในเขตชนบท ประชาชนท่ีมีรายไดต่ํ า และประชาชนท่ีอยูในภาคเกษตรกรรม ซ่ึง
ประชาชนในกลุมดังกลาวใชบริการจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ (หรือไปรษณียในกรณี
โอนเงิน) ในสัดสวนท่ีสูงกวาประชาชนท่ีอยูในเขตเมือง ประชาชนท่ีมีรายไดสูง และประชาชนท่ีอยู
นอกภาคเกษตรกรรม

นอกจากน้ี       เม่ือสอบถามผูใหบริการหลักในแตละประเภทบริการทางการเงิน      พบวา
ประชาชนใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยเปนหลักในเร่ือง การฝากเงิน (รอยละ 65.2) โอนเงิน/
ชํ าระเงิน (รอยละ 81.7) และอื่นๆ (รอยละ 57.1) ในขณะท่ีสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐเปนผูให
บริการหลักดานเงินกู  (รอยละ 29.5) และบริษัทประกันเปนผูใหบริการหลักทางดานบริหารความ
เสี่ยง (รอยละ 83.6)

หากพิจารณาตามกลุมของประชาชนพบวา ประชาชนกลุมท่ีมีรายไดสูงอยูในเขตเมือง และ
ประกอบอาชีพอยูนอกภาคเกษตรกรรม ใชบริการของธนาคารพาณิชยไทยเปนหลักในสัดสวนท่ีสูง
กวากลุมท่ีมีรายไดต่ํ ากวาอยูในเขตชนบท และประกอบอาชีพในภาคเกษตรกรรม ซ่ึงถึงแมวาจะใช
บริการของธนาคารพาณิชยไทยเปนหลักแตมีสัดสวนท่ีนอยกวากลุมแรก และมีสัดสวนการใชบริการ
ของสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐในสัดสวนท่ีสูงกวา

3.6 ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกผูใหบริการทางการเงิน

จากการสอบถามจากประชาชน พบวา สาเหตุที่เลือกใชบริการของผูใหบริการหลักสํ าหรับ
บริการทางการเงินแตละประเภทมีดังตอไปน้ี

1)! เงินฝาก/ การลงทุน
!!ธนาคารพาณิชยไทย

• ! ความทันสมัย สะดวกรวดเร็ว และปลอดภัย (รอยละ 65.8)
• ! สถาบันมีความม่ันคง (รอยละ 47.3)
• ! มีสาขาใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง (รอยละ 34.7)

!!สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ
• ! สถาบันมีความม่ันคง (รอยละ 52.1)
• ! ความทันสมัย สะดวกรวดเร็ว และปลอดภัย (รอยละ 48.8)
• ! มีสาขาใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง (รอยละ 24.6)

!!สหกรณ
• ! ความทันสมัย สะดวกรวดเร็ว และปลอดภัย (รอยละ 39.4)
• ! เง่ือนไขการบริการมีความยืดหยุน (รอยละ 30.5)
• ! การคิดอัตราดอกเบี้ยที่สมเหตุสมผล (รอยละ 22.2)
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2)! เงินกู/ สินเช่ือ
!!สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ

• ! ความทันสมัย สะดวกรวดเร็ว และปลอดภัย  (รอยละ 43.5)
• ! สถาบันมีความม่ันคง (รอยละ 38.9)
• ! การคิดอัตราดอกเบี้ยที่สมเหตุสมผล (รอยละ 36.3)
• ! เง่ือนไขยืดหยุน มีข้ันตอนงาย (รอยละ 32.0)

!!ธนาคารพาณิชยไทย
• ! ความทันสมัย สะดวกรวดเร็ว และปลอดภัย  (รอยละ 50.7)
• ! สถาบันมีความม่ันคง (รอยละ 42.9)
• ! การคิดอัตราดอกเบี้ยที่สมเหตุสมผล (รอยละ 22.9)

!!กองทุนหมูบาน
• ! การคิดอัตราดอกเบี้ยที่สมเหตุสมผล (รอยละ 54.1)
• ! เง่ือนไขบริการมีความยืดหยุน มีข้ันตอนงาย (รอยละ 53.1)
• ! ทันสมัย สะดวกรวดเร็วและปลอดภัย (รอยละ 33.7)

3)! โอนเงิน/ ชํ าระเงิน
!!ธนาคารพาณิชยไทย

• ! ความทันสมัย สะดวกรวดเร็ว และปลอดภัย  (รอยละ 74.4)
• ! สถาบันมีความม่ันคง (รอยละ 37.8)
• ! มีสาขาใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง (รอยละ 34.6)

!!ไปรษณีย
• ! ความทันสมัย สะดวกรวดเร็ว และปลอดภัย (รอยละ 54.9)
• ! มีสาขาใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง (รอยละ 35.9)
• ! เจาหนาท่ีผูใหบริการมีความรู มีอัธยาศยัดี (รอยละ 11.9)

!!สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ
• ! ความทันสมัย สะดวกรวดเร็ว และปลอดภัย (รอยละ 57.0)
• ! สถาบันมีความม่ันคง (รอยละ 45.1)
• ! มีสาขาใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง (รอยละ 24.9)
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4)! บริหารความเส่ียง
!!บริษัทประกัน

• ! สถาบันมีความม่ันคง (รอยละ 44.9)
• ! ความทันสมัย สะดวกรวดเร็ว และปลอดภัย (รอยละ 31.8)
• ! เจาหนาท่ีผูใหบริการมีความรู มีอัธยาศยัดี (รอยละ 29.6)

!!สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ
• ! ความทันสมัย สะดวกรวดเร็ว และปลอดภัย (รอยละ 49.4)
• ! สถาบันมีความม่ันคง (รอยละ 48.9)
• ! เจาหนาท่ีผูใหบริการมีความรู มีอัธยาศยัดี (รอยละ 22.5)

!!ธนาคารพาณิชยไทย
• ! สถาบันมีความม่ันคง (รอยละ 55.4)
• ! ความทันสมัย สะดวกรวดเร็ว และปลอดภัย (รอยละ 52.5)
• ! เจาหนาท่ีผูใหบริการมีความรู มีอัธยาศยัดี (รอยละ 28.7)

5)! บริการทางการเงินอ่ืนๆ เชน ท่ีปรึกษาทางการเงิน
!!ธนาคารพาณิชยไทย

• ! เจาหนาท่ีท่ีใหบริการมีความรูความสามารถ และมีอัธยาศัยดี (รอยละ 50.0)
• ! สถาบันมีความม่ันคง (รอยละ 40.0)
• ! ความทันสมัย สะดวก รวดเร็วและปลอดภัย (รอยละ 35.0)

!!สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ
• ! สถาบันมีความม่ันคง (รอยละ 60.0)
• ! การคิดคาบริการท่ีสมเหตุผล (รอยละ 33.3)
• ! เจาหนาท่ีท่ีใหบริการมีความรูความสามารถ และมีอัธยาศัยดี (รอยละ 26.7)

!!บริษัทประกัน
• ! เจาหนาท่ีท่ีใหบริการมีความรูความสามารถ และมีอัธยาศัยดี (รอยละ 100.0)
• ! มีรูปแบบของการใหบริการท่ีหลากหลาย (รอยละ 33.3)
• ! มีสาขาใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง (รอยละ 33.3)

เม่ือพิจารณาจากภาพรวมพบวา สาเหตุสํ าคัญในการเลือกผูใหบริการหลัก (โดยเฉพาะ
ธนาคารพาณิชย) คือ เรื่องของความมั่นคง คุณภาพของการใหบริการ และการมีสาขาบริการกระจาย
อยางทั่วถึง อยางไรก็ตาม ในกรณีของสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐและผูใหบริการท่ี
ไมใชสถาบันการเงิน เชน สหกรณ หรือ กองทุนหมูบาน เหตุผลหลักที่ประชาชนเลือกใชบริการคือ
อัตราดอกเบี้ยที่สมเหตุสมผลและเงื่อนไขที่ยืดหยุน
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3.7 เหตุผลท่ีไมไดใชบริการกับธนาคาร

จากการส ํารวจพบวา มีประชาชนจํ านวน 529 ราย จากท้ังหมด 4,800 ราย หรือ รอยละ
11.0 ท่ีไมไดใชบริการทางการเงินของธนาคารเลย ซ่ึงสวนใหญเปนประชาชนท่ีอาศัยอยูในเขต
ชนบท (ยกเวนกรุงเทพและปริมณฑล) และกลุมประชาชนท่ีมีรายไดต่ํ า แตเปนท่ีนาสนใจวา จํ านวน
ประชาชนท่ีอยูในภาคเกษตรกรรมท่ีไมไดใชบริการทางการเงินของธนาคารเลยมีจํ านวนนอยกวา
ประชาชนท่ีอยูนอกภาคเกษตรกรรม โดยเหตุผลท่ีไมไดใชบริการทางการเงินกับธนาคารมีดังตอไปน้ี

• ! ไมมีเงิน (รอยละ 36.1)
• ! รูสกึไมสบายใจถาจะตองไปฝากเงินจํ านวนคร้ังละไมมาก (รอยละ 30.6)
• ! ธนาคารมีข้ันตอนตางๆ มาก ไมเปนกันเอง (รอยละ 23.4)
• ! ธนาคารอยูไกล ไปไมสะดวก (รอยละ 14.4)
• ! ธนาคารมีเง่ือนไขการกูท่ีเขมงวดมากเกินไป (รอยละ 11.0)

ท้ังน้ี หากพิจารณาจากพ้ืนท่ีท่ีอยูอาศัยพบวา เหตุผลท่ีประชาชนในแตละภาคไมไดใชบริการ
ทางการเงินกับธนาคารโดยสวนใหญคือเหตุผลที่กลาวขางตน       แตจะแตกตางกันตรงที่ลํ าดับของ
เหตุผลที่ตอบ  กลาวคือเหตุผลหลักของประชาชนที่อาศัยในกรุงเทพฯ ปริมณฑลและ
ภาคเหนือ คือ ไมมีเงิน สวนในกรณีของประชาชนที่อาศัยในภาคกลางและภาคใตเหตุผลหลักคือ
รูสึกไมสบายใจถาจะตองไปฝากเงินจํ านวนคร้ังละไมมาก แตสํ าหรับประชาชนในภาคตะวนัออก
เฉียงเหนือ เหตุผลหลักคือ ธนาคารอยูไกลไปไมสะดวก

3.8 เหตุผลท่ีใชบริการกับผูใหบริการท่ีไมใชสถาบันการเงิน

จากผลการสํ ารวจพบวา ประชาชนบางสวนไดใชบริการกับผูใหบริการท่ีไมใชสถาบัน
การเงินอาทิเชน สถาบันเครดิต สหกรณ กลุมออมทรัพยในชุมชน กองทุนหมูบาน โรงรับจํ านํ า และ
นายทุนนอกระบบ โดยเหตุผลที่ใชบริการกับผูใหบริการดังกลาวคอนขางคลายคลึงกัน แตจะ
แตกตางอยางชัดเจนกับเหตุผลท่ีเลือกใชบริการของธนาคารหรือผูใหบริการท่ีเปนสถาบันการเงินซ่ึง
ไดกลาวถึงแลว ท้ังน้ี เหตุผลท่ีประชาชนเลือกใชบริการของผูใหบริการท่ีมิใชสถาบันการเงินสามารถ
สรุปไดดังตอไปนี้

• ! ข้ันตอนการใชบริการงาย ไมยุงยาก
• ! สะดวกในการติดตอใชบริการ
• ! มีความยืดหยุนในการชํ าระคนื
• ! การพิจารณาบริการรวดเร็ว
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3.9 ชองทางท่ีใชบริการทางการเงิน

จากการส ํารวจพบวา โดยสวนใหญประชาชนใชบริการกับธนาคารโดยติดตอกับสํ านักงาน
สาขามากท่ีสุด รองลงมาคือ ใชบริการผานตูเอทีเอ็ม ในขณะท่ีการใชบริการผานเคร่ืองมือเทคโนโลยี
มีนอยมาก ท้ังน้ี เพราะสวนใหญไมรูจักการใชบริการผานชองทางดังกลาว อยางไรก็ตามสัดสวนของ
ประชาชนท่ีใชบริการผานชองทางตางๆ เปนประจํ า (ทุกสัปดาห/ เดือนละ 2-3 คร้ัง) สามารถสรุปได
ดังตอไปนี้

• ! สํ านักงานสาขา (รอยละ 43.9)
• ! ตูเอทีเอ็ม (รอยละ 37.3)
• ! สาขายอยในหางสรรพสินคา (รอยละ 3.5)
• ! เทเลแบงคกิ้ง (รอยละ 0.5)
• ! อินเตอรเน็ต (รอยละ 0.3)

4  ความพึงพอใจตอบริการทางดานการเงิน

4.1 ความพึงพอใจตอประเภทของการบริการทางการเงินตางๆ

เม่ือประเมินความพึงพอใจในบริการทางการเงินประเภทตางๆ โดยพิจารณาในแตละปจจัย
พบวา โดยสวนใหญประชาชนคอนขางพึงพอใจในเร่ืองของคุณภาพการใหบริการ แตไมไดแสดง
ความพึงพอใจในเรื่องของราคา โดยเฉพาะเรื่องอัตราดอกเบี้ย ท้ังน้ี คาเฉลี่ยความพึงพอใจของ
บริการทางการเงินในประเด็นตางๆ สามารถสรุปไดดังตอไปน้ี

1)! เงินฝากและการลงทุน
          เรื่อง      คะแนนความพึงพอใจ

1.! เดินทางติดตอสะดวก 4.24
2.! สามารถฝากเงินดวยจํ านวนนอย 4.23
3.! ความเสี่ยงที่จะไดรับเงินตนคืน 4.09
4.! สภาพคลองในการเปลี่ยนเปนเงินเมื่อตองการ 4.06
5.! มีประเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย 3.99
6.! ไดรับขอมูลและคํ าแนะนํ าท่ีชัดเจน 3.96
7.! เงื่อนไขเรื่องระยะเวลา 3.92
8.! สามารถลุนรับรางวัล 3.65
9.! อัตราดอกเบี้ยหรือผลตอบแทน 3.57
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2)! เงินกู/ สินเช่ือ
            เรื่อง     คะแนนความพึงพอใจ

1.! ความสัมพันธกับผูใหบริการ 4.17
2.! เดินทางติดตอสะดวก 4.16
3.! ความยืดหยุนในการชํ าระเงินกู 3.99
4.! ความยืดหยุนในเรื่องของเงื่อนไข 3.97
5.! ความสะดวก รวดเร็ว ในการขอสินเชื่อ 3.96
6.! มีบรกิารหลายรูปแบบใหเลือก 3.89
7.! อัตราดอกเบี้ย 3.75

3)! โอนเงิน/ ชํ าระเงิน
            เรื่อง     คะแนนความพึงพอใจ

1.! เดินทางติดตอสะดวก 4.24
2.! ความถูกตองแมนยํ า 4.23
3.! การใชเทคโนโลยีสมัยใหมอ ํานวยความสะดวก 4.22
4.! ความสะดวก รวดเร็ว ในการใชบริการ 4.08
5.! ความรับผิดชอบตอลูกคา 4.07
6.! มีบรกิารหลายรูปแบบใหเลือก 3.98
7.! อัตราคาธรรมเนียม 3.76

4)! บริหารความเส่ียง
             เรื่อง     คะแนนความพึงพอใจ

1.! ชื่อเสียงและความช ํานาญของผูใหบรกิาร 4.01
2.! ความรับผิดชอบตอลูกคา 3.97
3.! มีบรกิารหลายรูปแบบใหเลือก 3.94
4.! ความสะดวก รวดเร็ว 3.92
5.! ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า 3.92
6.! อัตราคาธรรมเนียม 3.80

5)! บริการอ่ืนๆ เชน ท่ีปรึกษาทางการเงิน
            เรื่อง     คะแนนความพึงพอใจ

1.! ความสะดวก รวดเร็ว 4.39
2.! ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า 3.96
3.! ชื่อเสียงและความช ํานาญของผูใหบรกิาร 3.91
4.! อัตราคาธรรมเนียม 3.89
5.! ความรับผิดชอบลูกคา 3.79
6.! มีบรกิารหลายรูปแบบใหเลือก 3.48
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4.2 ความพึงพอใจตอผูใหบริการทางเงิน

เม่ือสอบถามถึงความพึงพอใจในผูใหบริการตามประเภทของบริการทางการเงินพบวา โดย
สวนใหญประชาชนมีความพึงพอใจในบริการของธนาคารพาณิชยไทยมากท่ีสุดในเร่ือง เงินฝาก
โอนเงิน และ บริการอ่ืนๆ ในขณะท่ีสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐและบริษัทประกันเปนผูใหบริการ
ท่ีประชาชนพึงพอใจมากท่ีสุดในเร่ืองเงินกูและประกันตามลํ าดับ ซ่ึงผูใหบริการท่ีประชาชนมี
ความพึงพอใจมากท่ีสุดจํ าแนกตามประเภทของบริการทางการเงินไดดังตอไปน้ี

1)! เงินฝาก/ การลงทุน
• ! ธนาคารพาณิชย (รอยละ 69.6)
• ! สถาบันการเงินเฉพาะกิจ (รอยละ 25.5)
• ! สหกรณ (รอยละ 1.2)

2)! เงินกู/ สินเช่ือ
• ! สถาบันการเงินเฉพาะกิจ (รอยละ 33.2)
• ! ธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 28.0)
• ! กองทุนหมูบาน (รอยละ 12.0)

3)! โอนเงิน/ ชํ าระเงิน
• ! ธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 84.6)
• ! สถาบันการเงินเฉพาะกิจ (รอยละ 7.6)
• ! ไปรษณีย (รอยละ 5.7)

4)! บริหารความเส่ียง
• ! บริษัทประกัน (รอยละ 82.4)
• ! สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ (รอยละ 10.1)
• ! ธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 6.8)

5)! บริการอ่ืนๆ เชน ท่ีปรึกษาทางการเงิน
• ! ธนาคารพาณิชยไทย (รอยละ 70.3)
• ! สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ (รอยละ 27.0)
• ! บริษัทประกัน (รอยละ 2.7)

4.3 ความพึงพอใจตอผูใหบริการหลัก

จากผลการสํ ารวจพบวา โดยสวนใหญประชาชนมีความพึงพอใจตอผูใหบริการหลักของตน
โดยเฉพาะในเรื่องของชื่อเสียง ความนาเช่ือถือ และความม่ันคง ในขณะที่การคิดอัตราดอกเบี้ยและ
คาบริการของผูใหบริการหลักเปนประเด็นท่ีไดรับคะแนนความพึงพอใจนอยท่ีสุด ท้ังน้ีคะแนน
ความพึงพอใจตอผูใหบริการหลักในประเด็นตางๆ สามารถสรุปไดดังตอไปน้ี
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เรื่อง คะแนนความพึงพอใจ
1.! ชื่อเสียงและความนาเชื่อถือของผูใหบริการ 4.29
2.! บริการที่ใหไมขัดกับหลักของศาสนา (อิสลาม) 4.28
3.! ความมั่นคงของผูใหบริการ 4.22
4.! มีสาขาที่ใหบริการกระจายอยางทั่วถึง 4.17
5.! มีคุณภาพการใหบริการท่ีดี 4.12
6.! พนักงานมีอัธยาศัยดี 4.11
7.! รูปแบบของผลิตภัณฑและบริการที่หลากหลาย 4.03
8.! การคิดอัตราดอกเบี้ยและคาบริการที่สมเหตุผล 3.78

5 ปญหาและอุปสรรคในการใชบริการทางการเงนิ

5.1 ปญหาจากการใชบริการทางการเงินประเภทตางๆ
จากผลการศึกษาพบวา ประชาชนสวนใหญไมมีปญหากับผูใหบริการทางการเงิน โดย

ปญหาท่ีประชาชนมีกับผูใหบริการ (สรุปเฉพาะรายหลักๆ) สํ าหรับแตละประเภทบริการทางการเงิน
มีดังตอไปนี้

1) เงินฝาก/ การลงทุน
!!ธนาคารพาณิชยไทย (มีปญหารอยละ 7.9 หรือ 251 รายจากท้ังหมด 3,183 ท่ีใช
บริการ)
• ! ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน
• ! ไมไดรับความเสมอภาค
• ! ไดรับผลตอบแทนนอย

!!สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ (มีปญหารอยละ 3.4 หรือ 60 รายจากท้ังหมด
1,772 ท่ีใชบริการ)
• ! ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน
• ! ไมไดรับความเสมอภาค
• ! สถานท่ีใหบริการมีนอย กระจายไมท่ัวถึง

!!สหกรณ (มีปญหารอยละ 1.5 หรือ 3 รายจากท้ังหมด 203 ท่ีใชบริการ)
• ! ไมม่ันใจในการบริหารจัดการของผูใหบริการ
• ! เง่ือนไขยุงยาก
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2)! เงินกู/ สินเช่ือ
!!สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ (มีปญหารอยละ 3.4 หรือ 26 รายจากท้ังหมด 754
ท่ีใชบริการ)
• ! เง่ือนไขยุงยาก
• ! ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน
• ! พิจารณาหลักประกันมากกวาความสามารถของผูกู

!!ธนาคารพาณิชยไทย (มีปญหารอยละ 6.8 หรือ 36 รายจากท้ังหมด 529 ท่ีใช
บริการ)
• ! เง่ือนไขยุงยาก
• ! ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน
• ! การคิดอัตราดอกเบี้ยที่สูง

!!กองทุนหมูบาน (มีปญหารอยละ 2.5 หรือ 13 รายจากท้ังหมด 523 ท่ีใชบริการ)
• ! เง่ือนไขยุงยาก
• ! ไมไดรับความเสมอภาค
• ! ระยะเวลาที่ใหกูสั้น

3)    โอนเงิน/ ชํ าระเงิน
!!ธนาคารพาณิชยไทย (มีปญหารอยละ 5.1 หรือ 138 รายจากท้ังหมด 2,713 ท่ีใช
บริการ)
• ! ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน
• ! สถานท่ีใหบริการมีนอย กระจายไมท่ัวถึง
• ! การคิดอัตราคาธรรมเนียมท่ีสูง

!!ไปรษณีย (มีปญหารอยละ 2.7 หรือ 16 รายจากท้ังหมด 599 ท่ีใชบริการ)
• ! ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน
• ! ไมม่ันใจในการบริหารจัดการของผูใหบริการ
• ! เง่ือนไขยุงยาก

!!สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ (มีปญหารอยละ 3.6 หรือ 10 รายจากท้ังหมด 277
ท่ีใชบริการ)
• ! ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน
• ! สถานท่ีใหบริการมีนอย กระจายไมท่ัวถึง
• ! ไมไดรับความเสมอภาค
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4)    บริหารความเส่ียง
!!บริษัทประกัน (มีปญหารอยละ 3.8 หรือ 69 รายจากท้ังหมด 1,816 ท่ีใชบริการ)

• ! ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน
• ! การไดรับผลตอบแทนหรือผลประโยชนนอย
• ! เจาหนาท่ีไมมีความรู/ ไมมีขอมูลท่ีถูกตองชัดเจน

!!สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ (มีปญหารอยละ 3.5 หรือ 8 รายจากท้ังหมด 231
ท่ีใชบริการ)
• ! เง่ือนไขยุงยาก
• ! ระยะเวลาในการใหบริการไมสะดวก รอนาน
• ! ไมม่ันใจในการบริหารจัดการของผูใหบริการ

!!ธนาคารพาณิชยไทย (มีปญหารอยละ 3.0 หรือ 3 รายจากท้ังหมด 101 ท่ีใชบริการ)
• ! ไมไดรับความเสมอภาค
• ! สถานท่ีใหบริการมีนอย กระจายไมท่ัวถึง
• ! เจาหนาท่ีไมมีความรู/ ขอมูลที่ถูกตองชัดเจน

สํ าหรับกรณีบริการอืน่ๆ เชน ท่ีปรึกษาทางการเงินประชาชนสวนใหญตอบวาไมมีปญหากับ
ผูใหบริการหลักๆ ของตน แตท้ังน้ีอาจเปนเพราะวาจํ านวนผูท่ีใชบริการดังกลาวมีคอนขางนอยเม่ือ
เทียบกับบริการประเภทอ่ืนๆ

ทั้งนี้มีขอสังเกตวา ปญหาท่ีพบจากผูใหบริการโดยเฉพาะธนาคารพาณิชยน้ัน สวนใหญคือ
เร่ืองความไมสะดวกในการใชบริการ ในขณะท่ีปญหาท่ีพบจากผูใหบริการท่ีไมใชสถาบันการเงิน เชน
สหกรณ หรือกองทุนหมูบาน คือ เร่ืองของการตอบสนองความตองการประชาชนไดไมเต็มที่ เชน ให
วงเงินกูนอย หรือ ระยะในการใหกูส้ันเกินไป
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5.2 วิธีการแกไขปญหาและขอเสนอแนะ

เมื่อสอบถามถึงวิธีการแกไขปญหาและขอเสนอแนะในการแกไขปญหา  ประชาชนไดใหราย
ละเอียดดังตอไปนี้

 ปญหา             วิธีการแกไข       ขอเสนอแนะ
1. การไมไดรับความเสมอภาค • ! รองเรียนตอผูจัดการสาขาใหมีการจัดคิวเรียงลํ าดับ

กอน-หลัง
• ! เปล่ียนผูใหบริการ

• ! ควรใหบริการที่เสมอภาคกับผูใชบริการ
ทุกคน/ จัดคิวเรียงลํ าดับ

• ! ปรับปรุงมารยาทการพูดจาของ
พนักงาน

2. เงื่อนไขยุงยาก • ! ขอรองใหยืดหยุนกฎระเบียบ
• ! เปลี่ยนตัวเจาหนาที่ที่ติดตอ
• ! เปล่ียนผูใหบริการ

• ! ยืดหยุนกฎระเบียบ ลดขั้นตอนไมให
ยุงยาก

• ! เจาหนาที่ควรแนะนํ าวิธีการใชบริการ
3. ระยะเวลาในการใหบริการ
   รอนาน

• ! ใชบริการชวงที่ที่คนใชบริการนอย
• ! เปล่ียนผูใหบริการ

• ! เพิ่มชองบริการ/ จํ านวนพนักงาน
• ! เพิ่มระยะเวลาในการใหบริการ
• ! เพิ่มประสิทธิภาพในการใหบริการที่ 
รวดเร็วขึ้น

4. อัตราคาดอกเบี้ย/
   คาบริการสูง

• ! ขอยืดระยะเวลาการผอนช ําระ/ ขอลดอัตราดอกเบี้ย
• ! เปล่ียนผูใหบริการ

• ! ปรับปรุงอัตราคาดอกเบี้ย/ คาบริการให
เหมาะสม

5. สถานที่ใหบริการมีนอย • ! นั่งรถไปฝากที่ในจังหวัด
• ! เปล่ียนผูใหบริการ

• ! ควรเพิ่มสาขายอยใหมากขึ้น
• ! อนุญาตใหมีการช ําระเงินตางสถาบัน
• ! ควรมีหนวยเคลื่อนที่ใหบริการ
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6  ความคิดเห็นและทัศนคติทางดานบริการทางการเงิน

6.1 ลกัษณะของผูใหบริการท่ีประชาชนคาดหวัง

จากผลการสํ ารวจประชาชนจํ านวน 4,800 รายพบวา ลักษณะสํ าคัญของผูใหบริการทางการ
เงินท่ีประชาชนสวนใหญคาดหวังมากท่ีสุด (5 เร่ืองแรก) มีดังตอไปนี้

• ! มีคุณภาพการใหบริการท่ีดี เชน สะดวกรวดเร็ว ข้ันตอนไมยุงยาก (รอยละ 71.7)
• ! ความม่ันคงของผูใหบริการ (รอยละ 66.4)
• ! พนักงานมีอัธยาศัยดี มีความรู ความสามารถ (รอยละ 48.6)
• ! มีสาขาใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง (รอยละ 48.4)
• ! การคิดอัตราดอกเบ้ียและคาบริการท่ีสมเหตุสมผล (รอยละ 34.1)

อยางไรก็ตาม  เม่ือพิจารณาจากคะแนนความสํ าคญั     พบวา     ลักษณะของผูใหบริการที่
ประชาชนตองการ สามารถเรียงลํ าดับตามความสํ าคัญไดดังตอไปนี้

1)! ความม่ันคงของผูใหบริการ
2)! มีคุณภาพการใหบริการท่ีดี เชน สะดวกรวดเร็ว ข้ันตอนไมยุงยาก
3)! พนักงานมีอัธยาศัยดี มีความรู ความสามารถ
4)! มีสาขาท่ีใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง สะดวกในการใชบริการ
5)! การคิดอัตราดอกเบ้ียและคาบริการท่ีสมเหตุสมผล
6)! ชื่อเสียง ความนาเชื่อถือของผูใหบริการ
7)! รูปแบบของผลิตภัณฑที่หลากหลาย

ท้ังน้ี ในกรณีของประชาชนท่ีนับถือศาสนาอิสลาม บริการท่ีไมขัดกับหลักของศาสนา ถือวา
เปนลักษณะที่สํ าคัญอันดับที ่4 ของผูใหบริการ
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6.2 ความจํ าเปนท่ีผูใหบริการหลักควรเปนของคนไทย

จากผลการสํ ารวจพบวา ประชาชนโดยสวนใหญยังคงตองการใหสถาบันการเงินของ
คนไทยเปนผูใหบริการหลัก โดยสัดสวนของผูที่คิดวาสํ าคัญอยางย่ิงและคอนขางสํ าคัญมีดังตอไปนี้

• ! สํ าคัญอยางย่ิง (รอยละ 58.1)
• ! คอนขางสํ าคญั (รอยละ 30.6)
• ! เฉยๆ (รอยละ 9.0)
• ! ไมสํ าคญั (รอยละ 2.0)
• ! ไมสํ าคัญเลย (รอยละ 0.3)

6.3 ขอดี-ขอเสียของการเขามาใหบริการของผูใหบริการ

จากผลการสํ ารวจในความคิดของประชาชนท่ีมีรายได 150,000 บาทตอปข้ึนไป ซ่ึงมีจํ านวน
715 รายพบวาประโยชนของการเขามาใหบริการของผูใหบริการตางชาติในความคิดของประชาชนมี
ดังตอไปนี้

• ! มีการใหบริการท่ีเปนระบบ รวดเร็ว และอํ านวยความสะดวก (รอยละ 69.0)
• ! ทํ าใหสถาบันการเงินของไทยตองมีการปรับปรุงตัวอยางเร็ว (รอยละ 53.0)
• ! มีการนํ าเสนอรูปแบบใหมๆ  ใหกับธุรกิจ (รอยละ 46.3)
• ! มีบริการท่ีโปรงใส (รอยละ 41.3)
• ! ตนทุนคาบริการจะถกูลง (รอยละ 28.0)

ในทางตรงขามขอเสียของการท่ีมีผูใหบริการทางการเงินเปนชาวตางประเทศ มีดังตอไปนี้
• ! คิดวาเขามากอบโกยแลวจากไป (รอยละ 85.3)
• ! ทํ าใหสถาบันการเงินของไทยประสบปญหามากข้ึน (รอยละ 72.9)
• ! การนํ าเทคโนโลยีมาใชทํ าใหลดการจางงาน (รอยละ 64.2)
• ! การไมมีความยืดหยุนแบบคนไทย ถาหากผูใชบริการมีขอจํ ากัด (รอยละ 61.1)
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6.4 ความคิดท่ีจะใชบริการของผูใหบริการตางประเทศ

เม่ือสอบถามวาถามีผูใหบริการตางประเทศท่ีมีช่ือเสียง เขามาใหบริการท่ีมีคุณภาพ และ
ราคาเหมาะสม พบวา ประชาชนใหความสนใจท่ีจะใชบริการของผูใหบริการตางประเทศ แต
สวนใหญยังคงใชบริการของสถาบันการเงินไทยอยู

• ! ลองใชบริการของสถาบันการเงินตางประเทศ แตก็ยังใชบริการของสถาบันการเงินไทยอยู
          (รอยละ 43.6)

• ! ไมคิดจะใชบริการของสถาบันการเงินตางชาติ (รอยละ 34.8)
• ! เปล่ียนไปใชบริการของสถาบันการเงินตางประเทศรายน้ัน (รอยละ 1.1)
• ! ไมแนใจ (รอยละ 20.4)

7. ความสามารถในการทดแทนกันระหวางผูใหบริการ

เม่ือสอบถามความคิดเห็นของประชาชนจํ านวน 4,800 ราย พบวา ประชาชนโดยสวนใหญ
คิดวาสถาบันการเงินยังไมสามารถทดแทนกันไดมากนัก      ในเร่ืองของการใหบริการประเภทตางๆ
ยกเวนในกรณีของสถาบันการเงินเฉพาะกิจท่ีประชาชนบางสวนคิดวาสามารถท่ีจะทดแทนธนาคาร
พาณิชยไดในเร่ืองการทํ าธรุกรรมตางๆ หรือในกรณีของไปรษณีย/ สหกรณท่ีประชาชน
บางสวนคิดจะใชบริการดานโอนเงิน/ ชํ าระเงิน ซ่ึงจากผลการศึกษาสามารถสรุปความคดิเห็นของ
ประชาชนไดดังน้ี

• ! ซ้ือขายพันธบัตรผานสหกรณ และสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ
          (รอยละ 15.3 ตอบวาจะทํ าธรุกรรม)

• ! ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต/ ประกันภัย ผานสหกรณหรือบริษัทเงินทุน
          (รอยละ 24.1 ตอบวาจะทํ าธรุกรรม)

• ! โอนเงิน ชํ าระเงิน ผานไปรษณีย หรือสหกรณ (รอยละ 40.3 ตอบวาจะทํ าธรุกรรม)
• ! ซ้ือขายหุน ผานธนาคาร หรือบริษัทเงินทุน (รอยละ 7.3 ตอบวาจะทํ าธรุกรรม)
• ! ซ้ือขายหนวยลงทุนผานสหกรณ หรือสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ

          (รอยละ 9.9 ตอบวาจะทํ าธรุกรรม)
• ! ทํ าธรุกรรมตางๆ ท่ีเหมือนกับธนาคารกับบริษัทเงินทุน (รอยละ 13.8 ตอบวาจะทํ าธรุกรรม)
• ! ทํ าธรุกรรมตางๆ ท่ีเหมือนกับธนาคารกับสถาบันการเงินเฉพาะกิจ

          (รอยละ 39.9 ตอบวาจะทํ าธรุกรรม)
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8. ความคิดเห็นตอเร่ืองเทคโนโลยี

8.1 ความคิดเห็นตอการใชบริการผานตูเอทีเอ็ม เทเลแบงกิ้ง หรือ อินเตอรเน็ต

จากผลการสํ ารวจพบวา  ถาจํ าเปนตองทํ าธุรกรรมโดยผานเคร่ืองมือเทคโนโลยีแทนการ
ติดตอกับพนักงาน โดยภาพรวมประชาชนมีความคิดท่ีจะทํ าธุรกรรมผานตูเอทีเอ็มมากท่ีสุด ในขณะ
ท่ีมีจํ านวนท่ีคอนขางนอยท่ีคิดจะทํ าธรุกรรมผานระบบโทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต ท้ังน้ีเปนท่ี
สังเกตวาประชาชนยังไมคิดท่ีจะใชเทคโนโลยี (โดยเฉพาะท่ีทันสมัย)    แทนการติดตอกับพนักงาน
อยางไรก็ตาม สัดสวนผูท่ีคิดจะทํ าธุรกรรมผานเคร่ืองมือเทคโนโลยีมีดังตอไปน้ี

• ! ทํ าธุรกรรมผานตูเอทีเอ็ม แทนการติดตอกับพนักงาน (รอยละ 61.4)
• ! ทํ าธุรกรรมผานเทเลแบงก้ิง แทนการติดตอกับพนักงาน (รอยละ 17.5)
• ! ทํ าธรุกรรมผานอินเตอรเน็ต แทนการติดตอกับพนักงาน (รอยละ 15.5)

เม่ือพิจารณาจากพ้ืนท่ีท่ีอยูอาศัย พบวา ประชาชนในภาคเหนือเปนผูท่ีมีความสนใจท่ีจะ
ทํ าธุรกรรมผานเคร่ืองมือเทคโนโลยีในสัดสวนท่ีมากกวาประชาชนในภาคอ่ืนๆ  แตหากพิจารณาจาก
ระหวางเขตเมืองกับเขตชนบท เปนประเด็นท่ีนาสนใจวาประชาชนในเขตชนบทกลับมีความคิดท่ีจะ
ทํ าธุรกรรมผานเคร่ืองมือเทคโนโลยีในสัดสวนท่ีมากกวาประชาชนในเขตเมืองเล็กนอย  ในขณะท่ี
ประชาชนในภาคเกษตร ประชาชนท่ีรายไดนอยมีความคิดท่ีจะทํ าธุรกรรมผานเคร่ืองมือเทคโนโลยี
ในสัดสวนท่ีนอยกวาประชาชนท่ีอยูนอกภาคเกษตรและประชาชนท่ีมีรายไดสูง

8.2 เหตุผลที่ไมทํ าธุรกรรมผานเคร่ืองมือทางเทคโนโลยี

เหตุผลหลักท่ีประชาชนไมคิดท่ีจะทํ าธุรกรรมผานเคร่ืองมือทางเทคโนโลยี คือ ไมรูจักวิธีการ
ใช สวนประเด็นท่ีรองลงมาคือ เรื่องของการอยากติดตอกับพนักงานโดยตรง และไมแนใจในความ
ถูกตอง ท้ังน้ี เหตุผลท่ีประชาชนไมตองการทํ าธุรกรรมผานเคร่ืองมือทางเทคโนโลยีตางๆ สามารถ
สรุปไดดังตอไปนี้

1)! เหตุผลที่ไมทํ าธุรกรรมผานตูเอทีเอ็ม
• ! ไมรูวาจะใชอยางไร (รอยละ 55.5)
• ! อยากติดตอกับพนักงานโดยตรง (รอยละ 30.7)
• ! ไมแนใจในความถูกตอง (รอยละ 21.1)

2)! เหตุผลที่ไมทํ าธรุกรรมผานระบบเทเลแบงก้ิง
• ! ไมรูวาจะใชอยางไร (รอยละ 50.3)
• ! อยากติดตอกับพนักงานโดยตรง (รอยละ 28.0)
• ! ไมแนใจในความถูกตอง (รอยละ 25.8)
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3)! เหตุผลที่ไมทํ าธรุกรรมผานอินเตอรเน็ต
• ! ไมรูวาจะใชอยางไร (รอยละ 50.7)
• ! อยากติดตอกับพนักงานโดยตรง (รอยละ 22.8)
• ! ไมแนใจในความถูกตอง (รอยละ 21.7)

9. สถานภาพทางการเงินของกลุมตัวอยาง

9.1 ภาระหน้ี

จากการส ํารวจประชาชนจํ านวน 4,800 ราย พบวา เกือบครึ่งหนึ่ง หรือรอยละ 49.8 ของ
ประชาชนท้ังหมดแจงวาเปนหน้ีอยูในปจจุบัน ท้ังน้ี เปนท่ีสังเกตวาประชาชนในภาคตะวันออก
เฉียงเหนือท่ีเปนหน้ีมีสัดสวนมากท่ีสุด รองลงมาคือ ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคใต และที่นอยที่สุดคือ
ประชาชนในกรุงเทพและปริมณฑล

9.2 แหลงเงินกูและสัดสวนที่ใชกู

จากการสอบถามพบวาแหลงเงินกูที่สํ าคัญคือ สถาบันการเงินอ่ืนๆ เชน สถาบันการเงิน
เฉพาะกิจของรัฐ (รอยละ 54.3) รองลงมาคือ ธนาคารพาณิชย (รอยละ 39.5) ญาติพี่นอง (รอยละ
14.8) และนายทุนในทองถ่ิน (รอยละ 10.0)   แตถาพิจารณาสัดสวนในการกูจาก 100% สามารถ
แยกไดดังน้ี

• ! สถาบันการเงินอ่ืนๆ  (รอยละ 46.7)
• ! ธนาคาร (รอยละ 34.7)
• ! ญาติพี่นอง (รอยละ 11.3)
• ! นายทุนในทองถ่ิน (รอยละ 7.3)

9.3 การออม

จากผลการสํ ารวจพบวา ในภาพรวมประชาชนรอยละ 24.9 ในปจจุบันไมมีเงินออม หาก
พิจารณาตามรายภาคพบวาประชาชนในกรุงเทพและภาคเหนือมีสัดสวนการออมสูงกวาภาคอืน่ๆ  ใน
ขณะท่ีภาคกลางเปนภาคท่ีประชาชนมีสัดสวนการออมนอยท่ีสุด

9.4 ความเพียงพอระหวางรายไดกับรายจาย

จากผลการศึกษาพบวา รอยละ 34.4 ของประชาชนท้ังหมด 4,800 รายท่ีรายไดไมเพียงพอ
กับรายจาย โดยท่ีรอยละ 26.4 ท่ีตอบวารายไดมากกวารายจายและมีเงินเหลือสํ าหรับการออม
สวนท่ีเหลือตอบวารายไดพอดีกับรายจาย เม่ือพิจารณาตามรายภาค พบวา ประชาชนใน
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือและภาคเหนือมีสัดสวนของประชาชนท่ีมีรายไดไมพอกับรายจายสูงกวา
ภาคอื่นๆ   ในขณะที่ภาคใตมีสัดสวนตํ่ าท่ีสุด
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8.! บทวิเคราะห

1. การตอบสนองความตองการบริการทางการเงิน (Financial Service for All)

1.1 บริการท่ีไมไดรับการตอบสนองในปจจุบัน

การวิเคราะหการตอบสนองความตองการบริการทางการเงินของประชาชน จะพิจารณาจาก
ความสัมพันธระหวางความสํ าคัญของบริการทางการเงินและระดับการตอบสนองท่ีประชาชนไดรับ 
ในปจจุบัน ซ่ึงความสัมพันธของสองปจจัยดังกลาวจะใหความรูความเขาใน 4 ประเด็น ไดแก

-! บริการทางการเงินที่ประชาชนคิดวาสํ าคญั และไดรับการตอบสนอง
-! บริการทางการเงินที่ประชาชนคิดวาสํ าคญั แตยังไมไดรับการตอบสนองเทาที่ควร (Gap)
-! บริการทางการเงินที่ประชาชนคิดวาไมสํ าคญั แตไดรับการตอบสนอง
-! บริการทางการเงินท่ีประชาชนคิดวาไมสํ าคญั และยังไมไดรับการตอบสนองเทาที่ควร

ท้ังน้ี คาความสํ าคัญคํ านวณจากการถวงน้ํ าหนักของการจัดลํ าดับความสํ าคัญของบริการทาง
การเงินแตละประเภท โดยมีจุดตัดตามคาเฉลี่ยของแตละกลุมตัวอยาง ซ่ึงประชาชนแตละกลุมจะมีจุดตดั
ตางกัน สวนระดับการตอบสนองคํ านวณจากจํ านวนรอยละของประชาชนท่ีตอบวาไดรับการตอบสนอง
ในแตละบริการทางการเงิน โดยมีจุดตัดตามคาเฉลีย่ของการตอบสนองของทุกบริการทางการเงิน ซ่ึง
ประชาชนแตละกลุมจะมีจุดตดัเดียวกนั (รอยละ 50.8) นอกจากน้ียังไดกํ าหนดระดับการประเมินการ
ตอบสนองของบริการทางการเงินอยางต่ํ าท่ีรอยละ 80 วาเปนระดับท่ีไดรับการตอบสนองมาก

ภาพรวม

โดยภาพรวมบริการทางการเงินท่ีจํ าเปนคอนขางมากสํ าหรับการดํ าเนินชีวิตของประชาชน    
ไดแก การฝากและถอนเงินครั้งละเทาไรก็ไดเมื่อตองการ เงินกูจํ านวนนอยๆ เพื่อนํ ามาใชในยามฉกุเฉนิ 
เงินฝาก ประกันชีวิต เงินกูที่ใหผอนชํ าระจํ านวนนอยๆ และการโอนเงิน/ชํ าระเงินผานเคานเตอรธนาคาร 
อยางไรก็ตาม บริการทางดานเงินกูเพ่ือใชในยามฉุกเฉิน ประชาชนโดยสวนใหญยังไดรับการตอบสนอง
ความตองการในสัดสวนท่ีนอยกวาคาเฉลี่ยของทุกบริการ (ซ่ึงคาเฉลี่ยประมาณรอยละ 51) ความ
ตองการเงินกูที่ใหผอนชํ าระคร้ังละนอยๆ ไดรับการตอบสนองใกลเคียงกับคาเฉลี่ย (รอยละ 48.8) ความ
ตองการดานประกันชีวิตไดรับการตอบสนองสูงกวาคาเฉลี่ยแตนอยกวารอยละ 80 (รอยละ 54.5)  
ในขณะท่ีบริการดานเงินฝากและการโอนเงินประชาชนไดรับการตอบสนองในสัดสวนท่ีคอนขางสูง 
(มากกวารอยละ 80)
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ท้ังน้ีสาเหตุหลักท่ีประชาชนรายไดตํ่ าไมไดรับการตอบสนองในกรณีของบริการทางดานเงินกู 
คือ คุณสมบัติท่ีไมผานการพิจารณาของผูใหบริการ ไมไดรับคํ าแนะนํ า  เง่ือนไขยุงยาก ตลอดจนไมมี
หลักทรัพยคํ้ าประกัน สวนในกรณีของประกันชีวิต พบวา เหตุผลที่ไมไดรับการตอบสนองไดแก เรื่อง
การไมไดรับขอมูลจากผูใหบริการ   ไมมีเงินพอ  และเง่ือนไขยุงยาก

ตารางแสดงสาเหตุของการไมไดรับการตอบสนองบริการทางเงินท่ีจํ าเปน (ภาพรวม)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เงินกูเพื่อใช
ยามฉุกเฉิน

เงินกูที่ใหผอนช ําระ
จํ านวนนอยๆ

ประกันชีวิต

ไมมีหลักทรัพยคํ้ าประกัน 21.1 19.7 -
คณุสมบัติไมพอ 36.3 36.8 -
เงื่อนไขยุงยาก 24.7 27.2 25.0
ไมไดรับการแนะนํ า 31.8 30.9 44.8
ไมมีเงินพอชํ าระ 4.0 3.8 35.2

ท้ังน้ีมีบริการทางการเงินบางประเภทท่ีประชาชนโดยสวนรวม ยังไมคอยไดรับการตอบสนอง
(นอยกวาคาเฉลี่ย) แตมีความสํ าคัญไมมากนัก ซึ่งไดแก เงินกูเพ่ือการเปนเจาของธุรกิจ เงินกูเพื่อการ
ศึกษา เงินกูเพ่ือการขยายธุรกิจ การเตรียมเงินสํ าหรับใชหลังเกษียณอายุ พันธบัตรรัฐบาล เงินกูเพื่อ
ผอนชํ าระทรัพยสิน คํ าแนะนํ าในการฝกอาชีพ กองทุนท่ีรับประกันเงินตน คํ าแนะนํ าในการบริหารเงิน
หุนหรือกองทุน เงินกูจํ านวนนอยเพ่ือใชจายในชีวิตประจํ าวนั

1. สามารถฝากและถอนเงินคร้ังละจํ านวนเทาไรก็ไดเม่ือตองการ

2. เงินตนและดอกเบ้ียท่ีแนนอน เปล่ียนเปนเงินสดไดงายแตผลตอบแทนต่ํ า เชน เงินฝาก
3. เงินตนและดอกเบ้ียแนนอน ผลตอบแทนปานกลาง แตเปล่ียนเปนเงินสดไดคอนขางงาย เชน 
     พันธบัตรรัฐบาล
4. เงินตนแนนอน ผลตอบแทนสูงแตไมแนนอน เปล่ียนเปนเงินสดไดยาก เชน กองทุนท่ีรับประกันเงินตน
5. ผลตอบแทนสูงมาก เปล่ียนเปนเงินสดคอนขางยาก และความเส่ียงสูง อาจไมไดคืนท้ังตนและดอกเบ้ีย 
    เชน หุนหรือกองทุน
6. สามารถกูเงินจํ านวนนอย ๆ เม่ือไหรก็ได เพ่ือนํ ามาใชในยามฉุกเฉิน

7. สามารถกูเงินจํ านวนนอย ๆ เม่ือไหรก็ได เพ่ือนํ ามาใชสํ าหรับคาใชจายในชีวิตประจํ าวัน

8. สามารถผอนจายเงินกูไดคร้ังละจํ านวนนอย ๆ

9. สามารถกูเงินไดเพียงพอสํ าหรับการเปนเจาของกิจการโดยไมตองใชหลักทรัพยค้ํ าประกัน

10. สามารถกูเงินไดเพียงพอสํ าหรับการขยายกิจการโดยไมตองใชหลักทรัพยค้ํ าประกัน

11. สามารถซ้ือทรัพยสินมาใชกอนแมวาจะยังไมมีเงินพอ

12. มีเงินจํ านวนหน่ึงเพ่ือเปนคาใชจายหรือทุนการศึกษาสํ าหรับตัวเองหรือคนในครอบครัว

13. สามารถโอนเงิน/ชํ าระเงินผานเคานเตอรธนาคารไดสะดวกรวดเร็ว

14. สามารถโอนเงินผาน ATM โทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต

15. จัดการใหครอบครัวของคุณมีหลักประกันท่ีม่ันคง ถาคุณมีอันเปนไป

16. จัดการใหทรัพยสินมีคาของคุณไดรับความคุมครองหรือชดเชยเม่ือมีความเสียหายเกิดข้ึน

17. เตรียมเงินสํ าหรับการเล้ียงดูตนเองเม่ือเกษียณอายุ

18. การไดรับคํ าแนะนํ าจากมืออาชีพในการบริหารเงินของคุณ

19. การไดรับคํ าแนะนํ าฝกอาชีพ

ความสํ าคัญและการไดรับการตอบสนอง
- ภาพรวม -
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ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 42

ประชาชนที่มีรายไดตํ ่า

เม่ือพิจารณาประชาชนที่มีรายไดตํ่ าท้ังท่ีอยูในเขตเมืองและชนบท พบวา บริการทางการเงินท่ี
จํ าเปนคอนขางมากสํ าหรับการดํ าเนินชีวิตไดแก การฝากและถอนเงินครั้งละเทาไรก็ไดเมื่อตองการ
การกูเงินจํ านวนนอยๆ เพื่อนํ ามาใชในยามฉกุเฉนิ เงินฝาก เงินกูที่ใหผอนชํ าระจํ านวนนอยๆ
ประกันชีวิต การกูเงินจํ านวนนอยๆ เพื่อนํ ามาใชในชีวิตประจํ าวนั และการโอนเงินผานเคานเตอรของ
ธนาคาร (เฉพาะประชาชนรายไดต่ํ าในเมือง) อยางไรก็ตาม บริการดังกลาวโดยเฉพาะทางดานเงินกูและ
ประกันชีวิต ประชาชนโดยสวนใหญยังไดรับการตอบสนองความตองการในสัดสวนท่ีนอยกวารอยละ 80
ในขณะท่ีบริการดานเงินฝากและการโอนเงินประชาชนไดรับการตอบสนองในสัดสวนท่ีคอนขางสูง (มาก
กวารอยละ 80)

ท้ังน้ีสาเหตุหลักท่ีประชาชนรายไดตํ่ าไมไดรับการตอบสนองในกรณีของบริการทางดานเงินกู 
คือ คุณสมบัติท่ีไมผานการพิจารณาของผูใหบริการ ไมมีหลักทรัพยค้ํ าประกัน เง่ือนไขยุงยาก ตลอดจน
ไมไดรับคํ าแนะนํ า สวนในกรณีของประกันชีวิตพบวา เหตุผลที่ไมไดรับการตอบสนองไดแก เรื่อง ไมมี
เงินพอ เง่ือนไขยุงยาก และการไมไดรับขอมูลจากผูใหบริการ

ตารางแสดงสาเหตขุองการไมไดรับการตอบสนองบริการทางการเงินท่ีจํ าเปน (รายไดตํ่ าในเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เงินกูเพื่อใช
ยามฉุกเฉิน

เงินกูที่ใหผอนช ําระ
จํ านวนนอยๆ

เงนิกูเพื่อใชจายใน
ชีวิตประจ ําวัน

ประกันชีวิต

ไมมีหลักทรัพยคํ้ าประกัน 23.5 22.6 23.3 -
คณุสมบัติไมพอ 40.9 42.2 39.0 -
เงื่อนไขยุงยาก 23.0 25.4 27.8 24.8
ไมมีเงินพอชํ าระ 3.7 - 1.8 35.8
ไมไดรับการแนะนํ า 31.9 32.4 31.4 42.7



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 43

ตารางแสดงสาเหตขุองการไมไดรับการตอบสนองบริการทางการเงินท่ีจํ าเปน (รายไดตํ่ านอกเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เงินกูเพื่อใช
ยามฉุกเฉิน

เงินกูที่ใหผอนช ําระ
จํ านวนนอยๆ

เงนิกูเพื่อใชจายใน
ชีวิตประจ ําวัน

ประกันชีวิต

ไมมีหลักทรัพยคํ้ าประกัน 22.6 21.0 27.8 -
คณุสมบัติไมพอ 42.1 39.9 39.0 -
เงื่อนไขยุงยาก 23.5 26.7 29.3 27.5
ไมมีเงินพอชํ าระ 4.3 4.5 2.9 43.3
ไมไดรับการแนะนํ า 32.3 30.9 29.3 46.4

ท้ังน้ีมีบริการทางการเงินบางประเภทท่ีประชาชนรายไดตํ่ าทั้งในและนอกเมือง ยังไมคอยไดรับ
การตอบสนอง (นอยกวาคาเฉลี่ย) แตมีความสํ าคัญไมมากนัก ซึ่งไดแก พันธบัตรรัฐบาล กองทุน
ท่ีรับประกันเงินตน หุนหรือกองทุน เงินกูเพ่ือการเปนเจาของธุรกิจ เงินกูเพ่ือการขยายธุรกิจ เงินกูเพื่อ
ผอนชํ าระทรัพยสิน เงินกูเพื่อการศึกษา การประกันวนิาศภัย คํ าแนะนํ าในการบริหารเงิน และคํ าแนะนํ า
ในการฝกอาชีพ



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 44

1. สามารถฝากและถอนเงนิคร้ังละจ ํานวนเทาไรก็ไดเมื่อตองการ

2. เงนิตนและดอกเบ้ียทีแ่นนอน เปล่ียนเปนเงนิสดไดงายแตผลตอบแทนต่ํ า เชน เงินฝาก
3. เงนิตนและดอกเบ้ียแนนอน ผลตอบแทนปานกลาง แตเปล่ียนเปนเงนิสดไดคอนขางงาย เชน 
     พนัธบัตรรัฐบาล
4. เงนิตนแนนอน ผลตอบแทนสงูแตไมแนนอน เปล่ียนเปนเงนิสดไดยาก เชน กองทนุทีรั่บประกนัเงนิตน
5. ผลตอบแทนสงูมาก เปล่ียนเปนเงนิสดคอนขางยาก และความเสีย่งสงู อาจไมไดคนืทัง้ตนและดอกเบ้ีย 
    เชน หุนหรือกองทนุ
6. สามารถกูเงนิจ ํานวนนอย ๆ เมือ่ไหรกไ็ด เพือ่น ํามาใชในยามฉุกเฉนิ

7. สามารถกูเงนิจ ํานวนนอย ๆ เมือ่ไหรกไ็ด เพือ่น ํามาใชส ําหรบัคาใชจายในชีวิตประจํ าวัน

8. สามารถผอนจายเงนิกูไดคร้ังละจํ านวนนอย ๆ

9. สามารถกูเงนิไดเพยีงพอส ําหรับการเปนเจาของกจิการโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน

10. สามารถกูเงนิไดเพยีงพอส ําหรับการขยายกจิการโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน

11. สามารถซือ้ทรัพยสนิมาใชกอนแมวาจะยงัไมมเีงินพอ

12. มเีงนิจ ํานวนหนึง่เพือ่เปนคาใชจายหรือทนุการศึกษาส ําหรบัตัวเองหรือคนในครอบครัว

13. สามารถโอนเงนิ/ชํ าระเงนิผานเคานเตอรธนาคารไดสะดวกรวดเร็ว

14. สามารถโอนเงนิผาน ATM โทรศัพท หรือ อนิเตอรเน็ต

15. จดัการใหครอบครัวของคณุมหีลักประกนัทีม่ัน่คง ถาคณุมอีนัเปนไป

16. จดัการใหทรัพยสนิมคีาของคณุไดรับความคุมครองหรือชดเชยเมือ่มคีวามเสยีหายเกิดขึ้น

17. เตรียมเงนิส ําหรบัการเลีย้งดตูนเองเมื่อเกษียณอายุ

18. การไดรับค ําแนะน ําจากมอือาชีพในการบริหารเงินของคุณ

19. การไดรับคํ าแนะน ําฝกอาชีพ

ความสํ าคัญและการไดรับการตอบสนอง
- ประชาชน-รายไดต่ํ าในเมือง -
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ความสํ าคัญและการไดรับการตอบสนอง
- ประชาชน-รายไดตํ่ านอกเมือง -
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น

ตํ ่า
การไดรับการตอบสนอง

สูง

1. สามารถฝากและถอนเงนิครัง้ละจํ านวนเทาไรก็ไดเม่ือตองการ

2. เงนิตนและดอกเบี้ยที่แนนอน เปลีย่นเปนเงนิสดไดงายแตผลตอบแทนตํ่ า เชน เงินฝาก
3. เงนิตนและดอกเบ้ียแนนอน ผลตอบแทนปานกลาง แตเปลีย่นเปนเงนิสดไดคอนขางงาย เชน 
     พนัธบตัรรัฐบาล
4. เงนิตนแนนอน ผลตอบแทนสงูแตไมแนนอน เปลีย่นเปนเงนิสดไดยาก เชน กองทนุทีร่บัประกันเงินตน
5. ผลตอบแทนสูงมาก เปลีย่นเปนเงินสดคอนขางยาก และความเสี่ยงสูง อาจไมไดคืนทั้งตนและดอกเบี้ย 
    เชน หุนหรอืกองทุน
6. สามารถกูเงินจ ํานวนนอย ๆ เม่ือไหรก็ได เพือ่นํ ามาใชในยามฉกุเฉนิ

7. สามารถกูเงินจ ํานวนนอย ๆ เม่ือไหรก็ได เพือ่น ํามาใชสํ าหรับคาใชจายในชีวิตประจํ าวนั

8. สามารถผอนจายเงนิกูไดครั้งละจํ านวนนอย ๆ

9. สามารถกูเงนิไดเพยีงพอส ําหรับการเปนเจาของกิจการโดยไมตองใชหลักทรัพยค้ํ าประกัน

10. สามารถกูเงนิไดเพยีงพอส ําหรบัการขยายกิจการโดยไมตองใชหลักทรัพยค้ํ าประกัน

11. สามารถซือ้ทรพัยสนิมาใชกอนแมวาจะยังไมมีเงินพอ

12. มีเงนิจ ํานวนหนึง่เพือ่เปนคาใชจายหรอืทุนการศึกษาสํ าหรับตัวเองหรือคนในครอบครัว

13. สามารถโอนเงิน/ชํ าระเงนิผานเคานเตอรธนาคารไดสะดวกรวดเร็ว

14. สามารถโอนเงินผาน ATM โทรศัพท หรอื อินเตอรเนต็

15. จดัการใหครอบครวัของคณุมีหลักประกันที่ม่ันคง ถาคุณมีอันเปนไป

16. จดัการใหทรัพยสนิมีคาของคุณไดรับความคุมครองหรอืชดเชยเม่ือมีความเสยีหายเกิดข้ึน

17. เตรยีมเงนิส ําหรับการเล้ียงดตูนเองเม่ือเกษียณอายุ

18. การไดรบัคํ าแนะน ําจากมืออาชีพในการบรหิารเงนิของคุณ

19. การไดรับคํ าแนะนํ าฝกอาชีพ

(คาเฉล่ีย 50.8)
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ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 45

ประชาชนท่ีมีรายไดปานกลาง

เม่ือพิจารณาประชาชนที่มีรายไดปานกลางที่อยูในเขตเมืองพบวา บริการท่ีจํ าเปนคอนขางมาก
สํ าหรับการดํ าเนินชีวิตไดแก การสามารถฝากและถอนเงินคร้ังละเทาไรก็ไดเม่ือตองการ การกูเงิน
จํ านวนนอยๆ เพื่อนํ ามาใชในยามฉกุเฉนิ เงินฝาก การโอนเงินผานเคานเตอรธนาคาร เงินกูที่ใหผอน
ชํ าระจํ านวนนอยๆ ประกันชีวิต เงินกูเพ่ือการเปนเจาของกิจการโดยไมตองมีหลักทรัพยค้ํ าประกัน และ
การกูเงินจํ านวนนอยๆ เพื่อนํ ามาใชในชีวิตประจํ าวนั  ในขณะท่ีประชาชนท่ีมีรายไดปานกลางท่ีอยูใน
เขตชนบทพบวา บริการท่ีจํ าเปนคอนขางมากตอการดํ าเนินชีวิตคลายกับประชาชนในเมือง แตมีท่ี 
เพิ่มขึ้นมา ไดแก เงินกูเพ่ือการขยายกิจการ และเงินกูเพื่อการศึกษา

นอกจากน้ียังพบวา ประชาชนในเมืองไดรับการตอบสนองบริการดานเงินกูตางๆท่ีจํ าเปนและ
ประกันชีวิตนอยกวาคาเฉล่ียของทุกบริการ (รอยละ 50) สวนกรณีของประชาชนนอกเมืองไดรับการ
ตอบสนองท่ีสูงกวาในเรื่องเงินกูเพื่อใชในยามฉุกเฉิน เงินกูที่ใหผอนชํ าระนอยๆ และประกันชีวิตแตยัง
นอยกวารอยละ 80 ในขณะท่ีเงินกูเพ่ือการเปนเจาของกิจการหรือการขยายธุรกิจ และเงินกูเพื่อการ
ศึกษายังไดรับการตอบสนองนอยกวาคาเฉลี่ย

อน่ึง สาเหตุหลักท่ีไมไดรับการตอบสนองในกรณีของบริการทางดานเงินกูคอนขางคลายกับ
ประชาชนที่มีรายไดตํ่ า คือ คุณสมบัติท่ีไมผานการพิจารณาของผูใหบริการ ไมมีหลักทรัพยค้ํ าประกัน 
เงื่อนไขยุงยาก ตลอดจนไมไดรับคํ าแนะนํ า สวนในกรณีของประกันชีวิตพบวา เหตุผลที่ไมไดรับการ
ตอบสนองไดแก เรื่อง ไมมีเงินพอ เง่ือนไขยุงยาก และการไมไดรับขอมูลจากผูใหบริการ

ตารางแสดงสาเหตุของการไมไดรับการตอบสนองบริการทางเงินที่จ ําเปน (รายไดปานกลางในเมือง)

หนวย: รอยละ
สาเหตุ เงินกูเพื่อใช

ยามฉุกเฉิน
เงินกูที่ใหผอนช ําระ
จํ านวนนอยๆ

เงินกูเพื่อใชจายใน
ชีวิตประจํ าวนั

เงินกูเพ่ือเปน
เจาของกิจการ

ประกันชีวิต

ไมมีหลักทรัพยคํ้ าประกัน 28.7 16.3 34.0 31.5 -
คุณสมบัติไมพอ 24.1 22.4 34.0 27.8 -
เงื่อนไขยุงยาก 28.7 22.4 25.5 22.2 14.0
ไมมีเงินพอช ําระ 4.6 2.0 4.3 1.9 31.6
ไมไดรับการแนะนํ า 25.3 28.6 17.0 29.6 45.6



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 46

ตารางแสดงสาเหตุของการไมไดรับการตอบสนองบริการทางเงินที่จ ําเปน (รายไดปานกลางนอกเมือง)

หนวย: รอยละ
สาเหตุ เงินกูเพื่อใช

ยามฉุกเฉิน
เงินกูที่ใหผอนช ําระ
จํ านวนนอยๆ

เงินกูเพ่ือการเปน
เจาของธุรกิจ

เงินกูเพ่ือการ
ขยายธุรกิจ

เงินกูเพ่ือ
การศึกษา

ประกนั
ชีวิต

ไมมีหลักทรัพยคํ้ าประกัน 17.9 27.0 23.3 14.3 21.6 -
คุณสมบัติไมพอ 33.9 29.7 30.2 38.1 45.9 -
เงื่อนไขยุงยาก 39.3 37.8 27.9 23.8 24.3 28.6
ไมมีเงินพอช ําระ - - - - - 42.9
ไมไดรับการแนะนํ า 28.6 37.8 46.5 40.5 43.2 40.0

มีขอสังเกตวา มีบริการทางการเงินบางประเภทท่ีประชาชนรายไดปานกลางในเมืองยังไดรับการ
ตอบสนองนอยกวาคาเฉลี่ย แตยังมีความส ําคัญไมมากนักไดแก พันธบัตรรัฐบาล กองทุนท่ีรับประกัน
เงินตน หุนหรือกองทุน เงินกูเพ่ือการขยายธุรกิจ เงินกูเพื่อการศึกษา เงินกูเพื่อผอนทรัพยสิน คํ าแนะนํ า
ดานบริหารเงินหรือฝกอาชีพ สวนประชาชนรายไดปานกลางท่ีอยูนอกเมืองยังไดรับการตอบสนอง
บริการดาน พันธบัตร เงินกูเพื่อผอนทรัพยสิน ประกันวินาศภัย การเตรียมเงินไวใชยามเกษียณ    
ตลอดจนคํ าแนะนํ าดานการบริหารเงินและอาชีพ ในสัดสวนท่ีนอยกวาคาเฉล่ียแตท้ังน้ีบริการเหลาน้ียังมี
ความสํ าคัญไมมากนัก



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 47

ความสํ าคัญและการไดรับการตอบสนอง
- ประชาชน-รายไดปานกลางในเมือง -

คว
าม
สํ า
คัญ
ขอ
งบ
ริก
าร
ที่จํ

 าเป
น

ต่ํ า
การไดรับการตอบสนอง

สูง

1. สามารถฝากและถอนเงินคร้ังละจํ านวนเทาไรก็ไดเม่ือตองการ

2. เงินตนและดอกเบี้ยที่แนนอน เปล่ียนเปนเงินสดไดงายแตผลตอบแทนต่ํ า เชน เงินฝาก
3. เงินตนและดอกเบี้ยแนนอน ผลตอบแทนปานกลาง แตเปล่ียนเปนเงินสดไดคอนขางงาย เชน 
     พันธบัตรรัฐบาล
4. เงินตนแนนอน ผลตอบแทนสูงแตไมแนนอน เปล่ียนเปนเงินสดไดยาก เชน กองทุนท่ีรับประกันเงินตน
5. ผลตอบแทนสูงมาก เปล่ียนเปนเงินสดคอนขางยาก และความเส่ียงสูง อาจไมไดคนืท้ังตนและดอกเบี้ย 
    เชน หุนหรือกองทุน
6. สามารถกูเงินจํ านวนนอย ๆ เมือ่ไหรกไ็ด เพ่ือนํ ามาใชในยามฉุกเฉิน

7. สามารถกูเงินจํ านวนนอย ๆ เมือ่ไหรกไ็ด เพ่ือนํ ามาใชสํ าหรับคาใชจายในชีวิตประจ ําวนั

8. สามารถผอนจายเงินกูไดคร้ังละจํ านวนนอย ๆ

9. สามารถกูเงินไดเพียงพอสํ าหรับการเปนเจาของกิจการโดยไมตองใชหลักทรัพยค้ํ าประกัน

10. สามารถกูเงินไดเพียงพอสํ าหรับการขยายกิจการโดยไมตองใชหลักทรัพยค้ํ าประกัน

11. สามารถซ้ือทรัพยสินมาใชกอนแมวาจะยังไมมีเงินพอ

12. มีเงินจํ านวนหน่ึงเพ่ือเปนคาใชจายหรือทุนการศกึษาสํ าหรับตัวเองหรือคนในครอบครัว

13. สามารถโอนเงิน/ช ําระเงินผานเคานเตอรธนาคารไดสะดวกรวดเร็ว

14. สามารถโอนเงินผาน ATM โทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต

15. จัดการใหครอบครัวของคุณมีหลักประกันท่ีม่ันคง ถาคณุมอีนัเปนไป

16. จัดการใหทรัพยสินมีคาของคุณไดรับความคุมครองหรือชดเชยเม่ือมีความเสียหายเกิดข้ึน

17. เตรียมเงินสํ าหรับการเล้ียงดูตนเองเม่ือเกษียณอายุ

18. การไดรับค ําแนะนํ าจากมืออาชีพในการบริหารเงินของคุณ

19. การไดรับคํ าแนะนํ าฝกอาชีพ

(คาเฉลี่ย 50.8)
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ความสํ าคัญและการไดรับการตอบสนอง
- ประชาชน-รายไดปานกลางนอกเมือง -

คว
าม
สํ า
คัญ
ขอ
งบ
ริก
าร
ที่จ
ํ าเป
น

ต่ํ า
การไดรับการตอบสนอง

สูง

1. สามารถฝากและถอนเงินคร้ังละจํ านวนเทาไรก็ไดเม่ือตองการ

2. เงินตนและดอกเบ้ียท่ีแนนอน เปลีย่นเปนเงินสดไดงายแตผลตอบแทนตํ่ า เชน เงินฝาก
3. เงินตนและดอกเบ้ียแนนอน ผลตอบแทนปานกลาง แตเปลีย่นเปนเงินสดไดคอนขางงาย เชน 
     พนัธบัตรรัฐบาล
4. เงินตนแนนอน ผลตอบแทนสูงแตไมแนนอน เปลีย่นเปนเงินสดไดยาก เชน กองทนุท่ีรับประกันเงินตน
5. ผลตอบแทนสูงมาก เปลีย่นเปนเงินสดคอนขางยาก และความเส่ียงสูง อาจไมไดคืนท้ังตนและดอกเบ้ีย 
    เชน หุนหรือกองทุน
6. สามารถกูเงินจํ านวนนอย ๆ เม่ือไหรก็ได เพือ่นํ ามาใชในยามฉุกเฉิน

7. สามารถกูเงินจํ านวนนอย ๆ เม่ือไหรก็ได เพือ่นํ ามาใชสํ าหรับคาใชจายในชวิีตประจํ าวัน

8. สามารถผอนจายเงินกูไดคร้ังละจํ านวนนอย ๆ

9. สามารถกูเงินไดเพยีงพอสํ าหรับการเปนเจาของกิจการโดยไมตองใชหลกัทรัพยค้ํ าประกัน

10. สามารถกูเงินไดเพยีงพอสํ าหรับการขยายกิจการโดยไมตองใชหลักทรัพยค้ํ าประกัน

11. สามารถซ้ือทรัพยสินมาใชกอนแมวาจะยังไมมีเงินพอ

12. มีเงินจํ านวนหน่ึงเพ่ือเปนคาใชจายหรือทุนการศึกษาสํ าหรับตวัเองหรือคนในครอบครัว

13. สามารถโอนเงิน/ช ําระเงินผานเคานเตอรธนาคารไดสะดวกรวดเร็ว

14. สามารถโอนเงินผาน ATM โทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต

15. จัดการใหครอบครัวของคุณมีหลักประกันทีม่ั่นคง ถาคุณมีอันเปนไป

16. จัดการใหทรัพยสินมีคาของคุณไดรับความคุมครองหรือชดเชยเม่ือมีความเสียหายเกิดข้ึน

17. เตรียมเงินสํ าหรับการเล้ียงดูตนเองเม่ือเกษียณอายุ

18. การไดรับคํ าแนะนํ าจากมืออาชีพในการบริหารเงินของคุณ

19. การไดรับคํ าแนะนํ าฝกอาชีพ

(คาเฉล่ีย 50.8)
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ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 48

ประชาชนที่มีรายไดสูง

เม่ือพิจารณาประชาชนที่มีรายไดสูงที่อยูในเขตเมืองพบวา บริการท่ีจํ าเปนคอนขางมากสํ าหรับ
การดํ าเนินชีวิตไดแก การฝากและถอนเงินคร้ังละเทาไรก็ได เงินฝาก เงินกูจํ านวนนอยๆ เพื่อนํ ามาใช
ในยามฉุกเฉิน เงินกูเพื่อการเปนเจาของธุรกิจโดยไมตองมีหลักทรัพยคํ้ าประกัน การโอนเงินผาน
เคานเตอรธนาคารและประกันชีวิต ในกรณีของประชาชนท่ีมีรายไดสูงท่ีอยูในเขตชนบท พบวา บริการท่ี
จํ าเปนคอนขางมากแตยังไมไดรับการตอบสนองคลายกับประชาชนในเมือง แตมีท่ีเพ่ิมข้ึนมา  เงินกูที่ให
ผอนชํ าระจํ านวนนอยๆ

อยางไรก็ตาม ประชาชนรายไดสูงในเมืองไดรับการตอบสนองในเร่ืองเงินกูเพ่ือใชในยามฉุกเฉิน
และเงินกูเพื่อการเปนเจาของธุรกิจโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน ในสัดสวนที่นอยกวาคาเฉลี่ย 
(รอยละ 50) ในขณะท่ีความตองการดานประกันชีวิตไดรับการตอบสนองท่ีสูงกวาแตยังไมถึงรอยละ 80 
สํ าหรับประชาชนรายไดสูงในเขตชนบทพบวา เร่ืองเงินกูเพื่อการเปนเจาของธุรกิจโดยไมตองใชหลัก
ทรัพย ไดรับการตอบสนองนอยกวาคาเฉลี่ย สวนเงินกูเพื่อใชยามฉุกเฉิน เงินกูที่ใหผอนชํ าระนอยๆ 
และประกันชีวิตไดรับการตอบสนองที่สูงกวาแตยังไมถึงรอยละ 80

อน่ึง สาเหตุหลักท่ีไมไดรับการตอบสนองในกรณีของบริการทางดานเงินกูคอนขางคลายกับ
ประชาชนท่ีมีรายไดกลุมอื่นๆ คือ คุณสมบัติท่ีไมผานการพิจารณาของผูใหบริการ ไมมีหลักทรัพย     
คํ้ าประกัน เงื่อนไขยุงยาก ตลอดจนไมไดรับคํ าแนะนํ า สวนในกรณีของประกันชีวิตพบวา เหตุผลที่ไมได
รับการตอบสนองไดแกเรื่อง ไมมีเงินพอ เง่ือนไขยุงยาก และการไมไดรับขอมูลจากผูใหบริการ

ตารางแสดงสาเหตุของการไมไดรับการตอบสนองบริการทางเงินที่จ ําเปน (รายไดสูงในเมือง)

หนวย: รอยละ
สาเหตุ เงนิกูเพื่อใชยามฉุกเฉิน เงินกูเพื่อการเปนเจาของธุรกิจ ประกันชีวิต

ไมมีหลักทรัพยคํ้ าประกัน 13.3 20.6 -
คณุสมบัติไมพอ 24.3 33.1 -
เงื่อนไขยุงยาก 22.5 33.8 23.2
ไมมีเงินพอชํ าระ 5.2 1.5 27.3
ไมไดรับการแนะนํ า 34.7 33.8 48.5



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 49

ตารางแสดงสาเหตุของการไมไดรับการตอบสนองบริการทางเงินที่จ ําเปน (รายไดสูงนอกเมือง)

หนวย: รอยละ
สาเหตุ เงินกูเพื่อใช

ยามฉุกเฉิน
เงินกูที่ใหผอนช ําระ
จํ านวนนอยๆ

เงนิกูเพ่ือการขยาย
ธุรกิจ

ประกันชีวิต

ไมมีหลักทรัพยคํ้ าประกัน 13.1 13.3 25.0 -
คณุสมบัติไมพอ 26.2 26.7 30.4 -
เงื่อนไขยุงยาก 28.6 26.7 25.0 22.0
ไมมีเงินพอชํ าระ 3.6 6.7 1.8 22.0
ไมไดรับการแนะนํ า 28.6 31.7 26.8 47.5

มีขอสังเกตวา มีบริการทางการเงินบางประเภทท่ีประชาชนรายไดสูงในเมืองไดรับการตอบ
สนองนอยกวาคาเฉลี่ย แตยังมีความส ําคัญไมมากนัก ซึ่งไดแก พันธบัตร กองทุนท่ีรับประกันเงินตน 
หุนหรือกองทุน เงินกูเพื่อการขยายธุรกิจ เงินกูจํ านวนนอยเพ่ือใชจายในชีวิตประจํ าวนั คํ าแนะนํ าดาน
บริหารเงินและอาชีพ เงินกูเพื่อผอนชํ าระคร้ังละนอย ๆ เงินกูเพื่อการศึกษา เปนตน ในขณะท่ีมีบริการ
ทางการเงินบางประเภทท่ีประชาชนรายไดสูงนอกเมืองไดรับการตอบสนองนอยกวาคาเฉลี่ย แตยังมี
ความสํ าคัญไมมากนัก ซึ่งไดแก พันธบัตร กองทุนท่ีรับประกันเงินตน หุนหรือกองทุน เงินกูเพื่อการ
ขยายธุรกิจ คํ าแนะนํ าดานบริหารเงินและอาชีพ เงินกูเพื่อการศึกษา เปนตน



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 50

ความสํ าคัญและการไดรับการตอบสนอง
- ประชาชน-รายไดสูงในเมือง -

คว
าม
สํ า
คัญ
ขอ
งบ
ริก
าร
ที่จ
ํ าเป
น

ตํ ่า
การไดรบัการตอบสนอง

สูง

1. สามารถฝากและถอนเงนิคร้ังละจ ํานวนเทาไรก็ไดเมื่อตองการ

2. เงนิตนและดอกเบ้ียทีแ่นนอน เปล่ียนเปนเงนิสดไดงายแตผลตอบแทนต่ํ า เชน เงินฝาก
3. เงนิตนและดอกเบี้ยแนนอน ผลตอบแทนปานกลาง แตเปล่ียนเปนเงนิสดไดคอนขางงาย เชน 
     พนัธบัตรรัฐบาล
4. เงนิตนแนนอน ผลตอบแทนสงูแตไมแนนอน เปล่ียนเปนเงนิสดไดยาก เชน กองทนุทีรั่บประกนัเงินตน
5. ผลตอบแทนสงูมาก เปล่ียนเปนเงนิสดคอนขางยาก และความเสีย่งสูง อาจไมไดคนืทัง้ตนและดอกเบ้ีย 
    เชน หุนหรือกองทนุ
6. สามารถกูเงนิจ ํานวนนอย ๆ เมือ่ไหรกไ็ด เพือ่น ํามาใชในยามฉุกเฉนิ

7. สามารถกูเงนิจ ํานวนนอย ๆ เมือ่ไหรกไ็ด เพือ่น ํามาใชส ําหรบัคาใชจายในชีวิตประจํ าวัน

8. สามารถผอนจายเงนิกูไดคร้ังละจํ านวนนอย ๆ

9. สามารถกูเงนิไดเพยีงพอส ําหรับการเปนเจาของกจิการโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน

10. สามารถกูเงนิไดเพยีงพอส ําหรับการขยายกจิการโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน

11. สามารถซือ้ทรัพยสนิมาใชกอนแมวาจะยงัไมมีเงินพอ

12. มเีงนิจ ํานวนหนึง่เพือ่เปนคาใชจายหรือทนุการศึกษาสํ าหรับตัวเองหรือคนในครอบครัว

13. สามารถโอนเงนิ/ชํ าระเงนิผานเคานเตอรธนาคารไดสะดวกรวดเร็ว

14. สามารถโอนเงนิผาน ATM โทรศัพท หรือ อนิเตอรเน็ต

15. จดัการใหครอบครวัของคณุมหีลกัประกนัที่มั่นคง ถาคณุมอีนัเปนไป

16. จดัการใหทรัพยสนิมคีาของคณุไดรับความคุมครองหรือชดเชยเมือ่มคีวามเสียหายเกิดขึ้น

17. เตรียมเงนิส ําหรบัการเลีย้งดตูนเองเมื่อเกษียณอายุ

18. การไดรับค ําแนะน ําจากมอือาชพีในการบริหารเงินของคุณ

19. การไดรับคํ าแนะน ําฝกอาชีพ

(คาเฉล่ีย 50.8)
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ความสํ าคัญและการไดรับการตอบสนอง
- ประชาชน-รายไดสูงนอกเมือง -

คว
าม
สํ า
คัญ
ขอ
งบ
ริก
าร
ที่จ
ํ าเป
น

ตํ ่า
การไดรับการตอบสนอง

สูง

1. สามารถฝากและถอนเงินคร้ังละจํ านวนเทาไรก็ไดเมื่อตองการ

2. เงนิตนและดอกเบี้ยที่แนนอน เปล่ียนเปนเงนิสดไดงายแตผลตอบแทนต่ํ า เชน เงินฝาก
3. เงนิตนและดอกเบี้ยแนนอน ผลตอบแทนปานกลาง แตเปล่ียนเปนเงนิสดไดคอนขางงาย เชน 
     พันธบัตรรัฐบาล
4. เงนิตนแนนอน ผลตอบแทนสูงแตไมแนนอน เปล่ียนเปนเงนิสดไดยาก เชน กองทุนทีรั่บประกันเงินตน
5. ผลตอบแทนสูงมาก เปล่ียนเปนเงนิสดคอนขางยาก และความเสี่ยงสูง อาจไมไดคนืท้ังตนและดอกเบีย้ 
    เชน หุนหรือกองทุน
6. สามารถกูเงินจํ านวนนอย ๆ เมือ่ไหรกไ็ด เพ่ือนํ ามาใชในยามฉุกเฉิน

7. สามารถกูเงินจํ านวนนอย ๆ เมือ่ไหรกไ็ด เพ่ือนํ ามาใชสํ าหรับคาใชจายในชีวิตประจํ าวัน

8. สามารถผอนจายเงนิกูไดครั้งละจํ านวนนอย ๆ

9. สามารถกูเงนิไดเพียงพอส ําหรบัการเปนเจาของกิจการโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน

10. สามารถกูเงนิไดเพียงพอส ําหรับการขยายกจิการโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน

11. สามารถซือ้ทรัพยสนิมาใชกอนแมวาจะยังไมมีเงินพอ

12. มเีงนิจ ํานวนหน่ึงเพ่ือเปนคาใชจายหรือทุนการศึกษาสํ าหรับตัวเองหรือคนในครอบครัว

13. สามารถโอนเงิน/ชํ าระเงนิผานเคานเตอรธนาคารไดสะดวกรวดเร็ว

14. สามารถโอนเงินผาน ATM โทรศัพท หรือ อนิเตอรเน็ต

15. จดัการใหครอบครวัของคณุมหีลักประกันที่มั่นคง ถาคณุมอีนัเปนไป

16. จดัการใหทรพัยสนิมคีาของคณุไดรบัความคุมครองหรือชดเชยเมื่อมีความเสียหายเกิดขึ้น

17. เตรียมเงนิส ําหรบัการเลี้ยงดูตนเองเมื่อเกษียณอายุ

18. การไดรับค ําแนะนํ าจากมืออาชีพในการบริหารเงินของคุณ

19. การไดรับคํ าแนะนํ าฝกอาชีพ

(คาเฉลี่ย 50.8)
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ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 51

ประชาชนที่มีรายไดสูงมาก

เม่ือพิจารณาประชาชนท่ีมีรายไดสูงมากท่ีอยูในเขตเมืองพบวา บริการท่ีจํ าเปนคอนขางมาก
สํ าหรับการดํ าเนินชีวิตไดแก การฝากและถอนเงินคร้ังละเทาไรก็ได เงินฝาก การกูเงินจํ านวนนอยๆ 
เพื่อนํ ามาใชในยามฉุกเฉิน เงินกูเพื่อการเปนเจาของธุรกิจโดยไมตองใชหลักทรัพย โอนเงินผาน
เคานเตอรธนาคาร ประกันชีวิต และโอนเงินผานเอทีเอ็ม โทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต ในกรณีของ 
ประชาชนที่มีรายไดสูงมากที่อยูในเขตชนบท พบวา บริการท่ีจํ าเปนคอนขางมากคลายกับประชาชนใน
เมืองในเร่ือง  การฝากและถอนเงินครั้งละเทาไรก็ได การกูเงินจํ านวนนอยๆ เพื่อนํ ามาใชในยามฉกุเฉนิ 
เงินฝาก และประกันชีวิต แตมีที่แตกตาง ไดแก เงินกูเพ่ือการขยายธุรกิจ และเงินกูที่ใหผอนชํ าระ
จํ านวนนอยๆ

อยางไรก็ตาม ประชาชนรายไดสูงมากในเมืองยังไดรับการตอบสนองในเร่ืองของการกูเงิน
จํ านวนนอยๆ เพื่อนํ ามาใชในยามฉกุเฉนิ เงินกูเพ่ือการเปนเจาของธุรกิจ ในสัดสวนที่นอยกวาคาเฉลี่ย 
(ประมาณรอยละ 50) ในขณะท่ีประกันชีวิต การโอนเงินผาน เอทีเอ็ม/ โทรศัพท/ อินเตอรเน็ต ไดรับการ
ตอบสนองท่ีสูงกวาแตยังนอยกวารอยละ 80 สํ าหรับประชาชนรายไดสูงนอกเมืองพบวา ไดรับการตอบ
สนองในเร่ืองของเงินกูเพ่ือการขยายธุรกิจ ในสัดสวนที่นอยกวาคาเฉลี่ย (ประมาณรอยละ 50) ในขณะท่ี
เงินกูเพื่อใชยามฉุกเฉิน ประกันชีวิต และเงินกูที่ใหผอนชํ าระคร้ังละนอยๆ ไดรับการตอบสนองที่สูงกวา
แตยังนอยกวารอยละ 80

ท้ังน้ีสาเหตุหลักท่ีไมไดรับการตอบสนองในกรณีของบริการทางดานเงินกูคอนขางคลายกับ
ประชาชนท่ีมีรายไดกลุมอื่นๆ คือ คุณสมบัติท่ีไมผานการพิจารณาของผูใหบริการ ไมมีหลักทรัพย     
คํ้ าประกัน เงื่อนไขยุงยาก ตลอดจนไมไดรับคํ าแนะนํ า สวนในกรณีของประกันชีวิตพบวา เหตุผลที่ไมได
รับการตอบสนองไดแก เรื่อง ไมมีเงินพอ เง่ือนไขยุงยาก และการไมไดรับขอมูลจากผูใหบริการ สํ าหรับ
เหตุผลท่ีไมไดรับการตอบสนองในเร่ืองการโอนเงิน การไมมีขอมูลหรือไมไดรับการแนะนํ าจากผูให
บริการ



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 52

ตารางแสดงสาเหตขุองการไมไดรับการตอบสนองบริการทางการเงินท่ีจํ าเปน (รายไดสูงมากในเมือง)

หนวย: รอยละ
สาเหตุ เงินกูเพื่อใช

ยามฉุกเฉิน
เงินกูเพ่ือเปน
เจาของกิจการ

ประกันชีวิต โอนเงินผาน
เอทีเอ็ม/ โทรศพัท/
อินเตอรเน็ต

ไมมีหลักทรัพยคํ้ าประกัน 13.8 16.0 - -
คณุสมบัติไมพอ 17.2 20.0 - 10.0
เงื่อนไขยุงยาก 31.0 36.0 40.0 10.0
ไมมีเงินพอชํ าระ 6.9 8.0 24.0 -
ไมไดรับการแนะนํ า 34.5 36.0 28.0 60.0

ตารางแสดงสาเหตขุองการไมไดรับการตอบสนองบริการทางการเงินท่ีจํ าเปน (รายไดสูงมากนอกเมือง)

หนวย: รอยละ
สาเหตุ เงินกูเพื่อใช

ยามฉุกเฉิน
เงินกูที่ใหผอนช ําระ
จํ านวนนอยๆ

เงินกูขยายกิจการ ประกันชีวิต

ไมมีหลักทรัพยคํ้ าประกัน 8.3 - 7.7 -
คณุสมบัติไมพอ 16.7 40.0 30.8 -
เงื่อนไขยุงยาก 33.3 60.0 61.5 20.0
ไมมีเงินพอชํ าระ - - - 10.0
ไมไดรับการแนะนํ า 41.7 20.0 38.5 70.0

นอกจากน้ี มีบริการทางการเงินบางประเภทท่ีประชาชนรายไดสูงมากในเมืองไดรับการตอบ
สนองนอยกวาคาเฉลี่ย แตยังมีความส ําคัญไมมากนัก ซึ่งไดแก กองทุนท่ีรับประกันเงินตน หุนหรือ  
กองทุน เงินกูเพื่อใชจายในชีวิตประจํ าวนั เงินกูเพ่ือการขยายธุรกิจ คํ าแนะนํ าดานการบริหารเงินและ
อาชีพ ในขณะท่ีบริการท่ีประชาชนรายไดสูงมากนอกเมืองไดรับการตอบสนองนอยกวาคาเฉล่ีย แตยังมี
ความสํ าคัญไมมากนักไดแก พันธบัตร กองทุนท่ีรับประกันเงินตน เงินกูเพ่ือการเปนเจาของธุรกิจ เงินกู
เพื่อผอนทรัพยสิน หุนหรือหุนกู การเตรียมเงินเพื่อใชยามเกษียณอายุ ตลอดจนคํ าแนะนํ าดานการ
บริหารเงินและอาชีพ



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 53

ความสํ าคัญและการไดรับการตอบสนอง
- ประชาชน-รายไดสูงมากในเมือง -

คว
าม
สํ า
คัญ
ขอ
งบ
ริก
าร
ที่จํ

 าเป
น

ตํ ่า
การไดรับการตอบสนอง

สูง

1. สามารถฝากและถอนเงินคร้ังละจํ านวนเทาไรก็ไดเมื่อตองการ

2. เงนิตนและดอกเบี้ยที่แนนอน เปล่ียนเปนเงนิสดไดงายแตผลตอบแทนต่ํ า เชน เงินฝาก
3. เงนิตนและดอกเบี้ยแนนอน ผลตอบแทนปานกลาง แตเปลีย่นเปนเงนิสดไดคอนขางงาย เชน 
     พนัธบัตรรัฐบาล
4. เงนิตนแนนอน ผลตอบแทนสงูแตไมแนนอน เปล่ียนเปนเงนิสดไดยาก เชน กองทนุทีรั่บประกันเงินตน
5. ผลตอบแทนสูงมาก เปล่ียนเปนเงนิสดคอนขางยาก และความเสี่ยงสูง อาจไมไดคนืทัง้ตนและดอกเบ้ีย 
    เชน หุนหรือกองทุน
6. สามารถกูเงินจํ านวนนอย ๆ เมือ่ไหรกไ็ด เพือ่น ํามาใชในยามฉุกเฉนิ

7. สามารถกูเงินจํ านวนนอย ๆ เมือ่ไหรกไ็ด เพือ่น ํามาใชสํ าหรับคาใชจายในชีวิตประจํ าวัน

8. สามารถผอนจายเงนิกูไดคร้ังละจํ านวนนอย ๆ

9. สามารถกูเงนิไดเพยีงพอส ําหรบัการเปนเจาของกิจการโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน

10. สามารถกูเงนิไดเพยีงพอส ําหรับการขยายกจิการโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน

11. สามารถซือ้ทรัพยสนิมาใชกอนแมวาจะยังไมมีเงินพอ

12. มเีงนิจ ํานวนหนึง่เพือ่เปนคาใชจายหรือทุนการศึกษาสํ าหรับตัวเองหรือคนในครอบครัว

13. สามารถโอนเงิน/ชํ าระเงนิผานเคานเตอรธนาคารไดสะดวกรวดเร็ว

14. สามารถโอนเงินผาน ATM โทรศัพท หรือ อนิเตอรเน็ต

15. จดัการใหครอบครวัของคณุมีหลักประกันที่มั่นคง ถาคณุมอีันเปนไป

16. จดัการใหทรพัยสนิมคีาของคณุไดรบัความคุมครองหรือชดเชยเมื่อมีความเสียหายเกิดขึ้น

17. เตรียมเงนิส ําหรบัการเลี้ยงดูตนเองเมื่อเกษียณอายุ

18. การไดรับค ําแนะน ําจากมืออาชีพในการบริหารเงินของคุณ

19. การไดรับคํ าแนะน ําฝกอาชีพ

(คาเฉลี่ย 50.8)
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ความสํ าคัญและการไดรับการตอบสนอง
- ประชาชน-รายไดสูงมากนอกเมือง -

คว
าม
สํ า
คัญ
ขอ
งบ
ริก
าร
ที่จ
ํ าเป
น

ตํ ่า
การไดรบัการตอบสนอง

สูง

1. สามารถฝากและถอนเงนิคร้ังละจ ํานวนเทาไรก็ไดเมื่อตองการ

2. เงนิตนและดอกเบ้ียทีแ่นนอน เปล่ียนเปนเงนิสดไดงายแตผลตอบแทนต่ํ า เชน เงินฝาก
3. เงนิตนและดอกเบ้ียแนนอน ผลตอบแทนปานกลาง แตเปล่ียนเปนเงนิสดไดคอนขางงาย เชน 
     พนัธบัตรรัฐบาล
4. เงนิตนแนนอน ผลตอบแทนสงูแตไมแนนอน เปล่ียนเปนเงนิสดไดยาก เชน กองทนุทีรั่บประกนัเงนิตน
5. ผลตอบแทนสงูมาก เปล่ียนเปนเงนิสดคอนขางยาก และความเสีย่งสงู อาจไมไดคนืทัง้ตนและดอกเบ้ีย 
    เชน หุนหรือกองทนุ
6. สามารถกูเงนิจ ํานวนนอย ๆ เมือ่ไหรกไ็ด เพือ่น ํามาใชในยามฉุกเฉนิ

7. สามารถกูเงนิจ ํานวนนอย ๆ เมือ่ไหรกไ็ด เพือ่น ํามาใชส ําหรบัคาใชจายในชีวิตประจํ าวัน

8. สามารถผอนจายเงนิกูไดคร้ังละจํ านวนนอย ๆ

9. สามารถกูเงนิไดเพยีงพอส ําหรับการเปนเจาของกจิการโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน

10. สามารถกูเงนิไดเพยีงพอส ําหรับการขยายกจิการโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน

11. สามารถซือ้ทรัพยสนิมาใชกอนแมวาจะยงัไมมีเงินพอ

12. มเีงนิจ ํานวนหนึง่เพือ่เปนคาใชจายหรือทนุการศึกษาส ําหรบัตัวเองหรือคนในครอบครัว

13. สามารถโอนเงนิ/ชํ าระเงนิผานเคานเตอรธนาคารไดสะดวกรวดเร็ว

14. สามารถโอนเงนิผาน ATM โทรศัพท หรือ อนิเตอรเน็ต

15. จดัการใหครอบครัวของคณุมหีลักประกนัทีม่ัน่คง ถาคณุมอีนัเปนไป

16. จดัการใหทรัพยสนิมคีาของคณุไดรับความคุมครองหรือชดเชยเมือ่มคีวามเสยีหายเกิดขึ้น

17. เตรียมเงนิส ําหรบัการเลีย้งดตูนเองเมื่อเกษียณอายุ

18. การไดรับค ําแนะน ําจากมอือาชีพในการบริหารเงินของคุณ

19. การไดรับคํ าแนะน ําฝกอาชีพ

(คาเฉล่ีย 50.8)
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          อน่ึง จากผลการทดสอบทางสถิติพบวาปจจัยตางๆ เชน รายได เขตที่อยูอาศัย อาชีพ ภาระหน้ี 
ความเพียงพอของรายได ความแนนอนของของรายได การศึกษาและอายุมีความสัมพันธตอบริการท่ี 
จํ าเปนและการไดรับการตอบสนอง ซึ่งผลการทดสอบโดยใชคาสถิติไคสแควรสามารถสรุปไดในตาราง
ดังตอไปนี้

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางปจจัยตางๆ กับบริการทางการเงินท่ีจํ าเปน

บริการทางการเงินที่จํ าเปน

รายได พื้นที่ อาชีพ ภาระหนี้ ความ
เพียงพอ
ของราย
ได

ความแน
นอนของ
รายได

การ
ศึกษา

อายุ

1. สามารถฝากและถอนเงินครั้งละจํ านวนเทาไรก็ไดเม่ือตองการ 0.022* 0.106 0.504 0.009* 0.582 0.381 0.132 0.008*
2. เงนิตนและดอกเบ้ียท่ีแนนอน เปลี่ยนเปนเงินสดไดงาย
    แตผลตอบแทนตํ่ า เชน เงินฝาก

0.064 0.006* 0.969 0.001* 0.000* 0.728 0.111 0.000*

3. เงนิตนและดอกเบ้ียแนนอน ผลตอบแทนปานกลาง
    แตเปลี่ยนเปนเงินสดไดคอนขางงาย เชน พันธบัตรรัฐบาล

0.000* 0.133 0.244 0.036* 0.000* 0.000* 0.000* 0.044*

4. เงนิตนแนนอน ผลตอบแทนสูงแตไมแนนอน เปลี่ยนเปนเงินสดไดยาก
    เชน กองทุนที่รับประกันเงินตน

0.154 0.287 0.362 0.504 0.005* 0.019* 0.384 0.133

5. ผลตอบแทนสูงมาก เปลี่ยนเปนเงินสดคอนขางยาก และความเสี่ยงสูง
    อาจไมไดคืนท้ังตนและดอกเบ้ีย เชน หุนหรือกองทุน

0.193 0.074 0.200 0.025* 0.206 0.043* 0.018* 0.104

6. สามารถกูเงินจ ํานวนนอย ๆ เมื่อไรก็ได เพื่อน ํามาใชในยามฉุกเฉิน 0.000* 0.002* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
7. สามารถกูเงินจ ํานวนนอย ๆ เมื่อไรก็ได เพื่อน ํามาใชสํ าหรับ
    คาใชจายในชีวิตประจํ าวัน

0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*

8. สามารถผอนจายเงินกูไดครั้งละจํ านวนนอย ๆ 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
9. สามารถกูเงินไดเพียงพอส ําหรับการเปนเจาของกิจการโดยไมตอง
   ใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน

0.003* 0.564 0.077 0.000* 0.006* 0.000* 0.205 0.000*

10. สามารถกูเงินไดเพียงพอส ําหรับการขยายกิจการโดยไมตองใช
    หลักทรัพยคํ้ าประกัน

0.001* 0.002* 0.001* 0.000* 0.032* 0.000* 0.270 0.000*

11. สามารถซื้อทรัพยสินมาใชกอนแมวาจะยังไมมีเงินพอ 0.232 0.315 0.593 0.000* 0.928 0.014* 0.001* 0.001*
12. มเีงินจํ านวนหนึ่งเพื่อเปนคาใชจายหรือทุนการศึกษา
     ส ําหรับตัวเองหรือคนในครอบครัว

0.014* 0.609 0.785 0.000* 0.308 0.136 0.002* 0.000*

13. สามารถโอนเงิน/ชํ าระเงินผานเคานเตอรธนาคารไดสะดวกรวดเร็ว 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
14. สามารถโอนเงินผาน เอทีเอ็มโทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต 0.000* 0.000* 0.000* 0.339 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
15. จดัการใหครอบครัวของคุณมีหลักประกันที่มั่นคง ถาคุณมีอันเปนไป 0.000* 0.031* 0.004* 0.002* 0.000* 0.005* 0.001* 0.079
16. จดัการใหทรัพยสินมีคาของคุณไดรับความคุมครองหรือชดเชย
     เมือ่มีความเสยีหายเกิดข้ึน

0.003* 0.891 0.145 0.000* 0.001* 0.049* 0.000* 0.000*

17. เตรียมเงินสํ าหรับการเล้ียงดูตนเองเม่ือเกษียณอายุ 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.001* 0.000* 0.000* 0.000*
18. การไดรับคํ าแนะนํ าจากมืออาชีพในการบริหารเงินของคุณ 0.000* 0.636 0.018* 0.381 0.034* 0.283 0.000* 0.000*
19. การไดรับคํ าแนะนํ าฝกอาชีพ 0.017* 0.000* 0.270 0.021* 0.417 0.012* 0.024* 0.000*

*หมายถึงปจจัยดังกลาวมีความสัมพันธเชิงสถิติอยางมีนัยสํ าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95% กับบริการท่ีจํ าเปนในเร่ืองน้ัน

หากพิจารณาเฉพาะบริการท่ีมีความจํ าเปนสํ าหรับประชาชนแตละกลุมซ่ึงไดแก เงินกูเพื่อนํ ามา
ใชในยามฉุกเฉิน เงินกูเพื่อนํ ามาใชจายในชีวิตประจํ าวนั เงินกูเพ่ือการขยายธุรกิจ เงินกูท่ีผอนชํ าระคนื
จํ านวนนอยๆ และประกันชีวิต พบวา ประชาชนท่ีมีรายไดต่ํ าจะมีสัดสวนความตองการในเร่ืองของเงินกู
ตางๆ ท่ีสูงกวาประชาชนท่ีมีรายไดสูงกวา ยกเวนในกรณีของเงินกูเพ่ือการขยายธุรกิจและประกันชีวิตท่ี
ประชาชนท่ีมีรายไดสูงมีสัดสวนความตองการท่ีสูงกวาประชาชนท่ีมีรายไดต่ํ ากวา
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ในขณะท่ีประชาชนท่ีอยูนอกเมืองมีความตองการในบริการทางดานเงินกูตางๆ ที่สูงกวา
ประชาชนท่ีอยูในเมือง สํ าหรับการประกันชีวิตประชาชนในเมืองมีสัดสวนความตองการท่ีสูงกวาประชา
ชนท่ีอยูนอกเมือง และเปนท่ีสังเกตวาประชาชนในภาคเกษตรกรรมมีสัดสวนความตองการบริการดาน
เงินกูตางๆ สูงกวาประชาชนท่ีอยูนอกภาคเกษตรกรรม ในขณะท่ีประชาชนนอกภาคเกษตรกรรมมี
ความตองการในเรื่องของประกันชีวิตสูงกวาในภาคการเกษตร

นอกจากน้ียังพบวา ประชาชนท่ีแจงวามีหน้ีมีความตองการบริการทางดานเงินกูสูงกวากลุม
ท่ีไมมีหน้ี ท้ังน้ีเปนท่ีนาสนใจวาประชาชนกลุมท่ีมีหน้ีนอยกวารายได (ซ่ึงสวนใหญเปนหน้ีระยะส้ัน) มี
ความตองการเงินกูจํ านวนนอยๆ สํ าหรับเหตุการณฉุกเฉินสูงกวากลุมท่ีมีหน้ีมากกวารายได (ซ่ึงจากผล
การสํ ารวจพบวาเปนหน้ีระยะยาว เชน เงินกูเพื่อที่อยูอาศัย เงินกูเพื่อการศึกษาและเงินกูเพื่อการลงทุน
ทางธุรกิจ) ในทางตรงขามกลุมท่ีมีหน้ีมากกวารายไดมีความตองการสูงกวาในเร่ืองเงินกูเพ่ือการขยาย
ธุรกิจ (ระยะนานกวา 1 ป)

หากพิจารณาในเร่ืองความเพียงพอและความแนนอนของรายไดพบวา กลุมท่ีมีรายได
ไมเพียงพอกับรายจายหรือมีรายไดไมแนนอนจะมีความตองการเงินกูจ ํานวนนอยๆ สํ าหรับระยะส้ัน
(สํ าหรับยามฉุกเฉินหรือใชในชีวิตประจํ าวนั) มากกวากลุมท่ีมีรายไดเพียงพอและแนนอน ในขณะที่กลุม
หลังมีความตองการสูงกวาในเรื่องของการทํ าประกันชีวิต

ในกรณีของการศึกษาพบวา ประชาชนท่ีมีการศึกษานอย (ซ่ึงสวนใหญเปนกลุมท่ีมีรายไดต่ํ า)
จะตองการในเรื่องของเงินกูฉุกเฉินระยะสั้นมากกวากลุมที่มีการศึกษาสูง ซ่ึงมีความตองการเร่ืองประกัน
ชีวิตสูงกวา ท้ังน้ียังพบวาประชาชนท่ีมีอายุระหวาง 35-59 ป มีความตองการในเรื่องเงินกูในสัดสวนที่
สูงกวากลุมอายุอื่นๆ
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ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางปจจัยตางๆ กับการไดรับการตอบสนอง

บริการทางการเงินที่จํ าเปน

รายได พื้นที่ อาชีพ ภาระหนี้ ความ
เพียงพอ
ของราย
ได

ความแน
นอนของ
รายได

การ
ศึกษา

อายุ

1. สามารถฝากและถอนเงินครั้งละจํ านวนเทาไรก็ไดเม่ือตองการ 0.000* 0.006* 0.949 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
2. เงนิตนและดอกเบ้ียท่ีแนนอน เปลี่ยนเปนเงินสดไดงาย
    แตผลตอบแทนตํ ่า เชน เงินฝาก

0.000* 0.029* 0.519 0.005* 0.000* 0.006* 0.000* 0.042*

3. เงนิตนและดอกเบ้ียแนนอน ผลตอบแทนปานกลาง
    แตเปลี่ยนเปนเงินสดไดคอนขางงาย เชน พันธบัตรรัฐบาล

0.014* 0.631 0.518 0.430 0.044* 0.020* 0.228 0.459

4. เงนิตนแนนอน ผลตอบแทนสูงแตไมแนนอน เปลี่ยนเปนเงินสดไดยาก
    เชน กองทุนที่รับประกันเงินตน

0.570 0.187 0.873 0.722 0.210 0.517 0.297 0.697

5. ผลตอบแทนสูงมาก เปลี่ยนเปนเงินสดคอนขางยาก และความเสี่ยงสูง
    อาจไมไดคืนท้ังตนและดอกเบ้ีย เชน หุนหรือกองทุน

0.320 0.926 0.988 0.931 0.898 0.172 0.534 0.898

6. สามารถกูเงินจ ํานวนนอย ๆ เมื่อไรก็ได เพื่อน ํามาใชในยามฉุกเฉิน 0.250 0.000* 0.000* 0.000* 0.321 0.285 0.001* 0.000*
7. สามารถกูเงินจ ํานวนนอย ๆ เมื่อไรก็ได เพื่อน ํามาใชสํ าหรับ
    คาใชจายในชีวิตประจํ าวัน

0.570 0.000* 0.000* 0.000* 0.339 0.525 0.001* 0.000*

8. สามารถผอนจายเงินกูไดครั้งละจํ านวนนอย ๆ 0.234 0.000* 0.000* 0.000* 0.830 0.702 0.115 0.000*
9. สามารถกูเงินไดเพียงพอส ําหรับการเปนเจาของกิจการโดยไมตอง
   ใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน

0.565 0.164 0.002* 0.000* 0.991 0.156 0.000* 0.000*

10. สามารถกูเงินไดเพียงพอส ําหรับการขยายกิจการโดยไมตองใช
    หลักทรัพยคํ้ าประกัน

0.437 0.008* 0.007* 0.000* 0.577 0.157 0.002* 0.002*

11. สามารถซื้อทรัพยสินมาใชกอนแมวาจะยังไมมีเงินพอ 0.003* 0.458 0.385 0.000* 0.372 0.001* 0.001* 0.080
12. มีเงินจํ านวนหนึ่งเพื่อเปนคาใชจายหรือทุนการศึกษาสํ าหรับตวัเอง
     หรือคนในครอบครัว

0.001* 0.125 0.244 0.000* 0.000* 0.206 0.000* 0.506

13. สามารถโอนเงิน/ชํ าระเงินผานเคานเตอรธนาคารไดสะดวกรวดเร็ว 0.000* 0.286 0.470 0.177 0.000* 0.000* 0.000* 0.379
14. สามารถโอนเงินผาน เอทีเอ็ม โทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต 0.000* 0.000* 0.005* 0.145 0.000* 0.000* 0.000* 0.057
15. จดัการใหครอบครัวของคุณมีหลักประกันที่มั่นคง ถาคุณมีอันเปนไป 0.000* 0.122 0.912 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
16. จดัการใหทรัพยสินมีคาของคุณไดรับความคุมครองหรือชดเชย
     เมื่อมีความเสียหายเกิดขึ้น

0.001* 0.363 0.007* 0.099 0.009* 0.044* 0.000* 0.281

17. เตรียมเงนิสํ าหรับการเล้ียงดูตนเองเม่ือเกษียณอายุ 0.000* 0.120 0.642 0.546 0.000* 0.000* 0.000* 0.004*
18. การไดรับคํ าแนะนํ าจากมืออาชีพในการบริหารเงินของคุณ 0.703 0.000* 0.042* 0.676 0.311 0.474 0.729 0.286
19. การไดรับคํ าแนะนํ าฝกอาชีพ 0.653 0.768 0.136 0.125 0.786 0.081 0.112 0.156
*หมายถึงปจจัยดังกลาวมีความสัมพันธเชิงสถิติอยางมีนัยสํ าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95% กับบริการท่ีจํ าเปนในเร่ืองน้ัน

หากพิจารณาเฉพาะบริการท่ีมีความจํ าเปนสํ าหรับประชาชนแตละกลุมซ่ึงไดแก เงินกูเพื่อนํ ามา
ใชในยามฉุกเฉิน เงินกูเพื่อนํ ามาใชจายในชีวิตประจํ าวนั เงินกูเพ่ือการขยายธุรกิจ เงินกูท่ีผอนชํ าระคนื
จํ านวนนอยๆ พบวาไมมีความสัมพันธระหวางรายไดและการไดรับการตอบสนองอยางมีนัยสํ าคัญทาง
สถิติ ยกเวนประกนัชีวิตท่ีสูงกวาประชาชนท่ีมีรายไดสูงไดรับการตอบสนองในสัดสวนท่ีสูงกวาประชาชน
ท่ีมีรายไดตํ่ ากวา

ท้ังน้ีมีประเด็นท่ีนาสนใจคือวา ประชาชนท่ีอยูนอกเมืองและประชาชนท่ีอยูในภาคเกษตรกรรม
ไดรับการตอบสนองความตองการบริการทางการเงินในเร่ืองของเงินกู ท่ีจํ าเปนในสัดสวนท่ีสูงกวา 
ประชาชนในเมืองและประชาชนที่อยูนอกภาคเกษตรกรรม
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หากพิจารณาในเร่ืองของภาระหนี้พบวา ประชาชนท่ีแจงวาไมมีหน้ีกลับมีสัดสวนท่ีไดรับการ
ตอบสนองความตองการดานเงินกูและประกันชีวิตนอยกวากลุมท่ีแจงวามีหน้ีอยางเห็นไดชัด (ท้ังๆ ท่ี
เงินกูเปนบริการท่ีตองการเชนกัน) ซ่ึงเม่ือพิจารณาในเร่ืองของรายไดประกอบจะเห็นวาประชาชนกลุมท่ี
ไมมีหน้ีและไมไดรับการตอบสนองความตองการดานเงินกู สวนใหญเปนประชาชนท่ีมีรายไดต่ํ า ซ่ึงอาจ
ทํ าใหมีคุณสมบัติไมเพียงพอท่ีจะไดรับบริการดังกลาว ในขณะท่ีกลุมท่ีมีหน้ีนอยกวารายไดก็ไดรับการ
ตอบสนองความตองการดานเงินกูที่จ ํานวนนอยๆ และประกันชีวิตในสัดสวนที่ตํ่ ากวากลุมท่ีมีหน้ีมาก
กวารายได ทั้งนี้พบวาเหตุผลคลายคลึงกับกลุมที่ไมมีหนี้ ก็คือ ประชาชนกลุมท่ีมีหน้ีนอยกวารายไดท่ี
ไมไดรับการตอบสนองความตองการดานเงินกูสวนใหญเปนประชาชนท่ีมีรายไดต่ํ า

สวนในกรณีของความเพียงพอและความแนนอนของรายไดพบวาสัดสวนการไดรับการตอบ
สนองบริการเงินกูท่ีจํ าเปนไมแตกตางกันอยางมีนัยสํ าคญั ยกเวนเร่ืองของประกันชีวิตท่ีกลุมท่ีมีรายได
เพียงพอและแนนอนท่ีไดรับการตอบสนองในสัดสวนท่ีสูงกวากลุมท่ีรายไดไมเพียงพอและไมแนนอน

นอกจากน้ียังพบวาประชาชนท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือสูงกวาจะไดรับการตอบสนอง
ในเร่ืองของเงินกูจํ านวนนอยๆ เพื่อใชในชีวิตประจํ าวนั และประกันชีวิตท่ีสูงกวาประชาชนท่ีมีการศึกษา
นอยกวา ขณะท่ีกลุมท่ีจบการศึกษาระดับประถมศึกษาท่ีไดรับการตอบสนองทางดานเงินกูเพื่อใชใน 
ยามฉุกเฉินเปนสัดสวนท่ีสูงกวาทุก ๆ ระดับการศึกษา ท้ังน้ีหากพิจารณาในเร่ืองของอาชีพพบวา 
ประชาชนในกลุมน้ีมีผูท่ีประกอบอาชีพเกษตรใน สัดสวนท่ีสูงกวากลุมอื่นๆ ซ่ึงไดรับบริการทางดาน 
เงินกูจากธกส. อยูแลวเลยทํ าใหสัดสวนการตอบสนองสูง

ในขณะท่ีประชาชนที่มีอายุระหวาง 35-59 ป (ซ่ึงสวนใหญมีฐานะทางการเงินท่ีม่ันคงแลว) เปน
กลุมท่ีไดรับการตอบสนองบริการดานเงินกูท่ีจํ าเปนและประกันชีวิตในสัดสวนท่ีสูงกวากลุมอายุอ่ืนๆ

นอกจากน้ี จากผลการทดสอบทางสถิติโดยใชคาสถิติไคสแควรพบวาปจจัยตางๆ ในเรื่องของ
ภาระหนี้และความเพียงพอของรายไดมีความสัมพันธตอเรื่องของสาเหตุที่ไมไดรับการตอบสนองบริการ
ดานเงินกูตางๆ ท่ีจํ าเปน โดยสามารถสรุปไดในตารางดังตอไปน้ี
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ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางปจจัยตางๆ กับ
สาเหตุที่ไมไดรับการตอบสนองเรื่องเงินกูเพื่อใชในยามฉุกเฉิน

เหตุผลที่ไมไดรับการตอบสนอง ภาระหนี้ ความเพียงพอของรายได
คุณสมบัติไมพอ 0.481 0.000*
ไมไดรับคํ าแนะนํ า 0.001* 0.386
เงือ่นไขยุงยาก 0.787 0.444
ไมมีหลักทรัพยค้ํ าประกัน 0.725 0.000*

*หมายถึงปจจัยดังกลาวมีความสัมพันธเชิงสถิติอยางมีนัยสํ าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95%

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางปจจัยตางๆ กับ
สาเหตุที่ไมไดรับการตอบสนองเรื่องเงินกูเพื่อใชจายในชีวิตประจ ําวนั

เหตุผลที่ไมไดรับการตอบสนอง ภาระหนี้ ความเพียงพอของรายได
คุณสมบัติไมพอ 0.399 0.052
ไมไดรับคํ าแนะนํ า 0.658 0.422
เงือ่นไขยุงยาก 0.236 0.907
ไมมีหลักทรัพยค้ํ าประกัน 0.749 0.002*

*หมายถึงปจจัยดังกลาวมีความสัมพันธเชิงสถิติอยางมีนัยสํ าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95%

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางปจจัยตางๆ กับ
สาเหตุที่ไมไดรับการตอบสนองเรื่องเงินกูที่ใหผอนชํ าระคร้ังละนอยๆ

เหตุผลที่ไมไดรับการตอบสนอง ภาระหนี้ ความเพียงพอของรายได
คุณสมบัติไมพอ 0.163 0.065
ไมไดรับคํ าแนะนํ า 0.019* 0.575
เงือ่นไขยุงยาก 0.257 0.482
ไมมีหลักทรัพยค้ํ าประกัน 0.566 0.000*

*หมายถึงปจจัยดังกลาวมีความสัมพันธเชิงสถิติอยางมีนัยสํ าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95%

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางปจจัยตางๆ กับ
สาเหตุที่ไมไดรับการตอบสนองเรื่องเงินกูส ําหรับเปนเจาของกิจการ

เหตุผลที่ไมไดรับการตอบสนอง ภาระหนี้ ความเพียงพอของรายได
คุณสมบัติไมพอ 0.857 0.015*
ไมไดรับคํ าแนะนํ า 0.662 0.149
เงือ่นไขยุงยาก 0.833 0.990
ไมมีหลักทรัพยค้ํ าประกัน 0.040* 0.001*

*หมายถึงปจจัยดังกลาวมีความสัมพันธเชิงสถิติอยางมีนัยสํ าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95%
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ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางปจจัยตางๆ กับ
สาเหตุที่ไมไดรับการตอบสนองเรื่องเงินกูส ําหรับขยายกิจการ

เหตุผลที่ไมไดรับการตอบสนอง ภาระหนี้ ความเพียงพอของรายได
คุณสมบัติไมพอ 0.956 0.519
ไมไดรับคํ าแนะนํ า 0.186 0.392
เงือ่นไขยุงยาก 0.285 0.152
ไมมีหลักทรัพยค้ํ าประกัน 0.322 0.000*

*หมายถึงปจจัยดังกลาวมีความสัมพันธเชิงสถิติอยางมีนัยสํ าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95%

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางปจจัยตางๆ กับ
สาเหตุที่ไมไดรับการตอบสนองเรื่องเงินกูเพื่อผอนทรัพยสิน

เหตุผลที่ไมไดรับการตอบสนอง ภาระหนี้ ความเพียงพอของรายได
คุณสมบัติไมพอ 0.891 0.813
ไมไดรับคํ าแนะนํ า 0.439 0.881
เงือ่นไขยุงยาก 0.309 0.211
ไมมีหลักทรัพยค้ํ าประกัน 0.751 0.020*

*หมายถึงปจจัยดังกลาวมีความสัมพันธเชิงสถิติอยางมีนัยสํ าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95%

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางปจจัยตางๆ กับ
สาเหตุที่ไมไดรับการตอบสนองเรื่องเงินกูเพื่อการศึกษา

เหตุผลที่ไมไดรับการตอบสนอง ภาระหนี้ ความเพียงพอของรายได
คุณสมบัติไมพอ 0.244 0.911
ไมไดรับคํ าแนะนํ า 0.340 0.052
เงือ่นไขยุงยาก 0.640 0.908
ไมมีหลักทรัพยค้ํ าประกัน 0.953 0.130

*หมายถึงปจจัยดังกลาวมีความสัมพันธเชิงสถิติอยางมีนัยสํ าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95%
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จากผลการทดสอบทางสถติสิามารถสรุปไดดังน้ี

1)! ภาระหน้ี
โดยสวนใหญไมมีความแตกตางอยางมีนัยสํ าคัญในเร่ืองของเหตุผลท่ีไมไดรับการตอบสนอง

บริการดานเงินกูที่จํ าเปน ยกเวนกรณีเงินกูเพื่อใชยามฉุกเฉิน และเงินกูที่ใหผอนครั้งละนอยๆ ซ่ึงคนท่ี
แจงวาไมมีหน้ีใหเหตุผลวาไมไดรับคํ าแนะนํ าในสัดสวนท่ีตํ่ ากวากลุมที่เปนหนี ้ ท้ังน้ีเม่ือพิจารณาลงใน
รายละเอียดพบวาประชาชนในกลุมแรกมีรายไดและการศึกษาท่ีต่ํ ากวากลุมหลัง อีกกรณีหนึ่งคือ การ 
ไมมีหลักทรัพยคํ ้าประกัน (เงินกูเพ่ือเปนเจาของกิจการ) ท่ีคนแจงวามีหน้ีอางถึงในสัดสวนท่ีสูงกวาคนท่ี
แจงวาไมมีหน้ี ท้ังน้ีเปนที่สังเกตวาภาระหนี้ไมมีความสัมพันธอยางมีนัยสํ าคัญตอสาเหตุที่ไมไดรับการ
ตอบสนองบริการดานเงินกูเพ่ือการศึกษา

2)! ความเพียงพอของรายได
จากผลการทดสอบทางสถิติพบวามีความแตกตางอยางมีนัยสํ าคัญในเร่ืองของเหตุผล 

บางประเด็นท่ีไมไดรับการตอบสนองบริการดานเงินกูระหวางกลุมท่ีมีความเพียงพอของรายไดตางกัน 
ซ่ึงไดแก เหตุผลเร่ืองการไมมีหลักทรัพยคํ้ าประกัน และคุณสมบัติไมเพียงพอ (ในกรณีของเงินกู
ยามฉุกเฉิน และเงินกูเพื่อเปนเจาของกิจการ) กลาวคือ กลุมท่ีมีรายไดนอยกวารายจายและกลุมท่ีมีราย
ไดพอดีกับรายจายใหเหตุผลดังกลาวในสัดสวนท่ีสูงกวาผูท่ีมีรายไดมากกวารายจาย นอกจากน้ีเปนท่ี
สังเกตวาความเพียงพอของรายไดไมมีความสัมพันธอยางมีนัยสํ าคัญตอสาเหตุที่ไมไดรับการตอบสนอง
บริการดานเงินกูเพื่อการศึกษา



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 61

1.2 บริการท่ีคาดหวงัในอนาคต (Potential Quantitative Gap)

ภาพรวม

ในภาพรวมบริการทางการเงินดานเงินฝากและการลงทุนท่ีประชาชนสวนใหญใชอยูในปจจุบัน 
คือ บัญชีเงินฝาก (รอยละ 87.5) สํ าหรับเงินสมทบกองทุน (ฌาปนกิจสงเคราะห) เลนแชร และสลาก
ออมสิน/ ธกส. มีผูใชบริการบางสวนแตยังไมมาก (อยูระหวางรอยละ 15 ถึงรอยละ 30) ในขณะท่ี
พันธบัตร ตราสารทางการเงิน และตั๋วเงินฝาก (P/N) มีผูใชบริการนอยมาก (นอยกวารอยละ 6) ท้ังน้ี
สวนใหญมีสาเหตุหลักมาจากการไมมีความจํ าเปนตองใชบริการดังกลาว (ยังไมใชบริการท่ีจํ าเปน
ตอการดํ าเนินชีวิต) ไมมีเงิน เง่ือนไขยุงยาก ตลอดจนไมทราบวาจะใชบริการไดท่ีไหน หรือบริการ
ไมมีความนาเช่ือถือ (โดยเฉพาะการเลนแชร)

สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานเงินฝาก/ การลงทุน (ภาพรวม)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เงินฝาก เงินสมทบ
กองทุน

แชร สลากออม
สิน/ ธกส.

พันธบัตร ตราสารทาง
การเงิน

ตั๋วเงินฝาก

ไมมีความจํ าเปนตองใช 57.4 87.7 72.1 84.8 86.2 89.1 88.3
ไมมีเงิน 17.3 0.5 0.8 1.0 0.5 0.4 0.5
เงื่อนไขยุงยาก 12.3 5.1 2.3 9.0 7.6 2.6 4.4
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 1.6 5.0 1.1 3.8 4.2 2.6 3.6
บริการไมนาเชื่อถือ 0.9 1.4 29.5 1.2 1.5 5.5 2.6

สํ าหรับบริการทางดานสินเชื่อ พบวา  บริการเงินกูเพ่ือการหมุนเวียนทางธุรกิจเปนบริการทาง
ดานสินเช่ือท่ีใชมากท่ีสุดเม่ือเปรียบเทียบบริการทางดานสินเช่ือประเภทอ่ืน ๆ (รอยละ 21) อยางไร
ก็ตามเปนท่ีสังเกตวาประชาชนท่ีใชบริการทางดานสินเช่ือยังมีสัดสวนท่ีไมสูงมากนัก (สวนใหญ
ประมาณรอยละ 10) ถาไมนับรวมความไมจํ าเปนท่ีตองใชบริการดังกลาว เงื่อนไขที่ยุงยากไมสอดคลอง
กับ    คุณสมบัติหรือความตองการ ตลอดจนอัตราดอกเบ้ียท่ีไมสมเหตุผลเปนสาเหตุหลักท่ีประชาชนไม
ไดใชบริการดานสินเช่ือ
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สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานเงินกู (ภาพรวม)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เงินกูเพื่อที่
อยูอาศัย

เงินกูเพ่ือ
การศึกษา

เงินกูเพื่อผอน
ทรัพยสิน

เงินกูเพื่อหมุนเวียน
ธุรกจิ

เงินกูเพื่อลงทุนทาง
ธุรกจิ

ไมมีความจํ าเปนตองใช 90.2 92.3 91.4 88.5 89.0
เงื่อนไขยุงยาก 5.4 3.4 4.3 6.0 5.7
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 2.8 2.6 1.7 2.5 2.7
ดอกเบี้ยสูงเกินไป 2.1 1.2 2.6 2.8 2.5

ทางดานบริการชํ าระเงินหรือโอนเงินและอื่นๆพบวา สวนใหญประชาชนใชบัตรเอทีเอ็ม (รอยละ
49.7) โอนเงินผานเคานเตอร (รอยละ 36.5) สงธนาณัต ิ(รอยละ 30.9) ประกันชีวิต (รอยละ 34.9) และ
ประกันวินาศภัย (รอยละ 25.4) ในขณะท่ีบริการอื่นๆ โดยเฉพาะบริการท่ีซับซอนยังมีผูใชบริการใน
สัดสวนไมสูงมากนัก (นอยกวารอยละ 10) ซ่ึงสาเหตุหลักของการไมใชบริการขางตน คือ ยังไมมีความ
จํ าเปนตองใช บางสวนท่ีตอบวาเง่ือนไขยุงยากไมทราบวาจะใชบริการท่ีไหน คาธรรมเนียมแพง

  สาเหตุที่ไมไดใชบริการดานโอนเงิน/ ชํ าระเงิน (ภาพรวม)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เอทีเอ็ม โอนเงิน
ผาน

เคานเตอร

ธนาณัติ ชํ าระคา
บรกิาร
โดยหัก
บัญชี

บัตร
เครดิต

วีซา
อเีล็คตรอน

เช็ค บตัรซื้อ
สินคา
เงินผอน

โอนเงิน
ทาง
โทรศัพท

โอนเงิน
ทาง

อนิเตอรเน็ต

ไมมีความจํ าเปนตองใช 94.5 96.4 96.4 93.1 91.6 93.1 95.5 92.3 91.2 90.8
เงื่อนไขยุงยาก 2.7 1.8 2.2 3.5 4.1 3.4 3.2 4.0 3.1 2.6
ไมทราบวาจะใชบรกิารได
ที่ไหน

1.9 0.9 0.4 1.6 1.1 1.7 1.0 1.2 3.3 4.2

คาธรรมเนียมแพง 0.5 0.4 0.2 0.5 4.0 2.5 0.6 2.9 0.3 0.3
บริการไมนาเชื่อถือ 0.4 0.4 0.4 1.3 0.6 0.5 0.4 0.5 3.5 4.0

สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานบริหารความเส่ียงและอ่ืนๆ (ภาพรวม)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ ประกันชีวิต ประกันวินาศภัย ที่ปรึกษาทางการเงิน
ไมมีความจํ าเปนตองใช 82.5 89.0 89.8
เงื่อนไขยุงยาก 6.7 4.2 3.6
บริการไมนาเชื่อถือ 3.7 2.0 1.2
ดอกเบี้ยสูงเกินไป 3.2 2.0 0.8
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 2.7 2.0 4.9
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เม่ือพิจารณาเปรียบเทียบสวนตางระหวางบริการท่ีใชในปจจุบัน และตองการใชในอนาคต 2 – 3
ปขางหนา พบวา ประชาชนโดยรวมมีความตองการใชบริการประเภทตาง ๆ เพ่ิมข้ึน  โดยเฉพาะ
ประกันชีวิต ประกันวินาศภัย เงินกูเพ่ือการขยายธุรกิจ เงินกูเพื่อการศึกษา เงินกูเพื่อที่อยูอาศัย และ
สลากออมสิน/ ธกส. เปนตน ท้ังน้ียังไมไดพิจารณารวมสัดสวนผูท่ีตอบวาไมแนใจ ซ่ึงถาพิจารณา
สัดสวนท่ีตอบวาไมแนใจวาจะใชหรือไมประกอบดวยแลว มีแนวโนมวาประชาชนมีความตองการใช
บริการดังกลาวขางตนเพ่ิมสูงข้ึนอยางมาก
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ภาพรวม
           หนวย: รอยละ

บริการทางการเงิน ใชในปจจุบัน อยากใชใน
อนาคต

การเปล่ียน
แปลง

ไมแนใจวาจะใช
ในอนาคต

เงินฝาก/ การลงทนุ
1. บัญชีเงินฝาก 87.5 90.6 3.1 5.2
2. เงินสมทบกองทุน 30.3 36.1 5.8 16.5
3. เลนแชร 18.4 20.7 2.3 16.4
4. สลากออมสิน/ ธกส. 14.6 23.6 9.0 26.1
5. พันธบัตร 5.5 11.4 5.9 18.9
6. ตราสารทางการเงิน 2.6 5.3 2.7 10.4
7. ต๋ัวเงินฝาก 1.0 4.4 3.4 13.4
สินเชื่อ/ เงินกู
8. เงินกูเพ่ือการหมุนเวียนทางธุรกิจ 21.0 28.7 7.7 26.7
9. เงินกูเพื่อการลงทุนทางธุรกิจ 11.1 21.6 10.5 28.0
10. เงินกูเพ่ือผอนทรัพยสิน 10.5 18.1 7.6 23.5
11. เงินกูเพื่อที่อยูอาศัย 8.9 19.3 10.4 24.4
12. เงินกูเพ่ือการศึกษา 6.5 15.9 9.4 21.6
ชํ าระเงิน/ โอนเงิน
13. การใชบัตรเอทีเอ็ม 49.7 56.0 6.3 12.2
14. บริการโอนเงินผานเคานเตอร 36.5 41.8 5.3 17.0
15. บริการสงธนาณัติ 30.9 37.6 6.7 22.3
16. การชํ าระคาบริการดวยการหักบัญชี 12.8 20.3 7.5 18.6
17. การใชบัตรเครดิต 10.0 17.1 7.1 16.9
18. การใชบัตรวีซาอีเล็คตรอน 8.0 13.7 5.7 15.6
19. การใชเช็ค 8.3 14.5 6.2 17.1
20. การใชบัตรที่ซื้อสินคาเงินผอน 7.0 12.4 5.4 16.0
21. โอนเงินผานโทรศัพท 1.9 7.8 5.9 15.8
22. โอนเงินผานอินเตอรเน็ต 0.9 6.4 5.5 14.1
บริหารความเสีย่ง
23. การประกันชีวิต 34.9 45.9 11.0 19.9
24. การประกันวินาศภัย 25.4 33.9 8.5 18.5
บริการอ่ืนๆ
25. บริการที่ใหคํ าปรึกษาทางการเงิน 0.8 5.0 4.2 10.9
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ประชาชนรายไดตํ ่า

บริการทางการเงินดานเงินฝากและการลงทุนท่ีประชาชนรายไดตํ่ าทั้งในและนอกเมืองสวนใหญ
ใชอยูในปจจุบัน คือ บัญชีเงินฝาก (รอยละ 84.3 และรอยละ 81.7) สํ าหรับเงินสมทบกองทุน (ฌาปนกิจ
สงเคราะห) เลนแชร และสลากออมสิน/ ธกส. มีผูใชบริการบางสวนแตยังไมมาก (อยูระหวางรอยละ 10 
ถึงรอยละ 35) ในขณะท่ีพันธบัตร ตราสารทางการเงิน และตั๋วเงินฝาก (P/N) มีผูใชบริการนอยมาก 
(นอยกวารอยละ 5) ท้ังน้ีสวนใหญมีสาเหตุหลักมาจากการไมมีความจํ าเปนตองใชบริการดังกลาว (ยังไม
ใชบริการท่ีจํ าเปนตอการดํ าเนินชีวติ) ไมมีเงิน เง่ือนไขยุงยาก ตลอดจนไมทราบวาจะใชบริการท่ีไหน
หรือบริการไมนาเช่ือถือ

สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานเงินฝาก/ การลงทุน (รายไดตํ่ าในเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เงินฝาก เงินสมทบ
กองทุน

แชร สลากออม
สิน/ ธกส.

พันธบัตร ตราสารทาง
การเงิน

ตั๋วเงินฝาก

ไมมีความจํ าเปนตองใช 63.1 88.1 75.8 87.8 88.7 88.8 89.5
ไมมีเงิน 14.0 0.5 0.5 0.8 0.3 0.3 0.3
เงื่อนไขยุงยาก 8.4 3.8 2.3 7.2 6.2 2.3 3.7
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน - 5.8 0.6 3.2 3.6 3.6 2.8
บริการไมนาเชื่อถือ 1.4 1.4 26.3 0.8 1.3 4.3 3.7

  สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานเงินฝาก/ การลงทุน (รายไดตํ่ านอกเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เงินฝาก เงินสมทบ
กองทุน

แชร สลากออม
สิน/ ธกส.

พันธบัตร ตราสารทาง
การเงิน

ตั๋วเงินฝาก

ไมมีความจํ าเปนตองใช 49.4 86.8 70.8 83.0 87.9 92.6 89.4
ไมมีเงิน 21.7 1.3 1.3 2.2 1.1 0.4 0.5
เงื่อนไขยุงยาก 16.9 7.1 2.0 9.4 6.8 2.6 3.0
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 2.8 3.6 1.7 4.2 4.0 2.6 5.6
บริการไมนาเชื่อถือ 0.4 1.3 30.0 1.1 1.3 5.2 1.0



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 66

สํ าหรับบริการทางดานสินเชื่อ พบวา  บริการเงินกูเพ่ือการหมุนเวียนทางธุรกิจเปนบริการทาง
ดานสินเชื่อที่ใชมากที่สุดเมื่อเปรียบเทียบบริการทางดานสินเชื่อประเภทอื่น ๆ (ประมาณรอยละ 18
สํ าหรับประชาชนในเมืองและรอยละ 27 สํ าหรับประชาชนนอกเมือง) อยางไรก็ตามเปนที่สังเกตวา
ประชาชนท่ีใชบริการทางดานสินเช่ือยังมีสัดสวนท่ีไมสูงมากนัก (สวนใหญไมเกินรอยละ 10) ถาไมนับ
รวมความไมจํ าเปนท่ีตองใชบริการดังกลาว เงื่อนไขที่ยุงยากไมสอดคลองกับคุณสมบัติหรือความ
ตองการ ตลอดจนอัตราดอกเบ้ียท่ีไมสมเหตุผลเปนสาเหตุหลักท่ีประชาชนไมไดใชบริการดานสินเช่ือ

สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานเงินกู (รายไดตํ่ าในเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เงินกูเพื่อที่
อยูอาศัย

เงินกูเพ่ือ
การศึกษา

เงินกูเพื่อผอน
ทรัพยสิน

เงินกูเพื่อหมุนเวียน
ธุรกจิ

เงินกูเพื่อลงทุนทาง
ธุรกจิ

ไมมีความจํ าเปนตองใช 89.4 91.9 89.9 87.3 87.6
เงื่อนไขยุงยาก 4.9 3.0 3.9 5.9 5.9
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 3.6 3.1 2.3 3.1 3.3
ดอกเบี้ยสูงเกินไป 1.6 1.0 3.1 3.1 2.9

สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานเงินกู (รายไดตํ่ านอกเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เงินกูเพื่อที่
อยูอาศัย

เงินกูเพ่ือ
การศึกษา

เงินกูเพื่อผอน
ทรัพยสิน

เงินกูเพื่อหมุนเวียน
ธุรกจิ

เงินกูเพื่อลงทุนทาง
ธุรกจิ

ไมมีความจํ าเปนตองใช 90.7 92.8 91.3 87.3 88.6
เงื่อนไขยุงยาก 5.7 3.4 4.9 8.5 7.6
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 3.1 2.3 1.3 1.9 2.6
ดอกเบี้ยสูงเกินไป 1.6 1.0 3.0 3.1 1.7

ทางดานบริการชํ าระเงินหรือโอนเงินและอื่นๆพบวา สวนใหญประชาชนใชบัตรเอทีเอ็ม โอนเงิน
ผานเคานเตอร สงธนาณัต ิ และประกันชีวิต (ประมาณรอยละ 30-50 สํ าหรับประชาชนในเมืองและ
รอยละ 20-30 สํ าหรับประชาชนนอกเมือง) ในขณะท่ีบริการอ่ืนๆ โดยเฉพาะบริการท่ีซับซอนยังมีผูใช
บริการในสัดสวนไมสูงมากนัก (นอยกวารอยละ 10) ซ่ึงสาเหตุหลักของการไมใชบริการขางตน คือ
ยังไมมีความจํ าเปนตองใช และบางสวนที่ตอบวาเงื่อนไขยุงยาก



ความตองการทางการเงิน
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  สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานโอนเงิน/ ชํ าระเงิน (รายไดตํ่ าในเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เอที
เอม็

โอนเงิน
ผาน

เคานเตอร

ธนาณัติ ชํ าระคา
บรกิาร
โดยหัก
บัญชี

บัตร
เครดิต

วีซา
อเีล็คตรอน

เช็ค บตัรซื้อ
สินคา
เงินผอน

โอนเงิน
ทาง
โทรศัพท

โอนเงิน
ทาง

อนิเตอรเน็ต

ไมมีความจํ าเปนตองใช 93.7 96.5 95.7 94.0 92.6 92.6 96.4 92.5 91.4 91.2
เงื่อนไขยุงยาก 2.3 1.6 2.7 2.5 3.4 3.9 2.6 3.7 3.0 1.8
ไมทราบวาจะใชบรกิารได
ที่ไหน

1.8 0.6 0.4 1.8 0.8 2.5 0.9 1.5 2.0 4.2

คาธรรมเนียมแพง 0.5 0.5 0.4 0.3 3.3 2.4 0.7 2.6 0.5 0.3
บริการไมนาเชื่อถือ 0.5 0.6 0.6 1.1 0.6 0.4 0.5 0.6 3.8 4.9

  สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานโอนเงิน/ ชํ าระเงิน (รายไดตํ่ านอกเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เอที
เอม็

โอนเงิน
ผาน

เคานเตอร

ธนาณัติ ชํ าระคา
บรกิาร
โดยหัก
บัญชี

บัตร
เครดิต

วีซา
อเีล็คตรอน

เช็ค บตัรซื้อ
สินคา
เงินผอน

โอนเงิน
ทาง
โทรศัพท

โอนเงิน
ทาง

อนิเตอรเน็ต

ไมมีความจํ าเปนตองใช 95.5 96.8 97.3 93.4 93.9 94.3 95.9 92.3 93.9 93.0
เงื่อนไขยุงยาก 2.7 1.8 1.9 4.0 3.1 3.5 2.8 4.9 3.1 3.5
ไมทราบวาจะใชบรกิารได
ที่ไหน

1.6 0.8 0.5 1.5 1.3 0.9 1.5 0.3 5.2 6.5

คาธรรมเนียมแพง 0.1 - 0.1 0.4 2.1 2.1 0.1 2.6 - -
บริการไมนาเชื่อถือ 0.4 0.4 0.1 0.9 0.6 0.2 0.3 0.5 - 0.5

สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานบริหารความเส่ียงและอ่ืนๆ (รายไดตํ่ าในเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ ประกันชีวิต ประกันวินาศภัย ที่ปรึกษาทางการเงิน
ไมมีความจํ าเปนตองใช 81.8 87.7 91.0
เงื่อนไขยุงยาก 6.8 4.2 3.3
บริการไมนาเชื่อถือ 2.7 2.1 1.7
ดอกเบี้ยสูงเกินไป 3.5 2.4 -
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 4.0 2.4 4.3



ความตองการทางการเงิน
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สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานบริหารความเส่ียงและอ่ืนๆ (รายไดตํ่ านอกเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ ประกันชีวิต ประกันวินาศภัย ที่ปรึกษาทางการเงิน
ไมมีความจํ าเปนตองใช 83.0 89.2 83.5
เงื่อนไขยุงยาก 6.9 5.2 6.6
บริการไมนาเชื่อถือ 3.9 1.6 2.7
ดอกเบี้ยสูงเกินไป 1.9 1.0 0.5
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 2.5 2.2 6.6

เม่ือพิจารณาเปรียบเทียบสวนตางระหวางบริการท่ีใชในปจจุบัน และตองการใชในอนาคต 2 – 3
ปขางหนา พบวา ประชาชนท่ีมีรายไดต่ํ าท้ังในเมืองและชนบทมีความตองการใชบริการประเภทตาง ๆ
เพิ่มขึ้น  โดยเฉพาะอยางประกันชีวิต เงินกูเพ่ือการลงทุนทางธุรกิจ เงินกูเพื่อการศึกษา เงินกูเพื่อที่อยู
อาศัย สลากออมสิน/ ธกส. บัตรเอทีเอ็ม การชํ าระคาบริการโดยการหักบัญชี (เฉพาะประชาชนในเมือง)
ท้ังน้ียังไมไดพิจารณารวมสัดสวนผูท่ีตอบวาไมแนใจ ซ่ึงถาพิจารณาสัดสวนท่ีตอบวาไมแนใจวาจะใช
หรือไมประกอบดวยแลว มีแนวโนมวาประชาชนมีความตองการใชบริการดังกลาวขางตนเพ่ิมสูงข้ึน
อยางมาก
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ประชาชนที่มีรายไดตํ ่า-ในเมือง
           หนวย: รอยละ

บริการทางการเงิน ใชในปจจุบัน อยากใชใน
อนาคต

การเปล่ียน
แปลง

ไมแนใจวาจะใช
ในอนาคต

เงินฝาก/ การลงทนุ
1. บัญชีเงินฝาก 84.3 88.0 3.7 7.3
2. เงินสมทบกองทุน 21.3 27.2 5.9 19.9
3. เลนแชร 16.9 18.9 2.0 16.8
4. สลากออมสิน/ ธกส. 11.9 20.3 8.4 28.6
5. พันธบัตร 3.9 8.6 4.7 19.7
6. ตราสารทางการเงิน 1.3 3.7 2.4 10.8
7. ต๋ัวเงินฝาก 0.8 3.5 2.7 15.0
สินเชื่อ/ เงินกู
8. เงินกูเพ่ือการหมุนเวียนทางธุรกิจ 17.7 25.6 7.9 26.7
9. เงินกูเพื่อการลงทุนทางธุรกิจ 9.5 19.0 9.5 27.1
10. เงินกูเพ่ือผอนทรัพยสิน 9.7 18.2 8.5 24.7
11. เงินกูเพื่อที่อยูอาศัย 5.0 15.3 10.3 27.1
12. เงินกูเพ่ือการศึกษา 6.9 15.7 8.8 22.7
ชํ าระเงิน/ โอนเงิน
13. การใชบัตรเอทีเอ็ม 49.2 56.3 7.1 13.8
14. บริการโอนเงินผานเคานเตอร 31.5 37.7 6.2 18.3
15. บริการสงธนาณัติ 30.4 37.3 6.9 21.9
16. การชํ าระคาบริการดวยการหักบัญชี 9.2 17.5 8.3 19.8
17. การใชบัตรเครดิต 5.0 11.5 6.5 18.1
18. การใชบัตรวีซาอีเล็คตรอน 5.2 10.6 5.4 16.8
19. การใชเช็ค 3.9 9.4 5.5 17.9
20. การใชบัตรที่ซื้อสินคาเงินผอน 5.6 11.3 5.7 17.3
21. โอนเงินผานโทรศัพท 0.9 6.2 5.3 14.4
22. โอนเงินผานอินเตอรเน็ต 0.1 5.5 5.4 12.1
บริหารความเสีย่ง
23. การประกันชีวิต 26.5 39.6 13.1 23.9
24. การประกันวินาศภัย 17.3 26.4 9.1 21.5
บริการอ่ืนๆ
25. บริการที่ใหคํ าปรึกษาทางการเงิน 0.3 3.5 3.2 10.1
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ประชาชนที่มีรายไดตํ ่า-นอกเมือง
                      หนวย: รอยละ

บริการทางการเงิน ใชในปจจุบัน อยากใชใน
อนาคต

การเปล่ียน
แปลง

ไมแนใจวาจะใช
ในอนาคต

เงินฝาก/ การลงทนุ
1. บัญชีเงินฝาก 81.7 86.4 4.7 7.3
2. เงินสมทบกองทุน 35.3 40.7 5.4 14.4
3. เลนแชร 14.8 18.5 3.7 14.6
4. สลากออมสิน/ ธกส. 10.1 17.8 7.7 23.9
5. พันธบัตร 2.7 6.6 3.9 12.8
6. ตราสารทางการเงิน 1.9 4.1 2.2 6.7
7. ต๋ัวเงินฝาก 0.6 4.0 3.4 7.4
สินเชื่อ/ เงินกู
8. เงินกูเพ่ือการหมุนเวียนทางธุรกิจ 27.3 32.7 5.4 24.9
9. เงินกูเพื่อการลงทุนทางธุรกิจ 11.3 20.2 8.9 28.2
10. เงินกูเพ่ือผอนทรัพยสิน 5.1 10.8 5.7 21.3
11. เงินกูเพื่อที่อยูอาศัย 4.6 12.9 8.3 23.3
12. เงินกูเพ่ือการศึกษา 6.0 13.9 7.9 20.3
ชํ าระเงิน/ โอนเงิน
13. การใชบัตรเอทีเอ็ม 28.2 37.2 9.0 15.7
14. บริการโอนเงินผานเคานเตอร 20.2 25.9 5.7 17.9
15. บริการสงธนาณัติ 26.0 33.2 7.2 23.5
16. การชํ าระคาบริการดวยการหักบัญชี 4.8 9.5 4.7 16.2
17. การใชบัตรเครดิต 2.4 7.0 4.6 12.8
18. การใชบัตรวีซาอีเล็คตรอน 2.4 5.9 3.5 9.7
19. การใชเช็ค 2.4 6.6 4.2 12.6
20. การใชบัตรที่ซื้อสินคาเงินผอน 1.9 5.1 3.2 10.5
21. โอนเงินผานโทรศัพท 0.6 3.4 2.8 9.9
22. โอนเงินผานอินเตอรเน็ต 0.2 2.5 2.3 8.7
บริหารความเสีย่ง
23. การประกันชีวิต 25.7 37.1 11.4 20.0
24. การประกันวินาศภัย 17.8 25.8 8.0 16.7
บริการอ่ืนๆ
25. บริการที่ใหคํ าปรึกษาทางการเงิน 0.1 3.1 3.0 7.0



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 71

ประชาชนรายไดปานกลาง

บริการทางการเงินดานเงินฝากและการลงทุนท่ีประชาชนรายไดปานกลางท้ังในและนอกเมือง
สวนใหญใชอยูในปจจุบัน คือ บัญชีเงินฝาก (ประมาณรอยละ 90) ในกรณีของเงินสมทบกองทุน 
(ฌาปนกิจสงเคราะห) การเลนแชร และสลากออมสิน/ ธกส. มีผูใชบริการบางสวนแตยังไมมาก (อยู
ระหวาง รอยละ 15-40) ในขณะท่ีพันธบัตร ตราสารทางการเงิน และตั๋วเงินฝาก (P/N) มีผูใชบริการ
นอยมาก (นอยกวารอยละ 10) ท้ังน้ีสวนใหญมีสาเหตุหลักมาจากการไมมีความจํ าเปนตองใชบริการ
ดังกลาว   (ยังไมใชบริการท่ีจํ าเปนตอการดํ าเนินชีวติ) ไมมีเงิน เง่ือนไขยุงยาก ตลอดจนไมทราบวา
จะใชบริการไดท่ีไหน หรือบริการไมนาเช่ือถือ

สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานเงินฝาก/ การลงทุน (รายไดปานกลางในเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เงินฝาก เงินสมทบ
กองทุน

แชร สลากออม
สิน/ ธกส.

พันธบัตร ตราสารทาง
การเงิน

ตั๋วเงินฝาก

ไมมีความจํ าเปนตองใช 55.6 87.3 71.1 79.7 82.8 87.7 86.8
ไมมีเงิน 16.7 - 1.1 - 0.6 - -
เงื่อนไขยุงยาก 27.8 3.8 2.7 14.6 10.7 2.6 6.6
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน - 7.6 1.1 4.2 5.9 2.6 6.6
บริการไมนาเชื่อถือ - 1.9 31.6 2.8 1.2 7.0 1.1

  สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานเงินฝาก/ การลงทุน (รายไดปานกลางนอกเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เงินฝาก เงินสมทบ
กองทุน

แชร สลากออม
สิน/ ธกส.

พันธบัตร ตราสารทาง
การเงิน

ตั๋วเงินฝาก

ไมมีความจํ าเปนตองใช 52.2 81.7 60.6 86.5 80.3 85.7 84.6
ไมมีเงิน 17.4 1.0 0.6 1.9 0.8 1.6 1.9
เงื่อนไขยุงยาก 4.3 11.5 2.9 6.5 13.1 1.6 3.8
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 4.3 2.9 0.6 5.2 3.3 1.6 5.8
บริการไมนาเชื่อถือ - - 40.6 - 1.6 7.9 5.8

สํ าหรับบริการทางดานสินเชื่อ พบวา  บริการเงินกูเพ่ือการหมุนเวียนทางธุรกิจเปนบริการทาง
ดานสินเชื่อที่ใชมากท่ีสุดเมื่อเปรียบเทียบบริการทางดานสินเชื่อประเภทอื่น ๆ (รอยละ 18.4 สํ าหรับ
ประชาชนในเมืองและรอยละ 25.4 ในกรณีประชาชนนอกเมือง) อยางไรก็ตามเปนท่ีสังเกตวาประชาชน
ท่ีใชบริการทางดานสินเช่ือยังมีสัดสวนท่ีไมสูงมากนัก (สวนมากไมเกินรอยละ 20) และถาไมนับรวม
ความไมจํ าเปนท่ีตองใชบริการดังกลาว เงื่อนไขที่ยุงยากไมสอดคลองกับคุณสมบัติหรือความตองการ
ตลอดจนอัตราดอกเบี้ยที่ไมสมเหตุผลเปนสาเหตุหลักที่ประชาชนไมไดใชบริการดานสินเชื่อ



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 72

สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานเงินกู (รายไดปานกลางในเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เงินกูเพื่อที่
อยูอาศัย

เงินกูเพ่ือ
การศึกษา

เงินกูเพื่อผอน
ทรัพยสิน

เงินกูเพื่อหมุนเวียน
ธุรกจิ

เงินกูเพื่อลงทุนทาง
ธุรกจิ

ไมมีความจํ าเปนตองใช 88.2 88.5 95.1 90.1 89.9
เงื่อนไขยุงยาก 7.3 4.9 2.4 6.8 4.8
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 3.2 4.5 2.0 3.1 2.9
ดอกเบี้ยสูงเกินไป 4.1 2.1 1.5 1.6 3.4

สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานเงินกู (รายไดปานกลางนอกเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เงินกูเพื่อที่
อยูอาศัย

เงินกูเพ่ือ
การศึกษา

เงินกูเพื่อผอน
ทรัพยสิน

เงินกูเพื่อหมุนเวียน
ธุรกจิ

เงินกูเพื่อลงทุนทาง
ธุรกจิ

ไมมีความจํ าเปนตองใช 87.2 90.7 91.0 87.9 85.8
เงื่อนไขยุงยาก 9.3 6.0 7.8 7.8 8.6
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 1.2 2.7 0.6 2.8 2.5
ดอกเบี้ยสูงเกินไป 4.7 2.2 2.4 2.1 4.3

ทางดานบริการชํ าระเงินหรือโอนเงินและอื่นๆพบวา สวนใหญประชาชนในเมืองใชบัตรเอทีเอ็ม
(รอยละ 69.1) โอนเงินผานเคานเตอร (รอยละ 53.1) สงธนาณัต ิ (รอยละ 34.7) ประกันชีวิต (รอยละ
38.5) และประกันภัย (รอยละ 31.9) ประชาชนนอกเมืองใชบริการบัตรเอทีเอ็ม (รอยละ 57.3) โอนเงิน
ผานเคานเตอร (รอยละ 42.7) สงธนาณัต ิ (รอยละ 37.5) ประกันชีวิต (รอยละ 35.3) และประกันภัย
(รอยละ 31.9) ในขณะท่ีบริการอ่ืนๆ โดยเฉพาะบริการท่ีซับซอนยังมีผูใชบริการในสัดสวนไมสูงมากนัก
ซ่ึงสาเหตุหลักของการไมใชบริการขางตน คือ ยังไมมีความจํ าเปนตองใช และบางสวนที่ตอบวาเงื่อนไข
ยุงยาก



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 73

สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานโอนเงิน/ ชํ าระเงิน (รายไดปานกลางในเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เอทีเอ็ม โอนเงิน
ผาน

เคานเตอร

ธนาณัติ ชํ าระคา
บรกิาร
โดยหัก
บัญชี

บัตร
เครดิต

วีซา
อเีล็คตรอน

เช็ค บตัรซื้อ
สินคา
เงินผอน

โอนเงิน
ทาง
โทรศัพท

โอนเงิน
ทาง

อนิเตอรเน็ต

ไมมีความจํ าเปนตองใช 92.4 96.8 97.1 92.7 92.6 95.8 96.0 88.0 89.8 89.7
เงื่อนไขยุงยาก 1.3 - 2.3 1.6 4.9 1.8 3.1 4.7 1.6 1.7
ไมทราบวาจะใช
บริการไดที่ไหน

5.1 4.2 0.6 3.1 1.0 1.2 0.4 2.7 4.7 6.9

คาธรรมเนียมแพง - - - - 2.5 1.2 0.9 4.0 0.8 0.9
บริการไมนาเชื่อถือ 1.3 - - 2.6 - - - 1.3 2.3 1.7

สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานโอนเงิน/ ชํ าระเงิน (รายไดปานกลางนอกเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เอทีเอ็ม โอนเงิน
ผาน

เคานเตอร

ธนาณัติ ชํ าระคา
บรกิาร
โดยหัก
บัญชี

บัตร
เครดิต

วีซา
อเีล็คตรอน

เช็ค บตัรซื้อ
สินคา
เงินผอน

โอนเงิน
ทาง
โทรศัพท

โอนเงิน
ทาง

อนิเตอรเน็ต

ไมมีความจํ าเปนตองใช 93.0 95.2 96.6 91.7 88.7 91.8 92.9 90.7 95.1 92.1
เงื่อนไขยุงยาก 3.5 2.4 2.5 6.2 9.3 4.1 6.0 6.5 2.5 1.3
ไมทราบวาจะใชบรกิารได
ที่ไหน

2.3 2.4 - 1.4 2.0 2.5 1.8 1.9 2.5 3.9

คาธรรมเนียมแพง 3.5 - 0.8 1.4 2.6 3.3 0.6 2.8 - -
บริการไมนาเชื่อถือ - - 0.8 - - - - - 1.2 2.6

สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานบริหารความเส่ียงและอ่ืนๆ (รายไดปานกลางในเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ ประกันชีวิต ประกันวินาศภัย ที่ปรึกษาทางการเงิน
ไมมีความจํ าเปนตองใช 77.5 86.7 90.3
เงื่อนไขยุงยาก 10.1 5.5 2.2
บริการไมนาเชื่อถือ 5.9 2.8 -
คาบริการสูงเกินไป 5.9 2.8 2.2
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 0.6 1.1 5.4



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 74

สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานบริหารความเส่ียงและอ่ืนๆ (รายไดปานกลางนอกเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ ประกันชีวิต ประกันวินาศภัย ที่ปรึกษาทางการเงิน
ไมมีความจํ าเปนตองใช 80.6 89.9 85.2
เงื่อนไขยุงยาก 9.7 3.4 3.3
บริการไมนาเชื่อถือ 2.8 0.7 3.3
คาบริการสูงเกินไป 4.9 4.7 -
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 0.7 2.0 11.5

เม่ือพิจารณาเปรียบเทียบสวนตางระหวางบริการท่ีใชในปจจุบัน และตองการใชในอนาคต 2 – 3
ปขางหนา พบวา ประชาชนท่ีมีรายไดปานกลางท้ังในเมืองและชนบทมีความตองการใชบริการประเภท
ตาง ๆ เพ่ิมข้ึน  โดยเฉพาะประกันชีวิต บัตรเครดิต เงินกูเพ่ือการลงทุนทางธุรกิจ เงินกูเพื่อการศึกษา
เงินกูเพื่อท่ีอยูอาศัย การชํ าระเงินโดยการหักบัญชี เช็ค สลากออมสิน/ ธกส. เปนตน ท้ังน้ียังไมได
พิจารณารวมสัดสวนผูที่ตอบวาไมแนใจ ซ่ึงถาพิจารณาสัดสวนท่ีตอบวาไมแนใจวาจะใชหรือไมประกอบ
ดวยแลว มีแนวโนมวาประชาชนมีความตองการใชบริการดังกลาวขางตนเพ่ิมสูงข้ึนอยางมาก



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 75

ประชาชนท่ีมีรายไดปานกลาง (ในเมือง)
           หนวย: รอยละ

บริการทางการเงิน ใชในปจจุบัน อยากใชใน
อนาคต

การเปล่ียน
แปลง

ไมแนใจวาจะใช
ในอนาคต

เงินฝาก/ การลงทนุ
1. บัญชีเงินฝาก 93.1 96.5 3.4 1.7
2. เงินสมทบกองทุน 24.7 31.9 7.2 18.8
3. เลนแชร 25.7 28.8 3.1 21.2
4. สลากออมสิน/ ธกส. 14.9 27.8 12.9 27.1
5. พันธบัตร 9.0 17.0 8.0 24.0
6. ตราสารทางการเงิน 1.4 3.8 2.4 13.5
7. ต๋ัวเงินฝาก 0.3 4.9 4.6 18.1
สินเชื่อ/ เงินกู
8. เงินกูเพ่ือการหมุนเวียนทางธุรกิจ 18.4 27.4 9.0 28.5
9. เงินกูเพื่อการลงทุนทางธุรกิจ 8.3 21.9 13.6 28.1
10. เงินกูเพ่ือผอนทรัพยสิน 17.4 26.7 9.3 26.0
11. เงินกูเพื่อที่อยูอาศัย 12.8 30.9 18.1 21.2
12. เงินกูเพ่ือการศึกษา 7.6 22.9 15.3 24.3
ชํ าระเงิน/ โอนเงิน
13. การใชบัตรเอทีเอ็ม 69.1 75.3 6.2 7.6
14. บริการโอนเงินผานเคานเตอร 53.1 54.5 1.4 17.7
15. บริการสงธนาณัติ 34.7 43.1 8.4 21.2
16. การชํ าระคาบริการดวยการหักบัญชี 18.4 27.8 9.4 19.1
17. การใชบัตรเครดิต 18.1 27.4 9.3 20.8
18. การใชบัตรวีซาอีเล็คตรอน 12.2 18.8 6.6 21.9
19. การใชเช็ค 10.8 20.1 9.3 20.8
20. การใชบัตรที่ซื้อสินคาเงินผอน 12.8 19.1 6.3 20.8
21. โอนเงินผานโทรศัพท 2.4 8.7 6.3 21.5
22. โอนเงินผานอินเตอรเน็ต 2.1 8.0 5.9 18.1
บริหารความเสีย่ง
23. การประกันชีวิต 38.5 48.6 10.1 20.8
24. การประกันวินาศภัย 31.9 40.3 8.4 19.1
บริการอ่ืนๆ
25. บริการที่ใหคํ าปรึกษาทางการเงิน 2.1 5.6 3.5 14.6



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 76

ประชาชนท่ีมีรายไดปานกลาง (นอกเมือง)
           หนวย: รอยละ

บริการทางการเงิน ใชในปจจุบัน อยากใชใน
อนาคต

การเปล่ียน
แปลง

ไมแนใจวาจะใช
ในอนาคต

เงินฝาก/ การลงทนุ
1. บัญชีเงินฝาก 90.1 93.5 3.4 3.0
2. เงินสมทบกองทุน 38.8 44.4 5.6 15.9
3. เลนแชร 16.8 21.1 4.3 12.5
4. สลากออมสิน/ ธกส. 13.8 24.6 10.8 31.0
5. พันธบัตร 6.5 12.9 6.4 21.1
6. ตราสารทางการเงิน 5.2 7.8 2.6 8.6
7. ต๋ัวเงินฝาก 2.2 2.6 0.4 17.2
สินเชื่อ/ เงินกู
8. เงินกูเพ่ือการหมุนเวียนทางธุรกิจ 25.4 37.5 12.1 25.9
9. เงินกูเพื่อการลงทุนทางธุรกิจ 14.2 28.4 14.2 28.9
10. เงินกูเพ่ือผอนทรัพยสิน 16.4 26.3 9.9 22.8
11. เงินกูเพื่อที่อยูอาศัย 13.8 26.7 12.9 25.0
12. เงินกูเพ่ือการศึกษา 9.9 25.9 16.0 22.0
ชํ าระเงิน/ โอนเงิน
13. การใชบัตรเอทีเอ็ม 57.3 63.8 6.5 9.9
14. บริการโอนเงินผานเคานเตอร 42.7 48.7 6.0 15.1
15. บริการสงธนาณัติ 37.5 44.4 6.9 19.0
16. การชํ าระคาบริการดวยการหักบัญชี 12.9 22.0 9.1 21.6
17. การใชบัตรเครดิต 11.2 24.6 13.4 18.1
18. การใชบัตรวีซาอีเล็คตรอน 8.6 16.4 7.8 20.3
19. การใชเช็ค 7.3 18.1 10.8 19.4
20. การใชบัตรที่ซื้อสินคาเงินผอน 10.8 16.8 6.0 19.4
21. โอนเงินผานโทรศัพท 0.9 8.2 7.3 16.8
22. โอนเงินผานอินเตอรเน็ต 0.0 7.8 7.8 14.7
บริหารความเสีย่ง
23. การประกันชีวิต 35.3 50.4 15.1 19.4
24. การประกันวินาศภัย 31.9 40.1 8.2 24.1
บริการอ่ืนๆ
25. บริการที่ใหคํ าปรึกษาทางการเงิน 0.9 7.3 6.4 11.2



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 77

ประชาชนรายไดสงู

บริการทางการเงินดานเงินฝากและการลงทุนท่ีประชาชนรายไดสูงท้ังในและนอกเมืองสวนใหญ
ใชอยูในปจจุบันคลายคลึงกับกลุมรายไดอ่ืนๆ คือ บัญชีเงินฝาก (รอยละ 93-96) ท้ังน้ีเงินสมทบกองทุน 
การเลนแชร และสลากออมสิน/ ธกส. (ประมาณรอยละ 20-40) มีผูใชบริการบางสวนแตยังไมมาก ใน
ขณะท่ีพันธบัตร ตราสารทางการเงิน และตั๋วเงินฝาก (P/N) มีผูใชบริการนอยมาก (ไมถึงรอยละ 10)   
ท้ังน้ีสวนใหญมีสาเหตุหลักมาจากการไมมีความจํ าเปนตองใชบริการดังกลาว (ยังไมใชบริการท่ีจํ าเปน
ตอการดํ าเนินชีวิต) ไมมีเงิน เง่ือนไขยุงยาก ตลอดจนไมทราบวาจะใชบริการไดท่ีไหน หรือบริการ
ไมนาเชื่อถือ

สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานเงินฝาก/ การลงทุน (รายไดสูงในเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เงินฝาก เงินสมทบ
กองทุน

แชร สลากออม
สิน/ ธกส.

พันธบัตร ตราสารทาง
การเงิน

ตั๋วเงินฝาก

ไมมีความจํ าเปนตองใช 71.9 89.9 73.7 85.4 86.9 89.9 89.5
ไมมีเงิน 9.4 - 0.4 0.6 0.4 0.3 0.6
เงื่อนไขยุงยาก 6.3 3.1 2.2 10.0 7.0 2.8 4.1
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน - 5.4 1.5 3.0 4.8 2.2 3.5
บริการไมนาเชื่อถือ 3.1 2.1 29.3 1.5 1.6 5.6 1.9

  สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานเงินฝาก/ การลงทุน (รายไดสูงนอกเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เงินฝาก เงินสมทบ
กองทุน

แชร สลากออม
สิน/ ธกส.

พันธบัตร ตราสารทาง
การเงิน

ตั๋วเงินฝาก

ไมมีความจํ าเปนตองใช 64.5 87.2 67.1 81.7 82.6 86.9 87.4
ไมมีเงิน 16.1 - 1.0 - - 1.1 -
เงื่อนไขยุงยาก 9.7 6.7 3.0 10.5 9.7 4.6 6.7
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 3.2 5.0 1.0 4.7 5.0 1.7 1.7
บริการไมนาเชื่อถือ - 1.1 31.6 1.4 1.2 5.1 4.2

สํ าหรับบริการทางดานสินเชื่อ พบวา  บริการเงินกูเพ่ือการหมุนเวียนทางธุรกิจเปนบริการทาง
ดานสินเช่ือท่ีประชาชนรายไดสูงนอกเมืองใชมากท่ีสุดเม่ือเปรียบเทียบบริการทางดานสินเช่ือประเภท
อื่น (รอยละ 27.0) สํ าหรับประชาชนรายไดสูงในเมืองใชบริการเงินกูเพ่ือท่ีอยูอาศัยมากท่ีสุด (รอยละ
15.5) อยางไรก็ตามเปนท่ีสังเกตวาประชาชนท่ีใชบริการทางดานสินเช่ือยังมีสัดสวนท่ีไมสูงมากนัก (ไม
เกินรอยละ 20) ถาไมนับรวมความไมจํ าเปนท่ีตองใชบริการดังกลาว เงื่อนไขที่ยุงยากไมสอดคลองกับ
คุณสมบัติหรือความตองการ ตลอดจนอัตราดอกเบี้ยที่ไมสมเหตุผลเปนสาเหตุหลักที่ประชาชนไมไดใช
บริการดานสินเช่ือ



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 78

สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานเงินกู (รายไดสูงในเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เงินกูเพื่อที่
อยูอาศัย

เงินกูเพ่ือ
การศึกษา

เงินกูเพื่อผอน
ทรัพยสิน

เงินกูเพื่อหมุนเวียน
ธุรกจิ

เงินกูเพื่อลงทุนทาง
ธุรกจิ

ไมมีความจํ าเปนตองใช 91.1 92.0 91.2 89.0 89.9
เงื่อนไขยุงยาก 3.9 3.3 4.1 3.8 3.5
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 2.0 2.2 1.7 3.1 3.0
ดอกเบี้ยสูงเกินไป 2.9 1.8 2.7 2.7 2.6

สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานเงินกู (รายไดสูงนอกเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เงินกูเพื่อที่
อยูอาศัย

เงินกูเพ่ือ
การศึกษา

เงินกูเพื่อผอน
ทรัพยสิน

เงินกูเพื่อหมุนเวียน
ธุรกจิ

เงินกูเพื่อลงทุนทาง
ธุรกจิ

ไมมีความจํ าเปนตองใช 91.7 93.9 93.0 93.5 91.5
เงื่อนไขยุงยาก 5.4 2.8 4.9 4.0 4.6
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 0.9 1.1 1.8 0.7 1.6
ดอกเบี้ยสูงเกินไป 2.1 1.1 1.2 1.8 1.3

ทางดานบริการชํ าระเงินหรือโอนเงินและอื่นๆ พบวา สวนใหญประชาชนในเมืองใชบัตรเอทีเอ็ม
(รอยละ 70.4) โอนเงินผานเคานเตอร (รอยละ 56.6) สงธนาณัต ิ (รอยละ 34.5) ประกันชีวิต (รอยละ
50.8) และประกันภัย (รอยละ 35.3) ประชาชนนอกเมืองใชบัตรเอทีเอ็ม (รอยละ 58.9) โอนเงินผาน
เคานเตอร (รอยละ 45.4) สงธนาณัต ิ(รอยละ 35.7) ประกันชีวิต (รอยละ 50.9) และประกันภัย (รอยละ
39.1) ในขณะท่ีบริการอื่นๆ โดยเฉพาะบริการท่ีซับซอนยังมีผูใชบริการในสัดสวนท่ีคอนขางต่ํ าซึ่งสาเหตุ
หลักของการไมใชบริการขางตน คือ ยังไมมีความจํ าเปนตองใช และบางสวนตอบวาเงื่อนไขยุงยาก



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 79

สาเหตุที่ไมไดใชบริการดานโอนเงิน/ ชํ าระเงิน (รายไดสูงในเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เอทีเอ็ม โอนเงิน
ผาน

เคานเตอร

ธนาณัติ ชํ าระคา
บรกิาร
โดยหัก
บัญชี

บัตร
เครดิต

วีซา
อเีล็คตรอน

เช็ค บตัรซื้อ
สินคา
เงินผอน

โอนเงิน
ทาง
โทรศัพท

โอนเงิน
ทาง

อนิเตอรเน็ต

ไมมีความจํ าเปนตองใช 93.8 95.8 97.4 92.0 89.0 92.6 94.6 92.9 91.7 92.1
เงื่อนไขยุงยาก 2.9 2.7 1.5 4.3 3.9 2.6 3.1 3.3 2.8 2.4
ไมทราบวาจะใชบรกิารได
ที่ไหน

2.4 1.2 0.2 1.6 1.5 2.0 1.0 1.5 3.0 3.1

คาธรรมเนียมแพง 0.5 1.2 0.2 0.6 6.5 2.8 0.9 2.2 - -
บริการไมนาเชื่อถือ 0.5 - 0.2 1.6 0.6 0.9 0.7 0.7 4.0 3.9

สาเหตุที่ไมไดใชบริการดานโอนเงิน/ ชํ าระเงิน (รายไดสูงนอกเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เอทีเอ็ม โอนเงิน
ผาน

เคานเตอร

ธนาณัติ ชํ าระคา
บรกิาร
โดยหัก
บัญชี

บัตร
เครดิต

วีซา
อเีล็คตรอน

เช็ค บตัรซื้อ
สินคา
เงินผอน

โอนเงิน
ทาง
โทรศัพท

โอนเงิน
ทาง

อนิเตอรเน็ต

ไมมีความจํ าเปนตองใช 95.6 96.4 95.3 91.9 92.4 94.7 95.1 94.8 89.7 90.2
เงื่อนไขยุงยาก 3.8 2.4 1.6 3.9 6.0 3.1 4.6 2.8 3.4 3.1
ไมทราบวาจะใชบรกิารได
ที่ไหน

1.3 - 0.4 1.4 0.7 0.9 0.3 0.5 5.7 3.1

คาธรรมเนียมแพง 0.6 1.2 0.4 1.1 4.6 2.7 0.6 2.8 0.6 1.2
บริการไมนาเชื่อถือ - 0.6 1.2 2.1 1.0 0.9 0.6 - 4.0 4.9

สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานบริหารความเส่ียงและอ่ืนๆ (รายไดสูงในเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ ประกันชีวิต ประกันวินาศภัย ที่ปรึกษาทางการเงิน
ไมมีความจํ าเปนตองใช 83.1 89.9 91.7
เงื่อนไขยุงยาก 6.1 2.8 2.1
บริการไมนาเชื่อถือ 4.4 3.4 0.3
คาบริการสูงเกินไป 3.9 2.4 1.4
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 2.2 1.7 4.5



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 80

สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานบริหารความเส่ียงและอ่ืนๆ (รายไดสูงนอกเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ ประกันชีวิต ประกันวินาศภัย ที่ปรึกษาทางการเงิน
ไมมีความจํ าเปนตองใช 87.7 91.4 87.4
เงื่อนไขยุงยาก 4.6 3.5 7.6
บริการไมนาเชื่อถือ 3.7 1.6 0.8
คาบริการสูงเกินไป 2.7 1.9 1.7
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 0.9 1.2 3.4

เม่ือพิจารณาเปรียบเทียบสวนตางระหวางบริการท่ีใชในปจจุบัน และตองการใชในอนาคต 2 – 3
ปขางหนา พบวา ประชาชนท่ีมีรายไดสูงในเมืองมีความตองการใชบริการประเภทตาง ๆ เพ่ิมข้ึน  โดย
เฉพาะเงินกูเพ่ือการลงทุนและหมุนเวียนทางธุรกิจ เงินกูเพื่อที่อยูอาศัย สลากออมสิน/ ธกส. การชํ าระ
เงินโดยการหักบัญชี  โอนเงินผานทางโทรศพัท/ อินเตอรเน็ต ประกันชีวิต เปนตน ในขณะท่ีประชาชน
รายไดสูงนอกเมืองมีความตองการใชบริการดาน เงินกูเพื่อที่อยูอาศัย สลากออมสิน/ ธกส. การชํ าระคา
บริการโดยการหักบัญชี บัตรแทนเงินสด และการประกันวินาศภัย เพ่ิมสูงมากข้ึน ท้ังน้ียังไมไดพิจารณา
รวมสัดสวนผูที่ตอบวาไมแนใจ ซ่ึงถาพิจารณาสัดสวนท่ีตอบวาไมแนใจวาจะใชหรือไมประกอบดวยแลว
มีแนวโนมวาประชาชนมีความตองการใชบริการดังกลาวขางตนเพ่ิมสูงข้ึนอยางมาก



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 81

ประชาชนท่ีมีรายไดสูง (ในเมือง)
           หนวย: รอยละ

บริการทางการเงิน ใชในปจจุบัน อยากใชใน
อนาคต

การเปล่ียน
แปลง

ไมแนใจวาจะใช
ในอนาคต

เงินฝาก/ การลงทนุ
1. บัญชีเงินฝาก 95.8 96.2 0.4 2.1
2. เงินสมทบกองทุน 31.5 38.0 6.5 15.7
3. เลนแชร 21.2 21.7 0.5 18.7
4. สลากออมสิน/ ธกส. 22.0 32.3 10.3 26.3
5. พันธบัตร 9.5 17.6 8.1 23.0
6. ตราสารทางการเงิน 4.5 7.3 2.8 13.4
7. ต๋ัวเงินฝาก 1.6 6.2 4.6 16.1
สินเชื่อ/ เงินกู
8. เงินกูเพ่ือการหมุนเวียนทางธุรกิจ 13.1 24.5 11.4 29.2
9. เงินกูเพื่อการลงทุนทางธุรกิจ 9.5 23.1 13.6 28.2
10. เงินกูเพ่ือผอนทรัพยสิน 14.2 22.9 8.7 23.5
11. เงินกูเพื่อที่อยูอาศัย 15.5 26.9 11.4 23.4
12. เงินกูเพ่ือการศึกษา 4.4 15.2 10.8 21.3
ชํ าระเงิน/ โอนเงิน
13. การใชบัตรเอทีเอ็ม 70.4 74.3 3.9 6.7
14. บริการโอนเงินผานเคานเตอร 56.6 60.8 4.2 14.9
15. บริการสงธนาณัติ 34.5 41.7 7.2 21.6
16. การชํ าระคาบริการดวยการหักบัญชี 23.0 32.9 9.9 21.3
17. การใชบัตรเครดิต 20.8 30.0 9.2 20.6
18. การใชบัตรวีซาอีเล็คตรอน 16.4 24.3 7.9 19.6
19. การใชเช็ค 17.3 25.7 8.4 20.5
20. การใชบัตรที่ซื้อสินคาเงินผอน 13.1 21.2 8.1 21.2
21. โอนเงินผานโทรศัพท 4.2 14.6 10.4 22.5
22. โอนเงินผานอินเตอรเน็ต 2.2 11.5 9.3 20.6
บริหารความเสีย่ง
23. การประกันชีวิต 50.8 60.3 9.5 15.9
24. การประกันวินาศภัย 35.3 43.9 8.6 17.5
บริการอ่ืนๆ
25. บริการที่ใหคํ าปรึกษาทางการเงิน 1.2 8.2 7.0 13.2



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 82

ประชาชนท่ีมีรายไดสูง (นอกเมือง)
           หนวย: รอยละ

บริการทางการเงิน ใชในปจจุบัน อยากใชใน
อนาคต

การเปล่ียน
แปลง

ไมแนใจวาจะใช
ในอนาคต

เงินฝาก/ การลงทนุ
1. บัญชีเงินฝาก 93.0 95.4 2.4 2.2
2. เงินสมทบกองทุน 40.7 45.9 5.2 11.1
3. เลนแชร 21.5 22.8 1.3 14.3
4. สลากออมสิน/ ธกส. 19.8 28.9 9.1 23.3
5. พันธบัตร 7.0 14.6 7.6 21.5
6. ตราสารทางการเงิน 3.3 6.1 2.8 11.7
7. ต๋ัวเงินฝาก 1.3 4.3 3.0 14.8
สินเชื่อ/ เงินกู
8. เงินกูเพ่ือการหมุนเวียนทางธุรกิจ 27.0 30.4 3.4 26.1
9. เงินกูเพื่อการลงทุนทางธุรกิจ 17.8 25.7 7.9 27.8
10. เงินกูเพื่อผอนทรัพยสิน 12.2 19.3 7.1 23.9
11. เงินกูเพื่อที่อยูอาศัย 14.6 23.9 9.3 22.8
12. เงินกูเพ่ือการศึกษา 8.0 14.8 6.8 20.2
ชํ าระเงิน/ โอนเงิน
13. การใชบัตรเอทีเอ็ม 58.9 60.7 1.8 10.0
14. บริการโอนเงินผานเคานเตอร 45.4 50.9 5.5 15.4
15. บริการสงธนาณัติ 35.7 40.0 4.3 19.6
16. การชํ าระคาบริการดวยการหักบัญชี 19.1 27.0 7.9 16.5
17. การใชบัตรเครดิต 13.9 20.9 7.0 16.3
18. การใชบัตรวีซาอีเล็คตรอน 9.1 17.0 7.9 14.1
19. การใชเช็ค 13.3 17.8 4.5 18.5
20. การใชบัตรที่ซื้อสินคาเงินผอน 7.4 11.7 4.3 13.3
21. โอนเงินผานโทรศัพท 2.0 8.3 6.3 17.6
22. โอนเงินผานอินเตอรเน็ต 0.9 6.7 5.8 16.7
บริหารความเสีย่ง
23. การประกันชีวิต 50.9 57.2 6.3 15.0
24. การประกันวินาศภัย 39.1 47.6 8.5 13.9
บริการอ่ืนๆ
25. บริการที่ใหคํ าปรึกษาทางการเงิน 2.2 6.3 4.1 13.7



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 83

ประชาชนรายไดสูงมาก

บริการทางการเงินดานเงินฝากและการลงทุนท่ีประชาชนรายไดสูงมากท้ังในและนอกเมือง
สวนใหญใชอยูในปจจุบันคลายกับประชาชนกลุมอ่ืนๆ คือ บัญชีเงินฝาก (รอยละ 94-96) สํ าหรับเงินสม
ทบกองทุน การเลนแชร และสลากออมสิน/ ธกส. มีผูใชบริการบางสวนแตยังไมมาก (ประมาณรอยละ 
30-40) ในขณะท่ีพันธบัตร ตราสารทางการเงิน และตั๋วเงินฝาก(P/N) มีผูใชบริการนอยมาก (นอยกวา   
รอยละ 15) ท้ังน้ีสวนใหญมีสาเหตุหลักมาจากการไมมีความจํ าเปนตองใชบริการดังกลาว (ยังไมใช
บริการท่ีจํ าเปนตอการด ําเนินชีวติ) ไมมีเงิน (สํ าหรับการใชบริการเงินฝากของประชาชนรายไดสูงมาก
ในเมือง) เงื่อนไขยุงยาก ตลอดจนไมทราบวาจะใชบริการไดท่ีไหน หรือบริการไมนาเช่ือถือ

สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานเงินฝาก/ การลงทุน (รายไดสูงมากในเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เงินฝาก เงินสมทบ
กองทุน

แชร สลากออม
สิน/ ธกส.

พันธบัตร ตราสารทาง
การเงิน

ตั๋วเงินฝาก

ไมมีความจํ าเปนตองใช 66.7 87.5 80.4 85.0 83.7 84.0 83.3
ไมมีเงิน 16.7 - - - 1.0 - 1.5
เงื่อนไขยุงยาก - 6.3 2.0 6.0 5.8 1.2 4.5
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน - 2.5 1.0 5.0 1.0 3.7 -
บริการไมนาเชื่อถือ - - 26.5 1.0 2.9 8.6 1.5

  สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานเงินฝาก/ การลงทุน (รายไดสูงมากนอกเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เงินฝาก เงินสมทบ
กองทุน

แชร สลากออม
สิน/ ธกส.

พันธบัตร ตราสารทาง
การเงิน

ตั๋วเงินฝาก

ไมมีความจํ าเปนตองใช 100.0 93.3 61.0 82.9 78.6 93.5 81.3
ไมมีเงิน - - - - - - -
เงื่อนไขยุงยาก - - 4.9 4.9 9.5 - 9.4
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน - 3.3 - - 7.1 - 3.1
บริการไมนาเชื่อถือ - 3.3 39.0 4.9 4.8 3.2 3.1

สํ าหรับบริการทางดานสินเชื่อ พบวา  บริการเงินกูเพ่ือการหมุนเวียนทางธุรกิจเปนบริการทาง
ดานสินเชื่อที่ใชมากท่ีสุดเมื่อเปรียบเทียบบริการทางดานสินเชื่อประเภทอื่น ๆ สํ าหรับประชาชนรายได
สูงมากนอกเมือง (รอยละ 30.3) แตเงินกูเพ่ือท่ีอยูอาศัยเปนบริการดานเงินกูท่ีประชาชนรายไดสูงใน
เมืองใชมากที่สุด (รอยละ 19.0) สาเหตุท่ีประชาชนไมไดใชบริการดานเงินกู ซ่ึงถาไมนับรวมความ
ไมจํ าเปนที่ตองใชบริการดังกลาว ไดแก เงื่อนไขที่ยุงยากไมสอดคลองกับคุณสมบัติหรือความตองการ
ตลอดจนอัตราดอกเบี้ยที่ไมสมเหตุผลเปนสาเหตุหลักที่ประชาชนไมไดใชบริการดานสินเชื่อ



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 84

สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานเงินกู (รายไดสูงมากในเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เงินกูเพื่อที่
อยูอาศัย

เงินกูเพ่ือ
การศึกษา

เงินกูเพื่อผอน
ทรัพยสิน

เงินกูเพื่อหมุนเวียน
ธุรกจิ

เงินกูเพื่อลงทุนทาง
ธุรกจิ

ไมมีความจํ าเปนตองใช 92.0 94.8 94.7 90.8 93.4
เงื่อนไขยุงยาก 5.3 3.7 2.6 4.2 3.3
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 3.5 2.2 0.9 0.8 0.8
ดอกเบี้ยสูงเกินไป - 0.7 1.8 2.5 2.5

สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานเงินกู (รายไดสูงมากนอกเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เงินกูเพื่อที่
อยูอาศัย

เงินกูเพ่ือ
การศึกษา

เงินกูเพื่อผอน
ทรัพยสิน

เงินกูเพื่อหมุนเวียน
ธุรกจิ

เงินกูเพื่อลงทุนทาง
ธุรกจิ

ไมมีความจํ าเปนตองใช 94.1 98.2 96.0 89.7 93.5
เงื่อนไขยุงยาก 3.9 1.8 2.0 - -
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 2.0 - - 2.6 2.2
ดอกเบี้ยสูงเกินไป - - 2.0 5.1 4.3

ทางดานบริการชํ าระเงินหรือโอนเงินและอื่นๆพบวา สวนใหญประชาชนรายไดสูงมากในเมืองใช
บัตรเอทีเอ็ม (รอยละ 70.1) โอนเงินผานเคานเตอร (รอยละ 59.9) บัตรเครดิต (รอยละ 42.9)  เช็ค
(รอยละ 38.1) การชํ าระเงินดวยการหักบัญชี (รอยละ 36.1) ประกันชีวิต (รอยละ 55.1) และประกันภัย
(รอยละ 49.0) สวนกรณีของประชาชนรายไดสูงมากนอกเมืองพบวา ใชบัตรเอทีเอ็ม (รอยละ 62.1)
โอนเงินผานเคานเตอร (รอยละ 53.0) ธนาณัติ (รอยละ 37.9) บัตรเครดิต (รอยละ 19.7)  เช็ค (รอยละ
22.7) การชํ าระเงินดวยการหักบัญชี (รอยละ 24.2)  ประกันชีวิต (รอยละ 56.1) และประกันภัย  (รอยละ
53.0) ในขณะท่ีบริการอื่นๆ ยังมีสัดสวนการใชไมมากนัก สํ าหรับสาเหตหุลักของการไมใชบริการตางๆ
คือ ยังไมมีความจํ าเปนตองใช และบางสวนที่ตอบวาเงื่อนไขยุงยาก



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 85

สาเหตุที่ไมไดใชบริการดานโอนเงิน/ ชํ าระเงิน (รายไดสูงมากในเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เอทีเอ็ม โอนเงิน
ผาน

เคานเตอร

ธนาณัติ ชํ าระคา
บรกิาร
โดยหัก
บัญชี

บัตร
เครดิต

วีซา
อเีล็คตรอน

เช็ค บตัรซื้อ
สินคา
เงินผอน

โอนเงิน
ทาง
โทรศัพท

โอนเงิน
ทาง

อนิเตอรเน็ต

ไมมีความจํ าเปนตองใช 90.5 96.3 94.3 95.0 76.3 87.2 94.0 90.5 82.6 78.4
เงื่อนไขยุงยาก 4.8 1.9 4.7 2.5 6.6 7.0 3.6 4.2 7.0 8.0
ไมทราบวาจะใชบรกิารได
ที่ไหน

2.4 - - - 1.3 1.2 - - 1.2 4.5

คาธรรมเนียมแพง 2.4 - - - 10.5 3.5 1.2 5.3 - -
บริการไมนาเชื่อถือ - 1.9 - 3.8 3.9 1.2 1.2 - 10.5 11.4

สาเหตุที่ไมไดใชบริการดานโอนเงิน/ ชํ าระเงิน (รายไดสูงมากนอกเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ เอทีเอ็ม โอนเงิน
ผาน

เคานเตอร

ธนาณัติ ชํ าระคา
บรกิาร
โดยหัก
บัญชี

บัตร
เครดิต

วีซา
อเีล็คตรอน

เช็ค บตัรซื้อ
สินคา
เงินผอน

โอนเงิน
ทาง
โทรศัพท

โอนเงิน
ทาง

อนิเตอรเน็ต

ไมมีความจํ าเปนตองใช 100.0 96.2 94.4 92.7 87.0 90.9 91.8 91.4 90.9 93.9
เงื่อนไขยุงยาก - - 5.6 7.3 2.2 3.0 4.1 2.9 3.0 -
ไมทราบวาจะใชบรกิารได
ที่ไหน

- - - - - - - - - -

คาธรรมเนียมแพง - - - - 15.2 6.1 4.1 8.6 - 3.0
บริการไมนาเชื่อถือ - - - - - 3.0 - - 9.1 3.0

สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานบริหารความเส่ียงและอ่ืนๆ (รายไดสูงมากในเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ ประกันชีวิต ประกันวินาศภัย ที่ปรึกษาทางการเงิน
ไมมีความจํ าเปนตองใช 83.1 91.8 96.5
เงื่อนไขยุงยาก 3.1 2.7 1.2
บริการไมนาเชื่อถือ 3.1 - -
คาบริการสูงเกินไป 3.1 1.4 -
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 3.1 2.7 2.3



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 86

สาเหตุท่ีไมไดใชบริการดานบริหารความเส่ียงและอ่ืนๆ (รายไดสูงมากนอกเมือง)
หนวย: รอยละ

สาเหตุ ประกันชีวิต ประกันวินาศภัย ที่ปรึกษาทางการเงิน
ไมมีความจํ าเปนตองใช 82.8 96.6 93.8
เงื่อนไขยุงยาก - - -
บริการไมนาเชื่อถือ 13.8 3.4 -
คาบริการสูงเกินไป 3.4 - -
ไมทราบวาจะใชบริการไดที่ไหน 3.4 - 3.1

เม่ือพิจารณาเปรียบเทียบสวนตางระหวางบริการท่ีใชในปจจุบัน และตองการใชในอนาคต 2 – 3
ปขางหนา พบวา ประชาชนท่ีมีรายไดสูงมากในเมืองมีความตองการใชบริการประเภทตาง ๆ เพ่ิมข้ึน
โดยเฉพาะเงินกูเพ่ือการลงทุนทางธุรกิจ สลากออมสิน/ ธกส. พันธบัตร บัตรเครดิต โอนเงินผาน
โทรศัพท/ อินเตอรเน็ต สวนประชาชนรายไดสูงมากนอกเมืองมีความตองการใชบริการ เงินกูเพื่อการ
ลงทุนทางธุรกิจ พันธบัตร การชํ าระเงินดวยการหักบัญชี เช็ค โอนเงินทางโทรศพัท และประกันวินาศ
ภัยเปนตน ท้ังน้ียังไมไดพิจารณารวมสัดสวนผูท่ีตอบวาไมแนใจ ซ่ึงถาพิจารณาสัดสวนท่ีตอบวาไมแนใจ
วาจะใชหรือไมประกอบดวยแลว มีแนวโนมวาประชาชนมีความตองการใชบริการดังกลาวขางตนเพ่ิม
สูงข้ึนอยางมาก



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 87

ประชาชนท่ีมีรายไดสูงมาก (ในเมือง)
           หนวย: รอยละ

บริการทางการเงิน ใชในปจจุบัน อยากใชใน
อนาคต

การเปล่ียน
แปลง

ไมแนใจวาจะใช
ในอนาคต

เงินฝาก/ การลงทนุ
1. บัญชีเงินฝาก 95.9 95.9 0.0 1.4
2. เงินสมทบกองทุน 28.6 34.0 5.4 21.1
3. เลนแชร 27.2 27.9 0.7 22.4
4. สลากออมสิน/ ธกส. 23.1 35.4 12.3 23.8
5. พันธบัตร 10.2 21.1 10.9 25.2
6. ตราสารทางการเงิน 8.8 16.3 7.5 17.0
7. ต๋ัวเงินฝาก 2.0 10.2 8.2 17.7
สินเชื่อ/ เงินกู
8. เงินกูเพ่ือการหมุนเวียนทางธุรกิจ 9.5 21.1 11.6 30.6
9. เงินกูเพื่อการลงทุนทางธุรกิจ 8.2 23.8 15.6 34.0
10. เงินกูเพ่ือผอนทรัพยสิน 17.0 23.8 6.8 25.9
11. เงินกูเพื่อที่อยูอาศัย 19.0 29.9 10.9 24.5
12. เงินกูเพ่ือการศึกษา 4.1 15.0 10.9 22.4
ชํ าระเงิน/ โอนเงิน
13. การใชบัตรเอทีเอ็ม 70.1 72.1 2.0 9.5
14. บริการโอนเงินผานเคานเตอร 59.9 65.3 5.4 15.0
15. บริการสงธนาณัติ 26.5 31.3 4.8 29.3
16. การชํ าระคาบริการดวยการหักบัญชี 36.1 42.2 6.1 18.4
17. การใชบัตรเครดิต 42.9 52.4 9.5 15.0
18. การใชบัตรวีซาอีเล็คตรอน 27.2 34.7 7.5 21.8
19. การใชเช็ค 38.1 46.9 8.8 18.4
20. การใชบัตรที่ซื้อสินคาเงินผอน 17.7 25.9 8.2 21.1
21. โอนเงินผานโทรศัพท 12.9 22.4 9.5 28.6
22. โอนเงินผานอินเตอรเน็ต 6.1 17.7 11.6 29.9
บริหารความเสีย่ง
23. การประกันชีวิต 55.1 63.9 8.8 19.7
24. การประกันวินาศภัย 49.0 55.8 6.8 21.1
บริการอ่ืนๆ
25. บริการที่ใหคํ าปรึกษาทางการเงิน 1.4 9.5 8.1 23.1



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 88

ประชาชนท่ีมีรายไดสูงมาก (นอกเมือง)
           หนวย: รอยละ

บริการทางการเงิน ใชในปจจุบัน อยากใชใน
อนาคต

การเปล่ียน
แปลง

ไมแนใจวาจะใช
ในอนาคต

เงินฝาก/ การลงทนุ
1. บัญชีเงินฝาก 93.9 93.9 0.0 3.0
2. เงินสมทบกองทุน 36.4 39.4 3.0 13.6
3. เลนแชร 31.8 27.3 -4.5 13.6
4. สลากออมสิน/ ธกส. 30.3 37.9 7.6 22.7
5. พันธบัตร 15.2 27.3 12.1 22.7
6. ตราสารทางการเงิน 6.1 7.6 1.5 15.2
7. ต๋ัวเงินฝาก 0.0 6.1 6.1 24.2
สินเชื่อ/ เงินกู
8. เงินกูเพ่ือการหมุนเวียนทางธุรกิจ 30.3 36.4 6.1 25.8
9. เงินกูเพื่อการลงทุนทางธุรกิจ 18.2 31.8 13.6 22.7
10. เงินกูเพ่ือผอนทรัพยสิน 21.2 27.3 6.1 25.8
11. เงินกูเพื่อที่อยูอาศัย 16.7 25.8 9.1 25.8
12. เงินกูเพ่ือการศึกษา 7.6 16.7 9.1 22.7
ชํ าระเงิน/ โอนเงิน
13. การใชบัตรเอทีเอ็ม 62.1 62.1 0.0 13.6
14. บริการโอนเงินผานเคานเตอร 53.0 54.5 1.5 12.1
15. บริการสงธนาณัติ 37.9 40.9 3.0 30.3
16. การชํ าระคาบริการดวยการหักบัญชี 24.2 34.8 10.6 18.2
17. การใชบัตรเครดิต 19.7 28.8 9.1 22.7
18. การใชบัตรวีซาอีเล็คตรอน 18.2 25.8 7.6 18.2
19. การใชเช็ค 22.7 34.8 12.1 18.2
20. การใชบัตรที่ซื้อสินคาเงินผอน 10.6 16.7 6.1 18.2
21. โอนเงินผานโทรศัพท 4.5 16.7 12.2 24.2
22. โอนเงินผานอินเตอรเน็ต 0.0 7.6 7.6 28.8
บริหารความเสีย่ง
23. การประกันชีวิต 56.1 62.1 6.0 9.1
24. การประกันวินาศภัย 53.0 60.6 7.6 9.1
บริการอ่ืนๆ
25. บริการที่ใหคํ าปรึกษาทางการเงิน 3.0 9.1 6.1 21.2



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 89

อน่ึง จากผลการทดสอบทางสถิติพบวาปจจัยตางๆ เชน รายได เขตที่อยูอาศัย อาชีพ ภาระหน้ี 
ความเพียงพอของรายได ความแนนอนของรายได การศึกษาและอายุมีความสัมพันธตอบริการทางการ
เงินท่ีใชในปจจุบันและตองการใชในอนาคต ซึ่งผลการทดสอบโดยใชคาสถิติไคสแควรสามารถสรุปไดใน
ตารางดังตอไปน้ี

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางปจจัยตางๆ กับบริการทางการเงินท่ีใชในปจจุบัน

บริการทางการเงินท่ีใชในปจจุบัน
รายได พื้นที่ อาชีพ ภาระหนี้ ความเพียง

พอของราย
ได

ความแน
นอนของ
รายได

การ
ศึกษา

อายุ

1. บัญชีเงินฝาก 0.000* 0.000* 0.910 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
2. สลากออมสิน/ ธกส. 0.000* 0.012* 0.466 0.000* 0.000* 0.003* 0.000* 0.000*
3. ต๋ัวเงินฝาก 0.112 0.526 0.241 0.559 0.017* 0.011* 0.025* 0.661
4. พันธบัตร 0.000* 0.002* 0.048* 0.332 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
5. เลนแชร 0.000* 0.016* 0.012* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
6. เงินสมทบกองทุนตางๆ 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.012* 0.001* 0.000* 0.000*
7. ตราสารทางการเงิน หุนตางๆ 0.000* 0.978 0.255 0.288 0.000* 0.055 0.000* 0.018*
8. เงนิกูเพ่ือท่ีอยูอาศัย 0.000* 0.053 0.102 0.000* 0.001* 0.000* 0.000* 0.000*
9. เงินกูเพ่ือการศึกษา 0.125 0.262 0.108 0.000* 0.068 0.751 0.000* 0.000*
10. เงินกูเพ่ือผอนทรัพยสิน 0.000* 0.000* 0.015* 0.000* 0.008* 0.000* 0.000* 0.000*
11. เงินกูเพ่ือการหมุนเวียนทางธุรกิจ 0.007* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
12. เงินกูเพ่ือการลงทุนทางธุรกิจ 0.210 0.000* 0.000* 0.000* 0.005* 0.000* 0.000* 0.000*
13. การใชเช็ค 0.000* 0.000* 0.005* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
14. การใชบัตรเครดิต 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
15. การใชบัตรวีซาอีเล็คตรอน 0.000* 0.000* 0.000* 0.242 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
16. การใชบัตรที่ซื้อสินคาเงินผอน 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
17. การใชบัตรเอทีเอ็ม 0.000* 0.000* 0.000* 0.002* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
18. การชํ าระคาบริการโดยการหัก
      บัญชี

0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*

19. บริการสงธนาณัติ 0.000* 0.110 0.567 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
20. บริการโอนเงินผานเคานเตอร 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
21. โอนเงินผานโทรศัพท 0.000* 0.000* 0.224 0.555 0.000* 0.001* 0.000* 0.242
22. โอนเงินผานอินเตอรเน็ต 0.000* 0.000* 0.311 0.390 0.000* 0.014* 0.000* 0.146
23. การประกันชีวิต 0.000* 0.015* 0.748 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
24. การประกันวินาศภัย 0.000* 0.464 0.123 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
25. บริการที่ใหคํ าปรึกษาทางการเงิน 0.000* 0.829 0.371 0.022* 0.001 0.289 0.000* 0.339
*หมายถึงปจจัยดังกลาวมีความสัมพันธเชิงสถิติอยางมีนัยสํ าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95%
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โดยสวนใหญพบวารายไดมีความสัมพันธกับสัดสวนการใชบริการทางการเงินประเภทตางๆ 
กลาวคือ ประชาชนท่ีมีรายไดสูงจะมีสัดสวนการใชบริการตางๆ มากกวาประชาชนท่ีมีรายไดต่ํ า โดย
เฉพาะกรณีของการชํ าระคาบริการโดยการหักบัญชี บัตรเครดิต บัตรแทนเงินสด เช็ค และบริการบริหาร
ความเสี่ยงท่ีรายไดคอนขางมีผลอยางมาก แตในกรณีของเงินกูบางประเภท เชน เงินกูเพื่อการศึกษาที่
รายไดไมมีผลตอการใชบริการอยางมีนัยสํ าคญั

นอกจากน้ียังพบวา ประชาชนท่ีอยูในเมืองและประชาชนท่ีอยูนอกภาคเกษตรกรรมโดยสวน
ใหญมีสัดสวนการใชบริการตางๆ ท่ีสูงกวาประชาชนนอกเมืองและประชาชนท่ีอยูในภาคเกษตรกรรม
ยกเวนเงินสมทบกองทุนและเงินกูเพ่ือหมุนเวียนธุรกิจท่ีประชาชนในกลุมหลังมีสัดสวนการใชบริการท่ีสูง
กวาอยางมีนัยสํ าคญั

ท้ังน้ีเม่ือพิจารณาจากภาระหนี้ของประชาชนพบวา ประชาชนท่ีแจงวามีหน้ีโดยสวนใหญจะมี
สัดสวนการใชบริการทางการเงินประเภทตางๆ สูงกวากลุมท่ีไมมีหน้ีอยางเห็นไดชัด (โดยเฉพาะในเร่ือง
ของเงินกู) ซ่ึงถาพิจารณาในเร่ืองของรายไดประกอบ พบวาประชาชนในเมืองท่ีไมมีหน้ีจะเปนประชาชน
ท่ีมีรายไดตํ ่าในสัดสวนท่ีสูงกวากลุมท่ีแจงวามีหน้ี

ในกรณีความเพียงพอและความมั่นคงของรายไดพบวา โดยสวนใหญกลุมท่ีมีรายไดเพียงพอ
และแนนอนมีสัดสวนการใชบริการทางการเงินประเภทตางๆ ที่สูงกวากลุมที่มีรายไดไมเพียงพอและ
ไมแนนอน ยกเวนในเรื่องของเงินกูเพื่อการหมุนเวียน/ ลงทุนทางธุรกิจท่ีกลุมหลังมีสัดสวนการใชท่ีสูง
กวากลุมแรก

ผลการศึกษายังสามารถระบุไดวา โดยสวนใหญประชาชนท่ีมีการศึกษาท่ีสูงกวา (โดยเฉพาะ
ระดับปริญญาตรีข้ึนไป) มีสัดสวนการใชบริการทางการเงินประเภทตางๆ สูงกวาประชาชนท่ีการศึกษา
นอย ยกเวนในกรณีของเงินกูเพื่อการลงทุน/ หมุนเวียนทางธุรกิจท่ีประชาชนท่ีจบประถมศึกษามีสัดสวน
การใชที่สูงกวากลุมอื่นๆ อยางไรก็ตาม ดังที่ไดกลาวมาแลววา กลุมดังกลาวมีสัดสวนของเกษตรกรที่สูง
กวากลุมอื่น สํ าหรับเร่ืองของอายุพบวากลุมท่ีอายุระหวาง 25-59 ป (อยูในวัยทํ างาน) มีสัดสวนการใช
บริการทางการเงินตางๆ ท่ีสูงกวากลุมอายุ 18-24 ป และอายุ 60 ปข้ึนไป ยกเวนเงินฝาก บัตรเอทีเอ็ม
และโดยเฉพาะเงินกูเพื่อการศึกษา (อายุ 18-24 ปมีสัดสวนใชบริการน้ีสูงกวากลุมอ่ืน)

หากพิจารณาความตองการใชบริการทางการเงินตางๆ ในอนาคตพบวา ลักษณะของความ
สัมพันธคอนขางคลายกับกรณีของบริการท่ีใชอยูในปจจุบัน โดยสวนใหญพบวาประชาชนท่ีมีรายไดสูง
จะมีความตองการใชบริการตางๆ ในอนาคตมากกวาประชาชนท่ีมีรายไดต่ํ า โดยเฉพาะกรณีของ การ
ชํ าระคาบริการโดยการหักบัญชี บัตรเครดิต บัตรแทนเงินสด เช็ค การโอนเงินทางโทรศัพท/
อินเตอรเน็ต และบริการบริหารความเส่ียงท่ีรายไดคอนขางมีผลอยางมาก แตในกรณีของเงินกูบาง
ประเภท เชน เงินกูเพ่ือการหมุนเวียนทางธุรกิจท่ีรายไดไมมีผลตอการใชบริการอยางมีนัยสํ าคญั
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ในขณะท่ีโดยสวนใหญประชาชนท่ีอยูในเมืองและประชาชนท่ีอยูนอกภาคเกษตรกรรมมีสัดสวน
ความตองการใชบริการตางๆ ในอนาคตท่ีสูงกวาประชาชนนอกเมือง และประชาชนท่ีอยูในภาค
เกษตรกรรม ยกเวนเงินสมทบกองทุนและเงินกูเพ่ือหมุนเวียนธุรกิจท่ีประชาชนในกลุมหลังมีสัดสวน
ความตองการใชบริการในอนาคตท่ีสูงกวาอยางมีนัยสํ าคญั

ท้ังน้ีเม่ือพิจารณาจากภาระหน้ี ความเพียงพอ/ แนนอนของรายได การศึกษา ตลอดจนอายุของ
ประชาชนพบวา ผลการศึกษาคลายคลึงกับปจจุบัน กลาวคือ กลุมท่ีมีสัดสวนการใชบริการตางๆ ท่ี
สูงกวาในปจจุบันก็ยังมีความตองการใชบริการดังกลาวในอนาคตที่สูงกวา
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ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางปจจัยตางๆ กับบริการทางการเงินท่ีตองการใชในอนาคต

บริการทางการเงินที่ใชในอนาคต
รายได พื้นที่ อาชีพ ภาระหนี้ ความเพียง

พอของราย
ได

ความแน
นอนของ
รายได

การ
ศึกษา

อายุ

1. บัญชีเงินฝาก 0.000* 0.007* 0.976 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
2. สลากออมสิน/ ธกส. 0.000* 0.000* 0.811 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
3. ต๋ัวเงินฝาก 0.000* 0.000* 0.015* 0.604 0.876 0.007* 0.000* 0.000*
4. พันธบัตร 0.000* 0.000 0.002* 0.078 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
5. เลนแชร 0.000* 0.000* 0.100 0.000* 0.000* 0.014* 0.000* 0.000*
6. เงินสมทบกองทุนตางๆ 0.001* 0.000* 0.000* 0.000* 0.022* 0.000* 0.000* 0.000*
7. ตราสารทางการเงิน หุนตางๆ 0.000* 0.000* 0.273 0.582 0.223 0.009* 0.000* 0.000*
8. เงนิกูเพ่ือท่ีอยูอาศัย 0.000* 0.000* 0.238 0.000* 0.040* 0.000* 0.000* 0.000*
9. เงินกูเพ่ือการศึกษา 0.000* 0.130 0.421 0.000* 0.045* 0.000* 0.000* 0.000*
10. เงินกูเพ่ือผอนทรัพยสิน 0.000* 0.000* 0.007* 0.000* 0.082 0.000* 0.000* 0.000*
11. เงินกูเพ่ือการหมุนเวียนทางธุรกิจ 0.205 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
12. เงินกูเพ่ือการลงทุนทางธุรกิจ 0.001* 0.249 0.000* 0.000* 0.000* 0.002* 0.000* 0.000*
13. การใชเช็ค 0.000* 0.000* 0.001* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
14. การใชบัตรเครดิต 0.000* 0.000* 0.000* 0.014* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
15. การใชบัตรวีซาอีเล็คตรอน 0.000* 0.000* 0.000* 0.058 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
16. การใชบัตรที่ซื้อสินคาเงินผอน 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
17. การใชบัตรเอทีเอ็ม 0.000* 0.000* 0.000* 0.012* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
18. การชํ าระคาบริการโดยการหัก
     บัญชี

0.000* 0.000* 0.000* 0.006* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*

19. บริการสงธนาณัติ 0.000* 0.128 0.010* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
20. บริการโอนเงินผานเคานเตอร 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
21. โอนเงินผานโทรศัพท 0.000* 0.000* 0.000* 0.232 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
22. โอนเงินผานอินเตอรเน็ต 0.000* 0.000* 0.000* 0.852 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
23. การประกันชีวิต 0.000* 0.000* 0.235 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
24. การประกันวินาศภัย 0.000* 0.001* 0.109 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
25. บริการที่ใหคํ าปรึกษาทางการเงิน 0.000* 0.001* 0.002* 0.024* 0.002* 0.016* 0.000* 0.000*
*หมายถงึปจจยัดังกลาวมีความสัมพันธเชิงสถิติอยางมีนัยสํ าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95%
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นอกจากน้ี การทดสอบทางสถิติโดยใชคาสถิติไคสแควรเพื่อศึกษาวาปจจัยในเรื่องของภาระหนี้ 
และความเพียงพอของรายได มีความสัมพันธหรือไมกับเหตุผลท่ีไมไดใชบริการดานเงินกูตางๆ ซึ่งผล
การทดสอบสามารถสรุปไดในตารางดังตอไปน้ี

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางปจจัยตางๆ กับเหตุผลที่ไมไดใชเงินกูเพื่อที่อยูอาศัย
เหตุผลที่ไมไดใชบริการ ภาระหนี้ ความเพียงพอของรายได

ไมมคีวามจํ าเปนตองใช 0.102 0.005*
เงือ่นไขยุงยาก 0.405 0.000*
ไมทราบวาจะใชบริการไดท่ีไหน 0.007* 0.025*
อัตราดอกเบี้ยสูง 0.557 0.791

*หมายถึงปจจัยดังกลาวมีความสัมพันธเชิงสถิติอยางมีนัยสํ าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95%

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางปจจัยตางๆ กับเหตุผลที่ไมไดใชเงินกูเพื่อการศึกษา
เหตุผลที่ไมไดใชบริการ ภาระหนี้ ความเพียงพอของรายได

ไมมคีวามจํ าเปนตองใช 0.730 0.000*
เงือ่นไขยุงยาก 0.279 0.003*
ไมทราบวาจะใชบริการไดท่ีไหน 0.233 0.006*
อัตราดอกเบี้ยสูง 0.217 0.714

*หมายถึงปจจัยดังกลาวมีความสัมพันธเชิงสถิติอยางมีนัยสํ าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95%

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางปจจัยตางๆ กับเหตุผลที่ไมไดใชเงินกูเพื่อผอนทรัพยสิน
เหตุผลที่ไมไดใชบริการ ภาระหนี้ ความเพียงพอของรายได

ไมมคีวามจํ าเปนตองใช 0.276 0.000*
เงือ่นไขยุงยาก 0.532 0.001*
อัตราดอกเบี้ยสูง 0.969 0.017*
ไมทราบวาจะใชบริการไดท่ีไหน 0.317 0.052

*หมายถึงปจจัยดังกลาวมีความสัมพันธเชิงสถิติอยางมีนัยสํ าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95%

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางปจจัยตางๆ กับ
เหตุผลท่ีไมไดใชเงินกูเพ่ือการหมุนเวียนทางธุรกิจ

เหตุผลที่ไมไดใชบริการ ภาระหนี้ ความเพียงพอของรายได
ไมมคีวามจํ าเปนตองใช 0.780 0.000*
เงือ่นไขยุงยาก 0.255 0.000*
อัตราดอกเบี้ยสูง 0.017* 0.239
ไมทราบวาจะใชบริการไดท่ีไหน 0.693 0.170

*หมายถึงปจจัยดังกลาวมีความสัมพันธเชิงสถิติอยางมีนัยสํ าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95%
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ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางปจจัยตางๆ กับ
เหตุผลที่ไมไดใชเงินกูเพื่อการลงทุนหรือขยายธุรกิจ

เหตุผลที่ไมไดใชบริการ ภาระหนี้ ความเพียงพอของรายได
ไมมคีวามจํ าเปนตองใช 0.902 0.000*
เงือ่นไขยุงยาก 0.456 0.000*
ไมทราบวาจะใชบริการไดท่ีไหน 0.080 0.478
อัตราดอกเบี้ยสูง 0.999 0.442

*หมายถึงปจจัยดังกลาวมีความสัมพันธเชิงสถิติอยางมีนัยสํ าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95%

จากผลการทดสอบทางสถติสิามารถสรุปไดดังน้ี

1)! ภาระหน้ี
โดยสวนใหญไมมีความแตกตางอยางมีนัยสํ าคัญในเร่ืองของเหตุผลท่ีไมไดใชบริการดานเงินกู 

ยกเวนกรณีเงินกูเพื่อท่ีอยูอาศัยซ่ึงคนท่ีแจงวามีหน้ีใหเหตุผลวาไมทราบวาจะใชบริการไดท่ีไหนใน
สัดสวนที่สูงกวากลุมที่ไมมีหนี ้(ซ่ึงเม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบวากลุมแรกมีระดับรายไดท่ีต่ํ ากวากลุม
หลัง) และกรณีของเงินกูเพ่ือการหมุนเวียนทางธุรกิจท่ีกลุมคนท่ีมีหน้ีในสัดสวนท่ีสูงกวารายไดใหเหตุผล
วาอัตราดอกเบ้ียคอนขางแพง ซ่ึงมีสัดสวนท่ีสูงกวากลุมท่ีไมมีหน้ีหรือมีหน้ีนอยกวารายได อยางไร
ก็ตามสิ่งตองระวังก็คือจํ านวนผูท่ีตอบเหตุผลดังกลาวมีคอนขางนอยจึงอาจมีผลตอความเบ่ียงเบนและ
ความนาเชื่อถือของขอมูลได

2)! ความเพียงพอของรายได
จากผลการทดสอบทางสถิติสวนใหญระบุวามีความแตกตางอยางมีนัยสํ าคัญในเรื่องของเหตุผล

ท่ีไมไดใชบริการดานเงินกูระหวางกลุมท่ีมีความเพียงพอของรายไดตางกัน โดยเฉพาะในเร่ืองของการ
ไมมีความจํ าเปนตองใชบริการ และเง่ือนไขท่ียุงยาก กลาวคือในเรื่องของไมมีความจํ าเปนตองใชบริการ
พบวา กลุมท่ีมีรายไดมากกวารายจายตอบวาไมมีความจํ าเปนตองใชบริการดานเงินกูในสัดสวนท่ี
สูงกวากลุมท่ีมีรายไดพอดีกับรายจายและกลุมท่ีมีรายไดนอยกวารายจาย ในทางตรงขามกลุมท่ีมีรายได
นอยกวารายจายและกลุมท่ีมีรายไดพอดีกับรายจายใหเหตุผลท่ีไมใชบริการดานเงินกูวาเงื่อนไขยุงยาก
ในสัดสวนท่ีสูงกวากลุมท่ีมีรายไดมากกวารายจาย
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2. การพิจารณาขอบเขตธุรกิจที่เหมาะสมสํ าหรับสถาบันการเงนิประเภทตาง ๆ/ การให
สง. มีบทบาทในการตอบสนองความตองการของประชาชน

ภาพรวม

เม่ือพิจารณาถึงความตองการของประชาชนซ่ึงเปนผู ท่ียังไมไดรับบริการท่ีจํ าเปนจากผูให
บริการ โดยภาพรวมพบวา ธนาคารพาณิชยไทยเปนผูใหบริการท่ีประชาชนคาดหวังท่ีจะไดรับบริการ
ประเภทตางๆ มากท่ีสุด รองลงมาคือสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ ยกเวนในเร่ืองการบริหาร
ความเสี่ยงท่ีธนาคารพาณิชยไทยและบริษัทประกันท่ีประชาชนคาดหวังท่ีจะไดรับบริการคอนขาง
ใกลเคียงกัน และลํ าดับรองลงมาเปนสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ

ท้ังน้ีเม่ือพิจารณาเปรียบเทียบจากผูท่ีใชบริการในปจจุบัน พบวา ประชาชนโดยสวนใหญใช
บริการของธนาคารพาณิชยไทยเปนหลักในเรื่องการฝากเงิน โอนเงิน และอื่นๆ สํ าหรับบริการสินเช่ือ
จะใชบริการของสถาบันการเงินเฉพาะกิจเปนหลัก ในขณะท่ีบริการดานการประกันชีวิตจะนิยมใชกับ
บริษัทประกันเปนหลักเชนกัน

สํ าหรับประเด็นท่ีนาสนใจ คือ ถึงแมวาประชาชนสวนใหญใชบริการบริหารความเส่ียงกับบริษทั
ประกนัในปจจุบัน (โดยเหตุผลหลักท่ีเลือกใชบริการของบริษัทประกันคือ มีความม่ันคง ทันสมัย/สะดวก
รวดเร็ว/ปลอดภัยในการใชบริการ และเจาหนาท่ีมีอัธยาศัยดี) แตประชาชนท่ียังไมไดใชบริการกลับ
มีความตองการใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยพอๆ กับ บริษัทประกัน

มีขอสังเกตวาประชาชนโดยสวนใหญไมไดคาดหวังท่ีจะใชบริการของผูใหบริการรายอ่ืนๆ ซ่ึง
เม่ือพิจารณาการใชบริการในปจจุบันก็พบวา ประชาชนสวนมากใชบริการเพียงแคธนาคารพาณิชยไทย
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ และบริษัทประกันเทาน้ัน ซ่ึงมีความคุนเคยกับผูใหบริการดังกลาวมากกวา
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ผูใหบริการท่ีประชาชนในภาพรวมอยากไดรับบริการ (หนวย: รอยละ)

บริการทางการเงิน ธพ
.

ธพ
.

ลูก
คร
ึ่ง

ธพ
.

ตา
งป
ระ
เท
ศ

บง
./ บ
ค.

สถ
าบ
ันก
าร

เงิน
เฉ
พา
ะกิ
จ

บล
.

บล
จ.

บร
ิษัท
ปร
ะก
ัน

เงินฝาก และการลงทุน
เงินฝากแบบไมกํ าหนดวงเงินขั้นตํ่ า 64.0 0.3 0.5 0.0 28.2 0.3 0.3 0.0
เงินฝาก 71.6 0.0 0.0 0.0 25.2 0.0 0.5 0.5
พนัธบัตรรัฐบาล 65.7 0.4 0.4 1.1 29.0 1.1 0.7 0.0
กองทุนที่รับประกันเงินตน 62.6 0.8 2.3 0.0 24.4 0.8 0.8 0.8
ตราสารทางการเงิน เชน หุนหรือกองทุน 57.7 0.8 1.6 1.6 28.5 2.4 4.1 1.6
เงินกู
เงินกูเพื่อน ํามาใชในยามฉุกเฉิน 51.8 0.3 0.3 0.4 39.6 0.5 0.3 0.6
เงินกูเพื่อใชจายในชีวิตประจํ าวนั 47.1 0.2 0.2 0.7 44.5 0.2 0.0 0.0
เงินกูที่ผอนชํ าระครั้งละนอย ๆ 45.9 0.5 0.1 0.5 46.3 0.1 0.4 0.4
เงินกูเพื่อการเปนเจาของธุรกิจโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน 52.6 0.8 0.5 0.4 41.4 0.3 0.8 0.0
เงินกูเพื่อการขยายธุรกิจโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน 48.6 0.7 0.7 0.2 42.9 0.9 1.2 0.2
เงินกูเพื่อผอนทรัพยสิน 53.5 0.7 1.3 0.3 36.3 0.7 0.0 0.0
เงินกูเพื่อการศึกษา 45.9 1.0 0.3 0.2 43.2 0.7 0.3 0.7
การโอนชํ าระเงิน
โอนเงิน/ชํ าระเงินผานเคานเตอรธนาคาร 73.8 0.0 1.6 0.5 23.0 0.5 0.0 0.0
โอนเงินผาน เอทีเอ็ม โทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต 78.0 0.5 0.0 0.5 14.8 1.4 0.0 0.9
การบริหารความเส่ียง
ประกันชีวิต 34.7 0.9 0.4 0.2 22.8 0.5 0.6 34.9
ประกันวินาศภัย 35.2 0.7 0.0 0.0 24.2 1.0 1.0 33.9
อ่ืน ๆ
เตรียมเงินสํ าหรับการเลี้ยงดูตนเองเมื่อเกษียณอายุ 41.4 0.4 0.4 0.2 30.5 0.2 1.2 21.4
การไดรับคํ าแนะนํ าจากมืออาชีพในการบรหิารเงินของคณุ 59.1 1.6 0.0 3.6 24.4 1.0 2.1 2.1
การไดรับคํ าแนะนํ าฝกอาชีพ 41.4 0.5 0.0 0.9 41.4 1.8 0.9 1.4

ผูใหบริการท่ีประชาชนในภาพรวมใชบริการในปจจุบัน (หนวย: รอยละ)
ผูใหบริการทางการเงิน เงินฝาก / การลงทุน การกูเงิน โอนเงิน บริหารความเส่ียง** บริการอื่น ๆ

ธนาคารของไทย 73.1 23.0 84.5 4.7 57.1
ธนาคารตางชาติ 0.5 0.3 0.8 0.0 0.0
ธนาคารลูกครึง่ 1.6 0.5 1.6 0.0 0.0
สหกรณ 4.7 12.6 0.1* 1.5 0.0
กองทุนหมูบาน 1.2 22.8 0.0 0.0 2.9
ไปรษณีย 0.0 0.0 18.6 0.0 0.0
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 40.7 32.8 8.6 10.9 42.9
บริษัทประกัน 0.2 0.3 0.0 85.3 8.6
หมายเหต:ุ *ผูใหบริการไมไดใหบริการดังกลาวในปจจุบัน ตัวเลขที่แสดงจึงนาจะเปนความเขาใจผิดของผูตอบ
              **รวมถึงการเปนชองทางการขายบริการบริหารความเสี่ยง
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อน่ึง จากผลการศึกษาพบวา ในภาพรวมแลวประชาชนประมาณรอยละ 39.9 ท่ีคิดวาจะทํ า
ธุรกรรมทางการเงินตางๆกับสถาบันการเงินเฉพาะกิจเหมือนที่ท ํากับธนาคารพาณิชย ดังน้ันพอท่ีจะ
สรุปไดวา สถาบันการเงินเฉพาะกิจมีความสามารถท่ีจะทดแทนธนาคารพาณิชยไทยในการท่ีจะให
บริการแกประชาชน โดยเฉพาะในเรื่องของเงินฝาก และเงินกู ซ่ึงสถาบันการเงินเฉพาะกิจมีจุดเดนใน
เร่ืองของความม่ันคง แตคงยังตองปรับปรุงในเร่ืองของความทันสมัย การบริการท่ีรวดเร็ว และการ
กระจายของสาขาซึ่งเปนปจจัยสํ าคัญท่ีประชาชนเลือกใชบริการของธนาคารพาณิชยไทย

อยางไรก็ตามท้ังธนาคารพาณิชยไทยและแมแตสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐอาจจํ าเปนท่ีจะ
ตองพิจารณาในเรื่องของเงื่อนไขในการใชบริการ ความยืดหยุน ระเบียบ ขั้นตอนตางๆ ตลอดจนการ
พิจารณาอนุมัติท่ีรวดเร็ว โดยเฉพาะในเรื่องของเงินกู จึงจะทํ าใหประชาชนสามารถใชบริการไดอยาง
ทั่วถึง เพราะประเด็นท่ีกลาวมาน้ันเปนอุปสรรคท่ีประชาชนบางสวนไมสามารถใชบริการจากธนาคารได
จึงตองไปใชบริการจากผูใหบริการประเภทอ่ืนๆ ทดแทน อาทิเชน สหกรณ สถาบันเครดิต กองทุนหมู
บาน หรือนายทุนนอกระบบ เปนตน

เม่ือพิจารณาถึงผูใหบริการประเภทอ่ืนๆ พบวาโอกาสท่ีจะสามารถใหบริการทดแทนบริการของ
ธนาคารพาณิชยไทยและสถาบันการเงินเฉพาะกิจอาจไมสูงมากนัก ยกเวนในเร่ืองของการโอนเงินท่ี
ประชาชนมีแนวโนมท่ีจะทํ าธุรกรรมผานสหกรณหรือไปรษณีย หรือในกรณีท่ีประชาชนอาจจะซ้ือ
กรมธรรมประกันชีวิต/ ประกันภัยผานสหกรณ/ บริษัทเงินทุน แทนการติดตอกับบริษัทประกันโดยตรง

ความสามารถในการทดแทนกันระหวางผูใหบริการทางการเงิน
หนวย: รอยละ

ความคิดที่จะทํ าธุรกรรมลักษณะการทดแทนกัน
ทํ า ไมแนใจ

ซ้ือขายพันธบัตรผานสหกรณ/ สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 15.3 21.4
ซือ้กรมธรรมประกันชีวิต/ ประกันภัย ผานสหกรณ/ บริษัทเงินทุน 24.1 29.8
โอนเงิน/ ชํ าระเงินผานไปรษณีย/ สหกรณ 40.3 24.0
ซือ้ขายหุนผานธนาคาร/ บริษัทเงินทุน 7.3 13.0
ซ้ือขายหนวยลงทุนผานสหกรณ/ สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 9.9 13.9
ท ําธุรกรรมตางๆ กับบริษัทเงินทุนเหมือนที่ทํ ากับธนาคาร 13.8 21.9
ท ําธุรกรรมตางๆ กับสถาบันการเงินเฉพาะกิจเหมือนท่ีทํ ากับธนาคาร 39.9 23.2



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 98

ประชาชนรายไดตํ ่า

เม่ือพิจารณาถึงความตองการของประชาชนรายไดตํ ่าในเมือง ซ่ึงเปนผูท่ียังไมไดรับบริการท่ี
จํ าเปนจากผูใหบริการ พบวา ธนาคารพาณิชยไทยเปนผูใหบริการท่ีประชาชนคาดหวังท่ีจะไดรับบริการ
ประเภทตางๆ มากท่ีสุด รองลงมาคือสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ โดยท่ีความตองการบริการดาน
เงินฝาก/ การลงทุนของธนาคารพาณิชยไทยคอนขางสูงกวาสถาบันการเงินเฉพาะกิจ ยกเวนในเร่ืองการ
บริหารความเสี่ยงท่ีบริษัทประกันเปนผูใหบริการท่ีประชาชนคาดหวังท่ีจะไดรับบริการมากท่ีสุด รองลง
มา คือธนาคารพาณิชยไทยและสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ ตามลํ าดับ ขณะท่ีประชาชนท่ีรายไดต่ํ า
นอกเมืองคาดหวังบริการของธนาคารพาณิชยไทยสูงกวาสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐในเร่ืองเงิน
ฝาก/ การลงทุนและการโอนเงนิ ชํ าระเงิน และคาดหวังบริการของสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ
สูงกวาธนาคารพาณิชยไทยในเรื่องสินเชื่อและบริการดานอื่นๆ สํ าหรับในเร่ืองการบริหารความเส่ียง
สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐและบริษัทประกัน ประชาชนคาดหวงัท่ีจะไดรับบริการคอนขางใกล
เคียงกัน และลํ าดับรองลงมาเปนธนาคารพาณิชยไทย

ท้ังน้ีเม่ือพิจารณาเปรียบเทียบจากผูท่ีใชบริการในปจจุบันจะพบวาผลคอนขางสอดคลองกัน 
กลาวคือ ประชาชนโดยสวนใหญใชบริการของธนาคารพาณิชยไทยในเรื่องเงินฝาก/ การลงทุนและการ
โอนเงิน ชํ าระเงิน และใชบริการสถาบันการเงินเฉพาะกิจในเร่ืองสินเช่ือเปนหลัก

นอกจากน้ียังพบวาในกรณีของการบริหารความเสี่ยง ถึงแมวาประชาชนท่ีใชบริการในปจจุบัน
โดยสวนใหญใชบริการจากบริษัทประกัน (ซ่ึงเหตุผลหลักท่ีเลือกใชบริการของบริษัทประกันคือ 
มีความม่ันคง ทันสมัย/สะดวกรวดเร็ว/ปลอดภัยในการใชบริการ และเจาหนาท่ีมีอัธยาศัยดี) แตสํ าหรับ
กรณีประชาชนท่ียังไมไดใชบริการกลับมีความตองการใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยคอนขาง
ใกลเคียงกับบริษัทประกัน

มีขอสังเกตวาประชาชนโดยสวนใหญไมไดคาดหวังท่ีจะใชบริการของผูใหบริการรายอ่ืนๆ ซ่ึง
เม่ือพิจารณาการใชบริการในปจจุบันก็พบวา ประชาชนสวนมากใชบริการเพียงแคธนาคารพาณิชยไทย
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ และบริษัทประกันเทาน้ัน



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 99

ผูใหบริการท่ีประชาชนรายไดตํ่ าในเมืองอยากไดรับบริการ (หนวย: รอยละ)
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เงินฝาก และการลงทุน
เงินฝากแบบไมกํ าหนดวงเงินขั้นตํ่ า 67.6 0.0 0.0 0.0 28.1 0.0 0.7 0.0
เงินฝาก 69.5 0.0 0.0 0.0 29.3 0.0 0.0 0.0
พนัธบัตรรัฐบาล 71.8 1.2 0.0 1.2 25.9 0.0 0.0 0.0
กองทุนที่รับประกันเงินตน 70.3 0.0 2.7 0.0 21.6 0.0 0.0 0.0
ตราสารทางการเงิน เชน หุนหรือกองทุน 53.7 0.0 4.9 2.4 36.6 2.4 0.0 0.0
เงินกู
เงินกูเพื่อน ํามาใชในยามฉุกเฉิน 57.6 0.4 0.4 0.6 34.6 0.4 0.6 0.8
เงินกูเพื่อใชจายในชีวิตประจํ าวนั 55.2 0.0 0.4 1.3 37.2 0.4 0.0 0.0
เงินกูที่ผอนชํ าระครั้งละนอย ๆ 49.8 0.7 0.0 1.0 42.2 0.3 0.0 0.3
เงินกูเพื่อการเปนเจาของธุรกิจโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน 57.0 1.3 0.9 0.4 35.7 0.4 1.3 0.0
เงินกูเพื่อการขยายธุรกิจโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน 55.1 0.0 0.7 0.0 36.7 0.0 1.4 0.0
เงินกูเพื่อผอนทรัพยสิน 60.2 0.9 2.8 0.0 29.6 0.9 0.0 0.0
เงินกูเพื่อการศึกษา 46.8 1.7 0.4 0.0 43.8 0.4 0.4 0.4
การโอนชํ าระเงิน
โอนเงิน/ชํ าระเงินผานเคานเตอรธนาคาร 84.1 0.0 1.4 1.4 11.6 1.4 0.0 0.0
โอนเงินผาน เอทีเอ็ม โทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต 76.6 0.0 0.0 1.6 14.1 1.6 0.0 0.0
การบริหารความเส่ียง
ประกันชีวิต 35.4 1.3 0.7 0.0 19.2 0.3 0.7 36.4
ประกันวินาศภัย 28.9 1.1 0.0 0.0 23.3 0.0 0.0 36.7
อ่ืน ๆ
เตรียมเงินสํ าหรับการเลี้ยงดูตนเองเมื่อเกษียณอายุ 46.8 0.0 0.0 0.0 29.6 0.5 0.5 19.4
การไดรับคํ าแนะนํ าจากมืออาชีพในการบรหิารเงินของคณุ 72.5 2.0 0.0 2.0 13.7 2.0 2.0 0.0
การไดรับคํ าแนะนํ าฝกอาชีพ 40.0 1.7 0.0 3.3 35.0 3.3 0.0 0.0

ผูใหบริการท่ีประชาชนรายไดตํ่ าในเมืองใชบริการในปจจุบัน (หนวย: รอยละ)
ผูใหบริการทางการเงิน เงินฝาก / การลงทุน การกูเงิน โอนเงิน บริหารความเส่ียง** บริการอื่น ๆ

ธนาคารของไทย 74.7 20.8 83.3 4.3 0.25
ธนาคารตางชาติ 0.1 0.0 0.1 0.0 0.0
ธนาคารลูกครึง่ 1.1 0.0 0.8 0.0 0.0
สหกรณ 2.0 8.7 0.0 1.0 0.0
กองทุนหมูบาน 0.7 20.3 0.0 0.0 0.0
ไปรษณีย 0.1* 0.0 21.4 0.0 0.0
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 37.0 28.5 7.0 10.9 100.0
บริษัทประกัน 0.3 0.0 0.0 84.4 0.0
หมายเหต:ุ *ผูใหบริการไมไดใหบริการดังกลาวในปจจุบัน ตัวเลขที่แสดงจึงนาจะเปนความเขาใจผิดของผูตอบ
              **รวมถึงการเปนชองทางการขายบริการบริหารความเสี่ยง



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 100

ผูใหบริการท่ีประชาชนรายไดตํ่ านอกเมืองอยากไดรับบริการ (หนวย: รอยละ)
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เงินฝาก และการลงทุน
เงินฝากแบบไมกํ าหนดวงเงินขั้นตํ่ า 55.4 0.6 1.1 0.0 35.0 0.0 0.0 0.0
เงินฝาก 65.2 0.0 0.0 0.0 30.3 0.0 1.1 0.0
พนัธบัตรรัฐบาล 52.9 0.0 0.0 1.5 41.2 1.5 0.0 0.0
กองทุนที่รับประกันเงินตน 51.4 2.9 0.0 0.0 28.6 0.0 2.9 0.0
ตราสารทางการเงิน เชน หุนหรือกองทุน 48.5 0.0 0.0 0.0 39.4 0.0 6.1 0.0
เงินกู
เงินกูเพื่อน ํามาใชในยามฉุกเฉิน 40.0 0.2 0.2 0.2 49.8 0.2 0.2 0.5
เงินกูเพื่อใชจายในชีวิตประจํ าวนั 36.9 0.5 0.0 0.5 52.2 0.0 0.0 0.0
เงินกูที่ผอนชํ าระครั้งละนอย ๆ 37.4 0.4 0.0 0.0 54.3 0.0 0.0 0.0
เงินกูเพื่อการเปนเจาของธุรกิจโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน 38.3 0.0 0.5 0.5 55.3 0.0 1.0 0.0
เงินกูเพื่อการขยายธุรกิจโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน 38.6 0.0 0.0 0.6 51.3 0.6 2.5 0.0
เงินกูเพื่อผอนทรัพยสิน 41.0 0.0 0.0 0.0 48.2 0.0 0.0 0.0
เงินกูเพื่อการศึกษา 39.8 0.5 0.0 0.0 46.9 0.5 0.5 0.5
การโอนชํ าระเงิน
โอนเงิน/ชํ าระเงินผานเคานเตอรธนาคาร 58.8 0.0 0.0 0.0 41.2 0.0 0.0 0.0
โอนเงินผาน เอทีเอ็ม โทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต 72.7 1.3 0.0 0.0 22.1 1.3 0.0 0.0
การบริหารความเส่ียง
ประกันชีวิต 27.9 0.9 0.0 0.4 32.6 0.4 0.0 31.3
ประกันวินาศภัย 29.7 0.0 0.0 0.0 31.9 2.2 0.0 35.2
อ่ืน ๆ
เตรียมเงินสํ าหรับการเลี้ยงดูตนเองเมื่อเกษียณอายุ 25.8 0.8 0.0 0.0 38.7 0.0 1.6 25.8
การไดรับคํ าแนะนํ าจากมืออาชีพในการบรหิารเงินของคณุ 50.0 0.0 0.0 2.8 36.1 0.0 0.0 2.8
การไดรับคํ าแนะนํ าฝกอาชีพ 36.5 0.0 0.0 0.0 54.1 1.2 1.2 2.4

ผูใหบริการท่ีประชาชนรายไดตํ่ านอกเมืองใชบริการในปจจุบัน (หนวย: รอยละ)
ผูใหบริการทางการเงิน เงินฝาก / การลงทุน การกูเงิน โอนเงิน บริหารความเส่ียง** บริการอื่น ๆ
ธนาคารของไทย 54.3 12.3 71.7 4.2 50.0
ธนาคารตางชาติ 0.2 0.0 0.4 0.0 0.0
ธนาคารลูกครึง่ 0.7 0.0 1.0 0.0 0.0
สหกรณ 5.6 9.2 0.1* 2.1 0.0
กองทุนหมูบาน 1.7 37.2 0.0 0.0 0.0
ไปรษณีย 0.0 0.0 28.6 0.0 0.0
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 51.4 38.9 12.1 17.8 50.0
บริษัทประกัน 0.1 0.6 0.0 79.1 0.0
หมายเหต:ุ *ผูใหบริการไมไดใหบริการดังกลาวในปจจุบัน ตัวเลขที่แสดงจึงนาจะเปนความเขาใจผิดของผูตอบ
              **รวมถึงการเปนชองทางการขายบริการบริหารความเสี่ยง



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 101

อน่ึง จากผลการศึกษาพบวามากกวาหน่ึงในสามของประชาชนผูมีรายไดต่ํ าท่ีคิดวาจะทํ า
ธุรกรรมทางการเงินตางๆ กับสถาบันการเงินเฉพาะกิจเหมือนท่ีทํ ากับธนาคารพาณิชย ดังน้ันพอท่ีจะ
สรุปไดวาในกรณีของประชาชนท่ีมีรายไดต่ํ า สถาบันการเงินเฉพาะกิจมีความสามารถท่ีจะทดแทน
ธนาคารพาณิชยไทยในการท่ีจะใหบริการแกประชาชน โดยเฉพาะในเรื่องของเงินฝาก และเงินกู ซ่ึง
สถาบันการเงินเฉพาะกิจมีจุดเดนในเร่ืองของความม่ันคง แตคงยังตองปรับปรุงในเร่ืองของความทันสมัย
การบริการที่รวดเร็ว และการกระจายของสาขา ซ่ึงเปนปจจัยสํ าคัญท่ีประชาชนเลือกใชบริการของ
ธนาคารพาณิชยไทย

อยางไรก็ตามท้ังธนาคารพาณิชยไทยสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐอาจจํ าเปนท่ีจะตอง
พิจารณาในเรื่องของหลักเกณฑเงื่อนไขในการใชบริการ ความยืดหยุน ในแตละข้ันตอนการปฏิบัติงาน
ตลอดจนการพิจารณาอนุมัติที่รวดเร็ว โดยเฉพาะในเรื่องของเงินกู จึงจะทํ าใหประชาชนผูมีรายไดต่ํ า
สามารถใชบริการไดอยางทั่วถึง เพราะประเด็นท่ีกลาวมาน้ันเปนอุปสรรคท่ีประชาชนบางสวนไม
สามารถใชบริการจากธนาคารได จึงตองไปใชบริการจากผูใหบริการประเภทอ่ืนๆ แทน อาทิเชน
สหกรณ สถาบันเครดิต กองทุนหมูบาน หรือนายทุนนอกระบบ

เม่ือพิจารณาถึงผูใหบริการประเภทอ่ืนๆ พบวาโอกาสท่ีจะสามารถใหบริการทดแทนบริการของ
ธนาคารพาณิชยไทยและสถาบันการเงินเฉพาะกิจอาจไมสูงมากนัก ยกเวนในเร่ืองของการโอนเงินท่ี
ประชาชนมีแนวโนมท่ีจะทํ าธุรกรรมผานสหกรณหรือไปรษณีย หรือในกรณีท่ีประชาชนอาจจะซ้ือ
กรมธรรมประกันชีวิต/ ประกันภัยผานสหกรณ/ บริษัทเงินทุน แทนการติดตอกับบริษัทประกันโดยตรง

ความสามารถในการทดแทนกันระหวางผูใหบริการทางการเงิน
หนวย: รอยละ

ในเมือง ชนบทลักษณะการทดแทนกัน
ทํ า ไมแนใจ ทํ า ไมแนใจ

ซ้ือขายพันธบัตรผานสหกรณ/ สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 13.7 22.7 8.8 15.7
ซือ้กรมธรรมประกันชีวิต/ ประกันภัย ผานสหกรณ/ บริษัทเงินทุน 23.3 30.9 19.1 29.8
โอนเงิน/ ชํ าระเงินผานไปรษณีย/ สหกรณ 41.8 24.3 36.4 26.0
ซือ้ขายหุนผานธนาคาร/ บริษัทเงินทุน 5.5 12.9 3.1 9.1
ซ้ือขายหนวยลงทุนผานสหกรณ/ สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 7.6 14.0 6.2 9.4
ท ําธุรกรรมตางๆ กับบริษัทเงินทุนเหมือนที่ทํ ากับธนาคาร 12.8 22.4 8.9 20.5
ท ําธุรกรรมตางๆ กับสถาบันการเงินเฉพาะกิจเหมือนท่ีทํ ากับธนาคาร 38.4 25.3 36.1 21.3



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)
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ประชาชนรายไดปานกลาง

เม่ือพิจารณาถึงความตองการของประชาชนรายไดปานกลางท้ังในและนอกเมือง (ซ่ึงเปนผูท่ียัง
ไมไดรับบริการท่ีจํ าเปนจากผูใหบริการ) พบวา ธนาคารพาณิชยไทยยังคงเปนผูใหบริการท่ีประชาชน
คาดหวังท่ีจะไดรับบริการมากท่ีสุด รองลงมาคือสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ ยกเวนในเรื่องของเงินกู
บางประเภทท่ีประชาชนคาดหวังจะไดรับบริการจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐมากกวา ท้ังน้ีเปนท่ี
สังเกตวาประชาชนรายไดปานกลางในเมืองปจจุบันใชบริการดานสินเช่ือของธนาคารพาณิชยไทยใน 
สัดสวนที่สูงกวาสถาบันการเงินเฉพาะกิจ แตในทางตรงขามประชาชนรายไดปานกลางนอกเมืองปจจุบัน
ใชบริการดานสินเช่ือจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจในสัดสวนท่ีสูงกวาธนาคารพาณิชยไทย

นอกจากน้ีพบวา ในกรณีของบริษัทประกันท่ีประชาชนใชบริการดานบริหารความเส่ียงมากท่ีสุด 
ซึ่งเหตุผลหลักที่เลือกใชบริการของบริษัทประกันคือ มีความม่ันคง ทันสมัย/สะดวกรวดเร็ว/ปลอดภัยใน
การใชบริการ และเจาหนาท่ีมีอัธยาศัยดี มีประชาชนรายไดปานกลางในเมืองสวนหน่ึง คาดหวังท่ีจะใช
บริการอยางอื่น โดยเฉพาะในเร่ืองของการฝากเงิน การเตรียมเงินไวใชยามเม่ือเกษียณอายุ ในขณะท่ี
ประชาชนรายไดปานกลางนอกเมืองบางสวนตองการบริการเรื่องการโอนเงินผาน เอทีเอ็ม โทรศัพท 
หรือ อินเตอรเน็ต และการเตรียมเงินไวใชยามเม่ือเกษียณอายุ จากบริษัทประกัน

มีขอนาสังเกตวาประชาชนโดยสวนใหญไมไดคาดหวังท่ีจะใชบริการของผูใหบริการรายอ่ืนๆ ซ่ึง
เม่ือพิจารณาการใชบริการในปจจุบันก็พบวา ประชาชนสวนมากใชบริการเพียงแคธนาคารพาณิชยไทย
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ และบริษัทประกันเทาน้ัน



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)
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ผูใหบริการท่ีประชาชนรายไดปานกลางในเมืองอยากไดรับบริการ (หนวย: รอยละ)

บริการทางการเงิน ธพ
.

ธพ
.
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ึ่ง
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.
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เงินฝาก และการลงทุน
เงินฝากแบบไมกํ าหนดวงเงินขั้นตํ่ า 76.5 0.0 0.0 0.0 11.8 0.0 0.0 0.0
เงินฝาก 80.0 0.0 0.0 0.0 10.0 0.0 0.0 10.0
พนัธบัตรรัฐบาล 70.0 0.0 5.0 0.0 10.0 5.0 0.0 0.0
กองทุนที่รับประกันเงินตน 75.0 0.0 0.0 0.0 12.5 12.5 0.0 0.0
ตราสารทางการเงิน เชน หุนหรือกองทุน 71.4 0.0 0.0 0.0 14.3 14.3 0.0 0.0
เงินกู
เงินกูเพื่อน ํามาใชในยามฉุกเฉิน 58.6 1.1 0.0 0.0 32.2 1.1 0.0 0.0
เงินกูเพื่อใชจายในชีวิตประจํ าวนั 55.3 0.0 0.0 0.0 42.6 0.0 0.0 0.0
เงินกูที่ผอนชํ าระครั้งละนอย ๆ 49.0 0.0 0.0 2.0 38.8 0.0 2.0 2.0
เงินกูเพื่อการเปนเจาของธุรกิจโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน 55.6 0.0 0.0 0.0 44.4 0.0 0.0 0.0
เงินกูเพื่อการขยายธุรกิจโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน 59.0 2.6 0.0 0.0 30.8 2.6 0.0 0.0
เงินกูเพื่อผอนทรัพยสิน 36.4 0.0 0.0 0.0 50.0 4.5 0.0 0.0
เงินกูเพื่อการศึกษา 61.1 0.0 1.9 0.0 27.8 3.7 0.0 1.9
การโอนชํ าระเงิน
โอนเงิน/ชํ าระเงินผานเคานเตอรธนาคาร 80.0 0.0 0.0 0.0 20.0 0.0 0.0 0.0
โอนเงินผาน เอทีเอ็ม โทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต 93.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
การบริหารความเส่ียง
ประกันชีวิต 33.3 0.0 1.8 0.0 17.5 0.0 0.0 43.9
ประกันวินาศภัย 16.7 0.0 0.0 0.0 22.2 0.0 5.6 44.4
อ่ืน ๆ
เตรียมเงินสํ าหรับการเลี้ยงดูตนเองเมื่อเกษียณอายุ 45.7 0.0 2.9 0.0 25.7 0.0 2.9 20.0
การไดรับคํ าแนะนํ าจากมืออาชีพในการบรหิารเงินของคณุ 35.7 7.1 0.0 7.1 35.7 0.0 0.0 0.0
การไดรับคํ าแนะนํ าฝกอาชีพ 42.9 0.0 0.0 0.0 42.9 0.0 0.0 0.0

ผูใหบริการท่ีประชาชนรายไดปานกลางในเมืองใชบริการในปจจุบัน (หนวย: รอยละ)
ผูใหบริการทางการเงิน เงินฝาก / การลงทุน การกูเงิน โอนเงิน บริหารความเส่ียง** บริการอื่น ๆ

ธนาคารของไทย 82.4 35.1 87.9 6.0 83.3
ธนาคารตางชาติ 1.5 0.0 0.8 0.0 0.0
ธนาคารลูกครึง่ 3.7 0.6 3.3 0.0 0.0
สหกรณ 6.6 17.5 0.4* 0.0 0.0
กองทุนหมูบาน 0.4 8.4 0.0 0.0 0.0
ไปรษณีย 0.4* 0.0 10.9 0.0 0.0
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 33.7 20.8 9.2 7.3 33.3
บริษัทประกัน 1.1 0.0 0.0 86.7 0.0
หมายเหต:ุ *ผูใหบริการไมไดใหบริการดังกลาวในปจจุบัน ตัวเลขที่แสดงจึงนาจะเปนความเขาใจผิดของผูตอบ
              **รวมถึงการเปนชองทางการขายบริการบริหารความเสี่ยง
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ผูใหบริการท่ีประชาชนรายไดปานกลางนอกเมืองอยากไดรับบริการ (หนวย: รอยละ)
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เงินฝาก และการลงทุน
เงินฝากแบบไมกํ าหนดวงเงินขั้นตํ่ า 71.4 0.0 0.0 0.0 28.6 0.0 0.0 0.0
เงินฝาก 75.0 0.0 0.0 0.0 12.5 0.0 0.0 0.0
พนัธบัตรรัฐบาล 43.8 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0
กองทุนที่รับประกันเงินตน 37.5 0.0 0.0 0.0 37.5 0.0 0.0 0.0
ตราสารทางการเงิน เชน หุนหรือกองทุน 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
เงินกู
เงินกูเพื่อน ํามาใชในยามฉุกเฉิน 57.1 0.0 0.0 1.8 35.7 1.8 0.0 0.0
เงินกูเพื่อใชจายในชีวิตประจํ าวนั 33.3 0.0 0.0 0.0 62.5 0.0 0.0 0.0
เงินกูที่ผอนชํ าระครั้งละนอย ๆ 45.9 0.0 0.0 0.0 40.5 0.0 2.7 0.0
เงินกูเพื่อการเปนเจาของธุรกิจโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน 53.5 2.3 0.0 0.0 41.9 2.3 0.0 0.0
เงินกูเพื่อการขยายธุรกิจโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน 33.3 0.0 0.0 0.0 57.1 4.8 0.0 0.0
เงินกูเพื่อผอนทรัพยสิน 60.0 0.0 0.0 0.0 35.0 0.0 0.0 0.0
เงินกูเพื่อการศึกษา 29.7 0.0 0.0 0.0 59.5 0.0 0.0 0.0
การโอนชํ าระเงิน
โอนเงิน/ชํ าระเงินผานเคานเตอรธนาคาร 50.0 0.0 0.0 0.0 40.0 0.0 0.0 0.0
โอนเงินผาน เอทีเอ็ม โทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต 91.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 8.3
การบริหารความเส่ียง
ประกันชีวิต 22.9 2.9 0.0 0.0 34.3 2.9 0.0 28.6
ประกันวินาศภัย 29.4 0.0 0.0 0.0 29.4 0.0 5.9 35.3
อ่ืน ๆ
เตรียมเงินสํ าหรับการเลี้ยงดูตนเองเมื่อเกษียณอายุ 37.0 0.0 0.0 0.0 37.0 0.0 3.7 14.8
การไดรับคํ าแนะนํ าจากมืออาชีพในการบรหิารเงินของคณุ 72.7 0.0 0.0 0.0 9.1 0.0 0.0 0.0
การไดรับคํ าแนะนํ าฝกอาชีพ 16.7 0.0 0.0 0.0 50.0 8.3 8.3 0.0

ผูใหบริการท่ีประชาชนรายไดปานกลางนอกเมืองใชบริการในปจจุบัน (หนวย: รอยละ)
ผูใหบริการทางการเงิน เงินฝาก / การลงทุน การกูเงิน โอนเงิน บริหารความเส่ียง** บริการอื่น ๆ

ธนาคารของไทย 73.3 26.7 85.1 4.3 50.0
ธนาคารตางชาติ 0.0 0.7 0.6 0.0 0.0
ธนาคารลูกครึง่ 1.4 1.5 0.0 0.0 0.0
สหกรณ 3.7 13.3 1.2* 0.0 0.0
กองทุนหมูบาน 2.3 22.2 0.0 0.0 0.0
ไปรษณีย 0.0 0.0 19.0 0.0 0.0
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 47.0 36.3 11.3 6.1 50.0
บริษัทประกัน 0.0 0.0 0.0 90.4 0.0
หมายเหต:ุ *ผูใหบริการไมไดใหบริการดังกลาวในปจจุบัน ตัวเลขที่แสดงจึงนาจะเปนความเขาใจผิดของผูตอบ
              **รวมถึงการเปนชองทางการขายบริการบริหารความเสี่ยง
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(ชดุประชาชน)
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อน่ึงจากผลการศึกษาพบวาประชาชนรายไดปานกลางอยางนอยรอยละ 41.7 (สูงกวาประชาชน
รายไดตํ่ า) ท่ีคิดวาจะทํ าธุรกรรมทางการเงินตางๆกับสถาบันการเงินเฉพาะกิจเหมือนท่ีทํ ากับธนาคาร
พาณิชย ดังน้ันพอท่ีจะสรุปไดคลายกับกรณีของประชาชนรายไดต่ํ า กลาวคือ สถาบันการเงินเฉพาะกิจ
มีความสามารถท่ีจะทดแทนธนาคารพาณิชยไทยในการท่ีจะใหบริการแกประชาชนรายไดปานกลาง 
โดยเฉพาะในเรื่องของเงินฝาก และเงินกู ซ่ึงสถาบันการเงินเฉพาะกิจมีจุดเดนในเร่ืองของความม่ันคง
แตคงยังตองปรับปรุงในเร่ืองของความทันสมัย การบริการท่ีรวดเร็ว และการกระจายของสาขา ซ่ึงท่ี
กลาวมาเปนปจจัยสํ าคัญท่ีทํ าใหประชาชนใชบริการของธนาคารพาณิชยไทย

อยางไรก็ตามท้ังธนาคารพาณิชยไทยและสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐอาจจํ าเปนท่ีจะตอง
พิจารณาในเรื่องของเงื่อนไขในการใชบริการ ความยืดหยุน ขั้นตอนตางๆ ในการปฏิบัติงานและการ
พิจารณาอนุมัติท่ีรวดเร็ว โดยเฉพาะในเรื่องของเงินกู จึงจะทํ าใหประชาชนรายไดปานกลางสามารถใช
บริการไดอยางกวางขวาง เพราะเหตุผลท่ีกลาวมาน้ันเปนอุปสรรคท่ีประชาชนบางสวนไมสามารถใช
บริการจากธนาคารได จึงตองไปใชบริการจากผูใหบริการประเภทอ่ืนแทนเพราะข้ันตอนไมยุงยาก และมี
การพิจารณาอนุมัติที่รวดเร็ว ถึงแมวาอัตราดอกเบี้ยจะสูงกวาก็ตาม

เม่ือพิจารณาถึงผูใหบริการประเภทอ่ืนๆ พบวาโอกาสท่ีจะสามารถใหบริการทดแทนบริการของ
ธนาคารพาณิชยไทยและสถาบันการเงินเฉพาะกิจอาจไมสูงมากนัก ยกเวนในเร่ืองของการโอนเงินท่ี
ประชาชนมีแนวโนมท่ีจะทํ าธุรกรรมผานสหกรณหรือไปรษณีย หรือในกรณีท่ีประชาชนอาจจะซ้ือ
กรมธรรมประกันชีวิต/ ประกันภัยผานสหกรณ/ บริษัทเงินทุน แทนการติดตอกับบริษัทประกันโดยตรง 
ท้ังน้ีเม่ือเปรียบเทียบกับประชาชนรายไดตํ่ าพบวา ประชาชนรายไดปานกลางมีแนวโนมท่ีจะยอมรับการ
ทํ าธุรกรรมขามสถาบันการเงินมากกวา

ความสามารถในการทดแทนกันระหวางผูใหบริการทางการเงิน
หนวย: รอยละ

ในเมือง ชนบทลักษณะการทดแทนกัน
ทํ า ไมแนใจ ทํ า ไมแนใจ

ซ้ือขายพันธบัตรผานสหกรณ/ สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 15.6 25.3 18.1 25.0
ซือ้กรมธรรมประกันชีวิต/ ประกันภัย ผานสหกรณ/ บริษัทเงินทุน 27.8 28.5 27.6 31.5
โอนเงิน/ ชํ าระเงินผานไปรษณีย/ สหกรณ 39.9 24.7 43.5 19.4
ซือ้ขายหุนผานธนาคาร/ บริษัทเงินทุน 10.4 13.9 6.0 12.9
ซ้ือขายหนวยลงทุนผานสหกรณ/ สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 11.8 13.2 12.5 12.9
ท ําธุรกรรมตางๆ กับบริษัทเงินทุนเหมือนที่ทํ ากับธนาคาร 19.1 21.5 13.4 20.7
ท ําธุรกรรมตางๆ กับสถาบันการเงินเฉพาะกิจเหมือนท่ีทํ ากับธนาคาร 41.7 24.3 41.8 22.4
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ประชาชนรายไดสงู

เม่ือพิจารณาถึงความตองการของประชาชนรายไดสูงในเมือง ซ่ึงเปนผูท่ียังไมไดรับบริการท่ี
จํ าเปนจากผูใหบริการ พบวา ธนาคารพาณิชยไทยยังคงเปนผูใหบริการท่ีประชาชนคาดหวังท่ีจะไดรับ
บริการมากที่สุด รองลงมาคือสถาบันการเงินเฉพาะกิจ โดยท่ีความตองการบริการของธนาคารพาณิชย
ไทยคอนขางสูงกวาสถาบันการเงินเฉพาะกิจ ในขณะท่ีบทบาทของสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐมี
คอนขางสูงกวาในเรื่องของเงินกูที่ผอนช ําระคร้ังละนอยๆ และเงินกูเพ่ือการขยายธุรกิจ สํ าหรับกลุม
ประชาชนที่รายไดสูงนอกเมือง แตบทบาทของธนาคารพาณิชยไทยจะสูงกวาในกรณีของบริการอ่ืนๆ
ท้ังน้ีเม่ือพิจารณาเปรียบเทียบจากผูท่ีใชบริการในปจจุบันจะพบวาผลคอนขางสอดคลองกัน

ในกรณีของบริษัทประกัน มีกลุมประชาชนผูมีรายไดสูงในเมืองสวนหน่ึงท่ีตองการใชบริการ
โดยเฉพาะในเร่ืองของกองทุนท่ีรับประกันเงินตนและการลงทุนในตราสารทางการเงิน แตอยางไรก็ตาม
ยังมีผูท่ีตองการในสัดสวนท่ีไมมากนักเม่ือเทียบกับธนาคารพาณิชยไทยและสถาบันการเงินเฉพาะกิจ
ของรัฐ

มีขอสังเกตวากลุมประชาชนผูมีรายไดสูงสวนใหญไมไดคาดหวังท่ีจะใชบริการของผูใหบริการ
รายอื่นๆ ซ่ึงเม่ือพิจารณาการใชบริการในปจจุบันก็พบวา ประชาชนสวนมากใชบริการเพียงแคธนาคาร
พาณิชยไทย สถาบันการเงินเฉพาะกิจ และบริษัทประกันเทาน้ัน
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ผูใหบริการท่ีประชาชนรายไดสูงในเมืองอยากไดรับบริการ (หนวย: รอยละ)

บริการทางการเงิน ธพ
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เงินฝาก และการลงทุน
เงินฝากแบบไมกํ าหนดวงเงินขั้นตํ่ า 80.0 0.0 0.0 0.0 13.3 3.3 0.0 0.0
เงินฝาก 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
พนัธบัตรรัฐบาล 67.2 0.0 0.0 1.7 25.9 1.7 3.4 0.0
กองทุนที่รับประกันเงินตน 81.0 0.0 4.8 0.0 9.5 0.0 0.0 4.8
ตราสารทางการเงิน เชน หุนหรือกองทุน 65.2 0.0 0.0 4.3 17.4 0.0 8.7 4.3
เงินกู
เงินกูเพื่อน ํามาใชในยามฉุกเฉิน 60.7 0.0 0.6 0.0 31.2 1.2 0.0 1.2
เงินกูเพื่อใชจายในชีวิตประจํ าวนั 48.2 0.0 0.0 0.0 48.2 0.0 0.0 0.0
เงินกูที่ผอนชํ าระครั้งละนอย ๆ 55.8 0.0 1.1 0.0 41.1 0.0 0.0 1.1
เงินกูเพื่อการเปนเจาของธุรกิจโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน 63.2 0.0 0.7 0.7 31.6 0.0 0.0 0.0
เงินกูเพื่อการขยายธุรกิจโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน 58.4 2.0 1.0 0.0 36.6 1.0 0.0 0.0
เงินกูเพื่อผอนทรัพยสิน 60.0 0.0 0.0 2.5 32.5 0.0 0.0 0.0
เงินกูเพื่อการศึกษา 54.1 1.2 0.0 0.0 37.6 1.2 0.0 2.4
การโอนชํ าระเงิน
โอนเงิน/ชํ าระเงินผานเคานเตอรธนาคาร 87.0 0.0 4.3 0.0 8.7 0.0 0.0 0.0
โอนเงินผาน เอทีเอ็ม โทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต 91.7 0.0 0.0 0.0 8.3 0.0 0.0 0.0
การบริหารความเส่ียง
ประกันชีวิต 42.4 0.0 0.0 1.0 16.2 0.0 1.0 39.4
ประกันวินาศภัย 56.3 2.1 0.0 0.0 10.4 2.1 2.1 27.1
อ่ืน ๆ
เตรียมเงินสํ าหรับการเลี้ยงดูตนเองเมื่อเกษียณอายุ 51.8 1.2 1.2 1.2 24.7 0.0 0.0 18.8
การไดรับคํ าแนะนํ าจากมืออาชีพในการบรหิารเงินของคณุ 54.2 0.0 0.0 6.3 25.0 2.1 4.2 6.3
การไดรับคํ าแนะนํ าฝกอาชีพ 58.3 0.0 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0 0.0

ผูใหบริการท่ีประชาชนรายไดสูงในเมืองใชบริการในปจจุบัน (หนวย: รอยละ)
ผูใหบริการทางการเงิน เงินฝาก / การลงทุน การกูเงิน โอนเงิน บริหารความเส่ียง** บริการอื่น ๆ

ธนาคารของไทย 89.8 37.6 94.5 5.3 50.0
ธนาคารตางชาติ 1.0 0.6 0.8 0.0 0.0
ธนาคารลูกครึง่ 2.7 1.2 2.6 0.0 0.0
สหกรณ 5.4 16.8 0.0 1.5 0.0
กองทุนหมูบาน 1.0 9.1 0.0 0.0 0.0
ไปรษณีย 0.0 0.0 9.4 0.0 0.0
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 30.6 30.6 5.8 8.1 37.5
บริษัทประกัน 0.0 0.3 0.0 88.2 12.5
หมายเหต:ุ **รวมถึงการเปนชองทางการขายบริการบริหารความเสี่ยง
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ผูใหบริการท่ีประชาชนรายไดสูงนอกเมืองอยากไดรับบริการ (หนวย: รอยละ)

บริการทางการเงิน ธพ
.

ธพ
.
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.
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.
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จ.
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เงินฝาก และการลงทุน
เงินฝากแบบไมกํ าหนดวงเงินขั้นตํ่ า 68.2 0.0 0.0 0.0 13.6 0.0 0.0 0.0
เงินฝาก 75.0 0.0 0.0 0.0 25.0 0.0 0.0 0.0
พนัธบัตรรัฐบาล 77.8 0.0 0.0 0.0 22.2 0.0 0.0 0.0
กองทุนที่รับประกันเงินตน 46.7 0.0 0.0 0.0 53.3 0.0 0.0 0.0
ตราสารทางการเงิน เชน หุนหรือกองทุน 72.7 9.1 0.0 0.0 18.2 0.0 0.0 0.0
เงินกู
เงินกูเพื่อน ํามาใชในยามฉุกเฉิน 42.9 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0
เงินกูเพื่อใชจายในชีวิตประจํ าวนั 51.2 0.0 0.0 0.0 34.1 0.0 0.0 0.0
เงินกูที่ผอนชํ าระครั้งละนอย ๆ 43.3 0.0 0.0 0.0 53.3 0.0 0.0 0.0
เงินกูเพื่อการเปนเจาของธุรกิจโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน 53.2 0.0 0.0 0.0 41.6 0.0 0.0 0.0
เงินกูเพื่อการขยายธุรกิจโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน 39.3 0.0 0.0 0.0 55.4 0.0 0.0 1.8
เงินกูเพื่อผอนทรัพยสิน 52.9 0.0 5.9 0.0 29.4 0.0 0.0 0.0
เงินกูเพื่อการศึกษา 46.2 0.0 0.0 0.0 42.3 0.0 0.0 0.0
การโอนชํ าระเงิน
โอนเงิน/ชํ าระเงินผานเคานเตอรธนาคาร 66.7 0.0 5.6 0.0 27.8 0.0 0.0 0.0
โอนเงินผาน เอทีเอ็ม โทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต 66.7 0.0 0.0 0.0 19.0 0.0 0.0 4.8
การบริหารความเส่ียง
ประกันชีวิต 51.7 0.0 0.0 0.0 19.0 0.0 3.4 22.4
ประกันวินาศภัย 50.0 0.0 0.0 0.0 23.1 0.0 0.0 26.9
อ่ืน ๆ
เตรียมเงินสํ าหรับการเลี้ยงดูตนเองเมื่อเกษียณอายุ 44.1 0.0 0.0 0.0 26.5 0.0 2.9 20.6
การไดรับคํ าแนะนํ าจากมืออาชีพในการบรหิารเงินของคณุ 59.1 0.0 0.0 0.0 31.8 0.0 4.5 0.0
การไดรับคํ าแนะนํ าฝกอาชีพ 55.6 0.0 0.0 0.0 25.9 0.0 0.0 3.7

ผูใหบริการท่ีประชาชนรายไดสูงนอกเมืองใชบริการในปจจุบัน (หนวย: รอยละ)
ผูใหบริการทางการเงิน เงินฝาก / การลงทุน การกูเงิน โอนเงิน บริหารความเส่ียง** บริการอื่น ๆ

ธนาคารของไทย 80.7 23.0 85.9 4.7 60.0
ธนาคารตางชาติ 0.2 0.4 1.4 0.0 0.0
ธนาคารลูกครึง่ 1.1 0.0 0.8 0.0 0.0
สหกรณ 6.7 20.7 0.0 2.2 0.0
กองทุนหมูบาน 1.4 23.3 0.0 0.0 0.0
ไปรษณีย 0.0 0.0 17.2 0.0 0.0
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 42.1 34.8 10.7 10.8 30.0
บริษัทประกัน 0.2 0.4 0.0 88.2 0.0
หมายเหต:ุ **รวมถึงการเปนชองทางการขายบริการบริหารความเสี่ยง
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อน่ึง จากผลการศึกษาพบกลุมวาประชาชนผูมีรายไดสูงในเมืองถึงรอยละ 46.3 และรอยละ 41.3
สํ าหรับกลุมประชาชนผูมีรายไดสูงนอกเมือง (สูงกวารายไดปานกลางเลก็นอย) ท่ีคิดวาจะทํ าธรุกรรม
ทางการเงินตางๆกับสถาบันการเงินเฉพาะกิจเหมือนที่ท ํากับธนาคารพาณิชย ดังน้ันพอท่ีจะสรุปไดวา
แมแตประชาชนที่มีรายไดสูง สถาบันการเงินเฉพาะกิจมีความสามารถท่ีจะทดแทนธนาคารพาณิชยไทย
ในการท่ีจะใหบริการแกประชาชน ซ่ึงสถาบันการเงินเฉพาะกิจมีจุดเดนในเร่ืองของความม่ันคง แตคงยัง
ตองปรับปรุงในเร่ืองของความทันสมัย การบริการท่ีรวดเร็ว และการกระจายของสาขาซ่ึงเปนปจจัย
สํ าคัญท่ีทํ าใหประชาชนใชบริการของธนาคารพาณิชยไทย

อยางไรก็ตามท้ังธนาคารพาณิชยไทยและแมแตสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐอาจจํ าเปนท่ีจะ
ตองพิจารณาในเรื่องของเงื่อนไขในการใชบริการ ความยืดหยุน ในแตละข้ันตอนการปฏิบัติหนาท่ี การ
พิจารณาอนุมัติท่ีรวดเร็ว (โดยเฉพาะในเรื่องของเงินกู) จึงจะทํ าใหประชาชนสามารถใชบริการได เพราะ
เหตุผลท่ีกลาวมาน้ันเปนอุปสรรคท่ีประชาชนบางสวนไมสามารถใชบริการจากธนาคารได ทํ าใหตองไป
ใชบริการจากผูใหบริการประเภทอ่ืนแทนเพราะข้ันตอนไมยุงยาก และมีการพิจารณาอนุมัติท่ีรวดเร็ว
ถึงแมวาอัตราดอกเบี้ยจะสูงกวาก็ตาม

เม่ือพิจารณาถึงผูใหบริการประเภทอ่ืนๆ พบวาโอกาสท่ีจะสามารถใหบริการทดแทนบริการของ
ธนาคารพาณิชยไทยและสถาบันการเงินเฉพาะกิจอาจไมสูงมากนัก ยกเวนในเร่ืองของการโอนเงินท่ี
ประชาชนมีแนวโนมท่ีจะทํ าธุรกรรมผานสหกรณหรือไปรษณีย หรือในกรณีท่ีประชาชนอาจจะซ้ือ
กรมธรรมประกันชีวิต/ ประกันภัยผานสหกรณ/ บริษัทเงินทุน แทนการติดตอกับบริษัทประกันโดยตรง 
ท้ังน้ีเม่ือเปรียบเทียบกับประชาชนรายไดตํ่ า พบวา ประชาชนรายไดสูงมีแนวโนมท่ีจะยอมรับการทํ า   
ธุรกรรมขามสถาบันการเงินมากกวา ท้ังน้ีสัดสวนไมไดสูงกวากกลุมประชาชนผูมีรายไดปานกลางมาก
นัก

ความสามารถในการทดแทนกันระหวางผูใหบริการทางการเงิน
หนวย: รอยละ

ในเมือง ชนบทลักษณะการทดแทนกัน
ทํ า ไมแนใจ ทํ า ไมแนใจ

ซ้ือขายพันธบัตรผานสหกรณ/ สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 23.4 25.8 20.7 22.6
ซือ้กรมธรรมประกันชีวิต/ ประกันภัย ผานสหกรณ/ บริษัทเงินทุน 26.5 28.0 29.8 31.5
โอนเงิน/ ชํ าระเงินผานไปรษณีย/ สหกรณ 41.3 22.6 44.6 22.4
ซือ้ขายหุนผานธนาคาร/ บริษัทเงินทุน 14.4 15.9 8.3 15.9
ซ้ือขายหนวยลงทุนผานสหกรณ/ สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 14.9 18.9 12.4 17.6
ท ําธุรกรรมตางๆ กับบริษัทเงินทุนเหมือนที่ทํ ากับธนาคาร 19.8 24.1 16.1 22.4
ท ําธุรกรรมตางๆ กับสถาบันการเงินเฉพาะกิจเหมือนท่ีทํ ากับธนาคาร 46.3 23.0 41.3 24.6
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ประชาชนรายไดสูงมาก

เม่ือพิจารณาถึงความตองการของประชาชนรายไดสูงมากท้ังในและนอกเมือง ซ่ึงเปนผูท่ียังไม
ไดรับบริการท่ีจํ าเปนจากผูใหบริการ พบวา ธนาคารพาณิชยไทยยังคงเปนผูใหบริการท่ีประชาชนคาด
หวังท่ีจะไดรับบริการมากท่ีสุด รองลงมาคือสถาบันการเงินเฉพาะกิจ ทั้งนี้โดยสวนใหญความตองการ
บริการของธนาคารพาณิชยไทยคอนขางสูงกวาสถาบันการเงินเฉพาะกิจ แมแตกรณีประชาชนรายได
สูงมากนอกเมืองท่ีปจจุบันมีสัดสวนการใชบริการสินเช่ือของสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐสูงกวา
ธนาคารพาณิชย แตยังคงตองการบริการของธนาคารพาณิชยในสัดสวนท่ีสูง

ในกรณีบริการดานบริหารความเสี่ยงพบวา สํ าหรับประชาชนรายไดสูงมากในเมืองมีความ
ตองการบริการดานประกันชีวิตและประกันวินาศภัยจากธนาคารพาณิชยไทยในสัดสวนท่ีสูงกวาบริษัท
ประกัน ซ่ึงเปนผูใหบริการหลักในปจจุบัน ในขณะท่ีประชาชนรายไดสูงมากนอกเมืองยังคงตองการ
บริการประกันชีวิตจากบริษัทประกันในสัดสวนที่สูง แตกลับตองการบริการดานประกันวินาศภัยจาก
ธนาคารพาณิชยไทยในสัดสวนที่สูงกวาบริษัทประกัน

มีขอนาสังเกตวากลุมประชาชนผูมีรายไดสูงโดยสวนใหญไมไดคาดหวังท่ีจะใชบริการของผูให
บริการรายอื่นๆ ซ่ึงเม่ือพิจารณาการใชบริการในปจจุบันก็พบวา ประชาชนสวนมากใชบริการเพียงแค
ธนาคารพาณิชยไทย สถาบันการเงินเฉพาะกิจ และบริษัทประกันเทาน้ัน ยกเวนกรณีกองทุนท่ีรับ
ประกันเงินตน ท่ีประชาชนรายไดสูงมากในเมืองสวนหน่ึงตองการบริการจากธนาคารพาณิชยตาง
ประเทศ หรือในเร่ืองของเงินกูเพื่อผอนทรัพยสินและคํ าแนะนํ าในการบริหารเงินท่ีประชาชนรายไดสูง
มากในเมืองสวนหน่ึงตองการบริการจากธนาคารพาณิชยลูกคร่ึง นอกจากน้ียังพบวามีประชาชนรายได
สูงมากนอกเมืองประมาณหน่ึงในสามท่ีตองการไดรับบริการของบริษัทเงินทุน/ บริษัทเครดิตฟองซิเอร
ในเร่ืองคํ าแนะนํ าในการบริหารเงิน
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ผูใหบริการท่ีประชาชนรายไดสูงมากในเมืองอยากไดรับบริการ (หนวย: รอยละ)
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เงินฝาก และการลงทุน
เงินฝากแบบไมกํ าหนดวงเงินขั้นตํ่ า 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
เงินฝาก 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
พันธบัตรรัฐบาล 83.3 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0 0.0 0.0
กองทุนที่รับประกันเงินตน 66.7 0.0 16.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
ตราสารทางการเงิน เชน หุนหรือกองทุน 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0 0.0 25.0
เงินกู
เงินกูเพื่อน ํามาใชในยามฉุกเฉิน 69.0 0.0 0.0 0.0 24.1 0.0 0.0 0.0
เงินกูเพื่อใชจายในชีวิตประจํ าวนั 33.3 0.0 0.0 0.0 55.6 0.0 0.0 0.0
เงินกูที่ผอนชํ าระครั้งละนอย ๆ 41.2 5.9 0.0 0.0 41.2 0.0 5.9 0.0
เงินกูเพื่อการเปนเจาของธุรกิจโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน 52.0 8.0 0.0 0.0 36.0 0.0 0.0 0.0
เงินกูเพื่อการขยายธุรกิจโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน 58.3 4.2 4.2 0.0 25.0 0.0 4.2 0.0
เงินกูเพื่อผอนทรัพยสิน 85.7 14.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
เงินกูเพื่อการศึกษา 57.9 5.3 0.0 5.3 31.6 0.0 0.0 0.0
การโอนชํ าระเงิน
โอนเงิน/ชํ าระเงินผานเคานเตอรธนาคาร 83.3 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0 0.0 0.0
โอนเงินผาน เอทีเอม็ โทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต 80.0 0.0 0.0 0.0 10.0 10.0 0.0 0.0
การบริหารความเส่ียง
ประกันชีวิต 44.0 0.0 0.0 0.0 12.0 4.0 0.0 40.0
ประกันวินาศภัย 66.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 33.3
อ่ืน ๆ
เตรียมเงินสํ าหรับการเลี้ยงดูตนเองเมื่อเกษียณอายุ 42.9 0.0 0.0 0.0 21.4 0.0 0.0 28.6
การไดรับคํ าแนะนํ าจากมืออาชีพในการบรหิารเงินของคณุ 75.0 12.5 0.0 0.0 12.5 0.0 0.0 0.0
การไดรับคํ าแนะนํ าฝกอาชีพ 40.0 0.0 0.0 0.0 20.0 0.0 0.0 0.0

ผูใหบริการท่ีประชาชนรายไดสูงมากในเมืองใชบริการในปจจุบัน (หนวย: รอยละ)
ผูใหบริการทางการเงิน เงินฝาก / การลงทุน การกูเงิน โอนเงิน บริหารความเส่ียง** บริการอื่น ๆ

ธนาคารของไทย 90.2 38.8 95.3 6.1 0.0
ธนาคารตางชาติ 2.8 3.0 3.9 0.0 0.0
ธนาคารลูกครึง่ 5.6 4.5 4.7 0.0 0.0
สหกรณ 7.7 16.4 0.0 3.0 0.0
กองทุนหมูบาน 1.4 7.5 0.0 0.0 100.0
ไปรษณีย 0.0 0.0 11.0 0.0 0.0
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 28.7 28.4 5.5 3.0 100.0
บริษัทประกัน 0.7 0.0 0.0 89.9 100.0
หมายเหต:ุ **รวมถึงการเปนชองทางการขายบริการบริหารความเสี่ยง
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ผูใหบริการท่ีประชาชนรายไดสูงมากนอกเมืองอยากไดรับบริการ (หนวย: รอยละ)

บริการทางการเงิน ธพ
.

ธพ
.

ลูก
คร
ึ่ง

ธพ
.

ตา
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เท
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ันก
าร
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พา
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.
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จ.

บร
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ปร
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เงินฝาก และการลงทุน
เงินฝากแบบไมกํ าหนดวงเงินขั้นตํ่ า 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
เงินฝาก 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
พันธบัตรรัฐบาล 83.3 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0 0.0 0.0
กองทุนที่รับประกันเงินตน 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
ตราสารทางการเงิน เชน หุนหรือกองทุน 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0
เงินกู
เงินกูเพื่อน ํามาใชในยามฉุกเฉิน 50.0 0.0 0.0 0.0 41.7 0.0 0.0 0.0
เงินกูเพื่อใชจายในชีวิตประจํ าวนั 75.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
เงินกูที่ผอนชํ าระครั้งละนอย ๆ 60.0 0.0 0.0 0.0 40.0 0.0 0.0 0.0
เงินกูเพื่อการเปนเจาของธุรกิจโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน 77.8 0.0 0.0 0.0 11.1 0.0 11.1 0.0
เงินกูเพื่อการขยายธุรกิจโดยไมตองใชหลักทรัพยคํ้ าประกัน 61.5 0.0 7.7 0.0 30.8 0.0 0.0 0.0
เงินกูเพื่อผอนทรัพยสิน 66.7 0.0 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0 0.0
เงินกูเพื่อการศึกษา 0.0 0.0 0.0 0.0 75.0 0.0 0.0 0.0
การโอนชํ าระเงิน
โอนเงิน/ชํ าระเงินผานเคานเตอรธนาคาร 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
โอนเงินผาน เอทีเอม็ โทรศัพท หรือ อินเตอรเน็ต 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
การบริหารความเส่ียง
ประกันชีวิต 20.0 0.0 0.0 0.0 10.0 0.0 0.0 60.0
ประกันวินาศภัย 40.0 0.0 0.0 0.0 40.0 0.0 0.0 20.0
อ่ืน ๆ
เตรียมเงินสํ าหรับการเลี้ยงดูตนเองเมื่อเกษียณอายุ 33.3 0.0 0.0 0.0 22.2 0.0 0.0 44.4
การไดรับคํ าแนะนํ าจากมืออาชีพในการบรหิารเงินของคณุ 33.3 0.0 0.0 33.3 33.3 0.0 0.0 0.0
การไดรับคํ าแนะนํ าฝกอาชีพ 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

ผูใหบริการท่ีประชาชนรายไดสูงมากนอกเมืองใชบริการในปจจุบัน (หนวย: รอยละ)
ผูใหบริการทางการเงิน เงินฝาก / การลงทุน การกูเงิน โอนเงิน บริหารความเส่ียง** บริการอื่น ๆ

ธนาคารของไทย 77.8 26.3 91.8 4.1 100.0
ธนาคารตางชาติ 4.8 2.6 6.1 0.0 0.0
ธนาคารลูกครึง่ 3.2 2.6 4.1 0.0 0.0
สหกรณ 6.3 10.5 0.0 0.0 0.0
กองทุนหมูบาน 0.0 18.4 0.0 0.0 0.0
ไปรษณีย 0.0 0.0 18.4 0.0 0.0
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 55.6 44.7 10.2 8.2 0.0
บริษัทประกัน 0.0 0.0 0.0 87.8 50.0
หมายเหต:ุ **รวมถึงการเปนชองทางการขายบริการบริหารความเสี่ยง
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จากผลการศึกษาพบวา กลุมประชาชนรายไดสูงมากนอกเมืองถึงรอยละ 48.5 และรอยละ 42.9
สํ าหรับกลุมประชาชนผูมีรายไดสูงในเมืองท่ีคิดวาจะทํ าธุรกรรมทางการเงินตางๆกับสถาบันการเงิน
เฉพาะกิจเหมือนท่ีทํ ากับธนาคารพาณิชย ดังน้ันพอท่ีจะสรุปไดคลายกับกรณีของประชาชนรายไดกลุม
อื่นๆ กลาวคือ สถาบันการเงินเฉพาะกิจมีความสามารถท่ีจะทดแทนธนาคารพาณิชยไทยในการท่ีจะให
บริการแกประชาชนรายไดสูงมาก โดยเฉพาะในเรื่องของเงินฝาก และเงินกู ซ่ึงสถาบันการเงินเฉพาะกิจ
มีจุดเดนในเร่ืองของความม่ันคง แตคงยังตองปรับปรุงในเร่ืองของความทันสมัย การบริการท่ีรวดเร็ว
และการกระจายของสาขาซ่ึงเปนจุดเดนของธนาคารพาณิชยไทย

อยางไรก็ตามท้ังธนาคารพาณิชยไทยและแมแตสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐอาจจํ าเปนท่ีจะ
ตองพิจารณาในเรื่องของเงื่อนไขในการใชบริการ ความยืดหยุน ในแตละข้ันตอนการปฏิบัติงาน ตลอด
จนการพิจารณาอนุมัติท่ีรวดเร็ว (โดยเฉพาะในเรื่องของเงินกู) จึงจะทํ าใหประชาชนสามารถใชบริการได
เพราะเหตุผลท่ีกลาวมาน้ันเปนอุปสรรคท่ีประชาชนบางสวนไมสามารถใชบริการจากธนาคารได จึงตอง
ไปใชบริการจากผูใหบริการประเภทอ่ืนแทนเพราะข้ันตอนไมยุงยาก และมีการพิจารณาอนุมัติท่ีรวดเร็ว
ถึงแมวาอัตราดอกเบี้ยจะสูงกวาก็ตาม

เม่ือพิจารณาถึงผูใหบริการประเภทอ่ืนๆ พบวาโอกาสท่ีจะสามารถใหบริการทดแทนบริการของ
ธนาคารพาณิชยไทยและสถาบันการเงินเฉพาะกิจอาจไมสูงมากนัก ยกเวนในเร่ืองของการโอนเงินท่ี
ประชาชนมีแนวโนมท่ีจะทํ าธุรกรรมผานสหกรณหรือไปรษณีย หรือในกรณีท่ีประชาชนอาจจะซ้ือ
กรมธรรมประกันชีวิต/ ประกันภัยผานสหกรณ/ บริษัทเงินทุน แทนการติดตอกับบริษัทประกันโดยตรง 
ท้ังน้ีเม่ือเปรียบเทียบกับประชาชนในกลุมอื่นๆ ประชาชนรายไดสูงมากมีแนวโนมท่ีจะยอมรับในการทํ า
ธุรกรรมขามสถาบันการเงินมากกวา

ความสามารถในการทดแทนกันระหวางผูใหบริการทางการเงิน
หนวย: รอยละ

ในเมือง ชนบทลักษณะการทดแทนกัน
ทํ า ไมแนใจ ทํ า ไมแนใจ

ซ้ือขายพันธบตัรผานสหกรณ/ สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 24.5 22.4 30.3 24.2
ซือ้กรมธรรมประกันชีวิต/ ประกันภัย ผานสหกรณ/ บริษัทเงินทุน 29.9 23.8 37.9 22.7
โอนเงิน/ ชํ าระเงินผานไปรษณีย/ สหกรณ 38.8 21.8 40.9 16.7
ซือ้ขายหุนผานธนาคาร/ บริษัทเงินทุน 18.4 23.1 16.7 15.2
ซ้ือขายหนวยลงทุนผานสหกรณ/ สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 21.8 17.7 19.7 21.2
ท ําธุรกรรมตางๆ กับบริษัทเงินทุนเหมือนที่ทํ ากับธนาคาร 20.4 21.8 19.7 19.7
ท ําธุรกรรมตางๆ กับสถาบันการเงินเฉพาะกิจเหมือนท่ีทํ ากับธนาคาร 42.9 19.0 48.5 19.7
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อน่ึง จากผลการทดสอบทางสถิติโดยใชการทดสอบแบบไคสแควรพบวารายได พื้นที่ที่อยูอาศัย
อาชีพ และการศึกษา มีความสัมพันธตอความคิดเห็นในเร่ืองการทดแทนกันระหวางสถาบันการเงิน ซ่ึง
สามารถสรุปไดดังตารางตอไปนี้

ความสัมพันธระหวางปจจัยตางๆ กับความคิดเห็นในเร่ืองการทดแทนกันระหวางสถาบันการเงิน

ความสามารถในการทดแทนกันระหวางสถาบันการเงิน
รายได พื้นที่ อาชีพ การ

ศึกษา
เคยใชผูให
บรกิารมาก
กวา 1 ราย

ซื้อขายพันธบัตรผานสหกรณ และสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ ถาได
รับอนุญาต

0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*

ซือ้กรมธรรมประกันชีวิต/ประกันภัยกับสหกรณ หรือ บริษัทเงินทุน ถาได
รับอนุญาต

0.000* 0.018* 0.227 0.000* 0.000*

โอนเงิน ชํ าระเงิน ผานไปรษณีย หรือ สหกรณ ถาไดรับอนุญาต 0.000* 0.002* 0.009* 0.000* 0.000*
ซื้อขายหุน ผานธนาคาร หรือ บริษัทเงินทุน ถาไดรับอนุญาต 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
ซือ้ขายหนวยลงทุนผาน สหกรณ หรือ สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ
ถาไดรับอนุญาต

0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*

ทํ าธุรกรรมตางๆ กับ บริษัทเงินทุน ถาไดรับอนุญาตใหทํ าธุรกรรมได
เหมือนธนาคารทุกประการ

0.000* 0.000* 0.014* 0.000* 0.000*

ทํ าธุรกรรมตางๆ กับ สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ ถาไดรับอนุญาตให
ทํ าธุรกรรมไดเหมือนธนาคารทุกประการ

0.000* 0.001* 0.597 0.000* 0.000*

*หมายถึงปจจัยดังกลาวมีความสัมพันธเชิงสถิติอยางมีนัยสํ าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95% กับบริการท่ีจํ าเปนในเร่ืองน้ัน

ซ่ึงจากผลการทดสอบทางสถิติสามารถวิเคราะหโดยใชขอมูลจากการสํ ารวจประกอบการอธิบาย 
สามารถระบุไดวาประชาชนที่มี่รายไดสูง ประชาชนท่ีอาศัยอยูในเมือง ตลอดจนประชาชนท่ีอยูนอกภาค
เกษตรกรรม มีแนวโนมท่ีจะทํ าธุรกรรมขามประเภทสถาบันการเงินมากกวาประชาชนท่ีมีรายไดต่ํ า
ประชาชนที่อาศัยอยูนอกเมือง และประชาชนท่ีอยูในภาคเกษตรกรรม ท้ังน้ีสาเหตุสวนหน่ึงมาจาก
เหตุผลการไมรูจักหรือไมเขาใจในเรื่องของธุรกรรมประเภทตางๆอยางดีเพียงพอ อยางไรก็ตาม มีขอ
ยกเวนในเร่ืองของการคิดท่ีจะทํ าธุรกรรมกับสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐเหมือนท่ีทํ ากับธนาคาร
พาณิชย และความคิดท่ีจะซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต/ ประกันภัยกับสหกรณ หรือบริษัทเงินทุน ซึ่งพบวา
อาชีพไมมีความสัมพันธกับเร่ืองดังกลาว

เปนท่ีนาสนใจวาประสบการณในการใชบริการของผูใหบริการมากกวา 1 ประเภทมีความ
สัมพันธในเร่ืองความคิดเห็นในการทดแทนกันระหวางสถาบันการเงินอยางมีนัยสํ าคญั กลาวคือวา
ประชาชนกลุมที่ใชบริการกับผูใหบริการมากกวา 1 ราย มีสัดสวนผูท่ีคิดจะทํ าธุรกรรมขามสถาบัน
การเงินสูงกวาประชาชนกลุมท่ีใชบริการของผูใหบริการเพียงรายเดียว
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3.! การปรับปรุงประสิทธิภาพและความสามารถในการแขงขันของระบบสถาบันการเงนิ
และสถาบันการเงินไทย (Efficiency/Competitiveness)

3.1 ความพึงพอใจในบริการแตละประเภท

การวิเคราะหความพึงพอใจตอบริการทางการเงินของประชาชน จะพิจารณาจากความสัมพันธ
ระหวางความสํ าคัญของปจจัยท่ีพิจารณาเลือกใชบริการทางการเงินและความพึงพอใจของประชาชนตอ
ปจจัยดังกลาว ซ่ึงความสัมพันธของสองปจจัยดังกลาวจะใหความรูความเขาใน 4 ประเด็น ไดแก

- ปจจัยท่ีประชาชนคิดวาสํ าคญั และมีความพึงพอใจ ซ่ึงนับวาเปนจุดแข็ง
- ปจจัยท่ีประชาชนคิดวาสํ าคญั แตยังไมเปนท่ีนาพอใจ ซ่ึงนับวาเปนจุดออนตองปรับ
ปรุงอยางเรงดวน (Gap)

- ปจจัยท่ีประชาชนคิดวาไมสํ าคญั แตมีความพึงพอใจ  ซ่ึงควรจะรักษาไว
- ปจจัยที่ประชาชนคิดวาไมส ําคญั และยังไมเปนท่ีพอใจ ซ่ึงควรพิจารณาปรับปรุงใน
ภายหลัง

ท้ังน้ีคาระดับความสํ าคัญคํ านวณจากการถวงน้ํ าหนักของการจัดลํ าดับจากประชาชน โดยมี
จุดตัดตามคาเฉลี่ยของแตละกลุมตัวอยาง ซ่ึงประชาชนแตละกลุมจะมีจุดตัดตางกัน  สวนระดับความ
พอใจคํ านวณจากคาเฉล่ียของระดับคะแนนความพอใจท่ีประชาชนกํ าหนดให โดยมีจุดตัดท่ี 3.75 ซ่ึงเปน
ระดับที่กํ าหนดไวส ําหรับการยอมรับไดของความพึงพอใจของประชาชนทุกกลุม

3.1.1 บริการทางดานเงินฝากและเงินลงทุน

การพิจารณาบริการทางดานเงินฝากและเงินลงทุนจะพิจารณาจาก 9 ปจจัย คือ

1.! อัตราดอกเบี้ยหรือผลตอบแทน
2.! สภาพคลองในการเปลี่ยนเปนเงินเมื่อตองการ
3.! ไดรับขอมูลและค ําแนะนํ าท่ีชัดเจน
4.! ความเส่ียงท่ีจะไดรับเงินตนคืน
5.! เงื่อนไขในเรื่องระยะเวลา
6.! เดินทางติดตอสะดวก
7.! สามารถฝากเงินดวยจํ านวนนอย
8.! สามารถลุนรับรางวัล
9.! มีประเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย

เม่ือวิเคราะหความสัมพันธระหวางความสํ าคัญของปจจัยตาง ๆ กับความพึงพอใจท่ีไดรับจาก
ปจจัยน้ัน ๆ โดยใช Mapping Analysis สามารถสรุปผลการวิเคราะหในแตละกลุมไดดังตอไปนี้
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ภาพรวม

มีเพียงเร่ืองเดียวท่ีตองทํ าการปรับปรุงอยางเรงดวน คือ อัตราดอกเบี้ยหรือผลตอบแทน
ขณะเร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาส คือ สามารถลุนรับรางวัล โดยเร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน
คือ การเดินทางติดตอสะดวก  สภาพคลองในการเปล่ียนเปนเงินเม่ือตองการ และไดรับขอมูลและ
คํ าแนะนํ าที่ชัดเจน  สํ าหรับเร่ืองผูใชบริการใหความสํ าคัญไมมากนัก แตไดรับความพึงพอใจคอนขางสูง
ซึ่งควรรักษาเอาไว คือ สามารถฝากเงินดวยจํ านวนนอย  ความเส่ียงท่ีจะไดรับเงินตนคืน มีประเภท
เงินฝากใหเลือกหลากหลาย และเงื่อนไขในเรื่องระยะเวลา ตามลํ าดับ

ปจจัยท่ีมีความสํ าคญัและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- ภาพรวม -

1. อตัราดอกเบี้ยหรือผลตอบแทน
2. สภาพคลองในการเปล่ียนเปนเงินเม่ือตองการ
3. ไดรับขอมูลและคํ าแนะนํ าที่ชัดเจน
4. ความเสี่ยงที่จะไดรับเงินตนคืน
5. เง่ือนไขในเร่ืองระยะเวลา
6. เดินทางติดตอสะดวก
7. สามารถฝากเงินดวยจํ านวนนอย
8. สามารถลุนรับรางวัล
9. มีประเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย
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รายไดต่ํ าในเมือง

มีเพียงเร่ืองเดียวท่ีตองทํ า
การปรับปรุงอยางเรงดวน คือ
อัตราดอกเบ้ียหรือผลตอบแทน     
ขณะเร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมี
โอกาส คือ สามารถลุนรับรางวัล
สํ  าหรับเ ร่ืองท่ีเป นจุดแข็งหรือ     
จุดเดน คือ การเดินทางติดตอ
สะดวก สภาพคลองในการเปล่ียน
เปนเงินเมื่อตองการ  ไดรับขอมูล
และคํ าแนะนํ าท่ีชัดเจน  สํ าหรับ
เร่ืองผูใชบริการใหความสํ าคัญไม
มากนัก แตไดรับความพึงพอใจ
คอนขางสูง ซึ่งควรรักษาเอาไว คือ
สามารถฝากเงินดวยจํ านวนนอย ความเส่ียงท่ีจะไดรับเงินตนคืน มีประเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย
และเงื่อนไขในเรื่องระยะเวลา

รายไดต่ํ านอกเมือง

มีเพียงเร่ืองเดียวท่ีตองทํ า
การปรับปรุงอยางเรงดวน คือ อัตรา
ดอกเบี้ยหรือผลตอบแทน  ขณะท่ี
เร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ
สภาพคลองในการเปลี่ยนเปนเงิน
เม่ือตองการ การเดินทางติดตอ
สะดวก  และไดรับขอมูลและคํ า
แนะนํ าที่ชัดเจน สํ าหรับเร่ืองท่ีผูใช
บริการใหความสํ าคัญไมมากนักแต
ไดรับความพึงพอใจคอนขางสูง และ
ควรรักษาเอาไว คือ สามารถฝากเงิน
ดวยจํ านวนนอย ความเส่ียงท่ีจะได
รับเงินตนคืน มีประเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย เงื่อนไขในเรื่องระยะเวลา และสามารถลุนรับรางวัล

ปจจยัท่ีมคีวามสํ าคัญและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดตํ่ าในเมือง -

1. อัตราดอกเบีย้หรือผลตอบแทน
2. สภาพคลองในการเปลี่ยนเปนเงินเมื่อตองการ
3. ไดรับขอมูลและคํ าแนะน ําที่ชัดเจน
4. ความเสี่ยงที่จะไดรับเงินตนคืน
5. เง่ือนไขในเร่ืองระยะเวลา
6. เดนิทางติดตอสะดวก
7. สามารถฝากเงินดวยจํ านวนนอย
8. สามารถลุนรับรางวัล
9. มปีระเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย
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ปจจัยทีมี่ความสํ าคัญและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดตํ่ านอกเมือง -

1. อัตราดอกเบี้ยหรือผลตอบแทน
2. สภาพคลองในการเปลี่ยนเปนเงินเมื่อตองการ
3. ไดรับขอมูลและคํ าแนะนํ าที่ชัดเจน
4. ความเสี่ยงที่จะไดรับเงินตนคืน
5. เง่ือนไขในเร่ืองระยะเวลา
6. เดินทางติดตอสะดวก
7. สามารถฝากเงินดวยจํ านวนนอย
8. สามารถลุนรับรางวัล
9. มีประเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย

9
8

6

7
3

5
4

2

1

0

1

2

3

4

คว
าม
สํ าค
ัญข
อง
ปจ
จัย

1 2 3 4 5
ความพึงพอใจต่ํ า สูง

(คาเฉล่ีย 48.9)

(X=3.75, Y=0.66)

Co1 




ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 118

รายไดปานกลางในเมือง

มีเพียงเร่ืองเดียวท่ีตองทํ า
การปรับปรุงอยางเรงดวน คือ อัตรา
ดอกเบี้ยหรือผลตอบแทน ขณะท่ี
เร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ
สภาพคลองในการเปลี่ยนเปนเงิน
เม่ือตองการ และการเดินทางติดตอ
สะดวก  สํ าหรับเร่ืองท่ีผูใชบริการให
ความสํ าคัญไมมากนัก แตไดรับ
ความพึงพอใจคอนขางสูง ซึ่งควร
รักษาเอาไว ไดแก ไดรับขอมูลและ
คํ าแนะนํ าที่ชัดเจน สามารถฝากเงิน
ดวยจํ านวนนอย ความเส่ียงท่ีจะได
รับเงินตนคืน มีประเภทเงินฝากให
เลือกหลากหลาย เงื่อนไขในเรื่องระยะเวลา และสามารถลุนรับรางวัล

รายไดปานกลางนอกเมือง

ไม  มีเ ร่ืองใดท่ีต องทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวนเลย ขณะท่ี
เร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาส 
คือ สามารถลุนรับรางวัล  สํ าหรับ
เร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ
อั ตราดอกเ บ้ียห รือผลตอบแทน  
สภาพคลองในการเปลี่ยนเปนเงิน
เม่ือตองการ การเดินทางติดตอ
สะดวก  และการไดรับขอมูลและคํ า
แนะนํ าที่ชัดเจน ในขณะท่ีเร่ืองท่ีผูใช
บริการใหความสํ าคัญไมมากนัก แต
ไดรับความพึงพอใจคอนขางสูง ซ่ึง
ควรรักษาเอาไว ไดแก สามารถฝากเงินดวยจํ านวนนอย ความเส่ียงท่ีจะไดรับเงินตนคืน มีประเภทเงิน
ฝากใหเลือกหลากหลาย และเงื่อนไขในเรื่องระยะเวลา

ปจจยัท่ีมคีวามส ําคัญและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดปานกลางในเมือง -

1. อัตราดอกเบ้ียหรือผลตอบแทน
2. สภาพคลองในการเปล่ียนเปนเงินเม่ือตองการ
3. ไดรับขอมูลและคํ าแนะนํ าท่ีชัดเจน
4. ความเส่ียงท่ีจะไดรับเงินตนคืน
5. เง่ือนไขในเร่ืองระยะเวลา
6. เดินทางติดตอสะดวก
7. สามารถฝากเงินดวยจํ านวนนอย
8. สามารถลุนรับรางวัล
9. มีประเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย

9
8

6

73

5
4

2

1

0

1

2

3

4

1 2 3 4 5

คว
าม
สํ าคั
ญข
อง
ปจ
จัย

ความพึงพอใจตํ่ า สงู

(คาเฉลี่ย 48.9)

(X=3.75, Y=0.66)

ปจจัยทีมี่ความสํ าคัญและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดปานกลางนอกเมือง -

1. อัตราดอกเบี้ยหรือผลตอบแทน
2. สภาพคลองในการเปลี่ยนเปนเงินเมื่อตองการ
3. ไดรับขอมูลและคํ าแนะนํ าที่ชัดเจน
4. ความเสี่ยงที่จะไดรับเงินตนคืน
5. เง่ือนไขในเร่ืองระยะเวลา
6. เดินทางติดตอสะดวก
7. สามารถฝากเงินดวยจํ านวนนอย
8. สามารถลุนรับรางวัล
9. มีประเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย
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รายไดสูงในเมือง

มีเพียงเร่ืองเดียวท่ีตอง
ทํ าการปรับปรุงอยางเรงดวน คือ
อัตราดอกเบ้ียหรือผลตอบแทน 
ขณะท่ีเ ร่ือง ท่ีเป นจุดแข็งหรือ  
จุดเดน คือ สภาพคลองในการ
เปลี่ยนเปนเงินเมื่อตองการ และ
ก า ร เ ดิ น ท า ง ติ ด ต  อ ส ะ ด วก   
สํ าหรับเร่ืองท่ีผูใชบริการใหความ
สํ าคัญไมมากนัก แตไดรับความ
พึงพอใจคอนขางสูง ซึ่งควรรักษา
เอาไว ไดแก ไดรับขอมูลและคํ า
แนะนํ าที่ชัดเจน ความเส่ียงท่ีจะ
ไดรับเงินตนคืน สามารถฝากเงิน
ดวยจํ านวนนอย มีประเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย เงื่อนไขในเรื่องระยะเวลา และสามารถลุนรับ
รางวลั

รายไดสูงนอกเมือง

มีเพียงเร่ืองเดียวท่ีตองทํ า
การปรับปรุงอยางเรงดวน คือ
อัตราดอกเบ้ียหรือผลตอบแทน 
ขณะท่ีเร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือ
มีโอกาส คือ เง่ือนไขในเร่ืองระยะ
เวลา และสามารถลุนรับรางวัล
สํ  าหรับเ ร่ือง ท่ี เป น จุดแข็งหรือ  
จุดเดน คือ สภาพคลองในการ
เปลี่ยนเปนเงินเม่ือตองการ การ
เดินทางติดตอสะดวก และไดรับ
ขอมูลและค ําแนะนํ าท่ีชัดเจน ขณะ
ท่ีเร่ืองท่ีผูใชบริการใหความสํ าคัญไมมากนัก แตไดรับความพึงพอใจคอนขางสูง ซึ่งควรรักษาเอาไว ได
แก ความเสี่ยงที่จะไดรับเงินตนคืน สามารถฝากเงินดวยจํ านวนนอย และมีประเภทเงินฝากใหเลือก
หลากหลาย

ปจจัยทีมี่ความสํ าคัญและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดสูงในเมือง -

1. อัตราดอกเบี้ยหรือผลตอบแทน
2. สภาพคลองในการเปลี่ยนเปนเงินเมื่อตองการ
3. ไดรับขอมูลและคํ าแนะนํ าที่ชัดเจน
4. ความเสี่ยงที่จะไดรับเงินตนคืน
5. เง่ือนไขในเร่ืองระยะเวลา
6. เดินทางติดตอสะดวก
7. สามารถฝากเงินดวยจํ านวนนอย
8. สามารถลุนรับรางวัล
9. มีประเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย
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ปจจัยท่ีมคีวามส ําคัญและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดสูงนอกเมือง -

1. อัตราดอกเบี้ยหรือผลตอบแทน
2. สภาพคลองในการเปลี่ยนเปนเงินเมื่อตองการ
3. ไดรับขอมูลและคํ าแนะนํ าที่ชัดเจน
4. ความเสี่ยงที่จะไดรับเงินตนคืน
5. เงื่อนไขในเรื่องระยะเวลา
6. เดินทางติดตอสะดวก
7. สามารถฝากเงินดวยจํ านวนนอย
8. สามารถลุนรบัรางวัล
9. มีประเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย
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รายไดสูงมากในเมือง

มีเพียงเร่ืองเดียวท่ีตองทํ า
การปรับปรุงอยางเรงดวน คือ
อัตราดอกเบ้ียหรือผลตอบแทน 
ขณะท่ีเร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือ
มีโอกาส คือ เง่ือนไขในเร่ืองระยะ
เวลา และสามารถลุนรับรางวัล
สํ  าหรับเ ร่ือง ท่ี เป น จุดแข็งหรือ  
จุดเดน คือ สภาพคลองในการ
เปลี่ยนเปนเงินเมื่อตองการ และ
การเดินทางติดตอสะดวก  ขณะท่ี
เร่ืองท่ีผู ใชบริการใหความสํ าคัญ
ไมมากนัก แตไดรับความพึงพอใจ
คอนขางสูง ซ่ึงควรรักษาเอาไว ไดแก การไดรับขอมูลและคํ าแนะนํ าท่ีชัดเจน ความเส่ียงท่ีจะไดรับเงิน
ตนคืน สามารถฝากเงินดวยจํ านวนนอย และมีประเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย

รายไดสูงมากนอกเมือง

มีเพียงเร่ืองเดียวท่ีตองทํ า
การปรับปรุงอยางเรงดวน คือ
อัตราดอกเบ้ียหรือผลตอบแทน 
ขณะ ท่ี เ ร่ื อ ง ท่ี เป น จุดแ ข็งห รือ  
จุดเดน คือ สภาพคลองในการ
เปลี่ยนเปนเงินเม่ือตองการ การ
เดินทางติดตอสะดวก  และความ
เสี่ยงท่ีจะไดรับเงินตนคืน สํ าหรับ
เร่ืองท่ีผูใชบริการใหความสํ าคัญไม
มากนัก แตไดรับความพึงพอใจ
ค อนข างสูง ซ่ึงควรรักษาเอาไว   
ไดแก ไดรับขอมูลและคํ าแนะนํ าท่ี
ชัดเจน สามารถฝากเงินดวยจํ านวนนอย มีประเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย เง่ือนไขในเร่ืองระยะ
เวลา และสามารถลุนรับรางวัล

ปจจยัท่ีมคีวามส ําคัญและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดสูงมากในเมือง -

1. อัตราดอกเบ้ียหรือผลตอบแทน
2. สภาพคลองในการเปล่ียนเปนเงินเม่ือตองการ
3. ไดรับขอมูลและคํ าแนะนํ าท่ีชัดเจน
4. ความเส่ียงท่ีจะไดรับเงินตนคืน
5. เงือ่นไขในเรื่องระยะเวลา
6. เดินทางติดตอสะดวก
7. สามารถฝากเงินดวยจํ านวนนอย
8. สามารถลุนรบัรางวัล
9. มีประเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย
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ปจจยัท่ีมคีวามส ําคัญและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดสูงมากนอกเมือง -

1. อัตราดอกเบ้ียหรือผลตอบแทน
2. สภาพคลองในการเปล่ียนเปนเงินเม่ือตองการ
3. ไดรับขอมูลและคํ าแนะนํ าท่ีชัดเจน
4. ความเส่ียงท่ีจะไดรับเงินตนคืน
5. เงือ่นไขในเรื่องระยะเวลา
6. เดินทางติดตอสะดวก
7. สามารถฝากเงินดวยจํ านวนนอย
8. สามารถลุนรบัรางวัล
9. มีประเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย
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3.1.2 บริการทางดานการกูเงิน

การพิจารณาบริการทางดานการกูเงิน จะพิจารณาจาก 7 ปจจัย คือ

1.! อัตราดอกเบี้ย
2.! ความสะดวก รวดเร็ว ในการขอสินเช่ือ
3.! ความยืดหยุนในการชํ าระเงินกู
4.! ความยืดหยุนในเรื่องเงื่อนไขการขอเงินกู เชน ไมกํ าหนดหลักประกัน
5.! มีบริการสินเช่ือหลายรูปแบบใหเลอืกตามความตองการ
6.! เดินทางติดตอสะดวก
7.! ความสัมพันธกับผูใหบริการ

เม่ือวิเคราะหความสัมพันธระหวางความสํ าคัญของปจจัยตาง ๆ กับความพึงพอใจท่ีไดรับจาก
ปจจัยน้ัน ๆ โดยใช Mapping Analysis สามารถสรุปผลการวิเคราะหในแตละกลุมไดดังตอไปนี้



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

ภา

ไม
อัตราดอกเ
ผูใชบริการ
ยืดหยุนในเ
ตามความต

ปจจยัทีมี่ความสํ าคัญและความพงึพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- ภาพรวม -
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พรวม

มีเร่ืองใดเลยท่ีตองทํ าการปรับปรุงอยางเรงดวน ขณะท่ีเร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ 
บี้ย ความสะดวกรวดเร็วในการขอสินเช่ือ และความยืดหยุนในการชํ าระเงินกู สํ าหรับเร่ือง   
ใหความสํ าคัญไมมากนัก แตไดรับความพึงพอใจคอนขางสูง ซึ่งควรรักษาเอาไว คือ ความ  
ร่ืองเง่ือนไขการขอเงินกู เชน ไมกํ าหนดหลักประกัน มีบริการสินเช่ือหลายรูปแบบใหเลือก
องการ การเดินทางสะดวก และความสัมพันธกับผูใหบริการ

1. อัตราดอกเบ้ีย
2. ความสะดวก รวดเร็ว ในการขอสินเช่ือ
3. ความยืดหยุนในการชํ าระเงินกู
4. ความยืดหยุนในเร่ืองเง่ือนไขการขอเงินกู เชน  
   ไมกํ าหนดหลัก  ประกัน
5. มีบริการสินเช่ือหลายรูปแบบใหเลือกตามความตองการ
6. เดินทางติดตอสะดวก
7. ความสัมพันธกับผูใหบริการ
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ความพึงพอใจํ ่า สูง

3.75, Y=0.85)

Co1 




ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 123

รายไดต่ํ าในเมือง

มีเพียงเร่ืองเดียวท่ีตอง
ทํ าการปรับปรุงอยางเรงดวน คือ
อัตราดอกเบี้ย   ขณะท่ีเร่ืองท่ีเปน
จุดแข็งหรือจุดเดน คือ ความ
สะดวก รวดเร็ว ในการขอสินเช่ือ
ความยืดหยุนในการชํ าระเงินกู 
สํ าหรับเร่ืองผู ใชบริการใหความ
สํ าคัญไมมากนัก แตไดรับความ
พึงพอใจคอนขางสูง ซึ่งควรรักษา
เอาไว คือ ความยืดหยุนในเร่ือง
เงื่อนไขการขอเงินกู การเดินทาง
ติดตอสะดวก การมีสินเช่ือหลาย
รูปแบบ และความสัมพันธกับผูใหบริการ

รายไดต่ํ านอกเมือง

ไมมีเร่ืองใดท่ีตองทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวนเลย โดยท่ี
เ ร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมี
โอกาส คือ การมีบริการสินเช่ือ
หลายรูปแบบ ขณะท่ีเร่ืองท่ีเปน
จุดแข็งหรือจุดเดน คือ ความ
สะดวกรวดเร็วในการขอสินเช่ือ 
อัตราดอกเบี้ย และความยืดหยุน
ในการชํ าระเงินกู สํ าหรับเร่ืองท่ีผู
ใชบริการใหความสํ าคัญไมมาก
นักแตไดรับความพึงพอใจคอน
ขางสูง และควรรักษาเอาไว คือ
ความยืดหยุนในเร่ืองเงื่อนไขการ
ขอเงินกู การเดินทางติดตอสะดวก และความสัมพันธกับผูใหบริการ

ปจจยัท่ีมคีวามสํ าคัญและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดต่ํ าในเมือง -
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ความพึงพอใจต่ํ า สูง

1. อัตราดอกเบีย้
2. ความสะดวก รวดเร็ว ในการขอสนิเชือ่
3. ความยืดหยุนในการชํ าระเงินกู
4. ความยืดหยุนในเร่ืองเงื่อนไขการขอเงินกู เชน  
   ไมกํ าหนดหลัก  ประกัน
5. มบีริการสนิเชื่อหลายรูปแบบใหเลือกตามความตองการ
6. เดนิทางติดตอสะดวก
7. ความสัมพันธกับผูใหบริการ

(คาเฉล่ีย 48.9)

(X=3.75, Y=0.85)

ปจจยัท่ีมคีวามสํ าคัญและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดต่ํ านอกเมือง -
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1. อัตราดอกเบีย้
2. ความสะดวก รวดเร็ว ในการขอสนิเชือ่
3. ความยืดหยุนในการชํ าระเงินกู
4. ความยืดหยุนในเร่ืองเงื่อนไขการขอเงินกู เชน  
   ไมกํ าหนดหลัก  ประกัน
5. มบีริการสนิเชือ่หลายรูปแบบใหเลือกตามความตองการ
6. เดนิทางติดตอสะดวก
7. ความสมัพันธกับผูใหบริการ

(คาเฉล่ีย 48.9)

(X=3.75, Y=0.86)
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ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 124

รายไดปานกลางในเมือง

ไมมีเร่ืองใดท่ีตองทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวนเลย โดยท่ี
เ ร่ืองท่ีควรปรับปรุงแก ไขเ ม่ือมี
โอกาส คือ การมีบริการสินเช่ือ
หลายรูปแบบ ขณะท่ีเร่ืองท่ีเปน
จุดแข็งหรือจุดเดน คือ อัตรา
ดอกเบี้ย ความสะดวกรวดเร็วใน
การขอ   สินเช่ือ และความยืดหยุน
ในการชํ าระเงินกู สํ าหรับเร่ืองผูใช
บริการใหความสํ าคัญไมมากนัก 
แตไดรับความพึงพอใจคอนขางสูง 
ซึ่งควรรักษาเอาไว คือ ความยืด
หยุนในเร่ืองเงื่อนไขการขอเงินกู  
การเดินทางติดตอสะดวก และความสัมพันธกับผูใหบริการ

รายไดปานกลางนอกเมือง

เร่ืองท่ีตองทํ าการปรับปรุง
อยางเรงดวน คือ อัตราดอกเบี้ย
และความสะดวกรวดเร็วในการขอ
สินเชื่อ โดยท่ีเร่ืองท่ีควรปรับปรุง
แกไขเม่ือมีโอกาส คือ การมีบริการ
สินเชื่อหลายรูปแบบ ขณะท่ีเร่ืองท่ี
เปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ ความ
ยืดหยุนในการชํ าระเงินกู สํ าหรับ
เร่ืองผูใชบริการใหความสํ าคัญไม
มากนัก แตไดรับความพึงพอใจ
คอนขางสูง ซึ่งควรรักษาเอาไว คือ
ความยืดหยุนในเร่ืองเงื่อนไขการ
ขอเงินกู การเดินทางติดตอสะดวก และความสัมพันธกับผูใหบริการ

ปจจยัท่ีมคีวามสํ าคัญและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดปานกลางในเมือง -
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1. อัตราดอกเบีย้
2. ความสะดวก รวดเร็ว ในการขอสนิเชือ่
3. ความยืดหยุนในการชํ าระเงินกู
4. ความยืดหยุนในเร่ืองเงื่อนไขการขอเงินกู เชน  
   ไมกํ าหนดหลัก  ประกัน
5. มบีริการสนิเชื่อหลายรูปแบบใหเลือกตามความตองการ
6. เดนิทางติดตอสะดวก
7. ความสัมพันธกับผูใหบริการ

(คาเฉล่ีย 48.9)

(X=3.75, Y=0.86)

ปจจยัท่ีมีความสํ าคญัและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดปานกลางนอกเมือง -
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1. อัตราดอกเบี้ย
2. ความสะดวก รวดเร็ว ในการขอสินเชื่อ
3. ความยืดหยุนในการชํ าระเงินกู
4. ความยืดหยุนในเร่ืองเง่ือนไขการขอเงินกู เชน  
   ไมกํ าหนดหลัก  ประกัน
5. มบีริการสินเชื่อหลายรูปแบบใหเลือกตามความตองการ
6. เดินทางติดตอสะดวก
7. ความสัมพันธกับผูใหบริการ

(คาเฉล่ีย 48.9)

(X=3.75, Y=0.85)



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 125

รายไดสูงในเมือง

เร่ืองท่ีตองทํ าการปรับ
ปรุงอยางเรงดวน คือ อัตราดอก
เบ้ีย   ขณะท่ีเร่ืองท่ีเปนจุดแข็ง
หรือจุดเดน คือ ความสะดวก
รวดเร็วในการขอสินเช่ือ และ
ความยืดหยุนในการชํ าระเงินกู 
สํ าหรับเร่ืองผูใชบริการใหความ
สํ าคัญไมมากนัก แตไดรับความ
พึงพอใจคอนขางสูง ซึ่งควร
รักษาเอาไว คือ ความยืดหยุน
ในเ ร่ืองเงื่อนไขการขอเงินกู  
การเดินทางติดตอสะดวก การมี
บริการสินเชื่อหลายรูปแบบ และความสัมพันธกับผูใหบริการ

รายไดสูงนอกเมือง

ไม มีเ ร่ืองใดท่ีต องทํ า
การปรับปรุงอยางเรงดวน  โดย
ท่ีเร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน 
คือ อัตราดอกเบี้ย ความสะดวก
รวดเร็วในการขอสินเช่ือ และ
ความยืดหยุนในการชํ าระเงินกู 
สํ าหรับเร่ืองผูใชบริการใหความ
สํ าคัญไมมากนัก แตไดรับความ
พึงพอใจคอนขางสูง ซึ่งควร
รักษาเอาไว คือ ความยืดหยุน
ในเ ร่ืองเงื่อนไขการขอเงินกู  
การเดินทางติดตอสะดวก การมี
บริการสินเชื่อหลายรูปแบบ และความสัมพันธกับผูใหบริการ

ปจจยัท่ีมคีวามสํ าคัญและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดสูงในเมือง -
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1. อัตราดอกเบีย้
2. ความสะดวก รวดเร็ว ในการขอสนิเชือ่
3. ความยืดหยุนในการชํ าระเงินกู
4. ความยืดหยุนในเร่ืองเงื่อนไขการขอเงินกู เชน  
   ไมกํ าหนดหลัก  ประกัน
5. มบีริการสนิเชือ่หลายรูปแบบใหเลือกตามความตองการ
6. เดนิทางติดตอสะดวก
7. ความสมัพันธกับผูใหบริการ

(คาเฉล่ีย 48.9)

(X=3.75, Y=0.85)

ปจจัยท่ีมคีวามสํ าคญัและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดสูงนอกเมือง -
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1. อตัราดอกเบ้ีย
2. ความสะดวก รวดเร็ว ในการขอสินเชื่อ
3. ความยืดหยุนในการช ําระเงินกู
4. ความยืดหยุนในเรื่องเง่ือนไขการขอเงินกู เชน  
   ไมกํ าหนดหลัก  ประกัน
5. มีบรกิารสินเช่ือหลายรูปแบบใหเลือกตามความตองการ
6. เดินทางติดตอสะดวก
7. ความสัมพันธกับผูใหบรกิาร

(คาเฉล่ีย 48.9)

(X=3.75, Y=0.86)

Co1 
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หนาที่ 126

รายไดสูงมากในเมือง

เ ร่ืองท่ีต องทํ าการปรับ
ปรุงอยางเรงดวน คือ อัตราดอก
เบี้ย   และความสะดวกรวดเร็วใน
การขอสินเช่ือ โดยที่เรื่องที่ควร
ปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาส คือ
ความยืดหยุนในเร่ืองเงื่อนไขการ
ขอเงินกูและมีบริการสินเช่ือหลาย
รูปแบบ ขณะท่ีเร่ืองท่ีเปนจุดแข็ง
หรือจุดเดน คือ ความยืดหยุนใน
การชํ าระเงินกู สํ าหรับเร่ืองผูใช
บริการใหความสํ าคัญไมมากนัก 
แตไดรับความพึงพอใจคอนขาง
สูง ซึ่งควรรักษาเอาไว คือ การ
เดินทางติดตอสะดวก และความสัมพันธกับผูใหบริการ

รายไดสูงมากนอกเมือง

มีถึง 2 เรื่องดวยกันที่ตอง
ทํ าการปรับปรุงอยางเรงดวน  คือ
ความสะดวกรวดเร็วในการขอ   
สินเชื่อและอัตราดอกเบี้ย โดยท่ี
เร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ
ความยืดหยุ นในการชํ าระเงินกู  
สํ าหรับเร่ืองผู ใช บริการใหความ
สํ าคัญไมมากนัก แตไดรับความ
พึงพอใจคอนขางสูง ซึ่งควรรักษา
เอาไว คือ เดินทางติดตอสะดวก
ความยืดหยุนในเร่ืองเงื่อนไขการ
ขอเงินกู การมีบริการสินเช่ือหลาย
รูปแบบ และความสัมพันธกับผูใหบริการ

ปจจยัท่ีมีความส ําคัญและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดสูงมากในเมือง -
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ความพึงพอใจตํ่ า สงู

1. อัตราดอกเบ้ีย
2. ความสะดวก รวดเร็ว ในการขอสินเช่ือ
3. ความยืดหยุนในการชํ าระเงินกู
4. ความยืดหยุนในเรื่องเงื่อนไขการขอเงินกู เชน  
   ไมกํ าหนดหลัก  ประกัน
5. มีบริการสินเช่ือหลายรูปแบบใหเลือกตามความตองการ
6. เดินทางติดตอสะดวก
7. ความสัมพันธกับผูใหบริการ

(คาเฉลี่ย 48.9)

(X=3.75, Y=0.86)

ปจจยัท่ีมีความส ําคัญและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดสูงมากนอกเมือง -

1. อัตราดอกเบ้ีย
2. ความสะดวก รวดเร็ว ในการขอสินเช่ือ
3. ความยืดหยุนในการชํ าระเงินกู
4. ความยืดหยุนในเรื่องเงื่อนไขการขอเงินกู เชน  
   ไมกํ าหนดหลัก  ประกัน
5. มีบริการสินเช่ือหลายรูปแบบใหเลือกตามความตองการ
6. เดินทางติดตอสะดวก
7. ความสัมพันธกับผูใหบริการ
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ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 127

3.1.3 บริการทางดานการโอนเงิน และการชํ าระเงิน

การพิจารณาบริการทางดานการโอนเงิน และการชํ าระเงิน จะพิจารณาจาก 7 ปจจัย
คือ

1.! อัตราคาธรรมเนียม
2.! ความสะดวก รวดเร็ว ในการใชบริการ
3.! ความถูกตองแมนย ํา
4.! มีบริการหลายรูปแบบใหเลอืก
5.! มีการใชเทคโนโลยีสมัยใหมมาอํ านวยความสะดวก
6.! ความรับผิดชอบตอลูกคา
7.! เดินทางติดตอสะดวก

 เม่ือวิเคราะหความสัมพันธระหวางความสํ าคัญของปจจัยตาง ๆ กับความพึงพอใจท่ีไดรับจาก
ปจจัยน้ัน ๆ โดยใช Mapping Analysis สามารถสรุปผลการวิเคราะหในแตละกลุมไดดังตอไปนี้



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 128

ภาพรวม

ไมมีเร่ืองใดเลยท่ีตองทํ าการปรับปรุงอยางเรงดวน ขณะท่ีเร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ 
ความสะดวกรวดเร็วในการใชบริการ และความถูกตองแมนยํ า สํ าหรับเรื่องผูใชบริการใหความสํ าคญั 
ไมมากนัก แตไดรับความพึงพอใจคอนขางสูง ซ่ึงควรรักษาเอาไว คือ อัตราคาธรรมเนียม 
ความรับผิดชอบตอลูกคา การเดินทางติดตอสะดวก การใชเทคโนโลยีสมัยใหมมาอํ านวยความสะดวก 
และมีบริการหลายรูปแบบใหเลือก
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1. อตัราคาธรรมเนียม
2. ความสะดวก รวดเร็ว ในการใชบริการ
3. ความถูกตองแมนยํ า
4. มบีริการหลายรูปแบบใหเลือก
5. การใชเทคโนโลยีสมัยใหมมาอํ านวยความสะดวก
6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
7. เดินทางติดตอสะดวก
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ความพึงพอใจตํ่ า สูง

(คาเฉล่ีย 48.9)

(X=3.75, Y=0.85)

ปจจัยท่ีมีความสํ าคญัและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- ภาพรวม -



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 129

รายไดต่ํ าในเมือง

ไมมีเร่ืองใดท่ีตองทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวนเลย โดยท่ี
เร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ
ความสะดวกรวดเ ร็วในการใช 
บริการ และความถูกตองแมนยํ า
สํ าหรับเร่ืองผู ใช บริการใหความ
สํ าคัญไมมากนัก แตไดรับความ
พึงพอใจคอนขางสูง ซึ่งควรรักษา
เอาไว คือ อัตราคาธรรมเนียม
ความรับผิดชอบตอลูกคา การเดิน
ทางติดตอสะดวก การใช
เทคโนโลยีสมัยใหม มาอํ  านวย
ความสะดวก และมีบริการหลายรูป
แบบใหเลือก

รายไดต่ํ านอกเมือง

ไมมีเร่ืองใดท่ีตองทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวนเลย โดยท่ี
เ ร่ืองท่ีควรปรับปรุงแก ไขเ ม่ือมี
โอกาส คือ  อัตราคาธรรมเนียม
ขณะ ท่ี เ ร่ื อ ง ท่ี เป น จุดแ ข็งห รือ  
จุดเดน คือ ความสะดวกรวดเร็วใน
การใชบริการ และความถูกตอง
แมนยํ า  สํ าหรับเร่ืองผูใชบริการให
ความสํ าคัญไมมากนัก แตไดรับ
ความพึงพอใจคอนขางสูง ซึ่งควร
รักษาเอาไว คือ ความรับผิดชอบ
ตอลูกคา การใชเทคโนโลยีสมัย
ใหมมาอํ านวยความสะดวก การ
เดินทางติดตอสะดวก และมีบริการหลายรูปแบบใหเลือก

ปจจยัท่ีมคีวามสํ าคัญและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดตํ่ าในเมือง -
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1. อัตราคาธรรมเนยีม
2. ความสะดวก รวดเร็ว ในการใชบริการ
3. ความถูกตองแมนยํ า
4. มบีริการหลายรูปแบบใหเลือก
5. การใชเทคโนโลยีสมัยใหมมาอํ านวยความสะดวก
6. ความรบัผิดชอบตอลูกคา
7. เดนิทางติดตอสะดวก
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4 (คาเฉลี่ย 48.9)

(X=3.75, Y=0.85)

ปจจยัทีม่คีวามส ําคัญและความพงึพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดต่ํ านอกเมือง -

1. อัตราคาธรรมเนียม
2. ความสะดวก รวดเร็ว ในการใชบริการ
3. ความถูกตองแมนยํ  า
4. มีบรกิารหลายรูปแบบใหเลือก
5. การใชเทคโนโลยีสมัยใหมมาอํ านวยความสะดวก
6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
7. เดินทางติดตอสะดวก
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ความพึงพอใจตํ ่า สูง

(คาเฉลี่ย 48.9)

(X=3.75, Y=0.84)
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รายไดปานกลางในเมือง

เร่ืองท่ีตองทํ าการปรับปรุง
อยางเรงดวน คือ อัตรา
คาธรรมเนียม โดยท่ีเร่ืองท่ีเปนจุด
แข็งหรือจุดเดน คือ ความสะดวก
รวดเร็วในการใชบริการ และความ
ถูกตองแมนยํ า  สํ าหรับเร่ืองผูใช
บริการใหความสํ าคัญไมมากนัก 
แตไดรับความพึงพอใจคอนขางสูง 
ซึ่งควรรักษาเอาไว คือ ความรับผิด
ชอบตอลูกคา การเดินทางติดตอ
สะดวก การใชเทคโนโลยีสมัยใหม
มาอํ านวยความสะดวก และมี
บริการหลายรูปแบบใหเลอืก

รายไดปานกลางนอกเมือง

ไมมีเร่ืองใดท่ีตองทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวนเลย โดยท่ี
เ ร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมี
โอกาส คือ  ความรับผิดชอบตอ
ลูกคา และการเดินทางติดตอ
สะดวก ขณะท่ีเร่ืองท่ีเปนจุดแข็ง
หรือจุดเดน คือ ความสะดวก
รวดเร็วในการใชบริการ และ
ความถูกตองแมนยํ า  สํ าหรับ
เร่ืองผูใชบริการใหความสํ าคัญไม
มากนัก แตไดรับความพึงพอใจ
คอนขางสูง ซึ่งควรรักษาเอาไว
คือ อัตราคาธรรมเนียม การใช
เทคโนโลยีสมัยใหมมาอํ านวยความสะดวก และการมีบริการหลายรูปแบบใหเลอืก

ปจจยัทีม่คีวามส ําคัญและความพงึพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดปานกลางในเมือง -

1. อัตราคาธรรมเนียม
2. ความสะดวก รวดเร็ว ในการใชบริการ
3. ความถูกตองแมนยํ  า
4. มีบรกิารหลายรูปแบบใหเลือก
5. การใชเทคโนโลยีสมัยใหมมาอํ านวยความสะดวก
6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
7. เดินทางติดตอสะดวก

6 7

3

5
4

2

1

คว
าม
สํ าคั
ญข
อง
ปจ
จัย

1 2 3 4 5
ความพึงพอใจตํ ่า สูง

0

1

2

3

4 (คาเฉลี่ย 48.9)

(X=3.75, Y=0.86)

ปจจัยท่ีมีความสํ าคญัและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดปานกลางนอกเมือง -

1. อตัราคาธรรมเนียม
2. ความสะดวก รวดเร็ว ในการใชบริการ
3. ความถูกตองแมนยํ  า
4. มบีรกิารหลายรูปแบบใหเลือก
5. การใชเทคโนโลยีสมัยใหมมาอํ านวยความสะดวก
6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
7. เดินทางติดตอสะดวก
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รายไดสูงในเมือง

ไมมีเร่ืองใดท่ีตองทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวนเลย โดยท่ี
เ ร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมี
โอกาส คือ  อัตราคาธรรมเนียม
ขณะท่ีเ ร่ือง ท่ี เป น จุดแข็งหรือ
จุดเดน คือ ความสะดวกรวดเร็ว
ในการใชบริการ และความถูก
ตองแมนยํ า  สํ าหรับเร่ืองผูใช
บริการใหความสํ าคัญไมมากนัก 
แตไดรับความพึงพอใจคอนขาง
สูง ซึ่งควรรักษาเอาไว คือ
ความรับผิดชอบตอลูกคา การใช
เทคโนโลยีสมัยใหมมาอํ านวย
ความสะดวก การเดินทางติดตอสะดวก และมีบริการหลายรูปแบบใหเลือก

รายไดสูงนอกเมือง

ไมมีเร่ืองใดท่ีตองทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวนเลย โดยท่ี
เ ร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมี
โอกาส คือ  การใชเทคโนโลยี
สมัยใหมมาอํ านวยความสะดวก 
ขณะท่ีเ ร่ือง ท่ี เป น จุดแข็งหรือ
จุดเดน คือ ความสะดวกรวดเร็ว
ในการใชบริการ และความถูก
ตองแมนยํ า  สํ าหรับเร่ืองผูใช
บริการใหความสํ าคัญไมมากนัก 
แตไดรับความพึงพอใจคอนขาง
สูง ซึ่งควรรักษาเอาไว คือ อัตรา
คาธรรมเนียม ความรับผิดชอบ
ตอลูกคา  การเดินทางติดตอสะดวก และมีบริการหลายรูปแบบใหเลือก

ปจจยัทีม่คีวามส ําคัญและความพงึพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดสูงในเมือง -

1. อัตราคาธรรมเนียม
2. ความสะดวก รวดเร็ว ในการใชบริการ
3. ความถูกตองแมนยํ  า
4. มีบรกิารหลายรูปแบบใหเลือก
5. การใชเทคโนโลยีสมัยใหมมาอํ านวยความสะดวก
6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
7. เดินทางติดตอสะดวก
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ปจจัยทีมี่ความสํ าคญัและความพงึพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดสูงนอกเมือง -

1. อัตราคาธรรมเนียม
2. ความสะดวก รวดเร็ว ในการใชบริการ
3. ความถูกตองแมนยํ  า
4. มบีริการหลายรูปแบบใหเลือก
5. การใชเทคโนโลยีสมัยใหมมาอํ านวยความสะดวก
6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
7. เดินทางติดตอสะดวก
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รายไดสูงมากในเมือง

ไม  มีเ ร่ืองใดท่ีต องทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวนเลย โดยท่ีเร่ือง
ท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาส คือ
อัตราคาธรรมเนียม ขณะท่ีเร่ืองท่ี
เปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ ความ
สะดวกรวดเร็วในการใชบริการ และ
ความถูกตองแมนยํ า  สํ าหรับเร่ืองท่ี
ผูใชบริการใหความสํ าคัญไมมากนัก 
แตไดรับความพึงพอใจคอนขางสูง 
ซึ่งควรรักษาเอาไว คือ ความรับผิด
ชอบตอลูกคา การใชเทคโนโลยีสมัย
ใหมมาอํ านวยความสะดวก การเดิน
ทางติดตอสะดวก และมีบริการหลายรูปแบบใหเลือก

รายไดสูงมากนอกเมือง

ไมมีเร่ืองใดท่ีตองทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวนเลย โดยท่ี
เร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ
ความสะดวกรวดเ ร็วในการใช 
บริการ ความถูกตองแมนย ํา และ
ความรับผิดชอบตอลูกคา  สํ าหรับ
เร่ืองผูใชบริการใหความสํ าคัญไม
มากนัก แตไดรับความพึงพอใจ
คอนขางสูง ซึ่งควรรักษาเอาไว คือ
การใช  เทคโนโลยีสมัยใหม มา
อํ านวยความสะดวก อัตราคา
ธรรมเนียม การเดินทางติดตอ
สะดวก และมีบริการหลายรูปแบบ
ใหเลือก

ปจจยัท่ีมคีวามส ําคัญและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดสูงมากในเมือง -

1. อตัราคาธรรมเนียม
2. ความสะดวก รวดเร็ว ในการใชบริการ
3. ความถูกตองแมนยํ  า
4. มีบรกิารหลายรูปแบบใหเลือก
5. การใชเทคโนโลยีสมัยใหมมาอํ านวยความสะดวก
6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
7. เดินทางติดตอสะดวก
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ปจจัยทีมี่ความสํ าคญัและความพงึพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดสูงมากนอกเมือง -

1. อัตราคาธรรมเนียม
2. ความสะดวก รวดเร็ว ในการใชบริการ
3. ความถูกตองแมนยํ า
4. มบีริการหลายรูปแบบใหเลือก
5. การใชเทคโนโลยีสมัยใหมมาอํ านวยความสะดวก
6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
7. เดนิทางติดตอสะดวก

6

7

3
5

4

2

1

คว
าม
สํ าค
ัญข
อง
ปจ
จัย

1 2 3 4 5
ความพึงพอใจต่ํ า สูง

0

1

2

3

4 (คาเฉล่ีย 48.9)

(X=3.75, Y=0.85)

Co1 




ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 133

3.1.4 บริการทางดานความเส่ียง

การพิจารณาบริการทางดานความเส่ียง จะพิจารณาจาก 6 ปจจัย คือ

1.! อัตราคาธรรมเนียม
2.! ความสะดวก รวดเร็ว
3.! ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า
4.! ช่ือเสียงและความชํ านาญของผูใหบริการ
5.! มีบริการหลายรูปแบบใหเลอืก
6.! ความรับผิดชอบตอลูกคา

 เม่ือวิเคราะหความสัมพันธระหวางความสํ าคัญของปจจัยตาง ๆ กับความพึงพอใจท่ีไดรับจาก
ปจจัยน้ัน ๆ โดยใช Mapping Analysis สามารถสรุปผลการวิเคราะหในแตละกลุมไดดังตอไปนี้
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ภาพรวม

ไมมีเร่ืองใดเลยท่ีตองทํ าการปรับปรุงอยางเรงดวน ขณะท่ีเร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ 
ความสะดวกรวดเร็ว ความรับผิดชอบตอลูกคา และความสามารถในการใหค ําแนะนํ า สํ าหรับเร่ืองผูใช
บริการใหความสํ าคัญไมมากนัก แตไดรับความพึงพอใจคอนขางสูง ซึ่งควรรักษาเอาไว คือ อัตราคา
ธรรมเนียม ช่ือเสียงและความชํ านาญของผู ให บริการ และมีบริการหลายรูปแบบใหเลือก  
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ปจจัยท่ีมีความสํ าคญัและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- ภาพรวม-

1. อตัราคาธรรมเนียม
2. ความสะดวก รวดเร็ว
3. ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า
4. ช่ือเสียงและความชํ านาญของผูใหบริการ
5. มบีริการหลายรูปแบบใหเลือก
6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
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(คาเฉล่ีย 48.9)
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รายไดต่ํ าในเมือง

ไมมีเร่ืองใดท่ีตองทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวนเลย โดยท่ี
เร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ
ความสะดวกรวดเร็ว และความรับ
ผิดชอบตอลูกคา สํ าหรับเร่ืองผูใช
บริการใหความสํ าคัญไมมากนัก 
แตไดรับความพึงพอใจคอนขางสูง 
ซึ่งควรรักษาเอาไว คือ ความ
สามารถในการใหค ําแนะนํ า อัตรา
คาธรรมเนียม ชื่อเสียงและความ
ชํ านาญของผูใหบริการ และมีการ
บริการหลายรูปแบบใหเลอืก

รายไดต่ํ านอกเมือง

ไมมีเร่ืองใดท่ีตองทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวนเลย โดยท่ี
เร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ
ความสะดวกรวดเร็ว และความรับ
ผิดชอบตอลูกคา สํ าหรับเร่ืองผูใช
บริการใหความสํ าคัญไมมากนัก 
แตไดรับความพึงพอใจคอนขางสูง 
ซึ่งควรรักษาเอาไว คือ ความ
สามารถในการใหค ําแนะนํ า อัตรา
คาธรรมเนียม ชื่อเสียงและความ
ชํ านาญของผูใหบริการ และมีการ
บริการหลายรูปแบบใหเลอืก

ปจจัยทีมี่ความสํ าคญัและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดต่ํ าในเมือง -
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1. อัตราคาธรรมเนียม
2. ความสะดวก รวดเร็ว
3. ความสามารถในการใหคํ าแนะน ํา
4. ชื่อเสียงและความช ํานาญของผูใหบริการ
5. มบีริการหลายรูปแบบใหเลือก
6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
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ปจจยัทีม่คีวามส ําคญัและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดต่ํ านอกเมือง -

1. อัตราคาธรรมเนียม
2. ความสะดวก รวดเร็ว
3. ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า
4. ชื่อเสียงและความช ํานาญของผูใหบรกิาร
5. มีบรกิารหลายรูปแบบใหเลือก
6. ความรับผิดชอบตอลูกคา6
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รายไดปานกลางในเมือง

ไมมีเร่ืองใดท่ีตองทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวนเลย โดยท่ี
เร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมี
โอกาสคือ อัตราคาธรรมเนียม
ขณะท่ีเ ร่ืองท่ีเป นจุดแข็งหรือ  
จุดเดน คือ ความรับผิดชอบตอ
ลูกคา ความสะดวกรวดเร็ว
ความสามารถในการให คํ  า     
แนะนํ า สํ าหรับเร่ืองผูใชบริการ
ใหความสํ าคัญไมมากนัก แตได
รับความพึงพอใจคอนขางสูง ซ่ึง
ควรรักษาเอาไว คือ ชื่อเสียงและ
ความชํ านาญของผู ให บริการ 
และมีการบริการหลายรูปแบบใหเลอืก

รายไดปานกลางนอกเมือง

เ ร่ืองท่ีต องทํ าการปรับ
ปรุงอยางเรงดวน คือ ความ
สะดวกรวดเร็ว โดยที่เรื่องที่ควร
ปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาสคือ 
การมีบริการหลายรูปแบบให 
เลือก ขณะท่ีเร่ืองท่ีเปนจุดแข็ง
หรือจุดเดน คือ ความรับผิดชอบ
ตอลูกคา และความสามารถใน
การใหคํ าแนะนํ า สํ าหรับเร่ืองผูใช
บริการใหความสํ าคัญไมมากนัก 
แตไดรับความพึงพอใจคอนขาง
สูง ซึ่งควรรักษาเอาไว คือ ช่ือ
เสียงและความชํ านาญของผูใหบริการ และอตัราคาธรรมเนียม

ปจจัยท่ีมีความสํ าคัญและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดปานกลางในเมือง -
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1. อัตราคาธรรมเนียม
2. ความสะดวก รวดเร็ว
3. ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า
4. ช่ือเสียงและความชํ านาญของผูใหบริการ
5. มบีริการหลายรูปแบบใหเลือก
6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
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ปจจยัทีม่คีวามส ําคญัและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดปานกลางนอกเมือง -

1. อัตราคาธรรมเนียม
2. ความสะดวก รวดเร็ว
3. ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า
4. ชื่อเสียงและความช ํานาญของผูใหบรกิาร
5. มีบรกิารหลายรูปแบบใหเลือก
6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
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รายไดสูงในเมือง

ไมมีเร่ืองใดท่ีตองทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวนเลย โดยท่ี
เ ร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมี
โอกาสคือ อัตราคาธรรมเนียม
ขณะท่ีเ ร่ืองท่ีเป นจุดแข็งหรือ   
จุดเดน คือ ความรับผิดชอบตอ
ลูกคา ความสะดวกรวดเร็ว
สํ าหรับเร่ืองผู ใชบริการใหความ
สํ าคัญไมมากนัก แตไดรับความ
พึงพอใจคอนขางสูง ซึ่งควรรักษา
เอาไว คือ ความสามารถในการ
ใหคํ าแนะนํ า ชื่อเสียงและความ
ชํ านาญของผูใหบริการ และมีการ
บริการหลายรูปแบบใหเลอืก

รายไดสูงนอกเมือง

ไมมีเร่ืองใดท่ีตองทํ า
การปรับปรุงอยางเรงดวนเลย 
โดยท่ีเร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือ
จุดเดน คือ ความรับผิดชอบ
ตอลูกคา ความสะดวกรวดเร็ว
และความสามารถในการให 
คํ าแนะนํ า สํ าหรับเร่ืองผูใช
บริการใหความสํ าคัญไมมาก
นัก แตไดรับความพึงพอใจ
คอนขางสูง ซึ่งควรรักษาเอา
ไว คือ อัตราคาธรรมเนียม ช่ือ
เสียงและความชํ านาญของผู
ใหบริการ และมีการบริการ
หลายรูปแบบใหเลือก

ปจจยัทีม่คีวามส ําคญัและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดสูงในเมือง -

1. อัตราคาธรรมเนียม
2. ความสะดวก รวดเร็ว
3. ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า
4. ชื่อเสียงและความช ํานาญของผูใหบรกิาร
5. มีบรกิารหลายรูปแบบใหเลือก
6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
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ปจจัยท่ีมคีวามส ําคัญและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดสูงนอกเมือง -

1. อตัราคาธรรมเนียม
2. ความสะดวก รวดเร็ว
3. ความสามารถในการใหคํ าแนะน ํา
4. ช่ือเสียงและความชํ านาญของผูใหบรกิาร
5. มบีรกิารหลายรูปแบบใหเลอืก
6. ความรับผิดชอบตอลูกคา6
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 รายไดสูงมากในเมือง

เร่ืองท่ีตองทํ าการปรับปรุง
อยางเรงดวน คือ ความสะดวกรวด
เร็ว  ขณะท่ีเร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือ
จุดเดน คือ ความรับผิดชอบตอ
ลูกคา สํ าหรับเร่ืองท่ีผูใชบริการให
ความสํ าคัญไมมากนัก แตไดรับ
ความพึงพอใจคอนขางสูง ซึ่งควร
รักษาเอาไวคือ อัตราคาธรรมเนียม
ช่ือเสียงและความชํ านาญของผูให
บริการ ความสามารถในการให
คํ าแนะนํ า และมีการบริการหลาย
รูปแบบใหเลือก

รายไดสูงมากนอกเมือง

ไมมีเร่ืองใดท่ีตองทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวนเลย โดยท่ี
เ ร่ืองท่ีควรปรับปรุงแก ไขเ ม่ือมี
โอกาสคือ อัตราคาธรรมเนียม
ขณะ ท่ี เ ร่ื อ ง ท่ี เป น จุดแ ข็งห รือ  
จุดเดน คือ ความรับผิดชอบ
ตอลูกคา และความสะดวกรวดเร็ว
สํ าหรับเร่ืองผู ใช บริการใหความ
สํ าคัญไมมากนัก แตไดรับความพึง
พอใจคอนขางสูง ซึ่งควรรักษาเอา
ไว คือ ชื่อเสียงและความชํ านาญ
ของผูใหบริการ ความสามารถใน
การใหคํ าแนะนํ า และมีการบริการ
หลายรูปแบบใหเลือก

ปจจัยท่ีมีความสํ าคัญและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดสูงมากนอกเมือง -

1. อัตราคาธรรมเนียม
2. ความสะดวก รวดเร็ว
3. ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า
4. ช่ือเสียงและความชํ านาญของผูใหบริการ
5. มบีริการหลายรูปแบบใหเลือก
6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
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ปจจัยทีม่คีวามสํ าคัญและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดสูงมากในเมือง -

1. อตัราคาธรรมเนียม
2. ความสะดวก รวดเร็ว
3. ความสามารถในการใหค ําแนะนํ า
4. ช่ือเสียงและความชํ านาญของผูใหบรกิาร
5. มบีรกิารหลายรูปแบบใหเลือก
6. ความรบัผิดชอบตอลูกคา
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3.1.5 บริการทางดานบริการอ่ืน ๆ

การพิจารณาบริการทางดานบริการอื่น ๆ จะพิจารณาจาก 6 ปจจัย คือ

1.! อัตราคาธรรมเนียม
2.! ความสะดวก รวดเร็ว
3.! ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า
4.! ช่ือเสียงและความชํ านาญของผูใหบริการ
5.! มีบริการหลายรูปแบบใหเลอืก
6.! ความรับผิดชอบตอลูกคา

 เม่ือวิเคราะหความสัมพันธระหวางความสํ าคัญของปจจัยตาง ๆ กับความพึงพอใจท่ีไดรับจาก
ปจจัยน้ัน ๆ โดยใช Mapping Analysis สามารถสรุปผลการวิเคราะหในแตละกลุมไดดังตอไปนี้
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ภาพรวม

ไมมีเร่ืองใดเลยท่ีตองทํ าการปรับปรุงอยางเรงดวน ขณะท่ีเร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาส 
คือ มีบริการหลายรูปแบบใหเลือก  โดยท่ีเร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ ความสามารถในการให    
คํ าแนะนํ า ความรับผิดชอบตอลูกคา เร่ืองผูใชบริการใหความสํ าคัญไมมากนัก แตไดรับความพึงพอใจ
คอนขางสูง ซึ่งควรรักษาเอาไว คือ ความสะดวกรวดเร็ว ชื่อเสียงและความชํ านาญของผูใหบริการ และ
อัตราคาธรรมเนียม
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ปจจัยท่ีมีความสํ าคญัและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- ภาพรวม -

1. อตัราคาธรรมเนียม

2. ความสะดวก รวดเร็ว

3. ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า

4. ช่ือเสียงและความชํ านาญของผูใหบริการ

5. มบีริการหลายรูปแบบใหเลือก

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
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          รายไดต่ํ าในเมือง

ไม มีเ ร่ืองใดท่ีต องทํ า
การปรับปรุงอยางเรงดวนเลย 
โดยท่ีเร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไข
เม่ือมีโอกาสคือ  การมีบริการ
หลายรูปแบบใหเลือก ขณะท่ี
เร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน 
คือ ความสามารถในการให
คํ าแนะนํ า และความสะดวก
รวดเร็ว สํ าหรับเร่ืองผูใชบริการ
ใหความสํ าคัญไมมากนัก แตได
รับความพึงพอใจคอนขางสูง 
ซึ่งควรรักษาเอาไว คือ ชื่อเสียง
และความชํ  านาญของผู  ให 
บริการ อัตราคาธรรมเนียม และความรับผิดชอบตอลูกคา

รายไดต่ํ านอกเมือง

เ ร่ื อ ง ท่ีต  อ ง ทํ  าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวน คือ
อัตราคาธรรมเนียม โดยท่ี
เร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมี
โอกาส คือ ชื่อเสียงและความ
ชํ านาญของผูใหบริการ การมี
บริการหลายรูปแบบใหเลือก 
และความสะดวกรวดเร็ว ขณะ
ท่ี เ ร่ื อ ง ท่ี เ ป  น จุ ดแ ข็ งห รื อ  
จุดเดน คือ ความสามารถใน
การใหคํ าแนะนํ า สํ าหรับเร่ือง
ผู ใชบริการใหความสํ าคัญไม
มากนัก แตไดรับความพึงพอ
ใจคอนขางสูง ซึ่งควรรักษาเอาไว คือ ความรับผิดชอบตอลูกคา

ปจจัยทีมี่ความสํ าคญัและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดต่ํ าในเมือง -

1. อัตราคาธรรมเนียม

2. ความสะดวก รวดเร็ว

3. ความสามารถในการใหคํ าแนะน ํา

4. ชื่อเสียงและความช ํานาญของผูใหบริการ

5. มบีริการหลายรูปแบบใหเลือก

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
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ปจจยัท่ีมีความส ําคญัและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดต่ํ านอกเมือง -

1. อัตราคาธรรมเนียม

2. ความสะดวก รวดเร็ว

3. ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า

4. ชือ่เสยีงและความชํ านาญของผูใหบริการ

5. มีบริการหลายรูปแบบใหเลือก

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา

คว
าม
สํ า
คัญ
ขอ
งป
จจั
ย

6

3

5

4

2

1

0

1

2

3

4

0 1 2 3 4 5
ความพึงพอใจตํ ่า สูง

(X=3.75, Y=1.00)

Co1 




ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 142

รายไดปานกลางในเมือง

ไมมีเร่ืองใดท่ีตองทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวนเลย โดยท่ี
เ ร่ืองท่ีควรปรับปรุงแก ไขเ ม่ือมี
โอกาสคือ  การมีบริการหลายรูป
แบบใหเลือก ขณะท่ีเร่ืองท่ีเปน
จุดแข็งหรือจุดเดน คือ ความ
สามารถในการใหคํ าแนะนํ า และ
ความสะดวกรวดเร็ว สํ าหรับเร่ืองผู
ใชบริการใหความสํ าคัญไมมากนัก 
แตไดรับความพึงพอใจคอนขางสูง 
ซึ่งควรรักษาเอาไว คือ ชื่อเสียง
และความชํ านาญของผูใหบริการ  
ความรับผิดชอบตอลูกคา และ
อัตราคาธรรมเนียม

รายไดปานกลางนอกเมือง

เร่ืองท่ีตองทํ าการปรับปรุง
อยางเรงดวน คือ ความสามารถใน
การใหคํ าแนะนํ า โดยที่เรื่องที่ควร
ปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาส คือ
อัตราคาธรรมเนียม ขณะท่ีเร่ืองท่ี
เปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ ความ
รับผิดชอบตอลูกคา ความสะดวก
รวดเร็ว สํ าหรับเร่ืองผูใชบริการให
ความสํ าคัญไมมากนัก แตไดรับ
ความพึงพอใจคอนขางสูง ซึ่งควร
รักษาเอาไว คือ ชื่อเสียงและความ
ชํ านาญของผูใหบริการ และการมี
บริการหลายรูปแบบใหเลอืก

ปจจัยทีมี่ความสํ าคญัและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดปานกลางในเมือง -

1. อัตราคาธรรมเนียม

2. ความสะดวก รวดเร็ว

3. ความสามารถในการใหคํ าแนะน ํา

4. ชื่อเสียงและความช ํานาญของผูใหบริการ

5. มบีริการหลายรูปแบบใหเลือก

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
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(คาเฉล่ีย 48.9)

(X=3.75, Y=1.00)

ปจจัยทีมี่ความสํ าคญัและความพงึพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดปานกลางนอกเมือง -

1. อัตราคาธรรมเนียม

2. ความสะดวก รวดเร็ว

3. ความสามารถในการใหคํ าแนะน ํา

4. ชื่อเสียงและความช ํานาญของผูใหบริการ

5. มบีริการหลายรูปแบบใหเลือก

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
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รายไดสูงในเมือง

ไมมีเร่ืองใดท่ีตองทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวนเลย โดยท่ี
เ ร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมี
โอกาสคือ  ความสะดวกรวดเร็ว
ขณะท่ีเ ร่ืองท่ีเป นจุดแข็งหรือ   
จุดเดน คือ ความรับผิดชอบตอ
ลูกคา ความสามารถในการให
คํ าแนะนํ า และชื่อเสียงและความ
ชํ านาญของผูใหบริการ  สํ าหรับ
เร่ืองผูใชบริการใหความสํ าคัญไม
มากนัก แตไดรับความพึงพอใจ
คอนขางสูง ซึ่งควรรักษาเอาไว
คือ อัตราคาธรรมเนียม และการมี
บริการหลายรูปแบบใหเลอืก

รายไดสูงนอกเมือง

เร่ืองท่ีตองทํ าการปรับปรุง
อยางเรงดวน คือ ความรับผิดชอบ
ตอลูกคา โดยท่ีเร่ืองท่ีควรปรับปรุง
แกไขเม่ือมีโอกาส คือ การมีบริการ
หลายรูปแบบใหเลือก ขณะท่ีเร่ืองท่ี
เปน จุดแข็งหรือจุดเดน คือ ความ
สามารถ ในการ ให  คํ  าแนะ นํ  า  
สํ าหรับเร่ืองผู ใช บริการใหความ
สํ าคัญไมมากนัก แตไดรับความ
พึงพอใจคอนขางสูง ซึ่งควรรักษา
เอาไว คือ ความสะดวกรวดเร็ว
ช่ือเสียงและความชํ านาญของผูให
บริการ และอตัราคาธรรมเนียม

ปจจัยท่ีมีความสํ าคัญและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดสูงในเมือง -

1. อัตราคาธรรมเนียม

2. ความสะดวก รวดเร็ว

3. ความสามารถในการใหค ําแนะนํ า

4. ช่ือเสียงและความชํ านาญของผูใหบริการ

5. มบีริการหลายรูปแบบใหเลือก

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
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(คาเฉลี่ย 48.9)

(X=3.75, Y=1.00)

ปจจัยทีมี่ความสํ าคญัและความพงึพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดสูงนอกเมือง -

1. อัตราคาธรรมเนียม

2. ความสะดวก รวดเร็ว

3. ความสามารถในการใหคํ าแนะน ํา

4. ชื่อเสียงและความช ํานาญของผูใหบริการ

5. มบีริการหลายรูปแบบใหเลือก

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
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รายไดสูงมากในเมือง

ไมมีเร่ืองใดท่ีตองทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวนเลย โดยท่ี
เ ร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมี
โอกาสคือ  การมีบริการหลายรูป
แบบใหเลือก และความรับ
ผิดชอบตอลูกคา ขณะท่ีเร่ืองท่ี
เปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ ความ
สะดวกรวดเร็ว และชื่อเสียงและ
ความชํ านาญของผู  ให บริการ  
สํ าหรับเร่ืองผู ใชบริการใหความ
สํ าคัญไมมากนัก แตไดรับความ
พึงพอใจคอนขางสูง ซึ่งควรรักษา
เอาไว คือ อัตราคาธรรมเนียม
และความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า

รายไดสูงมากนอกเมือง

เ ร่ืองท่ีต องทํ าการปรับ
ปรุงอยางเรงดวน คือ ชื่อเสียง
และความชํ านาญของผูใหบริการ 
โดยท่ีเร่ืองท่ีควรปรับปรุงแกไข
เม่ือมีโอกาส คือ ความสามารถใน
การใหคํ าแนะนํ า การมีบริการ
หลายรูปแบบใหเลือก และความ
รับผิดชอบตอลูกคา ขณะท่ีเร่ืองท่ี
เปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ ความ
สะดวกรวดเร็ว สํ าหรับเร่ืองผูใช
บริการใหความสํ าคัญไมมากนัก 
แตไดรับความพึงพอใจคอนขาง
สูง ซึ่งควรรักษาเอาไว คือ อัตรา
คาธรรมเนียม

ปจจัยท่ีมีความสํ าคญัและความพึงพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดสูงมากในเมือง -

1. อตัราคาธรรมเนียม

2. ความสะดวก รวดเร็ว

3. ความสามารถในการใหคํ าแนะนํ า

4. ช่ือเสียงและความชํ านาญของผูใหบริการ

5. มบีรกิารหลายรูปแบบใหเลือก

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา

,6

,3

5

42,

1

0

1

2

3

4

คว
าม
สํ าคั
ญข
อง
ปจ
จัย

1 2 3 4 5
ความพึงพอใจตํ ่า สูง

(คาเฉลีย่ 48.9)

(X=3.75, Y=1.00)

ปจจัยทีมี่ความสํ าคญัและความพงึพอใจจากการใชบริการทางการเงิน
- รายไดสูงมากนอกเมือง -

1. อัตราคาธรรมเนียม

2. ความสะดวก รวดเร็ว

3. ความสามารถในการใหคํ าแนะน ํา

4. ชื่อเสียงและความช ํานาญของผูใหบริการ

5. มบีริการหลายรูปแบบใหเลือก

6. ความรับผิดชอบตอลูกคา
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จากผลการการทดสอบทางสถิติพบวา ปจจัยตางๆ เชน ระดับรายได พื้นที่ที่อยูอาศัย อาชีพ    
มีความสัมพันธตอระดับความพึงพอใจในบริการแตละประเภทดังตอไปนี้

ความสัมพันธระหวางปจจัยตางๆ กับความพึงพอใจ

บริการทางการเงิน
รายได พื้นที่

ที่อยูอาศัย
อาชีพ เคยมีปญหากับผู

ใหบริการ
ใชบริการกับผูให
บริการมากกวา
1 ราย

เงินฝาก
อตัราดอกเบี้ยหรือผลตอบแทน 0.000* 0.049* 0.025* 0.041* 0.000*
สภาพคลองในการเปลี่ยนเปนเงินเมื่อตองการ 0.362 0.076 0.097 0.656 0.319
ไดรับขอมูลและคํ าแนะนํ าท่ีชัดเจน 0.295 0.184 0.001* 0.146 0.118
ความเสี่ยงที่จะไดรับเงินตนคืน 0.048* 1.000 0.918 0.217 0.419
เง่ือนไขในเรื่องระยะเวลา 0.614 0.337 0.257 0.115 0.731
เดินทางติดตอสะดวก 0.354 0.927 0.014* 0.014* 0.540
สามารถฝากเงินดวยจํ านวนนอย 0.402 0.423 0.505 0.270 0.534
สามารถลุนรับรางวัล 0.938 0.679 0.029* 0.187 0.757
มีประเภทเงินฝากใหเลือกหลากหลาย 0.877 0.981 0.229 0.597 0.112
เงินกู
อัตราดอกเบี้ย 0.098 0.314 0.235 0.639 0.119
ความสะดวก รวดเร็ว ในการขอสินเชื่อ 0.003* 0.021* 0.050* 0.743 0.022*
ความยืดหยุนในการชํ าระเงินกู 0.002* 0.355 0.727 0.664 0.138
ความยืดหยุนในเรื่องเงื่อนไขการขอเงินกู เชน
ไมกํ าหนดหลักประกัน

0.167 0.008* 0.143 0.306 0.287

มีบรกิารสินเชือ่หลายรูปแบบใหเลอืกตามความ
ตองการ

0.817 0.366 0.202 0.827 0.012*

เดินทางติดตอสะดวก 0.598 0.040* 0.405 0.100 0.282
ความสัมพันธกับผูใหบริการ 0.076 0.361 0.974 0.498 0.347
โอนเงิน/ ชํ าระเงิน
อัตราคาธรรมเนียม 0.013* 0.038* 0.107 0.233 0.056
ความสะดวก รวดเร็ว ในการใชบริการ 0.983 0.050* 0.364 0.020* 0.001*
ความถูกตองแมนยํ า 0.898 0.610 0.989 0.961 0.644
มีบรกิารหลายรูปแบบใหเลือก 0.307 0.104 0.423 0.518 0.493
มีการใชเทคโนโลยีสมัยใหมมาอํ านวยความสะดวก 0.638 0.280 0.259 0.920 0.112
ความรับผิดชอบตอลูกคา 0.304 0.964 0.942 0.014* 0.071
เดินทางติดตอสะดวก 0.478 0.109 0.832 0.631 0.009*
*จากทดสอบทางสถิติพบวาปจจัยดังกลาวมีความสัมพันธกับความพึงพอใจอยางมีนัยสํ าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95%
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ความสัมพันธระหวางปจจัยตางๆ กับความพึงพอใจ (ตอ)

บริการทางการเงิน
รายได พื้นที่

ที่อยูอาศัย
อาชีพ เคยมีปญหากับผู

ใหบริการ
ใชบริการกับผู
ใหบริการมาก
กวา 1 ราย

บริหารความเส่ียง
อัตราคาธรรมเนียม 0.036* 0.148 0.010* 0.783 0.008*
ความสะดวก รวดเร็ว 0.440 0.157 0.142 0.954 0.466
ความสามารถในการใหค ําแนะนํ า 0.137 0.352 0.981 0.938 0.413
ชื่อเสียงและความช ํานาญของผูใหบรกิาร 0.846 0.979 0.650 0.981 0.741
มีบรกิารหลายรูปแบบใหเลือก 0.567 0.369 0.578 0.601 0.154
ความรับผิดชอบตอลูกคา 0.002* 0.016* 0.060 0.252 0.800
อ่ืนๆ
อัตราคาธรรมเนียม 0.721 1.000 ** ** 0.047*
ความสะดวก รวดเร็ว 0.095 0.154 0.110 ** 0.301
ความสามารถในการใหค ําแนะนํ า 0.489 0.358 0.152 0.191 0.292
ชื่อเสียงและความช ํานาญของผูใหบรกิาร 0.468 0.208 ** 0.257 0.168
มีบรกิารหลายรูปแบบใหเลือก 0.541 0.604 0.077 0.479 0.171
ความรับผิดชอบตอลูกคา 0.252 0.187 ** ** 0.642
*จากทดสอบทางสถิติพบวาปจจัยดังกลาวมีความสัมพันธกับความพึงพอใจอยางมีนัยสํ าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95%
**จํ านวนตัวอยางไมพอในการทดสอบ

จากการทดสอบทางสถิติพบวาปจจัยตางๆ ไมคอยมีอิทธิพลตอความพึงพอใจในบริการประเภท
ตางๆ อยางมีนัยสํ าคญั ยกเวนในเร่ืองของอัตราดอกเบ้ียหรือคาธรรมเนียมในกรณีของเงินฝาก/ โอนเงิน 
อัตราคาธรรมเนียมและความรับผิดชอบตอลูกคากรณีบริหารความเส่ียง และความสะดวกรวดเร็วในการ
อนุมัติในกรณีของ    สินเชื่อที่รายได พื้นที่ที่อยูอาศัย และอาชีพมีผลตอความพึงพอใจในเรื่องดังกลาว

เมื่อพิจารณาจากผลการสํ ารวจประกอบพบวา ประชาชนที่มีรายไดตํ่ ามีความพึงพอใจในเร่ือง 
ดังกลาวมากกวาประชาชนที่มีรายไดสูงกวา นอกจากน้ียังพบวาประชาชนท่ีอยูนอกเมืองและประกอบ
อาชีพในภาคเกษตรกรรมมีความพึงพอใจในเร่ืองดังกลาวสูงกวาประชาชนท่ีอยูในเมืองและอยูนอกภาค
เกษตรกรรม ยกเวนเร่ืองคาธรรมเนียมการโอนเงินท่ีอาชีพไมมีผลตอความพึงพอใจ เร่ืองอัตรา 
คาธรรมเนียมจากบริการบริหารความเสี่ยงที่พื้นที่ไมมีผลตอความพึงพอใจ และเรื่องความรับผิดชอบตอ
ลูกคากรณีบริหารความเส่ียงท่ีอาชีพท่ีไมมีผลอยางมีนัยสํ าคญั

นอกจากนี้หากพิจารณาระหวางผูที่เคยมีปญหาและผูที่ไมเคยมีปญหากับผูใหบริการพบวา ผูที่
เคยมีปญหากับผูใหบริการจะมีความพึงพอใจนอยกวาในเรื่องของอัตราผลตอบแทน ความสะดวกในการ
เดินทาง (เงินฝาก) ความรวดเร็วในการบริการและความรับผิดชอบตอลูกคา (โอนเงิน) ในกรณีของผูที่
ใชบริการกับผูใหบริการมากกวา 1 ราย (ซ่ึงมีโอกาสเห็นถึงความแตกตางระหวางผูใหบริการ) มีความ
พอใจนอยกวาผูที่ใชบริการเพียงแค 1 รายในเร่ืองของอัตราดอกเบี้ย/ คาธรรมเนียม (เงินฝาก/ บริหาร
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ความเสี่ยง/ อื่นๆ) ความ  รวดเร็วในการอนุมัติ  ในทางตรงกันขามผูท่ีเคยใชบริการกับผูใหบริการมาก
กวา 1 รายมีความพอใจมากกวาผูท่ีใชบริการกับผูใหบริการเพียงรายเดียว ในเร่ืองความสะดวกรวดเร็ว
ในการบริการและความสะดวกในการเดินทาง (โอนเงิน) และรูปแบบบริการท่ีหลากหลาย (สินเช่ือ)

3.2 ความพึงพอใจตอผูใหบริการทางการเงิน

การวิเคราะหความพึงพอใจตอผูใหบริการทางการเงิน จะพิจารณาจากความสัมพันธระหวาง
ความสํ าคัญของลักษณะของผูใหบริการทางการเงินและความพึงพอใจของประชาชนตอลักษณะดังกลาว 
ซึ่งความสัมพันธของสองปจจัยดังกลาวจะใหความรูความเขาใน 4 ประเด็น ไดแก

-! ลักษณะที่ประชาชนคิดวาส ําคญั และมีความพึงพอใจ ซ่ึงนับวาเปนจุดแข็ง
-! ลักษณะที่ประชาชนคิดวาสํ าคญั แตยังไมเปนท่ีนาพอใจ ซ่ึงนับวาเปนจุดออน ตอง
ปรับปรุงอยางเรงดวน (Gap)

-! ลักษณะที่ประชาชนคิดวาไมส ําคญั แตมีความพึงพอใจ  ซ่ึงควรจะรักษาไว
-! ลักษณะที่ประชาชนคิดวาไมส ําคญั และยังไมเปนท่ีพอใจ ซ่ึงควรพิจารณาปรับปรุง
ในภายหลัง

ท้ังน้ีคาระดับความสํ าคัญคํ านวณจากการถวงน้ํ าหนักของการจัดลํ าดับจากประชาชน โดยมี 
จุดตัดตามคาเฉลี่ยของแตละกลุมตัวอยาง ซ่ึงผูประชาชนแตละกลุมจะมีจุดตัดตางกัน  สวนระดับความ
พอใจคํ านวณจากคาเฉล่ียของระดับคะแนนความพอใจท่ีประชาชนกํ าหนดให โดยมีจุดตัดท่ี 3.75 ซ่ึงเปน
ระดับที่กํ าหนดไวส ําหรับการยอมรับไดของความพึงพอใจของประชาชนทุกกลุม

การพิจารณาลักษณะสํ าคัญของผูใหบริการทางการเงิน จะพิจารณาจาก 7 ปจจัย คือ

1.! ความม่ันคงของผูใหบริการ
2.! มีคุณภาพการใหบริการท่ีดี เชน ความสะดวกรวดเร็ว ข้ันตอนไมยุงยาก
3.! พนักงานมีอัธยาศัยดี มีความรู ความสามารถ
4.! การคิดอัตราดอกเบี้ย และคาบริการท่ีสมเหตุสมผล
5.! รูปแบบของผลิตภัณฑและบริการท่ีหลากหลาย
6.! มีสาขาท่ีใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง สะดวกในการไปใชบริการ
7.! ช่ือเสียง ความนาเชื่อถือของผูใหบริการ

 เม่ือวิเคราะหความสัมพันธระหวางความสํ าคัญของปจจัยตาง ๆ กับความพึงพอใจท่ีไดรับจาก
ปจจัยน้ัน ๆ โดยใช Mapping Analysis สามารถสรุปผลการวิเคราะหในแตละกลุมไดดังตอไปนี้
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            ภาพรวม

ไมมีเร่ืองใดเลยท่ีตองทํ าการปรับปรุงอยางเรงดวน  ขณะท่ีเร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ 
ความม่ันคงของผูใหบริการ และมีคุณภาพการใหบริการท่ีดี เชน ความสะดวกรวดเร็ว ข้ันตอนไมยุงยาก 
และพนักงานอัธยาศัยดี มีความรูความสามารถ  เร่ืองท่ีผูใชบริการใหความสํ าคัญไมมากนัก แตไดรับ
ความพึงพอใจคอนขางสูง ซึ่งควรรักษาเอาไว คือ มีสาขาท่ีใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง สะดวกในการ
ไปใชบริการ การคิดอัตราดอกเบ้ียและคาบริการท่ีสมเหตุสมผล ชื่อเสียง ความนาเชื่อถือของผูใหบริการ 
รูปแบบของผลิตภัณฑและบริการท่ีหลากหลาย
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ลักษณะท่ีส ําคัญของผูใหบริการทางการเงินหลักและคะแนนความพึงพอใจ
- ภาพรวม -

1. ความมั่นคงของผูใหบริการ
2. มีคุณภาพการใหบริการที่ดี เชน ความสะดวกรวดเร็ว 
    ขั้นตอนไมยุงยาก
3. พนักงานมีอัธยาศัยด ีมีความรู ความสามารถ

4. การคิดอัตราดอกเบี้ย และคาบริการที่สมเหตุสมผล

5. รปูแบบของผลิตภัณฑและบริการที่หลากหลาย
6. มีสาขาที่ใหบริการกระจายอยางทั่วถึง 
    สะดวกในการไปใชบริการ
7. ชื่อเสียง ความนาเชื่อถือของผูใหบริการ
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จัย

ความพึงพอใจตํ่ า สูง

(คาเฉลี่ย 48.9)

(X=3.75, Y=0.85)



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 149

          รายไดต่ํ าในเมือง

ไมมีเร่ืองใดท่ีตองทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวนเลย ขณะท่ี
เ ร่ืองท่ีเป นจุดแข็งหรือจุดเด น   
คือ ความม่ันคงของผูใหบริการ
มีคุณภาพการใหบริการท่ีดี และ
พนักงานมีอัธยาศัยดี มีความรู
ความสามารถ สํ าหรับเร่ืองผูใช
บริการใหความสํ าคัญไมมากนัก 
แตไดรับความพึงพอใจคอนขาง
สูง ซึ่งควรรักษาเอาไวคือ มีสาขา
ท่ีใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง 
การคิดอัตราดอกเ บี้ ยและค า
บริการสมเหตุสมผล ชื่อเสียงและความนาเชื่อถือของผูใหบริการ และมีรูปแบบผลิตภัณฑและบริการท่ี
หลากหลาย

รายไดต่ํ านอกเมือง

ไมมีเร่ืองใดท่ีตองทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวนเลย ขณะท่ี
เ ร่ืองท่ีเป นจุดแข็งหรือจุดเด น   
คือ ความม่ันคงของผูใหบริการ
มีคุณภาพการใหบริการท่ีดี และ
พนักงานมีอัธยาศัยดี มีความรู
ความสามารถ สํ าหรับเร่ืองผูใช
บริการใหความสํ าคัญไมมากนัก 
แตไดรับความพึงพอใจคอนขาง
สูง ซึ่งควรรักษาเอาไวคือ มีสาขา
ท่ีใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง 
การคิดอัตราดอกเ บี้ ยและค า
บริการสมเหตุสมผล ชื่อเสียงและความนาเชื่อถือของผูใหบริการ และมีรูปแบบผลิตภัณฑและบริการท่ี
หลากหลาย

ลักษณะท่ีส ําคญัของผูใหบริการทางการเงินหลักและคะแนนความพึงพอใจ
- รายไดตํ่ าในเมือง -

1. ความมั่นคงของผูใหบริการ
2. มคีณุภาพการใหบริการที่ด ีเชน ความสะดวกรวดเร็ว 
    ขัน้ตอนไมยุงยาก
3. พนักงานมีอธัยาศัยด ีมคีวามรู ความสามารถ

4. การคิดอัตราดอกเบีย้ และคาบริการที่สมเหตุสมผล

5. รปูแบบของผลิตภัณฑและบริการที่หลากหลาย
6. มสีาขาทีใ่หบริการกระจายอยางทั่วถึง 
    สะดวกในการไปใชบริการ
7. ชือ่เสยีง ความนาเชื่อถือของผูใหบริการ6
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(คาเฉล่ีย 48.9)

(X=3.75, Y=0.85)

ลักษณะท่ีส ําคญัของผูใหบริการทางการเงินหลักและคะแนนความพึงพอใจ
- รายไดตํ่ านอกเมือง -
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1. ความมั่นคงของผูใหบริการ
2. มคีณุภาพการใหบริการที่ด ีเชน ความสะดวกรวดเร็ว 
    ขัน้ตอนไมยุงยาก
3. พนักงานมีอธัยาศัยด ีมคีวามรู ความสามารถ

4. การคิดอัตราดอกเบีย้ และคาบริการที่สมเหตุสมผล

5. รปูแบบของผลิตภัณฑและบริการที่หลากหลาย
6. มสีาขาทีใ่หบริการกระจายอยางทั่วถึง 
    สะดวกในการไปใชบริการ
7. ชือ่เสยีง ความนาเชื่อถือของผูใหบริการ
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รายไดปานกลางในเมือง

ไมมีเร่ืองใดท่ีตองทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวนเลย โดยท่ี
เ ร่ืองท่ีควรปรับปรุงแก ไขเ ม่ือมี
โอกาสคือ  รูปแบบผลิตภัณฑและ
บริการที่หลากหลาย ขณะท่ีเร่ืองท่ี
เปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ ความ
ม่ันคงของผูใหบริการ มีคุณภาพ
การใหบริการที่ด ี และมีสาขาท่ีให
บริการกระจายอยางทั่วถึง  สํ าหรับ
เร่ืองผูใชบริการใหความสํ าคัญไม
มากนัก แตไดรับความพึงพอใจ
คอนขางสูง ซึ่งควรรักษาเอาไว คือ
พนักงานมีอัธยาศัยดี มีความรู
ความสามารถ การคิดอัตราดอกเบ้ียและคาบริการสมเหตุสมผล และชื่อเสียงและความนาเชื่อถือของผูให
บริการ

รายไดปานกลางนอกเมือง

ไมมีเร่ืองใดท่ีตองทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวนเลย ขณะท่ี
เร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ
ความม่ันคงของผูใหบริการ และมี
คุณภาพการใหบริการที่ดี  สํ าหรับ
เร่ืองท่ีผูใชบริการใหความสํ าคัญไม
มากนัก แตไดรับความพึงพอใจ
คอนขางสูง ซึ่งควรรักษาเอาไว คือ
พนักงานมีอัธยาศัยดี มีความรู
ความสามารถ  มีสาขาท่ีใหบริการ
กระจายอยางท่ัวถึง การคิดอัตรา
ดอกเ บ้ียและค าบริการสมเหตุ  
สมผล ช่ือเสยีงและความนาเช่ือถือของผูใหบริการ และมีรูปแบบผลิตภัณฑและบริการท่ีหลากหลาย

ลกัษณะทีสํ่ าคัญของผูใหบริการทางการเงินหลักและคะแนนความพึงพอใจ
- รายไดปานกลางในเมือง -
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1. ความม่ันคงของผูใหบริการ
2. มีคุณภาพการใหบริการท่ีดี เชน ความสะดวกรวดเร็ว 
    ข้ันตอนไมยุงยาก
3. พนักงานมีอัธยาศัยดี มีความรู ความสามารถ

4. การคิดอัตราดอกเบ้ีย และคาบริการท่ีสมเหตุสมผล

5. รูปแบบของผลิตภัณฑและบรกิารท่ีหลากหลาย
6. มีสาขาท่ีใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง 
    สะดวกในการไปใชบริการ
7. ช่ือเสียง ความนาเช่ือถือของผูใหบริการ
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(คาเฉลี่ย 48.9)
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ลกัษณะทีสํ่ าคญัของผูใหบริการทางการเงินหลักและคะแนนความพึงพอใจ
- รายไดปานกลางนอกเมือง -
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1. ความม่ันคงของผูใหบริการ
2. มีคุณภาพการใหบริการท่ีดี เชน ความสะดวกรวดเร็ว 
    ข้ันตอนไมยุงยาก
3. พนักงานมีอัธยาศัยดี มีความรู ความสามารถ

4. การคิดอัตราดอกเบ้ีย และคาบริการท่ีสมเหตุสมผล

5. รูปแบบของผลิตภัณฑและบรกิารท่ีหลากหลาย
6. มีสาขาท่ีใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง 
    สะดวกในการไปใชบริการ
7. ช่ือเสียง ความนาเช่ือถือของผูใหบริการ

0

1

2

3

4

คว
าม
สํ าคั
ญข
อง
ปจ
จัย

1 2 3 4 5
ความพึงพอใจตํ ่า สงู

(คาเฉลี่ย 48.9)

(X=3.75, Y=0.85)



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 151

รายไดสูงในเมือง

ไม  มีเ ร่ืองใดท่ีต องทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวนเลย โดยท่ีเร่ือง
ท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาสคือ  
การคิดอัตราดอกเบ้ียและคาบริการ
สมเหตุสมผล ขณะท่ีเร่ืองท่ีเปน
จุดแข็งหรือจุดเดน คือ ความม่ันคง
ของผูใหบริการ และมีคุณภาพการให
บริการท่ีด ี สํ าหรับเร่ืองผูใชบริการให
ความสํ าคัญไมมากนัก แตไดรับ
ความพึงพอใจคอนขางสูง ซึ่งควร
รักษาเอาไว คือ พนักงานมีอัธยาศัย
ดี มีความรู ความสามารถ มีสาขาท่ี
ให  บ ริการกระจายอย  าง ท่ั วถึ ง    
ช่ือเสียงและความนาเช่ือถือของผูใหบริการ และรูปแบบผลิตภัณฑและบริการท่ีหลากหลาย

รายไดสูงนอกเมือง

ไม  มีเ ร่ืองใดท่ีต องทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวนเลย โดยท่ีเร่ือง
ท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาสคือ  
การคิดอัตราดอกเบ้ียและคาบริการ
สมเหตุสมผล ขณะท่ีเร่ืองท่ีเปน
จุดแข็งหรือจุดเดน คือ ความม่ันคง
ของผูใหบริการ มีคุณภาพการให
บริการที่ดี  และพนักงานมีอัธยาศยัดี
มีความรู ความสามารถ  สํ าหรับ
เร่ืองผู ใช บริการใหความสํ าคัญไม
มากนัก แตไดรับความพึงพอใจคอน
ขางสูง ซึ่งควรรักษาเอาไว คือ มี
สาขาท่ีใหบริการกระจายอยางท่ัวถึง ชื่อเสียงและความนาเชื่อถือของผูใหบริการ และมีรูปแบบผลิต
ภัณฑและบริการท่ีหลากหลาย

ลักษณะทีส่ ําคญัของผูใหบริการทางการเงินหลักและคะแนนความพึงพอใจ
- รายไดสูงในเมือง -
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1. ความม่ันคงของผูใหบรกิาร
2. มีคุณภาพการใหบรกิารท่ีดี เชน ความสะดวกรวดเร็ว 
    ข้ันตอนไมยุงยาก
3. พนักงานมีอัธยาศัยดี มีความรู ความสามารถ

4. การคิดอัตราดอกเบ้ีย และคาบรกิารท่ีสมเหตุสมผล

5. รปูแบบของผลิตภัณฑและบรกิารท่ีหลากหลาย
6. มีสาขาท่ีใหบรกิารกระจายอยางท่ัวถึง 
    สะดวกในการไปใชบริการ
7. ชื่อเสียง ความนาเชื่อถือของผูใหบริการ
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ลักษณะท่ีส ําคญัของผูใหบริการทางการเงินหลักและคะแนนความพึงพอใจ
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1. ความมั่นคงของผูใหบริการ
2. มคีณุภาพการใหบริการที่ด ีเชน ความสะดวกรวดเร็ว 
    ขัน้ตอนไมยุงยาก
3. พนักงานมีอธัยาศัยด ีมคีวามรู ความสามารถ

4. การคิดอัตราดอกเบีย้ และคาบริการที่สมเหตุสมผล

5. รปูแบบของผลิตภัณฑและบริการที่หลากหลาย
6. มสีาขาทีใ่หบริการกระจายอยางทั่วถึง 
    สะดวกในการไปใชบริการ
7. ชือ่เสยีง ความนาเชื่อถือของผูใหบริการ
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รายไดสูงมากในเมือง

ไม  มีเ ร่ืองใดท่ีต องทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวนเลย โดยท่ีเร่ือง
ท่ีควรปรับปรุงแกไขเม่ือมีโอกาสคือ  
รูปแบบผลิตภัณฑและบริการท่ีหลาก
หลาย  ขณะท่ีเร่ืองท่ีเปนจุดแข็งหรือ
จุดเดน คือ ความมั่นคงของผูให
บริการ และมีคุณภาพการใหบริการ
ท่ีดี สํ าหรับเร่ืองผูใชบริการใหความ
สํ าคัญไมมากนัก แตไดรับความพึง
พอใจคอนขางสูง ซึ่งควรรักษาเอาไว
คือ มีสาขาท่ีใหบริการกระจายอยาง
ทั่วถึง พนักงานมีอัธยาศัยดี มีความรู
ความสามารถ การคิดอัตราดอกเบี้ย
และคาบริการสมเหตุสมผล และชื่อเสียงและความนาเชื่อถือของผูใหบริการ

รายไดสูงมากนอกเมือง

ไม  มีเ ร่ืองใดท่ีต องทํ าการ
ปรับปรุงอยางเรงดวนเลย โดยท่ีเร่ือง
ท่ีเปนจุดแข็งหรือจุดเดน คือ ความ
ม่ันคงของผูใหบริการ มีคุณภาพการ
ใหบริการท่ีดี  พนักงานมีอัธยาศัยดี
มีความรู ความสามารถ  และมีสาขา
ท่ี ให บ ริการกระจายอย าง ท่ัวถึง  
สํ  าหรับเ ร่ืองผู  ใช บริการให ความ
สํ าคัญไมมากนัก แตไดรับความพึง
พอใจคอนขางสูง ซึ่งควรรักษาเอาไว
คือ การคิดอัตราดอกเบี้ยและคา
บริการสมเหตุสมผล ชื่อเสียงและ
ความนาเชื่อถือของผูใหบริการ และมีรูปแบบผลิตภัณฑและบริการท่ีหลากหลาย

ลักษณะทีส่ ําคญัของผูใหบริการทางการเงินหลักและคะแนนความพึงพอใจ
- รายไดสูงมากในเมือง -
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1. ความม่ันคงของผูใหบรกิาร
2. มีคุณภาพการใหบรกิารท่ีดี เชน ความสะดวกรวดเร็ว 
    ข้ันตอนไมยุงยาก
3. พนักงานมีอัธยาศัยดี มีความรู ความสามารถ

4. การคิดอัตราดอกเบ้ีย และคาบรกิารท่ีสมเหตุสมผล

5. รปูแบบของผลิตภัณฑและบรกิารท่ีหลากหลาย
6. มีสาขาท่ีใหบรกิารกระจายอยางท่ัวถึง 
    สะดวกในการไปใชบริการ
7. ชื่อเสียง ความนาเชื่อถือของผูใหบริการ
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ลักษณะท่ีส ําคญัของผูใหบริการทางการเงินหลักและคะแนนความพึงพอใจ
- รายไดสูงมากนอกเมือง -
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1. ความมั่นคงของผูใหบริการ
2. มคีณุภาพการใหบริการที่ด ีเชน ความสะดวกรวดเร็ว 
    ขัน้ตอนไมยุงยาก
3. พนักงานมีอธัยาศัยด ีมคีวามรู ความสามารถ

4. การคิดอัตราดอกเบีย้ และคาบริการที่สมเหตุสมผล

5. รปูแบบของผลิตภัณฑและบริการที่หลากหลาย
6. มสีาขาทีใ่หบริการกระจายอยางทั่วถึง 
    สะดวกในการไปใชบริการ
7. ชือ่เสยีง ความนาเชื่อถือของผูใหบริการ

0

1

2

3

4

คว
าม
สํ าค
ัญข
อง
ปจ
จัย

1 2 3 4 5
ความพึงพอใจต่ํ า สูง

(คาเฉล่ีย 48.9)

(X=3.75, Y=0.85)

Co1 




ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 153

จากผลการการทดสอบทางสถิติพบวา ปจจัยตางๆ เชน ระดับรายได พื้นที่ที่อยูอาศัย อาชีพ    
มีความสัมพันธตอระดับความพึงพอใจในผูใหบริการแตละประเด็นดังตอไปนี้

ความสัมพันธระหวางปจจัยตางๆ กับความพึงพอใจ

ผูใหบริการทางการเงิน
รายได พื้นที่ อาชีพ เคยมีปญหากับ

ผูใหบริการ
เคยใชบริการกับ
ผูใหบริการมาก
กวา 1 ราย

ความมั่นคงของผูใหบริการ 0.693 0.453 0.231 0.661 0.354
มีคุณภาพการใหบริการท่ีดี เชน ความสะดวกรวดเร็ว
ขัน้ตอนไมยุงยาก

0.003* 0.186 0.149 0.066 0.358

พนักงานมีอัธยาศัยดี มีความรู ความสามารถ 0.017* 0.076 0.008* 0.846 0.236
การคิดอัตราดอกเบี้ย และคาบริการที่สมเหตุสมผล 0.002* 0.612 0.030* 0.067 0.011*
รปูแบบของผลิตภัณฑและบริการที่หลากหลาย 0.548 0.008* 0.730 0.109 0.890
มสีาขาที่ใหบริการกระจายอยางทั่วถึง สะดวกในการไป
ใชบริการ

0.888 0.424 0.362 0.638 0.107

ชือ่เสียง ความนาเชื่อถือของผูใหบริการ 0.649 0.008* 0.040* 0.840 0.288
*จากทดสอบทางสถิติพบวาปจจัยดังกลาวมีความสัมพันธกับความพึงพอใจอยางมีนัยสํ าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95%

ผลการทดสอบทางสถิติพบวารายไดมีผลตอความพึงพอใจตอผูใหบริการในเรื่องคุณภาพการให
บริการ อัธยาศัยของพนักงาน และการคิดอัตราดอกเบี้ย/ คาธรรมเนียมอยางมีนัยสํ าคญั โดยท่ี
ประชาชนท่ีทีรายไดตํ่ าและรายไดสูงมากมีความพึงพอใจในเร่ืองดังกลาวท่ีสูงกวาประชาชนรายได   
ปานกลางและรายไดสูง

ในกรณีของปจจัยดานพ้ืนท่ีท่ีอยูอาศัยพบวา ประชาชนท่ีอยูนอกเขตเมืองกลับมีความพึงพอใจ
ในเร่ืองความหลากหลายของรูปแบบบริการและช่ือเสียงความนาเช่ือถือของผูใหบริการสูงกวาประชาชน
ในเขตเมือง ขณะท่ีประชาชนในภาคเกษตรกรรมมีความพึงพอใจสูงกวาประชาชนท่ีอยูนอกภาค
เกษตรกรรม ในเรื่องของอัธยาศัยของพนักงาน การคิดอัตราดอกเบี้ยที่สมเหตุสมผล และชื่อเสียง
ความนาเช่ือถือของผูใหบริการ

นอกจากนี้ยังพบวาผูที่เคยใชบริการกับผูใหบริการมากกวา 1 รายมีความพึงพอใจในเร่ืองของ
การคิดอัตราดอกเบ้ียและคาธรรมเนียมท่ีนอยกวาประชาชนท่ีใชบริการกับผูใหบริการเพียงรายเดียว
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นอกจากน้ีเม่ือพิจารณาในแตละประเภทบริการทางการเงิน พบวา ในเรื่องของการโอนเงินและ
บริหารความเสี่ยง ธนาคารพาณิชยไทย และบริษัทประกันเปนผูใหบริการท่ีประชาชนทุกกลุมมีความ
พึงพอใจในการใชบริการมากที่สุด เชนเดียวกันในกรณีของบริการดานเงินฝาก/ การลงทุนท่ีประชาชนใน
ทุกกลุมพึงพอใจในบริการของธนาคารพาณิชยไทยมากท่ีสุด แตก็มีประชาชนสวนหน่ึงท่ีพึงพอใจมาก
กับบริการเงินฝากของสถาบันการเงินเฉพาะกิจ โดยเฉพาะประชาชนท่ีมีรายไดต่ํ าที่อาศัยอยูนอกเมือง

ประเด็นที่นาสนใจก็คือในกรณีของบริการดานเงินกู หากพิจารณาในเขตเมืองพบวาประชาชน
สวนใหญมีความพึงพอใจบริการทางดานเงินกูของธนาคารพาณิชยไทยมากท่ีสุด ยกเวนประชาชนท่ีมี
รายไดตํ่ า แตถาเปนเขตชนบทประชาชนสวนใหญมีความพึงพอใจท่ีใกลเคียงกันในบริการของธนาคาร
พาณิชยไทยกับสถาบันการเงินเฉพาะกิจ ยกเวนประชาชนรายไดต่ํ าท่ีมีสัดสวนความพึงพอใจในบริการ
เงินกูของสถาบันการเงินเฉพาะกิจสูงกวาธนาคารพาณิชยไทย

ผูใหบริการที่ประชาชนแตละกลุมพึงพอใจมากที่สุด (3 อันดับแรก)
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ผูใหบริการ ภาพ

รวม
รายไดตํ่ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายได

สูงมาก
รายไดตํ่ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายได

สูงมาก
เงินฝาก
ธ.พ. ไทย 69.6 72.0 78.8 83.7 85.3 53.8 65.4 73.6 68.3
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 25.5 24.6 16.5 12.8 7.7 39.2 28.1 22.3 22.2
สหกรณ 1.2 0.7 1.1 1.0 1.4 1.5 2.3 1.6 -
สินเข่ือ/ เงินกู
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 33.2 28.2 27.3 27.1 20.9 43.7 34.8 32.6 34.2
ธ.พ. ไทย 28.0 24.4 39.0 41.2 47.8 16.8 35.6 31.5 36.8
กองทุนหมูบาน 12.0 11.7 5.2 5.6 3.0 18.2 8.9 13.0 13.2
โอนเงิน
ธ.พ. ไทย 84.6 84.0 87.4 95.1 89.8 72.5 83.2 86.2 91.8
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 7.6 6.3 7.5 2.5 3.9 13.8 12.6 8.2 6.1
ไปรษณีย 5.7 7.9 2.1 0.8 1.6 11.6 2.4 4.2 -
บริหารความเส่ียง
บริษัทประกัน 82.4 83.2 86.0 86.4 88.9 74.8 82.8 82.4 85.7
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 10.1 10.9 6.0 5.9 2.0 18.4 7.8 9.0 4.1
ธ.พ. ไทย 6.8 5.9 8.0 7.2 7.1 5.5 9.5 7.5 10.2
อ่ืนๆ
ธ.พ. ไทย 70.3 25.0 83.3 55.6 100.0 50.0 100.0 80.0 100.0
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 27.0 75.0 16.7 33.3 - 50.0 - 20.0 -
บริษัทประกัน 2.7 - - 11.1 - - - - -
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3.3! ชองทางการใชบริการ

จากผลการศึกษาพบวา โดยภาพรวมประชาชนใชบริการทางการเงินผานชองทางหลักเพียง 2
ชองทาง คือ สํ านักงานสาขากับตูเอทีเอ็ม ถึงแมวามีประชาชนบางสวนโดยเฉพาะในเขตเมืองใชบริการ
ท่ีสาขายอยในหางสรรพสินคา แตก็มีสัดสวนท่ียังไมสูงมากนัก ในขณะท่ีการใชบริการผานระบบ
โทรศัพทและอินเตอรเน็ตยังถือวาตํ่ ามากในทุกกลุมของประชาชน

อน่ึง หากพิจารณาเฉพาะชองทางใชบริการหลัก (สํ านักงานสาขากับตูเอทีเอ็ม) จะพบวา
ประชาชนท่ีมีรายไดสูงและประชาชนท่ีอยูในเขตเมืองใชบริการผานชองทางหลักบอยกวาประชาชนท่ีมี
รายไดตํ่ ากวาและประชาชนท่ีอยูในเขตนอกเมือง

ความถีใ่นการใชบริการผานชองทางตางๆ ของประชาชนแตละกลุม
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ความถีใ่นการใชบริการ ภาพรวม รายได

ตํ่ า
รายได
ปานกลาง

รายได
สูง

รายได
สูงมาก

รายได
ตํ่ า

รายได
ปานกลาง

รายได
สูง

รายได
สูงมาก

สํ านกังานสาขา 43.9 39.2 59.0 65.7 78.2 24.9 48.3 55.2 62.1
สาขายอยในหาง 3.5 2.9 5.6 5.4 12.2 1.0 6.5 3.9 3.0
ตูเอทีเอ็ม 37.3 34.7 55.9 59.8 58.5 18.0 41.4 46.3 45.5
ระบบโทรศัพท 0.5 0.1 - 1.9 2.7 - 0.4 0.7 3.0
อนิเตอรเน็ต 0.3 0.2 - 1.1 2.0 - - 0.2 -
หมายเหต:ุ *ตวัเลขที่แสดงคือรอยละของผูที่ตอบวาใชบริการผานชองทางดังกลาวเปนประจํ า (ทุกสัปดาห/ เดือนละ 2-3 ครั้ง)
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เม่ือสอบถามถึงความตองการท่ีจะทํ าธุรกรรมทางการเงินผานชองทางท่ีใชเทคโนโลยีแทนการ
ติดตอกับพนักงานท่ีสาขาพบวา ในภาพรวมตูเอทีเอ็มเปนชองทางท่ีประชาชนยอมรับมากท่ีสุด ในขณะ
ที่ระบบโทรศัพทและอินเตอรเน็ตยังเปนที่ยอมรับไมสูงนัก แตอยางไรก็ตามหากพิจารณาสัดสวนผูที่ตอบ
วายังไมแนใจประกอบดวยแลว โอกาสท่ีประชาชนจะใชบริการผานชองดังกลาวจะมีสูงข้ึน ทั้งนี้เหตุผล
สวนหน่ึงท่ีประชาชนยังไมยอมรับการใชบริการผานชองทางดังกลาวเพราะวายังไมรู จะใชบริการ 
ไดอยางไร มีความเช่ือม่ันในการติดตอกับพนักงานมากกวา ตลอดจนไมมั่นใจในความถูกตอง (สํ าหรับ
กรณีของอินเตอรเน็ต การไมมีอุปกรณคอมพิวเตอรก็เปนปจจัยหน่ึง) ท้ังน้ีถามีการใหความรูความเขาใจ
แกประชาชน อาจสามารถเพ่ิมการยอมรับของประชาชนตอการใชบริการผานชองทางดังกลาวได และ
หากพิจารณาแยกตามกลุมของประชาชนพบวาทุกกลุมมีความคิดเห็นในทิศทางเดียวกัน

ความคดิทีจ่ะใชบริการผานชองทางตางๆ แทนการติดตอพนักงานของประชาชนแตละกลุม
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ความถีใ่นการใชบริการ ภาพรวม รายได

ตํ่ า
รายได
ปานกลาง

รายได
สูง

รายได
สูงมาก

รายได
ตํ่ า

รายได
ปานกลาง

รายได
สูง

รายได
สูงมาก

ตูเอทีเอ็ม 61.4 60.8 73.7 74.8 72.2 45.7 69.2 67.6 63.6
ระบบโทรศัพท 17.5 10.9 17.0 20.7 27.0 15.7 12.1 28.4 13.2
อนิเตอรเน็ต 15.5 11.5 12.3 18.2 21.2 14.5 12.1 23.4 7.3
หมายเหต:ุ ตวัเลขที่แสดงคือรอยละของผูที่ตอบวาจะใชบริการผานชองทางดังกลาว

เหตผุลทีต่อบวาไมแนใจที่จะใชบริการผานชองทางตางๆ แทนการติดตอกับพนักงาน
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ความถีใ่นการใชบริการ ภาพรวม รายได

ตํ่ า
รายได
ปานกลาง

รายได
สูง

รายได
สูงมาก

รายได
ตํ่ า

รายได
ปานกลาง

รายได
สูง

รายได
สูงมาก

ตูเอทีเอ็ม
- ไมรูจะใชอยางไร 55.5 55.8 35.8 39.3 35.7 64.4 50.0 57.1 47.4
- อยากติดตอกับพนักงาน 30.7 28.4 39.6 42.8 42.9 27.7 34.5 26.7 31.6
- ไมแนใจในความถูกตอง 21.1 22.7 26.4 26.9 32.1 15.4 17.2 23.8 47.4
ระบบโทรศัพท
- ไมรูจะใชอยางไร 50.3 57.3 44.4 45.3 35.9 56.4 39.3 50.6 52.2
- อยากติดตอกับพนักงาน 28.0 25.4 32.2 28.8 26.6 30.2 26.2 27.7 30.4
- ไมแนใจในความถูกตอง 25.8 20.8 28.9 32.2 32.8 19.2 26.2 30.1 26.1
อนิเตอรเน็ต
- ไมรูจะใชอยางไร 50.7 57.9 44.7 46.0 36.0 60.5 36.1 50.5 40.0
- อยากติดตอกับพนักงาน 22.8 20.5 21.4 23.8 22.7 24.3 26.2 24.3 26.7
- ไมแนใจในความถูกตอง 21.7 16.4 23.3 28.7 28.0 18.6 26.2 17.8 23.3
- ไมมีอุปกรณที่ใชติดตอ 20.0 14.7 26.2 14.7 17.3 24.9 32.8 29.0 26.7
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นอกจากนี้เมื่อทดสอบทางสถิติพบวารายได มีอิทธิพลตอความคิดที่จะใชบริการผานตูเอทีเอ็ม
ระบบโทรศัพทและอินเตอรเน็ตแทนการติดตอกับพนักงาน ซ่ึงผลการศึกษาระบุวา ประชาชนท่ีมี
รายไดสูง มีแนวโนมท่ีจะใชบริการชองทางดังกลาวท่ีสูงกวาประชาชนรายไดต่ํ า ในขณะท่ีประชาชนท่ีอยู
ในเขตเมือง และประชาชนท่ีอยูนอกภาคเกษตรกรรม มีแนวโนมท่ีจะใชบริการตูเอทีเอ็มแทนการติดตอ
กับพนักงานท่ีสูงกวาประชาชนท่ีอยูนอกเขตเมือง และประชาชนท่ีอยูในภาคเกษตรกรรม สวนในกรณี
ของระบบโทรศัพทและอินเตอรเน็ต ไมพบวาพื้นที่และอาชีพมีอิทธิพลตอเรื่องความคิดที่จะใชชองทาง
ดังกลาว

ความสมัพนัธระหวางปจจัยตางๆ กับความคิดที่จะท ําธรุกรรมผานชองทางตางๆ แทนการติดตอกับพนักงาน

ชองทางการใชบริการ รายได พื้นที่ อาชีพ
ตูเอทีเอ็ม 0.000* 0.000* 0.000*
ระบบโทรศัพท (เทเลแบงคก้ิง) 0.000* 0.507 0.089
อนิเตอรเน็ต 0.002* 0.509 0.143

*หมายถึงปจจัยดังกลาวมีความสัมพันธกับความคิดท่ีจะใชชองทางตางๆ แทนการติดตอกับพนักงานอยางมีนัยส ําคญั
ที่ระดับความเชื่อมั่น 95%

3.4! ความสามารถในการแขงขันของสถาบันการเงินไทยและการเขามาของสถาบัน
                         การเงินตางชาติ

จากการสอบถามพบวาประชาชนในภาพรวมและทุกกลุมรายไดพบวาไดผลท่ีสอดคลองกัน 
กลาวคือ ประชาชนโดยสวนใหญคิดวาเปนสิ่งจํ าเปนที่สถาบันการเงินของไทยควรที่จะเปนผูใหบริการ
หลัก ท้ังน้ีเปนท่ีสังเกตวาสัดสวนผู ท่ีตอบวาจํ าเปนจะมีสูงกวาในกลุมประชาชนท่ีมีรายไดสูงและ   
ประชาชนซึ่งอยูในเขตนอกเมือง

ความสํ าคัญท่ีสถาบันการเงินไทยเปนผูใหบริการหลัก
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ความถีใ่นการใชบริการ ภาพรวม รายได

ตํ่ า
รายได
ปานกลาง

รายได
สูง

รายได
สูงมาก

รายได
ตํ่ า

รายได
ปานกลาง

รายได
สูง

รายได
สูงมาก

สํ าคัญ/ คอนขางสํ าคญั 88.7 87.7 87.8 91.0 86.4 87.2 91.4 91.7 92.4
ไมคอยสํ าคญั/ ไมสํ าคญั 2.3 1.9 3.1 3.7 3.4 1.7 2.2 2.0 3.0
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อน่ึงจากผลการทดสอบทางสถิติพบวาปจจัยตางๆ มีความสัมพันธกับความคิดเห็นในเร่ืองความ
สํ าคัญท่ีสถาบันการเงินไทยควรเปนผูใหบริการหลัก ดังแสดงในตารางดังตอไปนี้

รายได พื้นที่
ที่อยูอาศัย

อาชีพ การศึกษา ใชบริการกับผูให
บรกิารมากกวา 1

ราย

ใชบริการกับผู
ใหบริการ
ตางชาติ

ความสํ าคัญที่สถาบันการเงินไทยควรเปน
ผูใหบริการหลักในระบบการเงินไทย

0.000* 0.029* 0.010* 0.000* 0.000* 0.330

ผลการศึกษาสามารถสรุปไดวา สํ าหรับความคิดของประชาชนท่ีมีรายไดสูง ประชาชนท่ีอยู
นอกเมือง ประชาชนที่อยูนอกภาคเกษตรกรรม และประชาชนท่ีมีการศึกษาสูง ความสํ าคัญท่ีสถาบัน
การเงินไทยควรเปนผูใหบริการหลักมีสูงกวา เม่ือเทียบกับความคิดของประชาชนท่ีมีรายไดต่ํ า
ประชาชนที่อยูในเมือง เกษตรกร และประชาชนท่ีมีการศึกษานอย ท้ังน้ีสํ าหรับผูท่ีเคยใชบริการของ
สถาบันการเงินมากกวา 1 ราย ความสํ าคัญท่ีสถาบันการเงินไทยควรเปนผูใหบริการหลักมีสูงกวา เม่ือ
เปรียบเทียบกับผูท่ีใชบริการของสถาบันการเงินเพียงแครายเดียว แตผลการศึกษาไมพบความแตกตาง
อยางมีนัยสํ าคัญระหวางผูท่ีใชหรือไมไดใชบริการของสถาบันการเงินตางชาติ (ท้ังน้ีอาจเปนเพราะ
จํ านวนตัวอยางผูท่ีใชบริการของสถาบันการเงินตางชาติมีไมมากพอส ําหรับการทดสอบ)

ถึงแมวาประชาชนจะมองวาการเขามาใหบริการของสถาบันการเงินตางชาติมีประโยชนในดาน
การใหบริการท่ีเปนระบบ รวดเร็ว มีการนํ าเสนอรูปแบบการใหบริการแบบใหมๆ  ตลอดจนเปน
แรงกระตุนใหสถาบันการเงินไทยตองพัฒนา แตก็มีขอเสียในเรื่องความกังวลที่จะเขามากอบโกย
ผลประโยชนซ่ึงประชาชนในทุกกลุมรูสึกเปนกังวล

ประโยชนของการเขามาใหบริการของสถาบันการเงินตางชาติ
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ขอดี ภาพรวม รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายได

สูงมาก
รายได
ปานกลาง

รายไดสูง รายได
สูงมาก

ใหบริการที่เปนระบบ รวดเร็ว 69.0 75.9 66.5 68.0 61.9 74.5 63.8
ทํ าให สง. ไทยตองปรับปรุงตัว 53.0 55.2 54.9 46.6 66.7 52.6 48.9
นํ าเสนอบริการรูปแบบใหมๆ 46.3 48.3 47.3 54.4 47.6 40.3 44.7
บรกิารแบบตรงไปตรงมา 41.3 37.9 41.7 38.8 33.3 40.8 51.1
คาบริการจะถูกลง 28.0 20.7 30.4 24.3 19.0 26.5 34.0
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ขอเสียของการเขามาใหบริการของสถาบันการเงินตางชาติ
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ขอเสีย ภาพรวม รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายได

สูงมาก
รายได
ปานกลาง

รายไดสูง รายได
สูงมาก

เขามากอบโกยผลประโยชน 85.3 86.2 85.6 81.6 85.7 85.7 89.4
ทํ าให สง. ไทยประสบปญหา 72.9 69.0 72.7 76.7 57.1 73.0 74.5
ใชเทคโนโลยีแทนการจางงาน 64.2 58.6 63.6 60.2 85.7 65.3 66.0
ไมมีความยืดหยุน 61.1 65.5 59.2 68.9 57.1 59.2 63.8

อน่ึงการทดสอบโดยใชคาสถิติไคสแควรเพื่อหาความสัมพันธระหวางความคิดเห็นในเร่ืองของ
ประโยชนและขอเสียของการเขามาใหบริการของสถาบันการเงินตางชาติ กับประสบการณท่ีเคยใช
บริการของสถาบันการเงินตางชาติ สามารถสรุปผลไดดังตอไปน้ี

ความสัมพันธระหวางประสบการณที่เคยใชบริการของสถาบันการเงินตางชาติกับความคิดเห็นในเรื่อง
ประโยชนของการเขามาใหบริการของสถาบันการเงินตางชาติ

ประโยชนของการเขามาใหบริการของสถาบันการเงินตางชาติ ประสบการณที่เคยใชบริการของสถาบัน
การเงินตางชาติ

การใหบริการที่เปนระบบ รวดเร็ว และอ ํานวยความสะดวก 0.188
ทํ าใหสถาบันการเงินไทยตองปรับตัว 0.823
มีการนํ าเสนอรปูแบบบรกิารใหมๆ 0.767
มีบริการที่ตรงไปตรงมา 0.236
การคิดตนทุนคาบริการที่ถูกลง 0.034*
สถาบันการเงินตางชาติมีความมั่นคง 0.144
การมีเครือขายทั้งในและตางประเทศของสถาบันการเงินตางชาติ 1.000
*หมายถึงปจจัยดังกลาวมีความสัมพันธเชิงสถิติอยางมีนัยสํ าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95%

ความสัมพันธระหวางประสบการณที่เคยใชบริการของสถาบันการเงินตางชาติกับความคิดเห็น
ในเร่ืองขอเสียของการเขามาใหบริการของสถาบันการเงินตางชาติ

ขอเสียของการเขามาใหบรกิารของสถาบันการเงินตางชาติ ประสบการณที่เคยใชบริการของสถาบัน
การเงินตางชาติ

การเขามากอบโกยผลประโยชน 0.115
ทํ าใหสถาบันการเงินไทยประสบปญหามากขึ้น 0.929
ลดการจางงานโดยใชเทคโนโลยีแทน 0.830
ไมมีความยืดหยุนแบบคนไทย 0.995
*หมายถึงปจจัยดังกลาวมีความสัมพันธเชิงสถิติอยางมีนัยสํ าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95%
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จากผลการทดสอบพบวาประสบการณในการใชบริการของสถาบันการเงินตางชาติไมมีผลอยาง
มีนัยสํ าคัญตอความคิดเห็นในเร่ืองของประโยชนหรือขอเสียของการเขามาใหบริการของสถาบันการเงิน
ตางชาติ ยกเวนประโยชนท่ีอัตราคาบริการจะถูกลง ซ่ึงประชาชนท่ีเคยใชบริการของสถาบันการเงิน
ตางชาติใหความเห็นในสัดสวนท่ีสูงกวาประชาชนท่ีไมไดใชบริการของสถาบันการเงินตางชาติ

อยางไรก็ตาม โดยสวนใหญประชาชนก็มีความสนใจท่ีจะลองใชบริการของสถาบันการเงิน
ตางชาติ ถาบริการน้ันเปนบริการท่ีมีคุณภาพและราคาท่ีเหมาะสม แตท้ังน้ีก็ยังคงใชบริการของสถาบัน
การเงินไทยอยู ซ่ึงประชาชนแตละกลุมแสดงความคิดเห็นดังตอไปน้ี

ความคดิที่จะใชบริการของสถาบันการเงินตางชาติ
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ความถีใ่นการใชบริการ ภาพรวม รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายได

สูงมาก
รายได
ปานกลาง

รายไดสูง รายได
สูงมาก

เปลี่ยนมาใช 1.1 3.4 1.3 1.9 - 0.5 -
ลองใช แตยังใชบริการ สง. ไทยดวย 43.6 55.2 45.5 46.6 33.3 37.2 48.9
ไมแนใจ 20.4 24.1 18.5 19.4 38.1 23.0 14.9
ไมคิดจะใชบริการ 34.8 17.2 34.8 32.0 28.6 39.3 36.2
หมายเหต:ุ คํ าถามสวนนี้ไมไดถามผูที่มีรายไดตํ่ า

อน่ึงการทดสอบโดยใชคาสถิติไคสแควรเพื่อหาความสัมพันธระหวางความคิดเห็นในเร่ืองของ
ความคิดท่ีจะเปลี่ยนมาใชบริการของสถาบันการเงินตางชาติ กับประสบการณท่ีเคยใชบริการของ
สถาบันการเงินตางชาติ สามารถสรุปผลไดดังตอไปน้ี

ความสัมพันธระหวางประสบการณที่เคยใชบริการของสถาบันการเงินตางชาติกับความคิดเห็นในเรื่อง
การเปลี่ยนมาใชบริการของสถาบันการเงินตางชาติ

ประสบการณที่เคยใชบริการของสถาบัน
การเงินตางชาติ

ความคิดที่จะเปลี่ยนมาใชบริการของสถาบันการเงินตางชาติ 0.138
*หมายถึงปจจัยดังกลาวมีความสัมพันธเชิงสถิติอยางมีนัยสํ าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95%

จากผลการทดสอบทางสถิติพบวาไมมีความสัมพันธอยางมีนัยสํ าคัญระหวางประสบการณใน
การใชบริการของสถาบันการเงินตางชาติกับความคิดท่ีจะเปลี่ยนมาใชบริการของสถาบันการเงิน     
ตางชาติ แตอยางไรก็ตามเน่ืองจากจํ านวนตัวอยางของผูท่ีเคยใชบริการของสถาบันการเงินตางชาติมี
คอนขางนอย (18 ราย) จึงอาจทํ าใหการทดสอบทางสถิติมีความเบี่ยงเบนและคลาดเคลื่อนได
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4. การใหความรูและการใหความคุมครองผูบริโภค (Consumer Protection)

4.1 บริการทางการเงิน

4.1.1 การรูจักบริการทางการเงิน

ตารางแสดงจํ านวนผูรูจักและเขาใจบริการทางการเงินตางๆ
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
บริการทางการเงิน ภาพรวม รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
เงนิฝาก/ การลงทุน
1. บัญชเีงินฝาก 94.9 94.4 94.4 97.5 97.3 93.3 91.8 97.4 97.0
2. เงนิสมทบกองทุน 56.9 49.0 59.4 62.6 61.9 55.6 69.4 65.4 69.7
3. เลนแชร 68.6 67.1 75.3 75.8 81.6 60.9 74.1 71.7 83.3
4. สลากออมสิน/ ธกส. 55.4 51.5 59.7 69.0 68.0 46.7 53.4 63.5 74.2
5. พันธบัตร 31.5 27.1 36.8 47.6 61.9 18.5 34.1 39.8 59.1
6. ตราสารทางการเงิน 16.0 11.1 20.1 29.1 38.1 7.6 18.1 21.5 36.4
7. ต๋ัวเงนิฝาก 13.0 10.8 14.9 24.7 35.4 4.9 12.1 14.8 34.8
สนิเชื่อ/ เงินกู
8. เงนิกูเพื่อการหมุนเวียน
   ทางธุรกิจ

61.8 56.9 63.5 68.8 74.1 58.5 60.8 70.0 71.2

9. เงนิกูเพื่อการลงทุนทาง
   ธุรกจิ

58.0 53.2 58.3 67.2 74.1 53.1 55.2 67.4 68.2

10. เงนิกูเพื่อผอนทรัพยสิน 58.0 53.9 70.1 73.5 83.0 44.7 63.4 65.0 75.8
11. เงนิกูเพื่อที่อยูอาศัย 58.4 52.9 66.0 74.5 78.9 47.6 59.9 67.0 80.3
12. เงนิกูเพ่ือการศึกษา 60.5 56.3 69.4 72.5 78.2 51.1 61.6 68.3 75.8
ช ําระเงิน/ โอนเงิน
13. การใชบัตรเอทีเอม็ 78.0 79.0 91.3 91.8 92.5 62.7 80.6 82.4 89.4
14. บริการโอนเงินผาน
เคานเตอร

59.1 57.5 74.3 80.2 87.8 37.4 62.5 72.0 81.8

15. บริการสงธนาณัติ 74.8 74.0 80.2 83.9 87.1 66.9 75.4 78.5 80.3
16. การชํ าระคาบริการดวย
     การหักบัญชี

49.2 44.9 63.9 70.5 80.3 30.5 50.4 62.0 71.2

17. การใชบัตรเครดิต 48.4 44.5 60.4 72.2 83.0 29.0 50.9 58.5 62.1
18. การใชบัตรวีซา
     อีเลค็ตรอน

35.5 32.2 47.9 57.8 74.8 17.0 40.1 41.1 51.5

19. การใชเช็ค 51.7 47.4 63.9 75.7 87.1 32.0 54.3 62.8 72.7
20. การใชบัตรท่ีซ้ือสินคา
     เงินผอน

34.2 32.7 49.0 53.7 70.1 15.5 39.2 37.8 50.0

21. โอนเงินผานโทรศัพท 18.9 14.5 29.5 33.3 53.1 7.3 19.4 23.7 39.4
22. โอนเงินผานอินเตอรเน็ต 16.5 12.9 23.6 30.4 48.3 6.0 17.7 19.1 34.8



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 162

ตารางแสดงจํ านวนผูท่ีรูจักและเขาใจบริการทางการเงินตางๆ  (ตอ)
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
บริการทางการเงิน ภาพรวม รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
บริหารความเสี่ยง
23. การประกันชีวิต 80.9 78.3 81.9 92.1 91.8 73.7 77.6 88.3 93.9
24. การประกันวินาศภัย 72.1 66.5 77.8 85.2 89.1 63.8 74.6 81.5 86.4
บริการอื่นๆ
25. บริการที่ใหค ําปรึกษา
     ทางการเงิน

11.8 8.4 18.8 20.6 40.1 4.5 10.8 15.7 25.8

ภาพรวม

1) ดานการฝากเงิน/การลงทุน
ประชาชนโดยสวนใหญพบวา รูจักและเขาใจคอนขางดี ในเร่ืองเงินฝากมากท่ีสุด (รอยละ 94.9) 

รองลงมาเปน การเลนแชร เงินสมทบกองทุนตาง ๆ และสลากออมสิน/สลาก ธกส. (รอยละ 55-70) สํ าหรับ
พันธบัตร ตราสารทางการเงิน และตั๋วเงินฝาก (P/N) เปนท่ีรูจักคอนขางนอยถึงนอยมากตามลํ าดับ (รอยละ 
13-30)

2) ดานการกูเงิน
ในภาพรวมมากกวารอยละ 50 ของประชาชน รูจักและเขาใจคอนขางดีในเรื่อง เงินกูเพื่อการ

หมุนเวียนธุรกิจ เงินกูเพื่อการศึกษา เงินกูเพื่อที่อยูอาศัย เงินกูเพื่อผอนทรัพยสิน และเพื่อการลงทุนหรือ
ขยายธุรกิจ ตามลํ าดับ

3) การโอนเงิน/ชํ าระเงิน
ในภาพรวมประชาชนสวนใหญรูจักและเขาใจคอนขางดีในเรื่อง การใชบัตรเอทีเอ็ม และบริการสง

ธนาณัติ มากกวาประเภทอ่ืน ๆ  คอนขางชัดเจน (มากกวารอยละ 70) รองลงมาไดแก การโอนเงินผาน
เคานเตอร เช็ค การชํ าระเงินโดยการหักบัญชี และบัตรเครดิต ตามลํ าดับ  (ประมาณรอยละ 50-60) สวน
ท่ีรูจักคอนขางนอยมากไดแก การโอนเงินผานทางโทรศัพท และโอนเงินผานทางอินเตอรเน็ต (นอยกวา
รอยละ 20)

4) การบริหารความเสี่ยงและอื่นๆ
ในภาพรวมประชาชนสวนใหญรูจักและเขาใจคอนขางดีในเรื่อง การประกันชีวติ และการประกันภัย 

(มากกวารอยละ 70) ในขณะท่ีบริการท่ีปรึกษาทางการเงินมีผูรูจักนอยมาก (ประมาณรอยละ 10)



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 163

ประชาชนที่มีรายไดตํ ่า

1) ดานการฝากเงิน/การลงทุน
ประชาชนโดยสวนใหญพบวา รูจักและเขาใจคอนขางดี ในเร่ืองเงินฝากมากท่ีสุด (มากกวารอยละ 

90) รองลงมาเปน การเลนแชร เงินสมทบกองทุนตาง ๆ และสลากออมสิน/สลาก ธกส. สํ าหรับพันธบัตร 
ตราสารทางการเงิน และตั๋วเงินฝาก (P/N) เปนท่ีรูจักคอนขางนอยถึงนอยมากตามลํ าดับ อยางไรก็ตาม
ประชาชนในเมืองรูจักบริการดานการฝากเงิน/การลงทุนมากกวาประชาชนนอกเมืองอยางเห็นไดชัดเจน   
ยกเวนเรื่องเงินสมทบกองทุน

2) ดานการกูเงิน
ประมาณคร่ึงหน่ึงของประชาชนในกลุมน้ี รูจักและเขาใจคอนขางดีในเร่ือง เงินกูเพื่อที่อยูอาศัย เพื่อ

การศึกษา เพื่อผอนทรัพยสิน เพ่ือการหมุนเวียนธุรกิจ และเพ่ือการลงทุนหรือขยายธุรกิจ  ทั้งนี้โดยสวนใหญ
ไมมีความแตกตางกันมากนักระหวางประชาชนในเมืองและชนบท

3) การโอนเงิน/ชํ าระเงิน
ประชาชนสวนใหญรูจักและเขาใจคอนขางดีในเร่ือง การใชบัตรเอทีเอ็ม และบริการสงธนาณัติ 

มากกวาประเภทอื่น ๆ  คอนขางชัดเจน (ประมาณรอยละ 60-70) และรูจักคอนขางนอยมากในเร่ืองการ
โอนเงินผานทางโทรศัพท และโอนเงินผานทางอินเตอรเน็ต ในขณะท่ีประเภทอื่น ๆ รูจักปานกลาง  
อยางไรก็ตามประชาชนในเมืองรูจักบริการดานการโอนเงิน/ชํ าระเงิน มากกวาประชาชนนอกเมืองอยางเห็น
ไดชัดเจน

4) การบริหารความเส่ียง
ประชาชนสวนใหญรูจักและเขาใจคอนขางดีในเรื่องการประกันชีวิต และการประกันภัย (มากกวา

รอยละ 60) โดยไมมีความแตกตางกันมากนักในเร่ืองการรูจักบริการบริหารความเส่ียงระหวางประชาชนใน
เมือง และชนบท

5) การใหคํ าปรึกษาทางการเงิน
ประชาชนสวนใหญรูจักกันนอยมาก (ไมถึงรอยละ 10) ในขณะท่ีประชาชนในเมืองรูจักบริการดานท่ี

ปรึกษาทางการเงินมากกวาประชาชนนอกเมือง



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 164

ประชาชนท่ีมีรายไดปานกลาง

1) ดานการฝากเงิน/การลงทุน
ประชาชนท่ีมีรายไดปานกลาง โดยสวนใหญพบวา รูจักและเขาใจคอนขางดี ในบริการเงินฝาก

มากที่สุด (มากกวารอยละ 90) รองลงมาเปนการเลนแชร เงินสมทบกองทุนตาง ๆ และสลากออมสิน/สลาก 
ธกส. สํ าหรับพันธบัตร ตราสารทางการเงิน และตั๋วเงินฝาก (P/N) เปนท่ีรูจักคอนขางนอยถึงนอยมาก
ตามลํ าดับ  อยางไรก็ตามประชาชนในเมืองรูจักบริการดานเงินฝาก/ การลงทุน มากกวาประชาชนนอกเมือง 
ยกเวนเรื่องเงินสมทบกองทุน

2) ดานการกูเงิน
ประชาชนสวนใหญ (รอยละ 60 ข้ึนไป) รูจักและเขาใจคอนขางดีในเร่ือง เงินกูเพื่อผอนทรัพยสิน 

เงินกูเพื่อท่ีอยูอาศัย และเงินกูเพื่อการศึกษา ในขณะท่ีประชาชนในเมืองรูจักบริการดานการกูเงินในสัดสวน
ที่มากกวาประชาชนนอกเมือง

3) การโอนเงิน/ชํ าระเงิน
ประชาชนสวนใหญรูจักและเขาใจคอนขางดีในเรื่อง การใชบัตรเอทีเอ็ม และบริการสงธนาณัติ และ

บริการโอนเงินผานเคานเตอร มากกวาประเภทอ่ืน ๆ  คอนขางชัดเจน (มากกวารอยละ 60) และรูจัก    
คอนขางนอยมากในเร่ือง การโอนเงินผานทางโทรศัพท และโอนเงินผานทางอินเตอรเน็ต ในขณะท่ีประเภท
อื่น ๆ รูจักปานกลาง  อยางไรก็ตามประชาชนในเมืองรูจักบริการดานการโอนเงิน/ ชํ าระเงิน ในสัดสวนที่
มากกวาประชาชนนอกเมือง

4) การบริหารความเส่ียง
ประชาชนสวนใหญรูจักและเขาใจคอนขางดีในเรื่อง การประกันชีวติ และการประกันภัย (มากกวา

รอยละ 70) ในขณะท่ีประชาชนในเมืองรูจักบริการดานบริหารความเส่ียง ในสัดสวนท่ีมากกวาประชาชน
นอกเมืองเลก็นอย

5) การใหคํ าปรึกษาทางการเงิน
ประชาชนสวนใหญยังรูจักกันคอนขางนอย (ประมาณรอยละ 10-20) ในขณะท่ีประชาชนในเมืองรูจัก

บริการดานท่ีปรึกษาทางการเงินในสัดสวนท่ีมากกวาประชาชนนอกเมือง



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 165

ประชาชนที่มีรายไดสูง

1) ดานการฝากเงิน/การลงทุน
ประชาชนสวนใหญรูจักและเขาใจคอนขางดีในบริการเงินฝากมากที่สุด (มากกวารอยละ 95) รองลง

มาเปนการเลนแชร สลากออมสิน/สลาก ธกส. และเงินสมทบกองทุนตาง ๆ สํ าหรับ ตราสารทางการเงิน 
และตั๋วเงินฝาก (P/N) เปนท่ีรูจักคอนขางนอย อยางไรก็ตามประชาชนในเมืองรูจักบริการดานการฝากเงิน/
การลงทุนมากกวาประชาชนนอกเมือง ยกเวนเรื่องเงินสมทบกองทุน

2) ดานการกูเงิน
ประชาชนสวนใหญ (รอยละ 65 ข้ึนไป) รูจักและเขาใจคอนขางดีในเร่ือง เงินกูเพื่อผอนทรัพยสิน 

เงินกูเพื่อท่ีอยูอาศัย และเงินกูเพื่อการศึกษา ในขณะท่ีประชาชนในเมืองและนอกเมืองรูจักบริการดานการ  
กูเงินในสัดสวนท่ีไมแตกตางกันมากนัก

3) การโอนเงิน/ชํ าระเงิน
ประชาชนสวนใหญรูจักและเขาใจคอนขางดีในเร่ือง บัตรเอทีเอ็ม การใชเช็ค การใชบัตรเครดิต 

บริการสงธนานัติ และบริการโอนเงินผานเคานเตอรมากกวาประเภทอ่ืน ๆ  คอนขางชัดเจน (รอยละ 50-90) 
และรูจักคอนขางนอยในเร่ือง การโอนเงินผานทางโทรศัพท และโอนเงินผานทางอินเตอรเน็ต ในขณะท่ี
ประเภทอื่น ๆ รูจักปานกลาง ท้ังน้ีประชาชนในเมืองรูจักบริการดานการโอนเงิน/ชํ าระเงินในสัดสวนท่ี
มากกวาประชาชนนอกเมือง

4) การบริหารความเส่ียง
ประชาชนสวนใหญรูจักและเขาใจคอนขางดีในเรื่องการประกันชีวิต และการประกันภัย (มากกวา

รอยละ 80) อยางไรก็ตามประชาชนในเมืองรูจักบริการบริหารความเสี่ยงทุกประเภทในสัดสวนที่มากกวา
ประชาชนนอกเมืองบางเลก็นอย

5) การใหคํ าปรึกษาทางการเงิน
ประชาชนสวนใหญยังรูจักกันคอนขางนอยในเร่ืองท่ีปรึกษาทางการเงิน (รอยละ 15-20) โดยท่ี

ประชาชนในเมืองรูจักบริการท่ีปรึกษาทางการเงินมากกวาประชาชนนอกเมือง



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 166

ประชาชนที่มีรายไดสูงมาก

1) ดานการฝากเงิน/การลงทุน
ประชาชนท่ีอยูในเขตเมืองและชนบท รู จักและเขาใจคอนขางดี ในบริการเงินฝากมากท่ีสุด  

(มากกวารอยละ 97) รองลงมาไดแก การเลนแชร สลากออมสิน/ ธกส. และเงินสมทบกองทุน ในขณะท่ี
บริการตราสารทางการเงินและบริการต๋ัวเงินฝาก (P/N)  เปนท่ีรูจักในสัดสวนไมมากนัก สํ าหรับบริการพันธ
บัตร เปนท่ีรูจักปานกลาง อยางไรก็ตามประชาชนในเมืองและนอกเมือง ไมมีความแตกตางกันมากนักใน
การรูจักบริการทางการเงินประเภทตาง ๆ ดานการฝากเงิน/การลงทุน

2) ดานการกูเงิน
ประชาชนสวนใหญรูจักและเขาใจคอนขางดีในบริการทุกประเภทดานเงินกู (ประมาณรอยละ 70-80) 

ในขณะที่ไมมีความแตกตางกันมากนักในการรูจักบริการประเภทตาง ๆ ดานการกูเงินระหวางประชาชน
ในเมืองและนอกเมือง

3) การโอนเงิน/ชํ าระเงิน
ประชาชนสวนใหญรูจักและเขาใจคอนขางดีในเรื่อง การใชบัตรเอทีเอ็ม บริการสงธนาณัติ บริการ

โอนเงินผานเคานเตอร การใชเช็ค และการชํ าระคาสินคาดวยการหักบัญชีมากกวาประเภทอ่ืน ๆ  คอนขาง
ชัดเจน (ประมาณรอยละ 70-90) และรูจักไมมากในบริการดานการโอนเงินผานทางโทรศัพท และโอนเงิน
ผานทางอินเตอรเน็ต ในขณะท่ีประเภทอ่ืน ๆ รูจักปานกลาง

อยางไรก็ตามประชาชนในเมืองรูจักบริการดานการโอนเงิน/ชํ าระเงินทุกประเภท มากกวาประชาชน
นอกเมืองอยางเห็นไดชัดเจนโดยเฉพาะการใชบัตรเครดิต บัตรวีซาอิเล็คตรอนและบัตรซื้อสินคาเงินผอน

4) การบริหารความเส่ียง
ประชาชนสวนใหญรูจักและเขาใจคอนขางดีในเรื่อง การประกันชีวติ และการประกันภัย (ประมาณ

รอยละ 90) อยางไรก็ตามประชาชนในเมืองและนอกเมือง ไมมีความแตกตางกันมากนักในการรับรูการ
บริหารความเส่ียงทุกประเภท

5) การใหคํ าปรึกษาทางการเงิน
ประชาชนสวนใหญยังรูจักกันนอยในเรื่องที่ปรึกษาทางการเงิน (รอยละ 26-40) ในขณะท่ีประชาชน

ในเมืองรูจักบริการท่ีปรึกษาทางการเงินมากกวาประชาชนนอกเมืองอยางเห็นไดชัดเจน
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อน่ึง จากผลการทดสอบทางสถิติโดยใชคาไคสแควร พบวา ปจจัยตางๆ เชน รายได พ้ืนท่ีท่ีอยู
อาศัย อาชีพ ภาระหน้ี ความเพียงพอของรายได ความแนนอนของรายได การศึกษา และอายุ มีความ
สัมพันธกับการรูจักบริการทางการเงินประเภทตางๆ ดังตารางตอไปน้ี

ความสมัพนัธเชิงสถิติระหวางปจจัยตางๆ กับการรูจักบริการทางการเงิน

ชองทาง รายได
พื้นที่
ที่อยูอาศัย อาชีพ ภาระหนี้

ความเพียง
พอของรายได
กับรายจาย

ความแน
นอนของ
รายได

การ
ศึกษา อายุ

1.! เงินฝาก 0.000* 0.030* 0.001* 0.003* 0.042* 0.012* 0.000* 0.000*
2.! สลากออมสิน / สลาก ธกส. 0.000* 0.000* 0.002* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
3.! ตั๋วเงินฝาก (P/N) 0.000* 0.000* 0.000* 0.166 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
4.! พันธบัตร 0.000* 0.000* 0.000* 0.003* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
5.! เลนแชร 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
6.! เงินสมทบกองทุนตาง ๆ 0.000* 0.000* 0.175 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
7.! ตราสารทางการเงิน 0.000* 0.000* 0.000* 0.023* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
8.! เงินกูเพื่อที่อยูอาศัย 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
9.! เงินกูเพื่อการศึกษา 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
10.! เงินกูเพื่อผอนทรัพยสิน 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
11.! เงินกูเพื่อการหมุนเวียนทํ าธุรกิจ 0.000* 0.060 0.020* 0.000* 0.000* 0.047* 0.000* 0.000*
12.! เงินกูเพื่อการลงทุนหรือขยายธุรกิจ 0.000* 0.013* 0.002* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
13.! การใชเช็ค 0.000* 0.000* 0.000* 0.019* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
14.! การใชบัตรเครดิต 0.000* 0.000* 0.000* 0.093 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
15.! การใชบัตรแทนเงินสด 0.000* 0.000* 0.000* 0.222 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
16.! การใชบัตรที่ซื้อสินคาเปนเงินผอนได 0.000* 0.000* 0.000* 0.017* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
17.! การใชบัตรเอทีเอ็ม 0.000* 0.000* 0.000* 0.120 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
18.! การชํ าระคาบริการดวยการหักบัญชี 0.000* 0.000* 0.000* 0.003* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
19.! บรกิารสงธนาณัติ 0.000* 0.000* 0.055 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
20.! บริการโอนเงินผานเคานเตอร 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
21.! โอนเงินผานโทรศัพท 0.000* 0.000* 0.000* 0.054 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
22.! โอนเงินผานอินเตอรเน็ต 0.000* 0.000* 0.000* 0.002* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
23.! การประกันชีวิต 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
24.! การประกันภัย 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
25.! บริการใหคํ าปรึกษาทางการเงิน 0.000* 0.000* 0.000* 0.016* 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*

           * หมายถึงปจจัยดังกลาวมีความสัมพันธเชิงสถิติอยางมีนัยส ําคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95% กับการรูจักบริการทางการเงินตางๆ

เม่ือพิจารณาผลการสํ ารวจประกอบสามารถสรุปไดวา ประชาชนท่ีมีรายไดสูงและประชาชนท่ีอาศัย
อยูในเขตเมืองรูจักบริการทางการเงินประเภทตางๆ มากกวาประชาชนท่ีมีรายไดต่ํ ากวาและประชาชนท่ี
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อาศัยอยูนอกเมือง ยกเวนเงินสมทบกองทุนท่ีประชาชนท่ีอาศัยอยูนอกเมืองรูจักมากกวาประชาชนท่ีอาศัย
อยูในเมืองอยางมีนัยสํ าคญั อยางไรก็ตามความแตกตางดานพ้ืนท่ีอยูอาศัยไมสงผลตอการรูจักบริการเงินกู
เพื่อการหมุนเวียนทํ าธุรกิจ นอกจากน้ียังพบวาโดยสวนใหญประชาชนท่ีอยูในภาคเกษตรกรรมรูจักบริการ
ทางการเงินตางๆ นอยกวาประชาชนท่ีอยูนอกภาคเกษตรกรรม ยกเวนเรื่องของเงินสมทบกองทุนและ
ธนาณัติท่ีไมมีความแตกตางระหวางอาชีพ  และกรณีของเงินกูเพ่ือการหมุนเวียนหรือลงทุนทางธุรกิจท่ี
เกษตรกรรูจักมากกวาประชาชนอาชีพอ่ืนๆ อยางมีนัยสํ าคญั

หากพิจารณาในเร่ืองของภาระหน้ี พบวา ประชาชนท่ีแจงวาไมมีหน้ี (ซึ่งสวนใหญเปนกลุมที่
มีรายไดตํ่ า) รูจักและเขาใจบริการทางการเงินตางๆ นอยกวากลุมท่ีแจงวามีหน้ี และยังพบอีกวาประชาชนท่ี
มีรายไดไมคอยแนนอน หรือมีรายไดไมคอยเพียงพอกับรายจายจะรูจักและเขาใจบริการทางการเงินตางๆ
นอยกวากลุมท่ีมีรายไดแนนอนและมีรายไดเพียงพอ (หรือมากกวา) กับรายจาย

การศึกษาก็เปนปจจัยหน่ึงท่ีมีผลตอการรูจักและเขาใจบริการทางการเงิน กลาวคือ ประชาชนท่ีมี
การศึกษาต้ังแตระดับปริญญาตรีข้ึนไปโดยสวนใหญรูจักและเขาใจบริการทางการเงินตางๆ ในสัดสวนที่สูง
กวาประชาชนที่มีการศึกษานอยกวา ในกรณีของอายุพบวา ประชาชนท่ีอยูในวัยศึกษา (18-24 ป) และ
วัยทํ างาน (25-59 ป) โดยสวนใหญรูจักและเขาใจบริการทางเงินสูงกวาประชาชนท่ีอยูนอกวัยทํ างาน (มาก
กวา 60 ป) นอกจากน้ียังพบวาประชาชนวัย 18-24 ป รูจักและเขาใจในเร่ืองเงินกูเพ่ือการศึกษาและประชา
ชนวัย 25-29 ป รูจักและเขาใจบัตรเครดิตในสัดสวนที่สูงกวากลุมอื่น
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4.1.2 ความเสีย่งจากบริการทางการเงิน

ภาพรวม

ประชาชนสวนใหญ เห็นวาความเส่ียงท่ีจะไดงินคืนไมครบจากเงินฝากธนาคาร มีความเส่ียงนอย   
ท่ีสุดเม่ือเทียบกับการฝากเงินประเภทอ่ืน ๆ (รอยละ  85.3 คิดวามีความเส่ียงนอย/นอยมาก) รองลงมาเปน 
สลากออมสิน/สลาก ธกส. และตามดวยเงินฝากสหกรณ นอกจากน้ี พบวามีประชาชนจํ านวนมากท่ีไมรูวามี
ความเส่ียงจากต๋ัวเงินฝาก (P/N) หุน/ กองทุนรวม และพันธบัตร

ตารางแสดงจํ านวนผูที่คิดวามีความเสี่ยงที่จะไดรับเงินคืนไมครบจากการฝากกับ สง. (ภาพรวม)
หนวย: รอยละ

ประเภทการฝากเงิน เสี่ยงนอย/ นอยมาก เสี่ยงคอนขางมาก/ มาก ไมรู

ฝากเงินกับธนาคาร 85.3 1.8 0.8
ฝากเงินกับสหกรณ 62.1 6.2 13.8
ซือ้สลากออมสิน/ ธกส. 64.9 3.5 18.5
ซือ้ตั๋วเงินฝาก 16.1 2.7 72.7
ซือ้พันธบัตร 37.5 3.1 47.2
เงินสมทบกองทุน 53.5 6.0 23.7
ซือ้หุน กองทุนรวม 13.5 16.7 57.3
ประกันชีวิต 43.8 21.4 5.7

ประชาชนที่มีรายไดตํ ่า

ประชาชนสวนใหญ เห็นวาการฝากเงินกับธนาคารมีความเสี่ยงนอยท่ีสุดเมื่อเทียบกับการฝากเงิน
ประเภทอื่น ๆ (รอยละ 85.4 สํ าหรับในเมืองและรอยละ 83.5 ในกรณีนอกเมือง คิดวาเสี่ยงนอย/นอยมาก) 
รองลงมาเปน สลากออมสิน/สลาก ธกส. และตามดวยเงินฝากสหกรณ นอกจากน้ี พบวาประชาชนจํ านวน
มากท่ีไมรูวามีความเสี่ยงหรือไมจากตั๋วเงินฝาก(P/N) หุนตาง ๆ กองทุนรวม และพันธบัตร ทั้งนี้โดยสวน
ใหญประชาชนนอกเมืองรูจักเร่ืองความเสี่ยงของผลิตภัณฑดานเงินฝากในสัดสวนท่ีนอยกวาประชาชนใน
เมือง
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ตารางแสดงจํ านวนผูที่คิดวามีความเสี่ยงที่จะไดรับเงินคืนไมครบจากการฝากกับ สง. (รายไดตํ่ า)
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ประเภทการฝากเงิน เสี่ยงนอย/

นอยมาก
คอนขางมาก/
มาก

ไมรู เสี่ยงนอย/
นอยมาก

คอนขางมาก/
มาก

ไมรู

ฝากเงินกับธนาคาร 85.4 2.0 1.2 83.5 1.5 1.1
ฝากเงินกับสหกรณ 61.9 5.2 15.3 62.1 5.8 14.8
ซือ้สลากออมสิน/ ธกส. 62.9 3.7 20.4 58.4 3.0 25.1
ซือ้ตั๋วเงินฝาก 13.8 2.5 75.1 9.4 1.4 84.7
ซือ้พันธบัตร 33.4 3.1 51.6 25.5 2.5 63.2
เงินสมทบกองทุน 50.4 5.9 27.1 53.8 5.1 26.5
ซือ้หุน กองทุนรวม 11.0 15.3 61.0 11.0 9.1 72.3
ประกันชีวิต 41.4 22.1 6.1 44.4 20.7 8.3

ประชาชนท่ีมีรายไดปานกลาง

ประชาชนสวนใหญ เห็นวาเงินฝากธนาคารมีความเส่ียงนอยท่ีสุดเม่ือเทียบกับการฝากเงินประเภท
อื่น ๆ (รอยละ 87.5 สํ าหรับในเมืองและรอยละ 85.3 ในกรณีนอกเมือง คิดวาเสี่ยงนอย/ นอยมาก) รองลงมา
เปน สลากออมสิน/สลาก ธกส. และ เงินฝาก สหกรณ นอกจากน้ี พบวามีประชาชนจํ านวนมากท่ีไมรูวามี
ความเสีย่งหรือไมจากการฝากเงินประเภท     ตั๋วเงินฝาก (P/N) หุนตาง ๆ กองทุนรวม และพันธบัตร ท้ังน้ี
โดยสวนใหญประชาชนนอกเมืองรูจักเร่ืองความเสี่ยงของผลิตภัณฑดานเงินฝากในสัดสวนท่ีนอยกวา
ประชาชนในเมือง

ตารางแสดงจํ านวนผูที่คิดวามีความเสี่ยงที่จะไดรับเงินคืนไมครบจากการฝากกับ สง. (รายไดปานกลาง)
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ประเภทการฝากเงิน เสี่ยงนอย/

นอยมาก
คอนขางมาก/
มาก

ไมรู เสี่ยงนอย/
นอยมาก

คอนขางมาก/
มาก

ไมรู

ฝากเงินกับธนาคาร 87.5 3.5 0.7 85.3 1.7 0.4
ฝากเงินกับสหกรณ 62.8 7.3 14.6 60.3 8.2 11.6
ซือ้สลากออมสิน/ ธกส. 69.4 3.8 13.5 68.5 5.6 16.8
ซือ้ตั๋วเงินฝาก 17.7 4.9 66.0 13.4 3.4 76.7
ซือ้พันธบัตร 45.8 3.1 33.0 37.5 3.9 47.4
เงินสมทบกองทุน 51.0 9.0 24.0 59.5 6.5 15.5
ซือ้หุน กองทุนรวม 14.2 24.7 46.9 13.4 15.5 59.1
ประกันชีวิต 41.0 24.0 4.5 37.1 31.0 3.4
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ประชาชนที่มีรายไดสูง

ประชาชนสวนใหญคิดวาเงินฝากธนาคารมีความเสี่ยงนอยท่ีสุดเม่ือเทียบกับการฝากเงินประเภท 
อื่น ๆ (รอยละ 87.8 สํ าหรับประชาชนในเมือง และรอยละ 82.6 สํ าหรับประชาชนนอกเมืองคิดวาเส่ียงนอย/ 
นอยมาก) รองลงมาเปน สลากออมสิน/สลาก ธกส. และ เงินฝาก สหกรณ นอกจากน้ี พบวามีจํ านวน
ประชาชนจํ านวนพอสมควรท่ีไมรู วามีความเสี่ยงหรือไมจากการฝากเงินประเภท ตั๋วเงินฝาก (P/N)  
หุน/กองทุนรวม และพันธบัตร ท้ังน้ีโดยสวนใหญประชาชนนอกเมืองรูจักเร่ืองความเส่ียงของผลิตภัณฑดาน
เงินฝากในสัดสวนท่ีนอยกวาประชาชนในเมือง

ตารางแสดงจํ านวนผูที่คิดวามีความเสี่ยงที่จะไดรับเงินคืนไมครบจากการฝากกับ สง. (รายไดสูง)
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ประเภทการฝากเงิน เสี่ยงนอย/

นอยมาก
คอนขางมาก/
มาก

ไมรู เสี่ยงนอย/
นอยมาก

คอนขางมาก/
มาก

ไมรู

ฝากเงินกับธนาคาร 87.8 1.6 0.0 82.6 1.3 0.2
ฝากเงินกับสหกรณ 62.2 7.7 10.7 61.5 6.5 12.2
ซือ้สลากออมสิน/ ธกส. 73.0 3.0 9.0 67.8 3.5 16.5
ซือ้ตั๋วเงินฝาก 26.6 3.8 55.2 20.2 2.0 69.6
ซือ้พันธบัตร 54.6 3.4 25.4 44.1 3.3 39.6
เงินสมทบกองทุน 57.7 7.4 16.9 55.2 4.3 21.3
ซือ้หุน กองทุนรวม 18.5 27.0 37.0 16.5 17.0 50.4
ประกันชีวิต 46.7 17.5 3.6 46.7 22.8 2.8

ประชาชนที่มีรายไดสูงมาก

ประชาชนสวนใหญ เห็นวาเงินฝากธนาคารมีความเส่ียงนอยท่ีสุดเม่ือเทียบกับการฝากเงินประเภท
อื่น ๆ (รอยละ 90.5 สํ าหรับประชาชนในเมือง และรอยละ 86.4 สํ าหรับประชาชนนอกเมืองคิดวาเส่ียงนอย/ 
นอยมาก) รองลงมาเปน สลากออมสิน/สลาก ธกส. เงินฝากสหกรณ และพันธบัตร นอกจากน้ี พบวามี
จํ านวนประชาชนบางจํ านวนท่ีไมรูวามีความเสี่ยงจากการฝากเงินประเภท ตั๋วเงินฝาก(P/N)  และ
หุน/ กองทุนรวม ท้ังน้ีโดยสวนใหญประชาชนนอกเมืองรูจักเร่ืองความเส่ียงของผลิตภัณฑดานเงินฝากใน
สัดสวนท่ีนอยกวาประชาชนในเมือง
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ตารางแสดงจํ านวนผูที่คิดวามีความเสี่ยงที่จะไดรับเงินคืนไมครบจากการฝากกับ สง. (รายไดสูงมาก)
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ประเภทการฝากเงิน เสี่ยงนอย/

นอยมาก
คอนขางมาก/
มาก

ไมรู เสี่ยงนอย/
นอยมาก

คอนขางมาก/
มาก

ไมรู

ฝากเงินกับธนาคาร 90.5 2.7 0.0 86.4 1.5 0.0
ฝากเงินกับสหกรณ 63.3 7.5 12.2 65.2 6.1 12.1
ซือ้สลากออมสิน/ ธกส. 76.9 4.1 8.2 72.7 6.1 9.1
ซือ้ตั๋วเงินฝาก 34.0 7.5 46.9 22.7 4.5 59.1
ซือ้พันธบัตร 60.5 2.7 23.1 56.1 4.5 28.8
เงินสมทบกองทุน 51.0 8.2 19.7 53.0 4.5 22.7
ซือ้หุน กองทุนรวม 21.8 32.7 26.5 18.2 21.2 45.5
ประกันชีวิต 51.7 17.0 2.0 43.9 24.2 3.0

ท้ังน้ีจากการทดสอบทางสถิติโดยใชคาไคสแควร พบวา ปจจัยในเร่ืองของรายได พื้นที่ที่อยูอาศัย 
อาชีพ และระดับการศึกษา มีความสัมพันธกับการรับรูในเร่ืองความเส่ียงของผลิตภัณฑทางดานเงินฝากดังท่ี
แสดงในตารางตอไปน้ี

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางปจจัยตางๆ กับความเสี่ยงจากบริการทางการเงิน

ผลิตภัณฑดานเงินฝาก/ การลงทุน รายได พ้ืนท่ี อาชีพ การศึกษา
1.เงินฝากธนาคาร 0.145 0.001* 0.343 0.001*
2.เงินฝากสหกรณ 0.086 0.559 0.014* 0.000*
3.สลากออมสิน / สลาก ธกส. 0.103 0.651 0.772 0.012*
4.ตัว๋เงินฝาก (P/N) 0.350 0.018* 0.054 0.221
5.พนัธบัตร 0.025* 0.282 0.446 0.637
6.เงินสมทบกองทุน เชน กองทุนสํ ารอง
เล้ียงชีพ กบข. กองทุนฌาปณกิจสงเคราะห 0.268 0.001* 0.000* 0.000*

7.หุนตาง ๆ กองทุนรวม 0.046* 0.000* 0.000* 0.000*
8.การประกันชวิีต 0.015* 0.816 0.340 0.240

* หมายถงึปจจยัดังกลาวมีความสัมพันธเชิงสถิติอยางมีนัยสํ าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95% กับการรับรูความเส่ียงของบริการน้ัน

จากผลการทดสอบพบวารายไดไมมีอิทธิพลอยางมีนัยสํ าคัญในเร่ืองการรับรูความเสี่ยงของ
ผลิตภัณฑดานเงินฝาก ยกเวนพันธบัตรท่ีประชาชนรายไดตํ่ าคิดวามีความเสี่ยงมากกวาความคิดของ
ประชาชนในกลุมอื่น ในขณะที่ประชาชนรายไดสูงกลับคิดเห็นวาตราสารประเภทหุนตางๆ มีความเสี่ยง
มากกวา  ความคิดเห็นของประชาชนท่ีมีรายไดตํ่ ากวา สวนกรณีของประกันชีวิตประชาชนท่ีมีรายได
ปานกลางมี ความคิดเห็นวามีความเส่ียงสูงกวาความคิดเห็นของประชาชนกลุมอ่ืนๆ
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หากพิจารณาในเร่ืองพื้นท่ีท่ีอยูอาศัยพบวาประชาชนท่ีอยูในเขตเมืองคิดวาเงินฝากธนาคารมี 
ความเสี่ยงนอยกวาความคิดเห็นของประชาชนนอกเมือง แตคิดวาตั๋วเงินฝาก เงินสมทบกองทุน และตรา
สารประเภทหุนมีความเสี่ยงมากกวาความคิดเห็นของประชาชนท่ีอยูนอกเมือง นอกจากน้ีเกษตรกรกลับมี
ความม่ันใจในเงินฝากสหกรณ เงินสมทบกองทุน และตราสารประเภทหุนมากกวาที่ประชาชนนอกภาค
เกษตรกรรม

ในกรณีของการศึกษาพบวา ประชาชนที่ไมไดรับการศึกษาอยางเปนทางการมีความม่ันใจในการ
ฝากเงินกับธนาคาร สหกรณ เงินสมทบกองทุนและสลากออมสิน/ ธกส. มากกวาประชาชนท่ีไดรับการศึกษา 
(ซ่ึงมีโอกาสไดรับรูขอมูลเร่ืองความเส่ียงมากกวา) เปนที่สังเกตวาในกรณีของเงินสมทบกองทุน ประชาชนท่ี
มีระดับการศึกษาตั้งแตปริญญาตรีข้ึนไปกลับม่ันใจในการไดรับเงินตนคืนในสัดสวนท่ีนอยกวาประชาชนท่ีมี
การศึกษานอยกวา  ในขณะท่ีประชาชนท่ีไมไดรับการศึกษาอยางเปนทางการมีความม่ันใจในหุน/  
กองทุนรวม ในสัดสวนท่ีนอยกวาประชาชนท่ีไดรับการศึกษา

4.2 ผูใหบริการ

4.2.1! ความเปนไปไดท่ีจะลมของผูใหบริการทางการเงิน

ภาพรวม
ประชาชนสวนมากคิดวาสถาบันการเงินเฉพาะกิจมีความมั่นคงมากที่สุด รองลงมาไดแก ธนาคาร

พาณิชย และสหกรณ สํ าหรับบริษัทประกัน ประชาชนมีความม่ันใจและไมม่ันใจในความม่ันคงในสัดสวนท่ี
ใกลเคียงกัน ในขณะท่ีประชาชนมากกวาคร่ึงท่ีไมรู ว าบริษัทเครดิตฟองซิเอร และบริษัทเงินทุน 
มีความม่ันคงหรือไม   
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ตารางแสดงจํ านวนประชาชนที่คิดวาเปนไปไดที่ผูใหบริการทางการเงินจะลม (ภาพรวม)
หนวย: รอยละ

ประเภทผูใหบรกิาร ลม ไมลม ไมรู

ธนาคารพาณิชย 16.4 54.7 28.9
บริษัทเงินทุน 34.0 12.6 53.3
บรษิัทเครดิตฟองซิเอร 21.8 8.4 69.8
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 4.4 82.8 12.9
บริษัทประกันชีวิต 35.6 33.1 31.3
สหกรณ 20.6 51.7 27.6
กลุมออมทรัพยในชุมชน 38.7 25.9 35.4

ประชาชนที่มีรายไดตํ ่า
ประชาชนสวนมากคิดวาสถาบันการเงินเฉพาะกิจมีความมั่นคงมากที่สุด รองลงมาไดแก ธนาคาร

พาณิชย และสหกรณ สํ าหรับบริษัทประกัน ประชาชนมีความม่ันใจและไมม่ันใจในความม่ันคงในสัดสวนท่ี
ใกลเคียงกัน ในขณะท่ีประชาชนมากกวาคร่ึงท่ีไมรูวาบริษัทเครดิตฟองซิเอร และบริษัทเงินทุน มีความ
ม่ันคงหรือไม  นอกจากนี้เปนที่สังเกตวาประชาชนนอกเมืองที่ไมสามารถระบุความมั่นคงของผูใหบริการ
ประเภทตางๆ ไดมีสัดสวนท่ีสูงกวาประชาชนในเมือง

ตารางแสดงจํ านวนประชาชนที่คิดวาเปนไปไดที่ผูใหบริการทางการเงินจะลม (รายไดตํ่ า)
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ประเภทการฝากเงิน

ลม ไมลม ไมรู ลม ไมลม ไมรู
ธนาคารพาณิชย 15.4 57.1 27.5 14.1 49.3 36.7
บริษัทเงินทุน 31.8 12.0 56.2 22.6 12.1 65.3
บรษิัทเครดิตฟองซิเอร 20.0 7.6 72.4 13.9 7.5 78.6
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 4.2 83.5 12.3 3.6 78.6 17.8
บริษัทประกันชีวิต 35.1 33.5 31.4 29.7 30.2 40.1
สหกรณ 19.2 53.0 27.8 17.3 48.1 34.5
กลุมออมทรัพยในชุมชน 38.0 26.5 35.5 31.0 29.0 39.9
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ประชาชนท่ีมีรายไดปานกลาง
ประชาชนสวนมากคิดวาสถาบันการเงินเฉพาะกิจมีความมั่นคงมากที่สุด รองลงมาไดแก ธนาคาร

พาณิชย และสหกรณ สํ าหรับบริษัทประกัน สัดสวนประชาชนท่ีมีความม่ันใจในความม่ันคงมีนอยกวาท่ีไม
ม่ันใจในความม่ันคง ในขณะท่ีประชาชนประมาณคร่ึงหน่ึงท่ีไมรูวาบริษัทเครดิตฟองซิเอร และบริษัทเงินทุน 
มีความม่ันคงหรือไม  นอกจากนี้เปนที่สังเกตวาประชาชนนอกเมืองที่ไมสามารถระบุความมั่นคงของผูให
บริการประเภทตางๆ ไดมีสัดสวนท่ีสูงกวาประชาชนในเมือง ยกเวนสหกรณ

ตารางแสดงจํ านวนประชาชนที่คิดวาเปนไปไดที่ผูใหบริการทางการเงินจะลม (รายไดปานกลาง)
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ประเภทการฝากเงิน

ลม ไมลม ไมรู ลม ไมลม ไมรู
ธนาคารพาณิชย 14.9 58.3 26.7 18.1 50.9 31.0
บริษัทเงินทุน 44.1 10.8 45.1 32.8 14.2 53.0
บรษิัทเครดิตฟองซิเอร 24.7 9.4 66.0 19.8 7.8 72.4
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 4.9 84.7 10.4 5.6 81.9 12.5
บริษัทประกันชีวิต 37.5 35.8 26.7 42.2 30.2 27.6
สหกรณ 19.8 54.9 25.3 25.4 50.9 23.7
กลุมออมทรัพยในชุมชน 46.2 19.4 34.4 42.7 22.4 34.9

ประชาชนที่มีรายไดสูง
ประชาชนสวนมากคิดวาสถาบันการเงินเฉพาะกิจมีความมั่นคงมากที่สุด รองลงมาไดแก ธนาคาร

พาณิชย และสหกรณ สํ าหรับบริษัทประกัน สัดสวนประชาชนท่ีมีความม่ันใจในความม่ันคงมีนอยกวาท่ีไม
ม่ันใจในความม่ันคง แตก็ไมมากนัก ในขณะท่ีประชาชนประมาณรอยละ 40-70 ท่ีไมรูวาบริษัทเครดิต
ฟองซิเอร และบริษัทเงินทุน มีความม่ันคงหรือไม  มีขอสังเกตวาประชาชนนอกเมืองท่ีไมสามารถระบุความ
ม่ันคงของผูใหบริการประเภทตางๆ ไดมีสัดสวนท่ีสูงกวาประชาชนในเมือง ยกเวนกลุมออมทรัพยในชุมชน

ตารางแสดงจํ านวนประชาชนที่คิดวาเปนไปไดที่ผูใหบริการทางการเงินจะลม (รายไดสูง)
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ประเภทการฝากเงิน

ลม ไมลม ไมรู ลม ไมลม ไมรู
ธนาคารพาณิชย 20.2 59.7 20.1 19.3 55.7 25.0
บริษัทเงินทุน 47.5 14.7 37.8 39.6 12.6 47.8
บรษิัทเครดิตฟองซิเอร 33.5 11.5 55.0 23.5 8.0 68.5
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 5.2 86.5 8.3 3.9 85.9 10.2
บริษัทประกันชีวิต 39.6 37.8 22.6 40.0 32.2 27.8
สหกรณ 25.0 54.9 20.1 24.1 51.7 24.1
กลุมออมทรัพยในชุมชน 45.9 22.9 31.2 43.7 25.7 30.7
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ประชาชนที่มีรายไดสูงมาก
ประชาชนสวนมากคิดวาสถาบันการเงินเฉพาะกิจมีความมั่นคงมากที่สุด รองลงมาในความคิดเห็น

ของประชาชนในเมือง ไดแก ธนาคารพาณิชย และสหกรณ สวนประชาชนนอกเมืองมีความม่ันใจในความ
ม่ันคงของสหกรณมากกวาธนาคารพาณิชย สํ าหรับบริษัทประกัน สัดสวนประชาชนท่ีมีความม่ันใจในความ
ม่ันคงมีนอยกวาท่ีไมม่ันใจในความม่ันคง เปนท่ีนาสนใจวาประชาชนถึงรอยละ 50 ท่ีคิดวาบริษัทเงินทุนมี
โอกาสลม ในขณะที่ประชาชนมากกวารอยละ 50 ท่ีไมรูวาบริษัทเครดิตฟองซิเอรมีความม่ันคงหรือไม  
มีขอสังเกตวาประชาชนในเมืองท่ีไมสามารถระบุความม่ันคงของผูใหบริการประเภทตางๆ ไดมีสัดสวนที่สูง
กวาประชาชนนอกเมือง ยกเวนธนาคารพาณิชยและบริษัทเครดิตฟองซิเอร

ตารางแสดงจํ านวนประชาชนที่คิดวาเปนไปไดที่ผูใหบริการทางการเงินจะลม (รายไดสูงมาก)
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ประเภทการฝากเงิน

ลม ไมลม ไมรู ลม ไมลม ไมรู
ธนาคารพาณิชย 19.7 55.1 25.2 18.2 53.0 28.8
บริษัทเงินทุน 53.7 12.2 34.0 50.0 16.7 33.3
บรษิัทเครดิตฟองซิเอร 40.8 8.8 50.3 36.4 9.1 54.5
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 6.8 81.6 11.6 6.1 87.9 6.1
บริษัทประกันชีวิต 42.9 32.7 24.5 48.5 37.9 13.6
สหกรณ 25.2 50.3 24.5 25.8 56.1 18.2
กลุมออมทรัพยในชุมชน 44.2 20.4 35.4 43.9 31.8 24.2

ท้ังน้ีจากผลการทดสอบทางสถิติพบวาปจจัยในเร่ืองของรายได พื้นที่ที่อยูอาศัย อาชีพ และการ
ศึกษามีความสัมพันธตอความมั่นใจในความมั่นคงของผูใหบริการดังแสดงในตารางตอไปนี้

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางปจจัยตางๆ กับความเปนไปไดที่จะลมของผูใหบริการทางการเงิน

ผูใหบริการ รายได พื้นที่ อาชีพ การศึกษา
1.ธนาคารพาณิชย 0.000* 0.000* 0.002* 0.000*
2.บริษัทเงินทุน 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
3.บริษัทเครดิตฟองซิเอร 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
4.สถาบันการเงินเฉพาะของรัฐ 0.000* 0.000* 0.777 0.000*
5.บริษัทประกันชีวิต 0.000* 0.000* 0.128 0.000*
6.สหกรณ 0.000* 0.000* 0.054 0.000*
7.กลุมออมทรัพยในชุมชน 0.000* 0.000* 0.001* 0.000*

         * หมายถงึปจจยัดังกลาวมีความสัมพันธเชิงสถิติอยางมีนัยสํ าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95%
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เปนท่ีนาสนใจวามีความแตกตางระหวางกลุมรายได พื้นที่อยูอาศัย และอาชีพ กลาวคือประชาชนใน
กลุมท่ีมีรายไดสูงมีความม่ันใจในความม่ันคงของผูใหบริการทางการเงินตางๆ นอยกวาประชาชนท่ีมี
รายไดตํ่ ากวา ประชาชนท่ีอาศัยในเขตเมืองมีความม่ันใจในความม่ันคงของผูใหบริการนอยกวาประชาชนท่ี
อยูนอกเมือง และประชาชนท่ีอยูนอกภาคเกษตรกรรมกลับมีความม่ันใจในความม่ันคงของผูใหบริการทาง
การเงินนอยกวาประชาชนที่ประกอบเกษตรกรรม ยกเวนสถาบันการเงินเฉพาะกิจ บริษัทประกันและ
สหกรณท่ีไมพบความแตกตางในความเห็นระหวางกลุมอาชีพ

ในกรณีของการศึกษาพบวา ประชาชนท่ีไดรับการศึกษาท่ีสูงกวาคิดวาผูใหบริการตางๆ มีโอกาสท่ี
จะลมในสัดสวนที่สูงกวาประชาชนที่ไดรับการศึกษานอยกวา ยกเวนในกรณีของสถาบันการเงินเฉพาะกิจท่ี
ประชาชนท่ีจบการศึกษาระดับประถมศึกษา (ซ่ึงสวนใหญเปนเกษตรกร) มีความม่ันใจในความม่ันคง
มากที่สุด ในทางตรงขามประชาชนท่ีไมไดรับการศึกษากลับมีความม่ันใจในความม่ันคงของสถาบันการเงิน
เฉพาะกิจนอยท่ีสุด

4.2.2 การคํ้ าประกันเงินฝากจากทางการ

ภาพรวม
ประชาชนสวนมากคิดวาการฝากเงินกับสถาบันการเงินเฉพาะกิจมีความมั่นคงมากที่สุดเพราะไดรับ

การคํ้ าประกันจากทางการ รองลงมาไดแก ธนาคารพาณิชย และสหกรณ   ในขณะท่ีประชาชนมากกวา  
รอยละ 40 ท่ีไมรูวาบริษัทเงินทุน บริษัทเครดิตฟองซิเอร บริษัทประกันชีวิตและกลุมออมทรัพยในชุมชน
ไดรับการคํ้ าประกันเงินฝากจากทางการหรือไม   

ตารางแสดงจํ านวนประชาชนที่คิดวาผูใหบริการไดรับการคํ้ าประกันเงินฝากจากทางการ (ภาพรวม)
หนวย: รอยละ

ประเภทผูใหบริการ คํ้ าประกัน ไมไดคํ้ าประกัน ไมรู

ธนาคารพาณิชย 60.3 8.4 31.3
บริษัทเงินทุน 19.9 22.0 58.0
บรษิัทเครดิตฟองซิเอร 10.7 17.7 71.6
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 82.0 2.8 15.2
บริษัทประกันชีวิต 26.4 32.1 41.5
สหกรณ 49.6 17.2 33.1
กลุมออมทรัพยในชุมชน 29.4 29.8 40.9
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ประชาชนที่มีรายไดตํ ่า
ประชาชนสวนมากคิดวาการฝากเงินกับสถาบันการเงินเฉพาะกิจมีความมั่นคงมากที่สุดเพราะไดรับ

การคํ้ าประกันจากทางการ รองลงมาไดแก ธนาคารพาณิชย และสหกรณ ในขณะท่ีประชาชนมากกวารอยละ 
40 ท่ีไมรูวาบริษัทเงินทุน บริษัทเครดิตฟองซิเอร บริษัทประกันชีวิตและกลุมออมทรัพยในชุมชนไดรับ
การคํ้ าประกันเงินฝากจากทางการหรือไม  นอกจากนี้ยังเปนที่สังเกตวาประชาชนนอกเมืองที่ไมรูวาเงินฝาก
กับผูใหบริการตางๆ ไดรับการค้ํ าประกันจากทางการหรือไม มีสัดสวนท่ีสูงกวาประชาชนในเมือง

ตารางแสดงจํ านวนประชาชนที่คิดวาผูใหบริการไดรับการคํ้ าประกันเงินฝากจากทางการ (รายไดตํ่ า)
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ประเภทการฝากเงิน

คํ้ าประกัน ไมคํ้ าประกัน ไมรู คํ้ าประกัน ไมคํ้ าประกัน ไมรู
ธนาคารพาณิชย 61.6 7.2 31.3 50.9 7.8 41.2
บริษัทเงินทุน 19.0 20.9 60.0 15.5 16.0 68.5
บรษิัทเครดิตฟองซิเอร 9.9 16.0 74.1 8.8 12.2 79.0
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 82.5 2.8 14.8 75.7 3.5 20.8
บริษัทประกันชีวิต 27.1 31.4 41.5 23.8 26.5 49.7
สหกรณ 50.7 15.3 34.0 46.6 13.9 39.4
กลุมออมทรัพยในชุมชน 30.2 27.5 42.3 30.1 24.5 45.4

ประชาชนท่ีมีรายไดปานกลาง
ประชาชนสวนมากคิดวาการฝากเงินกับสถาบันการเงินเฉพาะกิจมีความมั่นคงมากที่สุดเพราะไดรับ

การคํ้ าประกันจากทางการ รองลงมาไดแก ธนาคารพาณิชย และสหกรณ   ในขณะท่ีประชาชนประมาณ
รอยละ 40 ข้ึนไปท่ีไมรูวาบริษัทเงินทุน บริษัทเครดิตฟองซิเอร บริษัทประกันชีวิตและกลุมออมทรัพย 
ในชุมชนไดรับการคํ้ าประกันเงินฝากจากทางการหรือไม  นอกจากนี้ยังเปนที่สังเกตวาประชาชนนอกเมืองที่
ไมรูวาการฝากเงินกับผูใหบริการตางๆ ไดรับการค้ํ าประกันจากทางการหรือไมมีสัดสวนท่ีสูงกวาประชาชน
ในเมือง ยกเวนกรณีสหกรณและกลุมออมทรัพยในชุมชน

ตารางแสดงจํ านวนประชาชนที่คิดวาผูใหบริการไดรับการคํ้ าประกันเงินฝากจากทางการ (รายไดปานกลาง)
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ประเภทการฝากเงิน

คํ้ าประกัน ไมคํ้ าประกัน ไมรู คํ้ าประกัน ไมคํ้ าประกัน ไมรู
ธนาคารพาณิชย 66.0 10.1 24.0 56.9 10.8 32.3
บริษัทเงินทุน 23.3 24.3 52.4 19.8 23.7 56.5
บรษิัทเครดิตฟองซิเอร 9.7 18.8 71.5 9.1 17.7 73.3
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 84.0 1.7 14.2 79.7 3.9 16.4
บริษัทประกันชีวิต 28.8 33.0 38.2 21.1 39.7 39.2
สหกรณ 52.8 16.0 31.3 47.0 22.0 31.0
กลุมออมทรัพยในชุมชน 28.1 32.6 39.2 25.4 36.2 38.4
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ประชาชนที่มีรายไดสูง
ประชาชนสวนมากคิดวาการฝากเงินกับสถาบันการเงินเฉพาะกิจมีความมั่นคงมากที่สุดเพราะไดรับ

การคํ้ าประกันจากทางการ รองลงมาไดแก ธนาคารพาณิชย และสหกรณ ในขณะท่ีประชาชนมากกวา
รอยละ 40 ท่ีไมรูวาบริษัทเงินทุน บริษัทเครดิตฟองซิเอร ไดรับการคํ้ าประกันเงินฝากจากทางการหรือไม  
นอกจากน้ียังเปนท่ีสังเกตวาประชาชนนอกเมืองท่ีไมรูวาเงินฝากกับผูใหบริการตางๆ ไดรับการคํ้ าประกัน
จากทางการหรือไม มีสัดสวนท่ีสูงกวาประชาชนในเมือง ยกเวนกลุมออมทรัพยในชุมชน

ตารางแสดงจํ านวนประชาชนที่คิดวาผูใหบริการไดรับการคํ้ าประกันเงินฝากจากทางการ (รายไดสูง)
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ประเภทการฝากเงิน

คํ้ าประกัน ไมคํ้ าประกัน ไมรู คํ้ าประกัน ไมคํ้ าประกัน ไมรู
ธนาคารพาณิชย 70.8 9.0 20.2 62.4 9.8 27.8
บริษัทเงินทุน 25.8 30.0 44.2 22.0 22.6 55.4
บริษัทเครดิตฟองซเิอร 14.6 27.2 58.2 11.5 18.5 70.0
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 89.6 1.3 9.1 84.1 2.8 13.0
บริษัทประกันชีวิต 30.0 36.9 33.1 27.0 33.7 39.3
สหกรณ 53.3 21.3 25.4 49.8 21.5 28.7
กลุมออมทรัพยในชุมชน 29.5 33.7 36.8 29.6 37.0 33.5

ประชาชนที่มีรายไดสูงมาก
ประชาชนสวนมากคิดวาการฝากเงินกับสถาบันการเงินเฉพาะกิจมีความมั่นคงมากที่สุดเพราะไดรับ

การคํ้ าประกันจากทางการ รองลงมาไดแก ธนาคารพาณิชย และสหกรณ ในขณะท่ีประชาชนมากกวารอยละ 
35 ที่ไมรูวาบริษัทเงินทุน บริษัทเครดิตฟองซิเอร กลุมออมทรัพยในชุมชน ไดรับการค้ํ าประกันเงินฝากจาก
ทางการหรือไม  นอกจากน้ียังเปนท่ีสังเกตวาประชาชนนอกเมืองท่ีไมรูวาเงินฝากกับผูใหบริการตางๆ ไดรับ
การคํ้ าประกันจากทางการหรือไม มีสัดสวนท่ีสูงกวาประชาชนในเมือง ยกเวนสถาบันการเงินเฉพาะกิจ

ตารางแสดงจํ านวนประชาชนที่คิดวาผูใหบริการไดรับการคํ้ าประกันเงินฝากจากทางการ (รายไดสูงมาก)
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ประเภทการฝากเงิน

คํ้ าประกัน ไมคํ้ าประกัน ไมรู คํ้ าประกัน ไมคํ้ าประกัน ไมรู
ธนาคารพาณิชย 67.3 12.9 19.7 65.2 7.6 27.3
บริษัทเงินทุน 24.5 39.5 36.1 28.8 25.8 45.5
บริษัทเครดิตฟองซเิอร 15.0 32.7 52.4 18.2 19.7 62.1
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 87.8 2.7 9.5 92.4 3.0 4.5
บริษัทประกันชีวิต 25.2 50.3 24.5 33.3 30.3 36.4
สหกรณ 46.9 27.2 25.9 48.5 21.2 30.3
กลุมออมทรัพยในชุมชน 24.5 39.5 36.1 25.8 36.4 37.9
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ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางปจจัยตางๆ กับความคิดเร่ืองการค้ํ าประกันเงินฝากจากทางการ

ชองทาง รายได พื้นที่ อาชีพ การศึกษา
1.ธนาคารพาณิชย 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
2.บริษัทเงินทุน 0.000* 0.000* 0.000* 0.000*
3.บริษัทเครดิตฟองซิเอร 0.000* 0.000* 0.001* 0.000*
4.สถาบันการเงินเฉพาะของรัฐ 0.000* 0.000* 0.038* 0.000*
5.บริษัทประกันชีวิต 0.000* 0.000* 0.002* 0.000*
6.สหกรณ 0.000* 0.001* 0.009* 0.000*
7.กลุมออมทรัพยในชุมชน 0.000* 0.340 0.138 0.000*

         * หมายถงึปจจยัดังกลาวมีความสัมพันธเชิงสถิติอยางมีนัยสํ าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95%

ผลการศึกษาสามารถสรุปไดวาประชาชนท่ีมีรายไดสูง ประชาชนท่ีอยูในเขตเมือง และประกอบอาชีพ
นอกภาคเกษตรกรรม โดยสวนใหญมีความคิดวาผูใหบริการทางการเงินไดรับการค้ํ าประกันเงินฝากจากทาง
ราชการในสัดสวนที่สูงกวา ความคิดเห็นของประชาชนท่ีมีรายไดต่ํ า ยกเวนสหกรณและกลุมออมทรัพยในชุมชน
ท่ีประชาชนรายไดสูงมาก มีความคิดวาผูใหบริการดังกลาวไดรับการค้ํ าประกันเงินฝากจากทางราชการในสัดสวน
ท่ีนอยท่ีสุด ประชาชนท่ีอยูนอกเมืองและประชาชนท่ีเปนเกษตรกร ยกเวนในกรณีของกลุมออมทรัพยในชุมชนท่ี
ไมมีความแตกตางระหวางพื้นที่ที่อยูอาศัย และอาชีพ นอกจากน้ีประชาชนท่ีมีรายไดปานกลาง-สูงมีความคิดวา
สหกรณไดรับการคํ้ าประกันเงินฝากในสัดสวนท่ีสูงกวาความคิดเห็นของประชาชนท่ีมีรายไดตํ่ าและประชาชนท่ีมี
รายไดสูงมาก

ในกรณีของระดับการศึกษา พบวา ประชาชนท่ีมีการศึกษาท่ีสูงกวา คิดวาผูใหบริการตางๆ ไดรับการ
คํ้ าประกันเงินฝากจากทางการ ซ่ึงมีสัดสวนท่ีสูงกวาประชาชนท่ีไดรับการศึกษานอยกวา ยกเวนกลุมออมทรัพย
ในชุมชน ประชาชนซ่ึงไดรับการศึกษาระดับประถมศึกษาและมัธยมศึกษามีสัดสวนสูงกวาประชาชนกลุมอ่ืนๆ ท่ี
คิดวากลุมออมทรัพยไดรับการคํ้ าประกันจากทางการ
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4.3 การไดรับขอมูลขาวสาร

จากผลการศึกษาพบวาในภาพรวมแลวประชาชนคิดวาไดรับขอมูลขาวสารไมเพียงพอ เกี่ยวกับการ
ทํ าธุรกรรมการเงิน เชน ดอกเบี้ย คาใชจาย เง่ือนไขการไดรับบริการ เกี่ยวกับความเสี่ยงของผลิตภัณฑทาง
การเงิน เชน อาจไมไดเงินตนคืน หรือผลตอบแทนไมแนนอน และเกี่ยวกับการดํ าเนินงานและความม่ันคง
ของสถาบันการเงิน โดยที่ผลการศึกษาสอดคลองกันในทุกกลุมรายไดและพื้นที่

ตารางแสดงจํ านวนผูที่ตอบวาไดรับขอมูลขาวสารเพียงพอหรือไม
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ประเภทขอมูล ภาพรวม รายได

ตํ่ า
รายไดปาน
กลาง

รายไดสูง รายได
สูงมาก

รายได
ตํ่ า

รายไดปาน
กลาง

รายไดสูง รายได
สูงมาก

การทํ าธุรกรรมการเงิน
- เพียงพอ 35.0 33.5 36.1 41.1 38.8 31.1 35.8 38.7 34.8
- ไมเพียงพอ 65.0 66.5 63.9 58.9 61.2 68.9 64.2 61.3 65.2
ความเสี่ยงของผลิต
ภัณฑทางการเงิน
- เพียงพอ 25.8 25.5 26.4 31.1 29.9 21.3 25.4 31.1 21.2
- ไมเพียงพอ 74.2 74.5 73.6 68.9 70.1 78.7 74.6 68.9 78.8
การดํ าเนินงานและ
ความมั่นคงของ สง.
- เพียงพอ 33.2 30.0 34.4 39.4 38.1 27.1 37.5 37.8 24.2
- ไมเพียงพอ 67.8 70.0 65.6 60.6 61.9 72.9 62.5 62.2 75.8
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นอกจากนี้ผลการทดสอบทางสถิติพบวาปจจัยในเรื่องของรายได พื้นที่ที่อยูอาศัย อาชีพ และการ
ศึกษามีความสัมพันธกับการไดรับขอมูลขาวสารทางการเงินดังแสดงไดในตารางตอไปน้ี

ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงสถิติระหวางปจจัยตางๆ กับความเพียงพอของการไดรับขอมูลขาวสาร

ชองทาง รายได พื้นที่ อาชีพ การศึกษา
1.เกี่ยวกับการทํ าธุรกรรมทางการเงิน เชน ดอกเบ้ีย คาใชจาย
เงื่อนไขการไดรับบริการ

0.000* 0.033* 0.390 0.001*

2.เกี่ยวกับความเสี่ยงของผลิตภัณฑทางการเงิน เชน อาจไมได
  เงินตนคืน หรือผลตอบแทนไมแนนอน

0.000* 0.005* 0.067 0.069

3.เกี่ยวกับการดํ าเนินงานและความมั่นคงของสถาบันการเงิน 0.000* 0.018* 0.047* 0.000*
         * หมายถึงปจจัยดังกลาวมีความสัมพันธเชิงสถิติอยางมีนัยส ําคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95%

เม่ือพิจารณาผลการสํ ารวจ พบวา รายไดมีความสัมพันธกับเร่ืองความคิดเห็นในเร่ืองของ 
ความพอเพียงในขอมูลขาวสารที่ไดรับ กลาวคือประชาชนท่ีมีรายไดสูงคิดวาไดรับขอมูลขาวสารในสัดสวนท่ี
มากกวาประชาชนรายไดตํ่ าและปานกลาง สวนในกรณีของประชาชนท่ีมีรายไดสูงมากกลับคิดวาไดรับขอมูล
ขาวสารเพียงพอนอยกวาประชาชนรายไดสูงและรายไดปานกลาง แตยังสูงกวารายไดตํ่ า

ในเร่ืองของพื้นที่ที่อยูอาศัยพบวา ประชาชนท่ีอยูในเขตเมืองคิดวาไดรับขอมูลขาวสารท่ีเพียงพอใน
สัดสวนมากกวาประชาชนที่อยูนอกเมือง ในขณะท่ีเกษตรกรคิดวาไดรับขอมูลขาวสารในเร่ืองความม่ันคง
ของสถาบันการเงินในสัดสวนที่นอยกวาประชาชนที่อยูนอกภาคเกษตรกรรม นอกจากน้ียังพบวาประชาชน
ท่ีมีการศึกษาท่ีสูงกวามีจํ านวนผูท่ีตอบวาไดรับขอมูลขาวสารดานการทํ าธุรกรรมทางการเงินและการ
ดํ าเนินงานและความมั่นคงของสถาบันการเงิน เพียงพอแลว มากกวาประชาชนท่ีไดรับการศึกษานอยกวา
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4.4 ปญหาและการแกไขปญหา

4.4.1 ปญหาในการใชบริการทางการเงนิ

เน่ืองจากจํ านวนผูท่ีระบุวามีปญหาจากการใชบริการทางการเงินมีสัดสวนคอนขางนอย (มีจํ านวน
ไมถึงรอยละ 10) ดังน้ันการวิเคราะหปญหาจากการใชบริการทางการเงินจึงควรมองในภาพรวมแทนการ
แยกเปนรายกลุม ซ่ึงจากผลการศึกษาพบวาปญหาสวนใหญท่ีประชาชนพบจากผูใหบริการ (สรุป
เฉพาะรายหลักๆ) สํ าหรับแตละประเภทบริการทางการเงินมีดังตอไปน้ี

1) ดานเงินฝาก/ การลงทุน

ตารางแสดงปญหาจากการใชบริการเงินฝากและการลงทุน
หนวย: รอยละ

ปญหา ธนาคารไทย สถาบันเฉพาะกิจ สหกรณ
ระยะเวลาในการใหบริการนาน ไมสะดวก 4.9 2.0 0.5
ไมไดรับความเสมอภาคจากผูใหบริการ 0.8 0.5 -
อัตราดอกเบ้ียต่ํ า 0.8 0.3 -
เงื่อนไขยุงยาก 0.7 0.3 0.5
สถานที่ใหบริการมีนอย 0.6 0.5 -
ความไมมั่นใจในการบริหารจัดการของผูให
บริการ

0.1 0.1 0.5

ไมมีปญหา 92.1 96.6 98.5
จํ านวนผูตอบ 3,183 1,772 203

ปญหาจากการใชบริการดานเงินฝาก/ การลงทุนจากธนาคารพาณิชยไทย
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ปญหา รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
รอบริการนาน 3.9 8.0 7.6 9.3 2.6 4.4 3.7 6.1
ไมไดรับความเสมอภาค 0.8 1.3 1.2 1.6 0.3 0.6 0.6 0.2
ผลตอบแทนนอย 0.6 0.4 1.8 1.6 0.5 0.6 0.6 0.0
เงือ่นไขยุงยาก 0.3 0.9 1.1 1.6 0.3 1.3 1.4 0.0
สถานที่ใหบริการมีนอย 0.6 0.0 0.9 3.1 0.2 0.0 0.6 0.0
ไมมีปญหา 93.8 88.0 89.1 82.9 94.8 93.1 94.0 91.8
จํ านวนผูตอบ 952 225 660 129 658 159 351 49



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 184

ปญหาจากการใชบริการดานเงินฝาก/ การลงทุนจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจ
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ปญหา รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
รอบริการนาน 2.1 3.3 5.3 0.0 0.3 2.9 2.2 5.7
ไมไดรับความเสมอภาค 0.8 1.1 0.4 0.0 0.2 0.0 0.5 0.0
สถานที่ใหบริการมีนอย 0.8 0.0 0.9 2.4 0.2 0.0 0.0 0.0
เงือ่นไขยุงยาก 0.4 0.0 0.4 0.0 0.2 0.0 1.1 0.0
ผลตอบแทนนอย 0.2 0.0 0.9 0.0 0.0 0.0 1.1 0.0
ไมมีปญหา 96.4 96.7 92.4 92.7 98.9 97.1 95.1 94.3
จํ านวนผูตอบ 472 92 225 41 622 102 183 35

ปญหาจากการใชบริการดานเงินฝาก/ การลงทุนจากสหกรณ
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ปญหา รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
ไมมั่นใจในการบริหารจัดการ 0.0 0.0 2.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
เงือ่นไขยุงยาก 0.0 0.0 2.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
รอบริการนาน 0.0 0.0 2.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
ไมมีปญหา 100.0 100.0 95.0 100.0 98.5 100.0 100.0 100.0
จํ านวนผูตอบ 25 18 40 11 68 8 29 4

2) ดานเงินกู
ตารางแสดงปญหาจากการใชบริการเงินกู

หนวย: รอยละ
ปญหา ธนาคารไทย สถาบันเฉพาะกิจ กองทุนหมูบาน

เงื่อนไขยุงยาก 2.6 1.2 1.0
ระยะเวลาในการอนุมัตินาน ไมสะดวก 2.1 0.9 -
ไมไดรับความเสมอภาคจากผูใหบริการ 0.4 0.5 0.8
พิจารณาหลักประกันมากกวาความสามารถ
ในการชํ าระ

0.6 0.7 0.2

ตองมีรายไดท่ีแนนอน/ มีหนังสือรับรอง 0.6 0.5 -
อัตราดอกเบ้ียแพง 0.8 0.5 0.2
ระยะเวลาในการกูส้ัน - 0.1 0.4
ไมมีปญหา 93.2 96.6 97.5
จํ านวนผูตอบ 529 754 523



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 185

ปญหาจากการใชบริการดานเงินกูจากธนาคารพาณิชยไทย
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ปญหา รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
เงือ่นไขยุงยาก 1.5 9.3 1.6 3.8 0.0 5.6 1.6 10.0
ระยะเวลานาน 3.8 0.0 2.3 0.0 0.0 2.8 3.2 0.0
อตัราดอกเบี้ยสูง 0.8 1.9 0.8 0.0 0.0 0.0 1.6 0.0
พจิารณาหลกัประกันมากกวาความ
สามารถของผูกู

1.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 10.0

ไมมีปญหา 91.6 87.0 93.0 96.2 100.0 91.7 93.5 90.0
จํ านวนผูตอบ 131 54 128 26 82 36 62 10

ปญหาจากการใชบริการดานเงินกูจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจ
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ปญหา รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
เงือ่นไขยุงยาก 0.0 0.0 1.0 5.3 1.5 0.0 3.2 0.0
ระยะเวลานาน 1.1 0.0 1.0 5.3 0.4 0.0 2.1 0.0
พจิารณาหลกัประกันมากกวาความ
สามารถของผูกู

0.0 0.0 1.0 5.3 0.0 0.0 2.1 5.9

ไมไดรับความเสมอภาค 0.0 0.0 1.0 0.0 0.8 0.0 1.1 0.0
ไมมีปญหา 98.9 96.9 94.2 84.2 97.3 100.0 93.6 94.1
จํ านวนผูตอบ 180 32 104 19 259 49 94 17

ปญหาจากการใชบริการดานเงินกูจากกองทุนหมูบาน
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ปญหา รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
เงือ่นไขยุงยาก 1.6 0.0 0.0 0.0 0.4 0.0 3.2 0.0
ไมไดรับความเสมอภาค 0.8 0.0 0.0 0.0 0.8 0.0 1.6 0.0
ระยะเวลาใหกูสั้น 0.0 0.0 0.0 0.0 0.8 0.0 0.0 0.0
ไมมีปญหา 97.6 100.0 96.7 80.0 97.6 100.0 96.8 100.0
จํ านวนผูตอบ 127 13 30 5 248 30 63 7



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 186

3) ดานโอนเงิน/ ชํ าระเงิน

ตารางแสดงปญหาจากการใชบริการโอนเงิน
หนวย: รอยละ

ปญหา ธนาคารไทย สถาบันเฉพาะกิจ ไปรษณีย
ระยะเวลาในการใหบริการรอนาน ไมสะดวก 2.9 2.2 2.0
สถานที่ใหบริการมีนอย กระจายไมทั่วถึง 0.7 0.7 0.2
คาบริการสูง 0.4 - 0.2
เงื่อนไขยุงยาก 0.3 0.4 0.2
เกิดความเสียหาย 0.2 - 0.2
ไมไดรับความเสมอภาคจากผูใหบริการ 0.2 0.4 -
ไมมัน่ใจในการบริหารจัดการของผูใหบริการ 0.1 - 0.2
ไมมีปญหา 94.9 96.4 97.3
จํ านวนผูตอบ 2,713 277 599

ปญหาจากการใชบริการดานโอนเงิน/ ชํ าระเงินจากธนาคารพาณิชยไทย
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ปญหา รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
รอบริการนาน 3.2 5.2 3.6 2.5 1.7 2.1 1.6 2.2
สถานที่ใหบริการมีนอย 0.5 1.0 1.0 1.7 0.6 0.7 0.7 0.0
อตัราคาธรรมเนียมแพง 0.4 1.4 0.5 0.8 0.2 0.0 0.3 0.0
เงือ่นไขยุงยาก 0.3 1.0 0.3 0.0 0.2 0.7 0.3 0.0
ไมมีปญหา 94.8 90.0 93.7 94.2 97.3 95.1 96.7 97.8
จํ านวนผูตอบ 793 210 615 120 482 143 305 45

ปญหาจากการใชบริการดานโอนเงิน/ ชํ าระเงินจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจ
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ปญหา รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
รอบริการนาน 3.0 0.0 7.9 0.0 0.0 5.3 0.0 0.0
สถานที่ใหบริการมีนอย 1.5 4.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
ไมไดรับความเสมอภาค 1.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
เงือ่นไขยุงยาก 0.0 0.0 2.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
ไมมีปญหา 94.0 95.5 92.1 85.7 100.0 94.7 100.0 100.0
จํ านวนผูตอบ 67 22 38 7 81 19 38 5



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 187

ปญหาจากการใชบริการดานโอนเงิน/ ชํ าระเงินจากไปรษณีย
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ปญหา รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
รอบริการนาน 2.9 0.0 1.6 7.1 0.5 3.1 3.3 0.0
ไมมั่นใจในการบริหารจัดการ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.6 0.0
เงือ่นไขยุงยาก 0.0 0.0 0.0 0.0 0.5 0.0 0.0 0.0
สถานที่ใหบริการมีนอย 0.0 0.0 0.0 7.1 0.0 0.0 0.0 0.0
ไมมีปญหา 96.1 100.0 98.4 85.7 99.5 96.9 95.1 100.0
จํ านวนผูตอบ 204 26 61 14 192 32 61 9

4) ดานบริหารความเส่ียง

ตารางแสดงปญหาจากการใชบริการบริหารความเส่ียง
หนวย: รอยละ

ปญหา ธนาคารไทย สถาบันเฉพาะกิจ บริษัทประกัน
ไมไดรับความเสมอภาค 1.0 0.4 0.4
สถานที่ใหบริการมีนอย กระจายไมทั่วถึง 1.0 - 0.2
ระยะเวลาในการใหบริการรอนาน ไมสะดวก 1.0 0.9 0.7
เจาหนาที่ไมมีความรูที่ถูกตอง 1.0 - 0.6
ใหผลประโยชนตํ่ า 1.0 - 0.7
เงื่อนไขยุงยาก - 1.3 0.6
ไมมัน่ใจในการบริหารจัดการของผูใหบริการ - 0.4 0.4
ไมมีปญหา 97.0 96.5 96.2
จํ านวนผูตอบ 101 231 1,816

ปญหาจากการใชบริการดานบริหารความเส่ียงจากธนาคารพาณิชยไทย
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ปญหา รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
ไมไดรับความเสมอภาค 4.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
สถานที่ใหบริการมีนอย 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0 0.0 0.0 0.0
รอบริการนาน 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0 0.0 0.0 0.0
ไมมีความรูที่ถูกตอง 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0 0.0 0.0 0.0
ไมมีปญหา 95.5 100.0 95.8 83.3 100.0 100.0 100.0 100.0
จํ านวนผูตอบ 22 9 24 6 20 5 13 2



ความตองการทางการเงิน
(ชดุประชาชน)

หนาที่ 188

ปญหาจากการใชบริการดานบริหารความเส่ียงจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจ
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ปญหา รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
เงือ่นไขยุงยาก 0.0 9.1 2.7 0.0 1.2 0.0 0.0 0.0
รอบริการนาน 0.0 0.0 5.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
ไมมั่นใจในการบริหารจัดการ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 3.3 0.0
ไมไดรับความเสมอภาค 0.0 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0
ไมมีปญหา 100.0 90.9 91.9 33.3 98.8 100.0 96.7 100.0
จํ านวนผูตอบ 55 11 37 3 84 7 30 4

ปญหาจากการใชบริการดานบริหารความเส่ียงจากบริษัทประกัน
หนวย: รอยละ

ในเมือง นอกเมือง
ปญหา รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
รายไดต่ํ า รายได

ปานกลาง
รายไดสูง รายไดสูง

มาก
รอบริการนาน 0.2 1.5 1.0 2.2 0.3 1.0 0.8 0.0
ผลตอบแทนนอย 0.5 0.8 1.0 2.2 0.5 1.0 0.4 0.0
ไมมีความรูที่ถูกตอง 0.2 0.8 0.2 1.1 0.5 1.0 1.2 0.0
เงือ่นไขยุงยาก 0.9 1.5 0.5 1.1 0.3 0.0 0.4 0.0
ไมมีปญหา 97.2 94.6 95.3 89.9 98.7 95.2 95.5 97.7
จํ านวนผูตอบ 427 130 403 89 374 104 246 43

สํ าหรับกรณีบริการอื่นๆ เชน ที่ปรึกษาทางการเงินประชาชนสวนใหญตอบวาไมมีปญหากับผูให
บริการหลักๆ ของตน แตทั้งน้ีอาจเปนเพราะวาจํ านวนผูท่ีใชบริการดังกลาวมีคอนขางนอยเม่ือเทียบกับ
บริการประเภทอ่ืนๆ
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4.4.2 วิธีการแกไขปญหา/ ความสํ าเร็จในการแกไขปญหา และขอเสนอแนะ

1)! ดานเงินฝาก/ การลงทุน

ปญหา วธีิการแกไขปญหาและ
ความสํ าเร็จในการแกไขปญหา

ขอเสนอแนะ

1.! การไมไดรับความเสมอภาค
(จํ านวน 35 คน)

!! ตดิตอกับผูจัดการ (รอยละ 2.9)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0

!! ขอรองใหมีการจัดคิวตามลํ าดับ (รอยละ 8.6)
ไมประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0

!! โทรศัพทมารองเรียน (รอยละ 5.7)
ไมประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0

!! เปลี่ยนผูใหบริการ (รอยละ 2.9)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0
ประสบความสํ าเร็จโดยรวม รอยละ 28.6
ไมไดแกไขปญหา (รอยละ 80.0)

!! ควรใหบริการแกผูใชบริการเทาเทียมกัน 
(รอยละ 57.1)

!! ปรบัปรงุมารยาทของพนักงาน
       (รอยละ 2.9)
!! แจกบัตรคิวเพื่อจัดลํ าดับ (รอยละ 2.9)

2.! สถานที่ใหบริการมีนอย
(จํ านวน 31 คน)

!! เดินทางเขาไปในตัวเมือง (รอยละ 9.7)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 33.3

!! ไปใชบริการตั้งแตเชา (รอยละ 3.2)
ไมประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0

!! เปดบัญชีกับธนาคารอื่นที่อยูในพื้นที่ (รอยละ 
6.5)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 50.0
ประสบความสํ าเร็จโดยรวม รอยละ 33.3
ไมไดแกไขปญหา (รอยละ 80.6)

!! เพิ่มสาขายอยใหมากขึ้น (รอยละ 61.3)
!! พนักงานควรบริการใหรวดเร็ว /ตั้งใจ

ทํ างาน (รอยละ 6.4)
!! มหีนวยบริการเคลื่อนที่ (รอยละ 3.2)
!! สามารถทํ าธุรกรรมตางสถาบันการเงิน

ได (รอยละ 3.2)
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ปญหา วธีิการแกไขปญหาและ
ความสํ าเร็จในการแกไขปญหา

ขอเสนอแนะ

3.! รอบริการนาน
(จํ านวน 181 คน)

!! ไปทํ าธุระที่อื่นกอน (รอยละ 2.2)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 75.0

!! มาใชบริการในวันที่คนไมมาก (รอยละ 5.0)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 44.4

!! ไปใชบริการในชวงเชา (รอยละ 2.2)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 25.0

!! หลีกเลี่ยงการใชบริการชวงตนเดือน / ตอน
เท่ียง (รอยละ 2.8)
ประสบความสํ าเร็จรอยละ 20.0

!! ตดิตอซักถามเจาหนาที ่ (รอยละ 1.7)
ไมประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0

!! เปลี่ยนไปใชบริการที่อื่น (รอยละ 7.7)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 57.1

!! ธนาคารจัดบัตรคิวให  (รอยละ 0.6)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0

!! ฝากเงินที่ตูฝากอตัิโนมตั ิ(รอยละ 1.1)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0
ประสบความสํ าเร็จโดยรวม รอยละ 47.6
ไมไดแกไขปญหา (รอยละ 76.8)

!! เพิ่มชอง/ พนักงานที่ใหบริการ
       (รอยละ 47.6)
!! พนกังานควรใหบริการที่รวดเร็ว
       (รอยละ 16.2)
!! แจกบัตรคิวเพื่อจัดลํ าดับ (รอยละ 9.7)
!! ขยายเวลาในการใหบรกิาร (รอยละ 4.3)

4.! ผลตอบแทนนอย
(จํ านวน 34 คน)

!! เปลี่ยนไปใชบริการที่อื่นที่ผลตอบแทนสูงกวา 
(รอยละ 2.9)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0
ประสบความสํ าเร็จโดยรวม รอยละ 100.0
ไมไดแกไขปญหา รอยละ 97.1

!! พิจารณาเพิ่มผลตอบแทนใหมากขึ้น
(รอยละ 57.6)
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2)! ดานการกูเงิน

ปญหา วธีิการแกไขปญหาและ
ความสํ าเร็จในการแกไขปญหา

ขอเสนอแนะ

1.! การไมไดรับความเสมอภาค
(จํ านวน 12 คน)

!! ตดิตอกับผูจัดการ (รอยละ 8.3)
ไมประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0

!! ทํ าตามขั้นตอนตามที่เจาหนาที่บอก (รอยละ 8.3)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0
ประสบความสํ าเร็จโดยรวม รอยละ 50.0
ไมไดแกไขปญหา (รอยละ 83.3)

!! ควรใหบริการแกผูใชบริการเทาเทียมกัน 
(รอยละ 58.3)

!! ควรมีระบบการคัดเลือกคณะกรรมการ
กองทุนท่ีไดมาตรฐาน (รอยละ 8.3)

2.! ความไมยืดหยุนในการใหบริการ
(จํ านวน 32 คน)

!! ใหยืดหยุนกฎระเบียบ (รอยละ 3.1)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0

!! ขัน้ตอนยุงยากเกินไป (รอยละ 3.1)
ไมประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0

!! เปลี่ยนไปติดตอเจาหนาที่คนใหม (รอยละ   6.3)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 50.0
ประสบความสํ าเร็จโดยรวม รอยละ 40.0
ไมไดแกไขปญหา (รอยละ 84.4)

!! ควรยืดหยุนกฎระเบียบ และลดขั้นตอน
ไมใหยุงยาก (รอยละ 50.0)

!! ควรมีเจาหนาที่คอยใหคํ าแนะนํ า
       (รอยละ 9.4)
!! ควรพิจารณาอนุมัติเงินกู ใหรวดเร็วขึ้น 

(รอยละ 6.3)

3.! ตองใชหลักฐานหรือเอกสารยืนยันการกู
(จํ านวน 7 คน)

!! ใหญาติมาค้ํ าประกัน (รอยละ 14.3)
ไมประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0
โดยรวมไมประสบความสํ าเร็จ
ไมไดแกไขปญหา (รอยละ 85.7)

!! ควรมีการยืดหยุน เงื่อนไข กฎระเบียบ 
เกี่ยวกับคุณสมบัติของผูใชสินเชื่อ

       (รอยละ 28.6)

4.! อัตราคาบริการ / คาธรรมเนียมสูง
      (จํ านวน 32 คน)

!! ยดืระยะเวลาการชํ าระเงินออกไป (รอยละ   3.1)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0

!! เสนอใหธนาคารลดอัตราดอกเบี้ยเงินกู
      (รอยละ 3.1)
ไมประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0

!! เปลี่ยนไปใชธนาคารอื่นแทน (รอยละ 3.1)
ไมประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0
ประสบความสํ าเร็จโดยรวม รอยละ 40.0
ไมไดแกไขปญหา (รอยละ 84.4)

!! ควรคิดอัตราคาบริการ คาธรรมเนียม 
อัตราดอกเบี้ยใหตํ่ าลง (รอยละ 65.6)

!! ควรมีมาตรการหรือเง่ือนไขที่สามารถ
ผอนผันได (รอยละ 6.3)
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3)! ดานการโอนเงิน

ปญหา วธีิการแกไขปญหาและ
ความสํ าเร็จในการแกไขปญหา

ขอเสนอแนะ

1.! การไมไดรับความเสมอภาค
(จํ านวน 6 คน)

!! ตดิตอกับผูจัดการ (รอยละ 16.7)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0

!! โทรศัพทมารองเรียน (รอยละ 16.7)
ไมประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0
ประสบความสํ าเร็จโดยรวม รอยละ 50.0
ไมไดแกไขปญหา (รอยละ 66.7)

!! ควรใหบริการแกผูใชบริการเทาเทียมกัน 
(รอยละ 50.0)

!! ควรปรับปรุงมารยาท การพูดจาของ
พนกังาน (รอยละ 16.7)

2.! ความไมยืดหยุนในการใหบริการ
(จํ านวน 10 คน)

!! เปลี่ยนไปติดตอเจาหนาที่คนใหม (รอยละ  
10.0)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0
ประสบความสํ าเร็จโดยรวม รอยละ 100.0
ไมไดแกไขปญหา (รอยละ 90.0)

!! ควรยืดหยุนกฎระเบียบ และลดขั้นตอน
ไมใหยุงยาก (รอยละ 50.0)

!! ควรมีเจาหนาที่คอยใหคํ าแนะนํ า
       (รอยละ 20.0)

3.! สถานที่ใหบริการมีนอย
(จํ านวน 25 คน)

!! เดินทางเขาไปในตัวเมือง (รอยละ 12.0)
ไมประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0

!! หลกีเลี่ยงที่จะไปใชบริการตอนสิ้นเดือน
       (รอยละ 4.0)
ไมประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0
โดยรวมไมประสบความสํ าเร็จ
ไมไดแกไขปญหา (รอยละ 84.0)

!! ควรเพิ่มสาขาย อยให มากขึ้น เช น  
ศนูยราชการ ศูนยการคา (รอยละ 68.0)

!! ควรใหมีการชํ าระผานสถาบันการเงิน
ตางสถาบัน (รอยละ 8.0)
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ปญหา วธีิการแกไขปญหาและ
ความสํ าเร็จในการแกไขปญหา

ขอเสนอแนะ

4.! รอบริการนาน
(จํ านวน 90 คน)

!! ไปทํ าธุระที่อื่นกอน (รอยละ 3.3)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 66.7

!! มาใชบริการในวันที่คนไมมาก (รอยละ 6.7)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0

!! ไปใชบริการในชวงเชา (รอยละ 1.1)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0

!! หลีกเลี่ยงการใชบริการชวงตนเดือน/ตอนเที่ยง 
(รอยละ 4.4)
ประสบความสํ าเร็จรอยละ 50.0

!! เปลี่ยนไปใชบริการที่อื่น (รอยละ 3.3)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 33.3

!! ใชบริการตูอตัิโนมตัิ (รอยละ 2.2)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0
ประสบความสํ าเร็จโดยรวม รอยละ 38.1
ไมไดแกไขปญหา (รอยละ 76.7)

!! เพิ่มชอง/ พนักงานที่ใหบริการ (รอยละ 53.8)
!! พนกังานควรใหบริการที่รวดเร็ว
       (รอยละ 8.6)
!! แจกบัตรคิวเพื่อจัดลํ าดับ (รอยละ 7.5)
!! ขยายเวลาในการใหบรกิาร (รอยละ 4.3)

5.! อัตราคาบริการ / คาธรรมเนียม
(จํ านวน 19 คน)

!! คาธรรมเนยีมแพงเกินไป (รอยละ 5.3)
ไมประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0

!! เปลี่ยนไปใชธนาคารอื่นแทน (รอยละ 5.3)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0
ประสบความสํ าเร็จโดยรวม รอยละ 66.7
ไมไดแกไขปญหา (รอยละ 84.2)

!! ควรคิดอัตราคาบริการ คาธรรมเนียม อัตรา
ดอกเบี้ยใหตํ่ าลง (รอยละ 42.1)

!! ควรคิดอัตราดอกเบ้ียเงินกู ใหสัมพันธกับ 
ดอกเบ้ียเงินฝาก (รอยละ 5.3)

!! ควรยกเลิกคาธรรมเนียม/ภาษ ี(รอยละ 5.3)

6.! การไดรับความเสียหายในการใชบริการ
(จํ านวน 7 คน)

!! ติดตอธนาคารที่เปดบัญช ี (เงินใน ATM หาย)  
(รอยละ 42.8)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 66.7

!! ชวงตนเดือนตองกดเงินธนาคารเดียวกัน
      (รอยละ 14.3)

ไมประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0
ประสบความสํ าเร็จโดยรวม รอยละ 60.0
ไมไดแกใขปญหา (รอยละ 28.6)

!! ควรตรวจเช็คการตั้งระบบการจายเงินให 
ถูกตองแมนยํ า (รอยละ 28.6)

!! ควรคุมครองพัสดุที่ราคาแพง (รอยละ 28.6)
!! ควรมีความรอบคอบในการตรวจสอบจํ านวน
เงินของลูกคา (รอยละ 14.3)
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4)! ดานการบริหารความเส่ียง

ปญหา วธีิการแกไขปญหาและ
ความสํ าเร็จในการแกไขปญหา

ขอเสนอแนะ

1.! ความไมม่ันใจในการบริการจัดการ
(จํ านวน 8 คน)

!! ตองติดตอบอกกับผูจัดการ เจาหนาท่ี และตัว
แทน (รอยละ 25.0)
ไมประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0

!! ตองไปสงเบี้ยประกันที่บริษัทเอง
       (รอยละ 12.5)

ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0
ประสบความสํ าเร็จโดยรวม รอยละ 33.3
ยังไมไดแกไข (รอยละ 62.5)

!! ควรมีเจาหนาที่มาดูแลลูกคาอยางสม่ํ าเสมอ 
(รอยละ 12.5)

!! ควรสรางความม่ันใจใหกับลูกคา ไมควร
เปล่ียนเจาหนาท่ีบอย (รอยละ 12.5)

2.! การไมไดรับความเสมอภาค
(จํ านวน 10 คน)

!! ตดิตอกับผูจัดการ (รอยละ 10.0)
ไมประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0

!! เปลี่ยนไปใชบริการที่อื่น (รอยละ 10.0)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0
ประสบความสํ าเร็จโดยรวม 50.0
ไมไดแกไขปญหา (รอยละ 80.0)

!! ควรใหบริการแกผู ใชบริการเทาเทียมกัน 
(รอยละ 40.0)

!! ควรปรับปรุ งมารยาท  การพูดจาของ
พนกังาน (รอยละ 20.0)

3.! ความไมยืดหยุนในการใหบริการ
(จํ านวน 14 คน)

!! ใหยืดหยุนกฎระเบียบ (รอยละ 7.1)
ไมประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0

!! เปลี่ยนไปติดตอเจาหนาที่คนใหม
       (รอยละ 7.1)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0
ประสบความสํ าเร็จโดยรวม รอยละ 50.0
ไมไดแกไขปญหา (รอยละ 85.7)

!! ควรยดืหยุนกฎระเบียบ และลดขั้นตอนไมให
ยุงยาก (รอยละ 42.9)

!! ควรมีเจาหนาที่คอยใหคํ าแนะนํ า
       (รอยละ 7.1)

4.! รอบริการนาน
(จํ านวน 16 คน)

!! มาใชบริการในวันที่คนไมมาก (รอยละ 6.3)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0

!! ขูบริษัทประกันในการเคลม ถาใชเวลานานจะ
ยืน่ฟอง (รอยละ 6.3)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0
ประสบความสํ าเร็จโดยรวม รอยละ 100.0
ไมไดแกไขปญหา (รอยละ 87.5)

!! เพิ่มชอง/ พนักงานที่ใหบริการ (รอยละ 37.5)
!! พนกังานควรใหบริการที่รวดเร็ว
       (รอยละ 25.0)
!! ขยายเวลาในการใหบรกิาร (รอยละ 6.3)
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ปญหา วธีิการแกไขปญหาและ
ความสํ าเร็จในการแกไขปญหา

ขอเสนอแนะ

5.! เจาหนาท่ีขาดความรู ความถูกตอง และ
ความชัดเจน
(จํ านวน 11 คน)

!! แจงใหบริษัททราบแลวแกไขใหม
      (รอยละ   9.1)
ประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0

!! เลิกใชบริการ/เปลี่ยนไปใชที่อื่นแทน
       (รอยละ 9.1)
ไมประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0

!! แนะนํ าใหทํ าการศึกษาขอมูลและกฎหมายให
ชดัเจน (รอยละ 9.1)
ไมประสบความสํ าเร็จ รอยละ 100.0
ประสบความสํ าเร็จโดยรวม รอยละ 33.3
ไมไดแกไขปญหา (รอยละ 72.7)

!! เจาหนาที่ควรใหขอมูลที่ถูกตอง อธิบายได
ชดัเจน (รอยละ 45.5)

!! ควรเผยแพรขอมูลเกี่ยวกับสถาบันการเงินที่
ใหบริการแกผูใชบริการ (รอยละ 18.2)

!! เจาหนาที่ควรมีความละเอียดรอบคอบในการ
คิดเงิน การตรวจเอกสาร (รอยละ 9.1)
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